ПРЕДГОВОР

Панайот Хитов е бил добре известен не само в нашата история, но и в литературата ни, като автор на книгата „Моето пътуване по Стара планина и животопис на някои българи стари и нови войводи“. Първото издание на тази книга излиза през април 1873 година в Букурещ под редакцията на Любен Каравелов. Веднага след появяването й Каравеловите противници от групата на тъй наречените „стари“ раз¬пространяват слуха, че „Моето пътуване“ била написана не от Хитов, а от Каравелов. Каравелов излиза с отговор във вестник „Независимост“, като изцяло отрича да е прибавил нещо от себе си към Хитовите спо¬мени, но въпреки това спорът не секва, докато най-сетне, изглежда, Панайот Хитов потвърждава своето авторство и това слага край на тоя шумен за времето литературен скандал.

Кое всъщност е дало повод за обвинението, че Каравелов не е „ре¬дактирал“, а е написал хайдушките спомени на Хитов? Повод е, че кни¬гата е написана с езика и стила на Каравелов, въпреки че той е имал пред очи оригиналните записки на войводата.

Когато става дума за „оригиналните записки,“, трябва да отбележим, че те засега са известни в три варианта. Първият вариант е от 1868 година. По това време Панайот Хитов е уседнал за известно време в Белград и покрай другото се занимава със собственото си ограмотя¬ване под ръководството на Петър Иванов Берковски, личен стипендиант на Хитов в Белградското богословско училище. В процеса на това ог-рамотяване той започва да пише своите хайдушки записка, но те се оказали много нечетливи и Берковски бил натоварен със задачата да ги препише и редактира, за да станат достъпни на бъдещия читател.

Всичко това достатъчно ясно се разбира от предисловието на самия Берковски към преписа на Хитовите записки, където четем следното:

КЪМ ГОСПОДА ЧИТАТЕЛИТЕ

Господа!

Туй за нас драгоценно дело никой друг не йе написал, но сам Господин Панайот Хитов, войвода българский, първий, който йе за българскътъ свобода станал (възстанал).

Неговият пък ръкопис като самоук, не може сякой да го чете и заради туй, зех го аз и го преписах. Ако би некой пак да земе неговото (оригинала — б. м.) и туой, от мене преписано, аз му напред припом- нувам, защото ще да намери разлика във изражението: а то е зарад туй, защото съм се аз на много места другояче изразил, нежели Г. Па¬найот. Но правото значение йе останало непроменливо, за което и сам

Г. Панайот със своя подпис и печат свидетелствува.

Покорно молйя Г. читателите да ме известят, ако би намерили някои погрешки в правописанието.

В Белград 1869 г.

Петър Иванов Берковский ученик в Богословското училище в Бел¬град.

Подписвам своерочно, ас, Панайот Хитов, да е Петър Иванов препи¬сал от моя ръкопис и по мое казование.

(Печат на П. Хитов)

Тази „декларация“, публикувана за първи път в книгата на П. С. Кършовски „Из миналото на град Елена“, е интересна не само с високото морално изискване, което Берковски предявява към себе си, определяйки точно своето място в тая работа, но още с дълбоката негова прозорливост, че може да бъде обвинен, ако се намери „разлика в из¬ражението“ та овреме се осигурява със „своеръчното“ свидетелство на войводата.

Тъкмо това е пропуснал да направи Л. Каравелов, когато по-късно се залавя да редактира, а на места и да преразказва Хитовите записки. Редакторът на второто издание на „Моето пътуване“, проф. Стефан Младенов, и на третото — проф. Ал. Бурмов, приеха в своите пред¬говори, че Каравелов е редактирал преписа на Берковский. В една студия обаче от 1963 г. под заглавие „Любен Каравелов като редак¬тор на П. Хитовата книга „Моето пътуване по Стара планина“, литера- торката Светла Гюрова доказа, че Каравелов е ползувал оригинала на творбата, или по-точно един втори вариант на Хитовите записки, който се съхранява и досега в архива на Народната библиотека „Кирил и Методий“ под инв. № 84 200. Освен това авторката на въпросното из¬следване установи, че Каравелов „твърде точно е следвал оригинала на Хитовите записки, съсредоточавайки усилията си главно върху стило¬вото и художествено изграждане на мемоарите“. Станало е обаче така (а то е неизбежно при всяка подробна даже най-съвършена художестве¬на обработка!), че Хитовото присъствие в книгата „Моето пътуване“ след редакцията на Каравелов е в много голяма степен изчезнало — емоционалната хитовска (хайдушка, бих казал още) багра в разказа.

Но въпреки тези неизбежни за едни обработени мемоари недоста¬тъци изданието на „Моето пътуване“ под редакцията на Каравелов из¬играва голяма историческа и литературна роля не само у нас, но и в чужбина. То се превежда на руски, чешки и немски, влиза в чужде¬странните и наши учебници по славянска филология, а Хитов спечелва не на шега славата на писател. Ако светът е узнал нещичко за нашето Хайдутство, то в най-голяма степен това се дължи на руския и чешки превод на Хитовата книга и преди всичко, разбира се, на Любен Ка¬равелов, който й дава литературна форма и осигурява нейното издаване.

У нас, в България, „Моето пътуване“ има същата щастлива съдба, претърпявайки досега пет издания. Всички те, с малки разлики, пре- печатват текста на първото, „Каравеловото“, от 1873 година (разликите са главно в приложенията, редакторските предговори и бележки). Мо¬же би по-нататък щеше да се препечатва все това издание, ако през 1968 година не беше се появил на бял свят един нов, трети вариант, саморъчно писан от войводата Панайот Хитов веднага след Руско-турската освободителна война под заглавие „ФАМИЛИАРНИ ЗАБЕЛЕЖКИ“. Тези Хитови записки, общо двадесет и три тетрадки, изписани с едрия почерк на войводата, бяха доскоро неизвестни за нашата историография и литература. През 1972 година първите три тетрадки (най-обемистите) попадат чрез една от наследничките на Войводата в Държавно военно издателство. Опитите да се издирят и останалите тетрадки на тези „ФАМИЛИАРНИ ЗАБЕЛЕЖКИ“ се оказа¬ха безплодни и тогава издателството реши да издаде съществуващите под моята и на Жени Божилова литературна обработка.

Откриването на „Фамилиарните забележки“ бе интересно за нас не само от историческо, архивно, но главно в литературно отношение. Оказа се, след прочитането на тия три първи тетрадки от обширната Хитова летопис, че това е една твърде сочна и плътна софрониевска проза, която увлича и със своята искреност и литературна непорочност.

Разбира се, възниква „законният“ въпрос: нима Хитов не е разказвал вече достатъчно подробно и достатъчно художествено (под редакцията на Любен Каравелов) за себе си и за хайдушкия си живот, та да има нужда от неговия нов преразказ?

Спокойно можем да потвърдим, след като внимателно сме сравня¬вали „Моето пътуване“ под Каравеловата редакция и неиздадените, саморъчно написани от Хитова, „Фамилиарни забележки“, че разлика¬та между едното и другото е наистина значителна (хайде да не казваме огромна!). Разликата е преди всичко в обема: шестнайсетте страници в третото издание на „Моето пътуване“, посветени на събитията около Хитов до избирането му за войвода, които са предадени само в няколко щрихи, отговарят на 152 машинописни страници в неиздадените „Фа-милиарни забележки“.

Друг е въпросът, дали Каравелов при редактирането на първото издание през 1872/1873 година е имал под ръка тези подробности и защо ги е изоставил. По-важно е, че онова, което в началото на „Моето пътуване“ е само предпазливо и даже нетърпеливо загатнато, в трите първи тетрадки на „Фамилиарните забележки“ е разгърнато епично, в широта и с всичките му живописни, психологически, битови и прочие, характерни за времето подробности.

Това е едно, и второ (всъщност то е най-важното): без да подценя¬ваме литературната Стойност на „Моето пътуване“ под редакцията на Каравелов нито за миг, трябва да кажем, че „Фамилиарни забележки“ имат едно безспорно преимущество: те са изцяло произведение на Хитов. Тука всяка дума си е негова, със свой особен хитовски аромат, а това придава на неговото повествование една своеобразна и с нищо незаме¬нима прелест — документалната прелест на изстраданите мемоари.

Разсъждавайки върху тези неща, възниква и още един небезинте-  

ресен въпрос: защо му е трябвало на Хитов, след като е имало вече издадена такава добра книга за неговото хайдутуване из Стара планина и след като тя е имала такъв успех, защо му е трябвало да пише за трети път своите хайдушки спомени? Сам той с ярко изявена (както сега установяваме) литературна самоличност и със силен творчески инстинкт, Хитов не е могъл да не жали за своя, макар и недодялан, но точен разказ, за своята потулена зад каравеловските думи истина, все едно колко са били те красиви и дори изящни. Вече казахме: Каравелов в „Моето пътуване“ не е преиначил фактите и събитията — не! Ние просто установихме, че след редакцията (неизбежната!) на Каравелов Хитовите записки за позагубили доста от своята авторова автентичност, защото истината е в думите, а думите в случая носят повечето пъти каравеловски, а не хитовски печат. Хитов инстинктивно е усещал тая разлика и затова при първия удобен случай отново е взел перото, за да напише своите „Фамилиарни забележки“ сам.

Този „удобен случай“ е годината 1880. За това съдим по собствените думи на Хитов в „Забележките“, където авторът ни заявява още, че той отсега нататък ще разказва не само за онова, „какво са ни приказ¬вали нашите дядовци и сетне нашите бащи, а и ний от 50 години на¬сам какво видяхме“. Ясно е, че когато е писал тези редове, войводата е бил на 50 години. Като се има пред вид, че той е роден през 1830 година, излиза, че е започнал да пише „Забележките“ веднага след Руско-турската освободителна война през 1880 година.

Разбира се, за написването на тия „Забележки“ има значение и без¬спорното чувство за историзъм, което е Имал войводата Панайот Хитов. Инак не е било възможно този все още неграмотен човек да седне да пише хайдушки спомени още през 1868 година, по време на своето изгнаничество в Сърбия, сред пукота на пушките, в една неспокойна и в буквалния смисъл на думата „барутна“ атмосфера. За щастие, ко¬гато дванадесет години по-късно Хитов отново сяда да пише, или по- право да пренапише за трети път своите записки, перото му е вече дос¬та по-вещо и укрепнало, и той излага много по-системно, свободно и ясно своите мисли, та успява да предаде на творбата си собствена литературна, пък и не само литературна стойност.

Какво имаме предвид?

Преди всичко — историческата стойност на „Фамилиарни- те забележки“.

Не става дума за ония общи факти, до които се докосва Хитов в своето повествование, като например за кърджалиите, местните султани, фанариотите и пр., за които ние и без него знаем достатъчно. Става дума за изключителната по своята простота, пъстрота и . живост картина, която Хитов е нарисувал, на тъй нареченото „робство“, при това (и слава богу!) не с общи думи, а чрез многобройни живи случаи и събития, било разказани му, било пък лично преживени от войводата през неговото (както той се изразява) „малолетство“.

При това, този негов наистина живописен разказ за робството има своето „динамо“, своя много точна цел, а именно — да ни покаже как

Хитов е станал хайдутин и е събрал около себе си хайдушка чета. Сгъстяването на атмосферата около Хитов и до разразяването на „бурята“ (след като излиза той хайдутин), мъчителното преодоляване гравитацията на домашното огнище или „отечество“, както го нарича Хитов — всичко това е предадено в един наистина по-забавен ритъм, но с постоян- но и приятно напрежение.

Стъпка по стъпка е проследено (и описано) все по същия начин как, след като Хитов излиза вече в гората, лека-полека, мъчително и бавно, с хиляди рискове около него се събират и останалите му другари, та се образува хайдушка дружина, и как от тия, в по-голямата си част буйни и подаващи се на харамийската 
стихия хора, той се oпитва да направи народни хайдути с една цел и с един морал.

Именно с морал, защото, ако това свободно и вън от законите общество в старопланинските пущинаци започне да прави каквото си иска, може да се получи нещо страшно. Ето защо Хитов се мъчи да изкорени харамийските навици на своите другари и да установи ясен, строг и почти с религиозни оттенъци хайдушки морал.

„Ей, мой брате! — обръща се Хитов към своя войвода Георги Трънкин, когато научава за една несправедлива негова постъпка с кмета на село Емирли — Христо Данов — тия не са хубави работи и аз те уверявам, че щом вървиш по този път и не се пазиш от неправдата, то ти няма да живееш дълго
време и ще бъдеш 
убит! Има кой
да убие и тебе, и нас, ако ний не се пазим от лошите 
дела, защото ний трябва да бъдем справедливи!. . . Без правда — продължава по-нататък Хитов — няма живот! Ще видиш, че е тъй!“

„Ще пропадне цялата дружина, щом има кражба, или ти сам ще бъ¬деш убит“ — заявява Хитов на Трънкин по друг повод и на друго място своето почти суеверно схващане за моралната чистота на хайдутина.

Все от гледище да опази морала на своите „момчета“, Хитов се от¬казва от традиционната хайдушка (и харамийска) практика зимно време да се зимува във Влашко и там хайдутите да си поживяват и забавляват. С цената на много страдания той остава да зимува в самата Стара планина само и само да не хвърли момчетата в ръцете на влашките проститутки и да не пострадат те от „лоши болести“, да ги предпази от изнежване, защото станат ли жертва на тези неща, „той веч не ще можат да бъдат тъй способни да прескачат старопланинските високи върхове“.

А хайдутинът има да прескача не само високи върхове! От разказа на Хитов ние, може би за първи път, узнаваме с какви наистина не¬човешки трудности е имало да се справя един хайдутин, преследван от потерите, изложен всяка минута на предателство, на вятър и студ,

на дъжд и пек из балканските пущинаци, повечето пъти без сол и хляб, без цървули и барут! Без покрив и почивка, глозган през останалото време, когато не е преследван, от угризенията за попадналите по чужда или негова вина близки и другари, в затвора. Мъчен от спомените за родното огнище, за жената и децата!

Та дори мустаците, хайдушката гордост и украса, са се превръщали понякога през студените и влажни зимни дни в същинско наказание за хайдутина, когато, отрупан с „ока лед“, е трябвало да пали огън и да ги разтапя, че да не тегнат върху изморената му шия.

Всичките тези мъки, страдания и терзания Хитов е изобразил без всякакъв излишен патос — точно, просто, предметно и със завидна пестеливост на чувства и на думи. За да направи това, той почти не си служи с никакво прилагателно, да не говорим за каквито и да било

други литературни похвати или фокуси, та ни кара да се чудим какво е наистина литературата, щом си може без изящни прилагателни и красиви думи?

Ако седнем да четем историята, вероятно ще намерим всичко, що ни е казал в своите „Фамилиарни забележки“ старият войвода Хитов — и за робията, и за султаните, и за бейовете и деребейовете, за зулумите на бюлюкбашиите, шайкаджиите, пък и за несгодите на хайдуш¬кия живот. В това отношение Хитов може да не е откривател, но за първи път чрез своето перо вдъхва на тия неща живот, превръща ги от познание в преживяване, в топли човешки чувства!

Ето главната историческа заслуга на Хитовите „Фамилиарни забележки“ — хайдутството нямаше да влезе никога, както трябва, в емо¬ционалния свят на българина, ако не бяха тия полуграмотни, но на¬писани с много искреност „Забележки“ на стария войвода.

И още една очевидна заслуга имат тези „Забележки“ — че те сриват, бихме казали, завинаги фолклорната псевдоромантика за прелестите на хайдушкия живот („дебелите сенки”, “руйното вино“, „тлъстите печени агнета“ и пр.), която е причина за многобройни парфюмирани заблуди не само в литературата, но и в учебниците по история!

Що се отнася до литературната стойност на Хитовите „Фамилиарни забележки“, достатъчно е да спрем вниманието си върху някои само от неговите природни описания, за да почувствуваме, че имаме работа не просто с един хроникьор, летописец, а с разказвач. Ето как описва Хитов природната картина, която се открива от старопланинската местност „Равно Буче“:

„Това място е твърде живописно. Аз мисля, че когато онзи българин е измислил песента „Горо ле, горо зелена, и ти, водице студена“, то той се е намирал на това място. Аз не съм в състояние да опиша оно¬ва впечатление, които изпита сърцето ми, когато се там запрях: Помислете си, че беше пак пролет, а гората — пак облечена в най-нежното си облекло със зелено-бледа, крехка шумица и смес от хиляди раз¬ни миризливи цветя! Нацъфтели още разни плодотворни круши, ябълки, сливи, оскруши, които вишат кичестите си клони от земята по на пет до десет метра. Всяко се гордей и се надпреваря, макар че е дърво, да покаже своето величие едно към друго. Само българинът веч не смей да се гордей и да се покаже, че е жив! Още преди един век фанариотската калимявка му е ослепила очите. . .“ и т. н.

Същото природно описание в „Моето пътуване“ под редакцията на Каравелов е дадено така:

. . Помислете си, че във това време беше пролет, помислете си, че дърветата се беха покрили с нежно-зелени бели шумици; помислете си, че сливите, ябълките и крушите цъфтеха; помислете си, че въздухът беше чист, меризлив и прохладен, а всичко това действува на човека така нежно, щото го накарва да обича и отечеството си и своите поро¬бени братя, даже и своите неприятели. .

Вижда се ясно, че това описание е преди всичко описание на Ка¬равелов — много хубаво, изящно, но все пак то е каравеловско, лите¬ратурно, докато собственото на Хитов описание, макар и по-несръчно, има особена прелест, да не говорим за „идейния акцент“ при Караве- лова — в разнежването, което те кара всичко да обичаш, дори враговете, а у Хитов — в невъздържаното възмущение от българина, който за разлика от дървото „не смей да се гордей и да се покаже, че е жив“.

Също така несръчно, но с една подкупваща простота рисува Хитов и своите другари:

„Георги беше черноок. Имаше черна коса, изкопано лице от сипа¬ницата, понаграпав и висок около два метра и половина! 'Дали имаше по-малко от два и половина — не зная добре, но и да е бил от горе казаната мярка по-долу, то ще да е било с 5 или 10 сантиметра!“

Ето и портрета на Хаджи Димитра:

„Добре облечен. Руса коса, очи май зелени, на бой — нисък, раз- търтен. Върху него — два пищова, ятаган черночирен, едно шишане с даалийски чакмак 4 педи дълго, пет драма куршум носи! Годините му бяха около 20.“

И по-нататък:

„Божил Бахов той също беше рус, висок, с пълна снага и широки плещи, очите му — чакърести (пъстри), мустаките — руси и средни.“ „Христо Кавлахлий — тоже рус, висок, сухолик, с руса коса, а мус таки руси и дълги.“

„Стоян беше около 22 до 24-годишен, черноок с черна коса, с муста- чета малки, чернолик.“

Както виждаме, в нито едно описание не липсват сведения за муста¬ките, най-важния хайдушки „атрибут“, защото мустаките са в тази епо¬ха едно от измеренията за хайдушки „каяфет“, за юначество и благо¬надеждност. Сам Хитов е известен покрай другото и с огромните си дълги, прави и накрая заострени мустаки, които са компенсирали не¬говия обидно малък физически ръст и затова той до края на живота си ги е носил с удоволствие и гордост. Със същото удоволствие и гордост са ги носили и другите хайдути и са ги ресали и гладили, и мазали, и са им правили всякаква шетня, въпреки че, както вече казахме, зимно време са им причинявали големи затруднения.

Те са били тясно свързани с хайдушката естетика, тъй ясно изразе¬на в думите на Хитов към един от неговите четници, който бил дрипав и невъоръжен:

„—Хей, мой брате — казах му аз. — Я погледни на хубавата гора, че тя се веч развива! Я каква хубава и весела пролет е сега — време да се веселиш и пееш! А като нарамиш пушката и се накичиш с ору- жия и добри дрехи — като те види някой, ще му е драго до земята да ти се поклони! А не да са правиш да не те познават кой си и какъв си!“

Голямо качество на Хитовите записки е, както вече казахме, тяхна- та подкупваща искреност. Около 1880 година „хайдутлукът“ и „комит- ликът“ все още са нямали оная цена, която по-сетне благодарното потомство им даде и наддаде заедно с увеличаване на историческата дис¬танция. Около 1880 година хайдутството все още не беше легенда, а грапава и даже подозрителна, намирисваща на кръв и пот действител¬ност, затова в спомените на Хитов страхът си е страх, бягството — бягство, а не „отстъпление“, както някои от по-сетнешните мемоаристи ще се научат да наричат бягството. Чумата в нашата мемоаристика, в лицето на „късната героизация“, не беше се още развила, защото пишещите не бяха вкусили от нейните материални и морални изгоди, та затова спомените на Хитов са се опазили (слава богу!) от този страшен за нашата мемоарна книжнина порок.

Даже пред легендарния, възвисен до надоблачните висоти в поезия¬та на Ботев Хаджи Димитър, Хитов не се е стъписал, а ни го е дал по човешки — просто как драла „като мечка“ с един тулум вино на гръб по заснежените пътеки на Балкана и се не съгласява да хвърли това излишно бреме, за да не му се присмеят другарите, че се е уморил! Свикнали вече с поетичната легенда за Хаджи Димитра, ние с голямо удоволствие се радваме на случая, който ни поднася неговият войвода Хитов — да „пипнем“ с ръка този необикновен човек и да установим че и той е като нас от плът и кръв.

Що се отнася до езика на Хитовите „Фамилиарни забележки“, тряб¬ва да кажем, че този сливенски диалект от втората половина на Х1Хв., на който са написани те, за нас е твърде мъчен. Хитов не казва „го¬вори“, „отвори“, „биволи“, а „гоори“, „отори“, „биоли“. Казва още „сич- ки“, „сякога“ и дори не „вода“, а „ода“, не „овце“ а (представете си!)

охце“, „охчери“ вместо „овчари“, „разгоорим“ вместо „разговорим“, „чуй- ме“ вместо „чуваме“ и много подобни на тези думи, в които буквата „в“ е станала жертва на ясно изразения у сливналии инстинкт към отворените гласни, като „а“, „о“ и т. н. Нещо повече, в тая си любов към отворените гласни (и, разбира се, към повече мелодика в езика) Хитов пише „сапреха се“ вместо „спреха се“, „мъгла сакрежница“ вместо „мъгла скрежница“ и дори „састемни се“ вместо „стемни се“, т. е. слага по едно „а“, за да няма две съгласни една до друга.

Всичко това, разбира се, ние сме го привеждали към нормите на съвременния говорим език, но не винаги, а само в случаите, когато думата (като например „охчери“ и „охце“) става неразбираема за обикно¬вения читател.

Другото сме го оставяли, както е у Хитов, за да се запази приятна- та архаична багра в езика му, още повече там се срещат много стари хубави, красиви думи като например „приповядва“ вместо „разказва“.

„издайство“ вместо „предателство“, „примрак“ вместо „вечер“, „йоще“ (още) и т. н. Оставихме и някои особени изрази, като например „дръп¬на пушката“ (насочи я), което идва от дърпането на чакмака, когато стрелецът се приготвя да гърми. Или пък „опали го с пушката“ (стреля върху него), което идва от подпалването на барута върху капсата и из¬ригването на изобилния пушек при старата система пушки.

По-мъчна, сложна и направо може да се каже деликатна беше ра¬ботата по стилната (литературната) обработка на Хитовите „Фамилиарни забележки“, защото тук трябваше да се съчетава категоричното изисква¬не — записките свободно да се четат от „масовия“, както се казва, читател, а от друга страна, да се запазят всички оригинални особености на Хитовия стил.

Това сме се мъчили да правим, като в повечето случаи само сме размествали Хитовите думи и рядко сме прибягвали (когато не е могло да се избегне!) ДО по-сложна намеса в текста, но винаги с пълно ува¬жение към оригинала.

Това издание не е библиографско — някога някой и това ще напра¬ви. Това издание е предназначено за многобройните почитатели на историческото четиво и затова една литературна намеса в случая беше съвършено неизбежна. Достатъчно е да процитираме само един пасаж от оригинала на „Забележките“, за да се види тази належаща необхо¬димост:

„. . . Но в такива частни случаи остават понекое песен че са ги из¬били или избесили но защо песнопойца я съчинява тъй както му дик¬тува неговата фантазия и както му допуща времето. Ако той изкаже в правия смисъл песента има и бесилка затова или я направя по възмож¬ността на времето или по своята чиста фантазия колкото неговат ум притежава. . .“

След публикуването на първите три тетрадки от „Фамилиарни за¬бележки“ на Хитов под заглавие „Как станах хайдутин“, в началото на 1973 година, в бурния им читателски успех (двадесетте хиляди екземп¬ляра бяха разпродадени светкавично) намериха се и останалите два¬десет тетрадки. Оказа се, че те са били съхранени от другаря Пенчо Кубадински, който на времето, в качеството си на първи секретар на Окръжния комитет на БКП в Русе, се заинтересувал от застрашената архива на Хитов и успял да ги запази. Другарят Кубадински има лю¬безността да предостави въпросните тетрадки на Военното издателство и те под заглавие „Спомени от хайдутството“ бяха публикувани само¬стоятелно през 1975 година.

Тези спомени от хайдутството са продължение на издадените през 1973 г. три първи тетрадки от Хитовите записки и включват не само хайдушкия и комитетски период от живота на мустакатия войвода, но и неговото участие в Сръбско-турската война през 1877/78 година. Те са написани на обикновени ученически тетрадки по всяка вероятност меж¬ду 1880 и 1886 година. Основанията ми, за да приема годината 1880 като начална, вече изясних. Що се отнася до крайната година, тя бе отбе¬лязана в една случайна черновка от заявление на Хитов до русенския мирови съдия с дата 26 август 1886, вмъкната в една от последните тетрадки. При това положение може да се приеме, че мемоарите си Хитов е писал между 1880 и 1886 година, т. е. от петдесетата до пет¬десет и шест годишната си възраст. Мемоарите очевидно не са довър¬шени: те секват неочаквано в момента, когато Панайот Хитов получава разрешение от руското командуване да замине със 100 души дружина „да брани — както се изразява той — независимостта на българите“. По всяка вероятност събитията след този важен момент са описани как¬то предишните, но тетрадките по-късно са унищожени заедно с част от архивата на Хитов.

Неочаквано секват и записките на войводата, отнасящи се до съби¬тията през 1867 година, когато той преминава Дунава и тръгва по Бал¬кана със своя знаменосец Левски и с хайдушката си дружина. Ще се въздържим да гадаем дали това пътешествие из Стара планина е опи¬сано и се е загубило, или въобще не е описано. Важното е че сега за сега то липсва. Затова сметнахме за полезно да поместим в края на „Как станах хайдутин“ дневника на писаря на Хитовата чета през 1867 година — еленчанина Иван Кършовски. Макар тоя дневник да се отнася главно до маршрута на четата, а не до събитията, случили се по време на нейното странствуване из Стара планина, все пак той до¬пълва записките по един интересен начин.

Все с оглед на едно по-пълно осветление на събитията поместихме, пак в приложение, и кратките биографични бележки на Кършовски за войводата Хитов и неговите хайдушки подвизи. Те са написани сочно, интересно и допълват вторите записки на Хитов с една кратка, но точ- на и на места вълнуващо описана обща картина на неговия хайдутлук.

Вторите спомени на Хитов, отпечатани под заглавие „Как станах хайдутин“, са написани, както и предишните (издадените през 1973 го¬дина) саморъчно, без спазването на каквито и да било граматически правила, думите са изписани фонетично, както са се произнасяли те в тогавашния простонароден говор, на сливенски диалект. Хитов казва например „уружия“ вместо „оръжия“, „накадято“ вместо „накъдето“, „олентир“ вместо „волентиер“, „самамрах ги“ вместо „смъмрих ги“, „дор“ вместо „двор“, „ухци“ вместо „овце“, „суфу“ вместо „сухо“, „оле“ вместо „воля“, „Хиле ойода“ вместо „Илю вайвода“, „ода“ вместо „вода“, “хоружия“ вместо „фурнад?кия“ и т. н.

Особени трудности ни създаде по време на литературната обработка тоя начин на писане при разпознаване имената — географски и други. Хитов например пише вместо „Плоещ“ „Половещ“, вместо „Браила „Ибраил“ и др. под., да не говорим пък за българските селски и гео¬графски имена и имената на села и местности в днешна Югославия. Някои от тях са написани по такъв начин, че беше много трудно, а в някои случаи невъзможно, да се установят със сигурност. Като се има предвид и това, че много от тези имена и у нас, и в Югославия са под¬менени с нови, установяването им е въпрос на нарочно научно изследване, което не влиза в нашата задача.

Целта на въпросното издание е главно литературна: да пред

ложи на читателите неизвестните досега записки на войводата Панайот Хитов във вид, достъпен за четене.

За да стане ясно какво имам предвид, ще цитирам един пасаж от записките, както са те в оригинал:

„Црис 1875 год. моету намерение да са запали Цариграт сас появяванету на един бунт ва Балгария да са запалет най-важните мяста за Цариграт тоест кату казарми темници садилишта главни квартири и сас това да са позаплашет царигратските велишейши пашляри но ми са развали плана по причина на нашити млади поборници чи ништяха да чякат дорде са варна от Бялград но ас саму бях казал чи ще гу палим но за плана за изваршвани пояра не бях казал никому и наистена ако бях казал то немаши напразну да са варнат онези куиту бяха пратени без мое дозоления се бяха поне на няколко места да запалет поне за пофала но не знаяха начина на леснуту и хайдушку палени.“

Ето така, а и много по-объркано, са написани записките в новона- мерените двадесет тетрадки. Необходимостта от литературна обработка при това положение е съвсем очевидна и тя бе извършена, както и при записките, издадени през 1973 година, с пълно уважение към Хитовия текст и главно към Хитовата мисъл и при спазване на характерните особености на неговия стил.

Да! Въпреки граматическите си несъвършенства Хитов има стил, и то не какъв да е, а именно художествен.

Спомените на Хитов, както вече казах, са ценни преди всичко с това, че са ЕДИНСТВЕНИТЕ ЗАСЕГА ХАЙДУШКИ СПОМЕНИ, написани от първа ръка, и то не от кого да е, а от един от прославените наши хай¬душки войводи. И ако е верен за някого изразът на Левски „Времето е в нас и ние сме във времето“, аз бих отнесъл тези думи преди всичко за Хитов. Той е целият в своето време и времето изцяло е в него, т. е. в неговите записки. Произнесените думи и нарисуваните сцени в тия спомени са проникнати от особената атмосфера на онуй недавнашно и все пак непознато за нас име. Затова, когато ги четем, ние виждаме — именно виждаме! — и чувствуваме — именно чувствуваме! — хората и събитията такива, каквито те са били: с тяхната наивност, с техните истини и мили заблуди, с техния трогателен патриотизъм и с всичко онова, което може да се нарече „характер на епохата“.

Ако някога нашата кинематография пристъпи към по-широко пре¬създаване на възрожденското и революционно време, записките на Хи¬тов ще бъдат първата врата към такова едно творческо начинание, за¬щото в тях е разгърната психологически вярна панорама на времето, целият тогавашен хайдушки и комитаджийски бит в неговите най-ин- тимни подробности и измерения.

Изобщо Хитов ни въоръжава с едно познание и чувство за неговото хайдушко време, което е незаменимо. Отсега не може да се предвиди кому и за какво ще бъде най-полезно то. Това е познание за българина, за неговата душа, за неговите душевни трепети и борби за свобода, за неговия страдалчески живот, обрисувани от едно живо, проницател¬но перо. Да не говорим за това, че като главен герой на своите записки самият Панайот Хитов се е изобразил в пълен ръст и с всичките под¬робности на своята човешка и хайдушка природа и ни е завещал по този начин, в свое лица, един драгоценен литературен образ.

Сега за първи път записките на легендарния хайдутин и войвода Панайот Хитов излизат в една книга. За литературната стойност на това „обединено“, да го наречем, издание, думата ще си кажат и чита¬телите. Що се отнася до тяхното историческо значение, казах и повта¬рям, то ще се определи от бъдещите изследователи, които ще ги четат в оригинал. Едно е сигурно: Хитов е пречупвал нещата през собстве¬ната си зрителна точка и е оставил отпечатъка на своите, понякога наивни, схващания върху описваните от него исторически събития. То¬ва се отнася и до оценката му за делото на Ботев, и до схващанията му за военните събития в Сърбия през 1876 година, отразило се е и в ха¬рактеристиките на някои други исторически личности. Но Хитов не пише история, а свои лични спомени. Та нека не изискваме от него винаги и във всички случаи историческа точност и достоверност и да му бъдем благодарни, че ни е оставил в животоописанието си своя поглед и сърце, които са част от „сърцето“ на едно велико време за българите, за България. И на края, нека да пожелаем на настоящето „обединено“ издание на Хитовите хайдушки спомени „На добър час“ и да се надя¬ваме, че то ще обогати нашата мемоарна литература с един оригинален, интересен документ за миналите славни и страшни хайдушки времена и за свободолюбието и героизма на нашите деди и прадеди.

НИКОЛАЙ ХАЙТОВ 

КАК СТАНАХ ХАЙДУТИН

ЛИТЕРАТУРНА ОБРАБОТКА НИКОЛАЙ ХАЙТОВ 

КАК СТАНАХ ХАЙДУТИН И ВОЙВОДА

Ето що съм слушал от дядо си Хитю. Той ми разказваше, че прадядо ни е бил родом из селото Беш-тепе, или по български ще каже „Пет могили“. Това село се намира в Тракия, на юг от станцията Рандю махала, близо до село Бишлиже. И тъй, прадядо ми, на когото аз и не помня име¬то, не са знае по каква причина са изселва от Беш-тепе и са заселва в селото Тавишян-тепе, близо до градът Ямбол. И в това село Тавишян-тепе са е родил дядо ми — Хитю. Ето що ми е казвала за неговото рождение прабаба ми: Един ден, като е пасла овцете близо до местността, наре¬чена „Дребното камъне“, на азмака, дето минава пътят от село Чиркишлии за Ямбол, ето че на прабаба ми, която била тежка (бременна) й са намира дете — мъжко, тоест — дядо ми Хитю. Тя, прабаба ми, като карала овцете към село и носела детето си, стигат я или я срещат едни турци от тогавашните „деребеювци“ или „солтани“ или „аалари“. И като я попитали що носи загънато в ръцете си, тя казала — „дете и момче“. Тогава турците й дали няколко пари. И тъй, дядо ми Хитю дали е имал други братя — нищо не съм слушал за това. Де е той умрял — пак нищо не зная.

И тъй, мой дядо Хитю напуснал селото Тавишян-тепе; слугувал в селото Калояново, а оттам отишъл в „беглишки те овце“, да служи. Тук му е мястото да разкажа какво значение имат тези „беглишки овце“.

Гореспоменатите беглишки овце са били на турското правителство и не знам на брой колко, но не по-малко от сто хиляди. Защото летно време са покривали почти по- голяма част от балкана от Върбица до Шипка, а зимно време са зимували около Едирне и Къркклисе, Узун кюприя и прочие. И тъй, дядо ми Хитю е овчарувал в царските овце много години, а сетне са е оженил в градът Сливен, когато гореспоменатите царски овце не зная по каква причина са биле унищожени и техните овчари са пръснале... Секи от тех взел своите овце и станал овчар само за себе си.

Но ето що ми е приповедвал дядо ми за през него век (то е било около 1700-та година): той, като е бил с царските овце летно време, бивал настаняван от техния раз¬поредител, или по-добре казано по овчарски, от те: яич „кехая“ да урежда млякото или сиренето (по нейде се каз¬ва „бач“, а по нейде — „мандражии“). И тъй, като е седял дядо ми на бачията да урежда сиренето, по него време е имало много хайдушки чети, та сека вечер се е случвало да дойдат на бачията по една или по две, а някой път и по три чети на вечер.

И щом като през една само бачия се е случвало за ед¬на вечер да преминат и да вземат хляб две или три чети, то колко ли хайдушки чети ще да е имало из Стара планина, като са знай, че не само дядовата бачия е била?

Ето що съм аз слушал за това от един старец. Той ми казваше, че неговият баща, като е бил и той овчар из Ма- тейската планина, на местото „Косанов рът“, един ден са минали през тоз балкан 17 байрака с хайдушки чети. Старецът, който ми разказваше, беше дядо Денчо от с. Глушник.

А сега да видиме причината, толкова много чети да минат в един ден през тоз балкан. Ето коя е причината (това съм го слушал и от дядо си Хитю):

Надолу по Хасекията, по него време е имало много хайдушки чети, а също и по Едирненско, и във Визица и по Странджа планина. И е бил пратен от Цариград, от турското правителство някой си паша, по име Гюржи, с турска войска по горепоменатите места да гони хайдуш¬ките чети. Та тогава тез хайдушки чети са биле принуде¬ни от турските потерии да бягат от долните места на Тра¬кия в Стара планина. И затова се е случвало за един ден да преминат 17 чети през Матейската планина.

За да минат през Матейския балкан, тез чети непре¬менно са идвали от Къркклисе през Големия Бояджик, оттам преминали полето покрай селата Черган, Кувуклу, Есирлии или Драгоданово и са хващали тъй наречения Малък Балкан — Гребенец, който е част от Матейския балкан.

А сега, любезни ми читателю, да направя едно раз¬съждение. Може ли да се мисли, че само през Матейския балкан са минали хайдушки чети, когато има къде по- сгодни за минаване места из другите краюве на България, като например откъде Странджа гора и Хасекийската го¬ра, пък и други места в Стара планина? От Хасекията, покрай Русокастро, Попова гора и Карнобат — ето те в Балкана! Можеш и покрай Лудата Камчия да вървиш и ето те във Тетевенския балкан! Или покрай Айтос, та пак в Големия Балкан. А пък дали не е имало и други чети откъм Бялото море? — Имало е и около Димотика и Ке- шанско и тез чети са бягали във Родопите, други — във Рила, която от векове е била скривалище на хайдушки чети. Та затова аз си правя, любезни ми читателю, една сметка, че в хилядо и шестстотната до хилядо и седем- стотната, пък и до хилядо и осемстотната година у нашите места по Стара планина, Средна гора, Доспатската плани¬на и др. непременно са ходели и през летно време не по-малко от 100 (сто) хайдушки чети! Зная и вярвам стро¬гият критик да ми каже, че това е басня или измислица и да ме попита: „Ами где са се крили или зимували го¬респоменатите чети? Ако тии бяха най-малко сто чети и тури ги по 10 или по 15 другари или пък и по 20, то излиза, че ще е имало най-малко от 1000 до 2000 воуружени българи, които накъсани на чети са ходили по Турската държава, убиват и мъстят!“ Че това може да е било тъкмо тъй, ще приведем по-нататък някои фактове от песни, приповеди и названия на местности, а сега да видим де са се крили зимно време хайдутите и защо турската по¬лиция не е могла да ги излови? — Защото през него време турското правителство си е карало работата, както я кара току-речи и досега, макар днес да е веч 19 век — яваш- яваш, през куп — за грош!

В Турско и сега се коли, убива, обира и безчести. Но тогава по-широка е била границата както на турското цар¬ство, тъй и на турската немарност. Пашапорти не е имало в Турската държава. Аз съм запомнил, че имаше само едни червени „билетчета“. Даваха ги турските управле¬ния — около два пръста широки и около четири — дълги, и всяка година — друга боя срещу данъка, който се наричаше „харач“. Биваха червени, зелени и прочие.

Аз запомних редовен данък или даждие да се плаща на турското правителство от всекиго христиенина по 30 гроша. То ще каже 6 лева годишно. А пък по-богатите хора плащаха вместо 30 — по 60 гроша, или 12 лв. го¬дишно, защото са по-богатички. А пък младите момчета, щом напълваха 15 години — плащаха по 15 гроша или днешни пари по 3 лева. Горепоменатият данък са наричаше „харач“. И това, както съм слушал, е било данък за военната повинност, защото българите не ги земаха за войници. Макар българинът да имаше и 10 синове, ни един не беше длъжен да иде войник. Откупваха се от военната повинност с горепоменатия данък, а казаните по-горе билетчета срещу платения „харач“ им служеха и за паша- порт. Ако са отдалечаваше някой българин по търговия или работник тръгваше на дълъг път, то беше достатъчно, като дойдеше в някое село или град да си покаже „ха- рач тескереси“ (то ще каже билет, дето си заплатил воен¬ната повинност) и ти си вече добър за търговец или ра¬ботник. Но въобразете си, читателю, че аз запомних и други предпазни мерки на турската власт. Например, на където и да се наканиш да ходиш по-надалеч от града на един час или най-много на 2 часа ще видиш на пътя направена най-на опасното място в гората една колиба, иззидана от камъни, а на четирите й страни на зидовете — по една или по две дупки, които са казват „мазгали“ и служат на вардачите за отбрана, ако ги нападне някоя въоружена чета, да могат от мазгалите да гърмят навън и да са бранят. На тез вардачи според местото било и чис¬лото им — трима, 5-тима или повече. Нейде са вардели и по 10 и по 12 души. И тъй, тез пътни стражи служеха на турската власт по нашйте български предели чак до нашето освобождение от турците.

А сега ще се повърна да кажа де са се криели горе- поменатите хайдушки чети; зимно време най-голямото чис¬ло от тях са се криели в самия Цариград. Все през горис¬тите места са се промъквали в турската столица и са се¬дели там цяла зима; едни като търговци, а други като работници. Пролет пак са излизали по горите и са варде¬ли по пътищата да отнемат от турските гавази пощата (тъй са се наричали в него време сегашните жандари — „гавази“). Други от хайдутите са си живеели зимно време и по домовете. Ще каже читателят: „Как може пък чак и по домовете си да живеят?“ Ето ще ви кажа и това.

Пролетно време „дюлгерите“ ще си земат сечивата и отиват на определеното място, далеч от техните места на 20 или 30 часове, скриват дрехите, дюлгерските сечива и със отнапред скритото оружие ходят по цяло лето. Стане ли есен, скриват оружието си пак в горите, вземат си дюл¬герските принадлежности и като ги изтрият от ръждата и наточат — връщат се по домовете си. И като ги по¬питат: „Де бяхте това лято?“, отговарят: „Че ходихме да работиме в Букурещ (или в Цариград), защото там много е добра платата. Ний земаме там за ден колкото за една неделя тук.“ Но затова пък, щом потерите хващали някого от хайдутите в гората, то неговото наказание е било да са набива жив на кол или да са обесва на бесилката. Но често е било наказанието живи да ги набиват на кол. За¬това, когато са се наговаряли да излезат по хайдутлук, на определено място забивали колове от две страни, хай¬дутите минавали между тях, а войводата им е казвал: „Ето, на тез коли ще бъдете набити. Премерете ги на дирниците си, че който се улови от вас, това ще му бъде наказанието!“

И тъй, който се страхувал да претърпи такава смърт, то такъв се е отказвал да ходи хайдутин. Помня и до днес, веднъж на мой дядо Хитю му са поискало да иде и той със една хайдушка чета, но като му показали гореизложения пример, тоз час той се отказал и не помислил веч да ходи хайдутин. И ми е приказвал, че е виждал хайдути на коли набити и по два-три дене не можели да умрат, та молели от кола: „Дайте ми малко водица!“ А после, като умрат на кола, и дорде да ги вземе властта' за да не развалят въздуха, то кучетата им изяждали краката, за¬щото били кървави, а някои даже и до пояса изяжда¬ли кучетата, докато ги снемат от кола.

И тъй, мой любезни читателю, при всичката строгост на правителството, то пак горите били пълни със хайдушки чети през него време — от 1700 до 1800 година. А коя мислите е била причината, що -е карала неустрашимите хора да излизат по горите и да излагат живота си любим на смърт нечестна? Само за едно препитание или за има¬не? Или пък самото турско правителство е било причината?

Ето кой е бил причината!

През него време ний виждаме почти по цялата Тракия, па и в Северна България, както в Добруджа, някои татарски фамилии, преселени от турското правителство у нас, наречени „ханове“ или „султани“. В Добруджа на¬пример доскоро имаше един по име хан, султан, наречен Хан Морза, много богат. Тъй също в Шуменско в село Връбница имаше султан, който се наричаше Върбишкият султан. Имало е султан и в село Тича, близо до Котел и на много други места, които аз не знам. В Тракия почти през 5 или десет села е имало по един султан. В село Стралджа например е имало султан, около Карнобат и Айтос. И във село Исирли имаше от тез султански фамилии чак до нашето освобождение. В село Калояново също имаше. В село Пандаклий, близо до Ямбол, тоже имаше (те са наричаха „Пандаклийските султани“). В село Чир- кишли — пак султан, и той беше най-със големи права. В Бужалии — султан. В Мечкарово — султан. В Инжелии — султан. В Жиново — султан! Дето и да погледнеш, по най-добрите села в Тракия — все султани. А в градищата пък — по-отлични турци — деребеювци, които не слушали ни правителство, ни аяни, ни паши. Също и султаните не са се подчинявали на тогавашните градски управители.

Слушал съм, че ако някой турчин в града убие българин и свари да избяга'на село при някой султан, то град¬ския управител не може да го вземе от султана, за да го

накаже. А щом убиецът седи при султана 6 месеца или една година, то върне ли се във града, той е свободен! Никой вече не го пита и не смей да го закача, защото е вече султански человек

Ще ви разкажа един пример за един турчин по име Малкият Молла: Напива се един ден тоя Молла и във пиянството си убива седем души в града Сливен — пет мъже и две момичета, а сетне побягва при султана. След година и нещо Малкият Молла се върнал пак в Сливен и спокойно си дочакал там старите години, без да му каже никой нищо.

Така е било и когато българин убие българин. Ако той побегне при султана и му работи 6 месеца или година — връща се в града, без никой да смее да го закачи.

Но само това ли е? Ето и други примери за това, как¬ва е била управията по него време: Гореспоменатите султани са имали свои „чифчи-башии“ (главни орачи), които са им управлявали орачеството (земеделието). Когато чифчи башият отиде на султанския чифлик да пуща оралата да орат, тежко на оногова българина, който има своя нива край султанския чифлик. Ако този българин не отиде при чифчи-башията да му занесе подарък или печена кокошка или някакво питие, или чифчи-башият има на не¬го яд за нещо, то в такъв случай съседът на султанската нива да отписва от тефтера своята нива и да забурави, че е имал нива! Ако не всичката, то половината! Чифчи башият пуща султанските плугове през чуждата нива, изорава я, засява я и върви сетне да кажеш, ако смейш, че ти е изорана нивата. Ако продумаш нещо, ще бъдеш обесен начаса, че си докачил султана на чест, че си набедил неговия, „чифчи-башия“ да е взимал чужда нива И така бедното население е орало само колкото са му оставяли селските султани и събирало жито, колкото да не е без хич...

Но само това ли?

Щом дойде време за жетва, трябвало е цяло село да излезе на „меджия“ и да ожъне султанските нивя. А близо до селото, ако е имало някъде добра гора, то султанът веднага я засвоявал за „бранище“ и вече не е имало кой да каже, че това е селско място или е на съседното село тая добра гора. Трябвало българското население да мълчи под гнета на ятагана и бесилката, за да не кажат, че са бунтува. Навярно султаните са имали неограничена власт от турското правителство, защото не е могло турското правителство хем да знае за техните злодейства, хем да ги е оставило на мира, че да си вършат те (султаните), каквото си искат.

Но дали само това е било угнетението, което е теглил българинът под османския ярем? — Теглил е той не само от султаните, но също тъй от деребеювците, дошли като победители у нас преди столетия. Сега ще кажа каквото съм слушал за тия деребеювци от нашите дядовци и бащи, а и ний от 50 години насам какво видехме, че да знае но¬вото българско поколение какво ний живяхме и видяхме в нашето малолетство:

Дето се водят и сега селски процеси, съдебни дела със турски беюве и селски султани по българските съдилища, това е последица все от гореспоменатите злоупотребения и насилия на турските беюве и султани след дохождането им в българските предели. Затова не трябва да ни се виж¬да чудно, дето са съдят сега селата и искат да си усвоят отнетите някога места.

Но може ли да сполучат селяните да си вземат отнетите им ниви, когато само в едно село тия заграбени от султаните ниви са 300, понякога 500 и дори 1000, че и по¬вече дюлюма? И когато са минали век или два от тяхно- то заграбване, а селяните, на които са били тез ниви, са отколе избесени или пък изклани, пък и не само те, а и техните унуци? Ето, затова много пъти и спомен дори не е останал, че са им отнемали султаните ниви и ливади.

По са помни заграбването на селските кории, защото едно село не е като една частна фамилия или десет или петнайсет къщи да се затрият и забравят. Едно село от сто и повече къщи лесно не изчезва, не се затрива и забравя, та и заграбените селски мери не са били забравени. Забравило се е частното, защото хората са били избити. В такива случаи само от песните може да се съди какво е станало, кои са били избити или избесени, но и тогава не точно, защото съчинителят на песента стъкмява песента не само както му диктува неговата фантазия, но се съобразява и със времето. Ако той изкаже истината във песента — има и бесилка, затова той или я нагласява според времето, или го удря на фантазия, да са не познава за кого е дума.

И тъй, аз казах, че по тракийската гора, от Бяло до Черно море, по Странджа гора, Кешанско, Едирненско, Хасекийската гора и Малко Търново е имало много хайдушки чети и е дошъл, нарочно пратен да ги гони и лови Гюржи паша, а четите бягали в големите балкани. Но кажете при такова положение на населението, когато българина 'не е бил стопанин на нищо, могло ли е да няма хайдушки чети? Вижда се, че отчаяното положение на населението е карало всички по-неустрашими хора да се въоръжават, да събират свои съмишленици и да вървят за отмъщение.

Само че — нека да кажем и това, не е било тъй лесно да отмъстят тръгналите из гората неустрашими, защото султаните и деребеювците са били силни и са имали сред¬ства да се вардят. От това и от немане средства За жи¬веене излезлите по принуда във горите са се обръщали на отчаяници и затова тия чети, както вече казах, са оби¬рали царските хазни (пощата, която носи парите на царството). Но като не са могли всякога да сполучат във това, те са обирали понякога и който им падне в ръцете по-богат, като са го откарвали във горите и са искали за него откуп.

Ето как от лошото управление са се появили хайдушки чети и ставали обири и други лоши за мирните хора не¬ща, защото мирните не винаги са знаели причината на хайдушките отчаяни борби и „злодейства“.

Аз ще приведа по-долу някои примери как са прину¬ждавали някои хора да напускат ралото или търговията и да тръгнат с хайдушките чети. Примери от песни, пък и такива, дето са се случвали и пред очите ми.

Горните мои бележки за несносното положение на бъл¬гарина под турско са отнасят от 1690 година до 1790, ще рече, това е било 18 век, през което време султаните и деребеювците са вършили своите злодейства. Около хилядо и осемстотната година са появяват вече и други беди. Вижда са от някои забележки на страдалници, написани и печатани в разни времена, че са появяват и кърджалии, които са наричаха у нас „капсъзи“. Тез кърджалийски чети са се появили най-напред в Тракия и са дошли от местността, наречена „Кърджалии“ близо до Пловдивския окръг и до Мустафа паша на запад от Харманли, където живее турското племе „кърджалии“ и са прехранва повече със сеяние на тютюн.

Кърджалийските чети са появяват в споменатия „кър- джалалък“ под предводителството на някой си турчин Еминаа, но из нашенско нийде не са слуша за Еминаа като предводител на кърджалийска чета. А сега аз ще ка¬жа за две турски кърджалийски чети и за една българска чета също под името „кърджалии“ и със предводител Индже войвода. Та, ето че са появяват в Тракия две кърджалийски турски чети от по 200 до 300 души конници и захващат да нападат селата, избиват, да ограбват и горят. И което село е било малко и в несъстояние да ги отблъсне, те са го разсипвали, седели в него ден или два, или 5 или 10, дордето да изядат храната на селото, а конете им — зобта и тогава отивали в друго село, за да направят и с него същото.

Горепоменатите две турски чети са биле — едната с предводителя Токакчията (Токаджиклията), а другата — под предводителството на Кара Феиз. Не се знае колко време са ходили тези две турски кърджалийски чети, но по същото време е ходел със чета и българинът Индже войвода, за когото съм слушал от дяда си. Индже войвода е ходел със 70 души другари по горите, но пеш (лехци), без коне. Щом вижда Индже войвода, че са появява турска чета конници, и той тръгва след тях, с тая разлика, че имал повечко съжаление към българите.

Горепоменатите кърджалийски чети, по разказвания от стари хора, са ходели цели 12 години, но от коя до коя година са ходили, не зная точно, но изглежда да е било от 1795 до 1810. Тогава престават да върлуват кърджалий¬ски чети. Как са се унищожили двете турски кърджалийски чети по име „Токакчия“ и „Кара Феиз“, где са те разбити — нищо не съм слушал. Само за Индже войвода се знае, че той е бил ранен, както по-надолу ще опиша, и след 6 месеца боледуване от раната — умрял. След това него¬вата дружина била разбита за пръв път при нападението на град Карнобат и след това — на Стара планина.

Но да се позапознаем със злините, които кърджалиите правели на населението.

Щом кърджалиите заловели някой человек, те най-на¬пред са го обирали, а сетне, ако са намирали за добре — пущали го жив. Ако пък са биле нещо ядосани — насича¬ли го на парчета. Много се ожесточавали те (кърджалиите), когато при нападение на некое село давали жертви, без да могат да привземат селото. В такива случаи, колкото хора те хващали, не оставяли жив нито един. Ако пък, след такава съпротива, все пак кърджалиите успявали да влезат в селото, то в такъв случай те го разграбвали, подпалвали, а изловените жители заробвали, за да им ис¬кат сетне пари за откуп.

Кърджалиите заробвали и момичетата, и булките и са ги водели по няколко месеца със себе си и ги за кефовете си употребявали, а дето им се опирали, ги посичали или заколвали. Кротките, дето си запазвали живота, сетне пущали и някои от тях се завръщали по домовете.

Много зле постъпвали кърджалиите и със старите бабички. Щом заробвали някое село, те започвали да са веселят, като си правели и такива смешки: напъхвали на старите бабички откъм задната страна орехи, а сетне туряли зад тях една бакърена тепсия и като давали на ба¬бичките да смъркат емфие, карали ги силно да кихат, та орехите отскачали и удряли в тепсията. Като с бабички¬те правели това, то въобразете си какво са пък работили

със момите и младите жени, които падали във ръцете им!

Що се касае до мъжете, то съм слушал, че ако улове¬ните мъже са били от някое село близко до седалището на султан, то султаните са откупвали заробленците от кърджалиите с пари, а сетне пък тий (заробленците) се отплащали на султаните със своето имущество или със пари.

Кърджалиите са имали по един главен началник, а под него е имало други, на които той разрешавал поня¬кога да се отделят и да ходят в ближните местности за обири, плячка

В град Ибраил, през 1858 година, когато аз за първи път минах във Влашко, срещнах един стар сливненец по име дядо Димитър Арсенов и след това го често запитвах какво е той запомнил от нашия град Сливен. Между дру¬гото, което не ме интересуваше, той ми разказа и това, че като ходил в Карам във Русия, намерил там един старец и старецът го запитал:

—
 От къде сте?

А дядо Димитър му казал:

—
 От Сливен сме.

—
 Ами като сте от Сливен, знаете ли като уловиха кърджалиите вашия сливенски аянин? — попитал оня.

Дядо Димитър му казал:

—
 Знам зер. Аз бях малък, но помня, че го уловиха и го не пуснаха веч.

—
 Е, е, като е тъй, слушай сега да ти разкажа — за¬хванал оня. — Вашият аянин в моите ръце умря. Аз съм арнаутин, но във вашия град аз бях със 12 мои момци, мои другари, бюлюкбашия при вашия аянин. И той ме на¬кара, та убих един сливенски ага, от една богата фамилия, като ми се обеща аянина, че ще ми даде пари за възнаг¬раждение, само и само да убия тогова, който му пречил на работите.

Дядо Димитър ми казваше и името на убития сливенски ага, аз го забравих, но другото запомних, а то е, че ар- наутинът убил наистина агата, който пречел на аянина, но се минало дълго време, а аянинът не дал обещаното въз¬награждение на своя бюлюкбашия, арнаутина. Разсърдил се тогава арнаутинът, взима си момците и отива при кър-джалиите.

Колко време е ходил арнаутинът с кърджалиите, не са знае, но веднъж сливенският аянин, като отишъл на чифлика си, на селото Демиржилии, среща го една кърджалийска чета, улавя го и го закарва в главния стан, дето е бил арнаутинът. Арнаутинът се начаса явява и поискал да му продадат уловения сливенски аянин. Кърджалиите склонили и го продали на арнаутина. Арнаутинът, за да си отмъсти на аянина, качил го на едно магаре и го карал из кърджалийския лагер да продава чесън. От Сливен проваждали пари и молели арнаутина, колкото иска да вземе, само да пусне аянина, но арнаутинът не склонил, а взел, че подковал краката на аянина с конски петали и така умрял аянинът в краката на своя бюлюкбашия- арнаутин.

А този сливенски аянин е бил баща на прочутия Таи- раа. А пък Таираа е бил също в Сливен аянин на бащи¬ното си място. И са е отровил сам в Руско-турската война през 1828 година близо до Шумен, при селото Ченгел. Таираа бил определен да варди една позиция, а в туй време дошел един руски алчия (пратеник). Не щеш ли Таираа е имал един арапин, който убива руския прате¬ник. За това нещо пък Таираа убива арапина и се отравя сам подир това.

Таираа имаше син — Али бей, но бе человек неспо¬собен. Изпродаде всичко, останали беха само на баща му конаците, които наследи от Али бей син му Халис бей, втори унук на подкования със петали от арнаутина сли¬венски аянин, тоже пияница, който продаде подир сегаш¬ната Руско-турска война дедовите си конаци на Георги Жечков, чифлика в село Чеирли — на селяните, а воде¬ницата на Тунджа при Сливенските минерални бани — на дяда Стефана Сараиванова. И тъй, в продължение на един век какви ли не работи са случиха.

Сега да са върнем към българската чета, наречена „кърджалии“ и предводима от Индже войвода и байракта- ря му Караколю.

Какво са правили и къде са ходили?

Тий са ходили по Едирненските полета, по Пловдив¬ските, из Ямболско и Бургашко — току-речи по цяла Тра¬кия. Дали са минали по Добруджанско и Софийско — не зная, но съм слушал, че Индже войвода нападал селата и ги разграбвал, както и турските кърджалии. Той и градища нападал, но не е могъл да ги разбие.

На Инджето същинското име не можах да узная. Не се знае и отде е; от кое село или град. Не можах да узная. Но мисля, че Индже войвода непременно ще да е родом тракиец и то или от Новозагорско, или пък от Карнобаш- Ко, или от Казълагачко, защото по тез места има за него най-много възпоменания. И по Хасекийското, Малко Тър¬ново, Голям Боялък, Кавакли и Сливен най-много са пеят песните на Индже войвода.

Зная още, че една зима той е зимувал със своята чета

близо града Сливен на един час разстояние, а именно в селото Касъмово (до него са Дермендере, Малко Чочавен и Карасърлии). А градът е бил се със цепени драви (дър¬вета), прави забити, заграден. Имало и окопи, направени около града, отдето е могло населението да се брани — турците и българите — заедно. Редували са те на дено-нощна стража. (Така са вардели всичките големи села и градове от кърджалийските нападения.) И по тоз случай, че Индже войвода е зазимил близо до града, изглежда, че населението е поискало помощ от тогавашното турско правителство и в Сливен дошли наричаните по него време турски „бостанжи башии“ с топове, цяла зима седели в града и денем излазяли срещу кърджалиите. Кърджалиите им отговаряли с техните тъй наречени „пошки (пушки)-г даалийки“. А имало и друга сорта (вид пушки) — „арнаутски“ и трета — „шишанета“. С горепоменатите оружия кърджалиите цяла зима са се били от подполите на тъй наречената „Малка планина“, Касъмска, Чочивянска и Дермендерска.

И тъй, щом се е запролетило, кърджалиите пак са за¬минали да си плячкат света. А бостанжи-башиите със топовете си отишли по царска заповед, кой знай къде. Други зими да са зимували кърджалиите около Сливен — не зная, само съм слушал, че Индже войвода е бил вече ранен от едно селско момче, от която рана подир 6 месеца боле-дуване той умрял. Говореше се, че последен път неговата чета е зимувала близо до Карнобат, в Балкана. Напролет тя потеглила от Шахларския балкан и нападнала на града, но тъй като бил тъй добре окопан със шанцове, че много кърджалии паднали в тоя бой за Карнобат. От Карнобат кърджалиите се упътили по пътя към Сливен и изгорили селата по пътя, а като дошли близо до Сливен, до реката, наречена Сотирска, по която имало много воденици, те изгорили всичките. Сетне взели пътя по реката, въз Бал¬кана, през планината Ройна и село Нейково, та излезли в Стара планина, на местността, наречена „Козята локва“. Там ги посреща потеря, събрана от Котел и от Сливен, та паднали от кърджалиите доста убити. Втори път са ги заградили потерите между Бяла и Чочевен в местността, наречена „Прогледец“, в едно непристъпно място, и цял ден е гърмяла потерята в тях. А те, кърджалиите, не гърмели. Вечерта заваляло дъжд и те, като насядали на конете и запели — заминали към Новозагорско. На мястото на последния бой били намерени убити само два коня. И това е на Индженовата чета последният бой в околността на Сливенските балкани.

Да видим сега какви още приповеди (предания) съм слушал за Индже войвода.

Имаше в моето малолетство една песен, която аз съм веч забравил, но само тез две-три думи помня:

„Енжята са е на бас фаннал със Кара Феиз Кърджелия ш можи в Сливен да влезе. . .“

Оттук са види, че главатарите на кърджалийските чети са имали сношения един със други, за което ни говори гореспоменатият (в песента) бас. (Бас се казва по турски, като се обложи человек с другиго, че може нещо да на¬прави.)

Аз съм слушал и в малолетството си за баса на Индже с Кара Феиз, но и сетне, като напуснах мирния живот и тръгнах да ходя по горите и минах за пръв път във Влашко, там в гр. Ибраил аз срещнах дяда Димитра Арсенев, родом сливненец, на около 85 годишна възраст, та той ми разказа следующото за Индже войвода, което ще потвър¬ди, че имало бас между него и Кара Феиза:

Сливен, както по-горе казах, е бил ограден и варден. До реката е имало порти, дето се заключвали и постоянно пазели от стража. Един ден на портите откъм днешната военна казарма дохождат няколко въоружени хора и по¬искали да им се отвори, за да идат в града. Главатарят на стражарите по име Канлъ Драган (както се пее в песен-та) отговорил, че той никого не пуща, щом е непознат. Тогава дошлите гости казали:

—
 Ний не сме лоши хора. Ний сме търговци беглик- чии. Идете и попитайте чорбаджиите за нас, те ни позна¬ват!

Тъй и станало: И сторили известие на чорбаджиите, а те дошли и казали на вардачите:

—
 Пуснете ги, тия не са лоши хора. Тия са бегликчии!

И тъй влизат гостите в Сливен и седели една неделя и

ходели с чорбаджиите около града, та пекли агнета. Тъй се веселили, докато най-сетне много рано една сутрина (било в света неделя) стават уж наречените бегликчии да си отиват. Само че тайно натоварили конете с барут и като вървели през улиците, нарочно пробили чувалите, та ба¬рутът, отдето минали, все по малко се просипвал. На утринта хората, като тръгнали за черкова, видели проси- пания барут и събирали от него. По тоз начин в града се разпространило питание: Какъв е тоз барут, кой го е просипвал? Тогава се разбрало, че Индже войвода под име „бегликчия“ е дохождал в града и с градските чорбад¬жии са е веселил. Да не забравя, че и тогавашният сливен¬ски аянин се веселил със чорбаджиите и „бегликчиите“.

А някой си пък Сяро барутни дал барута. Говорело се още, че по-предните хора знаели за това тайно дохождане на Индже войвода. Работата станала известна в Цариград и в Сливен веч се чуло, че оттам ще се изпрати някой си по име Хака паша, който да изследва работата. Това се говори и в една песен, от която аз твърде малко помня. Ето няколко думи от нея:

„Енювца Еню думаше:

—
 Еньо ле, Еньо чорбаджи,

Лошо са чува за нази,

за нази и за Тодори,

за Тодори чорбаджи.

Хака паша щял да доди

и главите ви ще земи.

Еню Енювца думаше:

—
 Не бой са, не са страхувай,

дорде е сас нас и сливенският аянин.“

Какво се случва подир това? — Пристига Хака паша в Сливен и поисква от каймакамина (или аянина) да му предаде Еньо чорбаджия и Тодора чорбаджия, но аянина вместо да му предаде двамата чорбаджии, изкарал от за¬твора някои съвсем други хора (вместо поменатите чор¬баджии) и ги завел при чедърфана да ги посекат. Само че турците по чаршията като видели, че съвсем други хора ще се погубят, затекли се при пашата и му разправили, че не са тез чорбаджиите, а са невинни хора. Тогава се дава наново заповед да намерят чорбаджиите и наистина намерили Еня и Тодора скрити по таваните и ги закарват при чедърфана, отсичат главите им, турят ги в торби по тогавашния обичай, и ги проваждат в Цариград.

Една песен, която съм слушал от дяда Мите Шотката, родом тоже от Сливен, за същата работа, захваща ето как:

„Отдолу идат, мамо, делии, делии и карджелии,

Право си сочем, мамо, сочеха, в Сливен града,

Мамо, да влязат,

И на портите си, мамо, хлопаха. Канлъ Драган,

Мамо, думаши. „Аз си портите не отварям,

Вий не сте хубави.“ Тии на Драган говорет:

„Ний не сме хора лошави, ние сме хора търговци,

Пазарлък ще си спазарим,

Тютюн щем да си накупим.“

В Хасекийските гори, село Кяр-Харман или в селото Жемерен. 

Селяните са ми разказвали, близо до техните села е имало едно село, което се е наричало Сарая, по причина, че в него село живели едни турски беюве и според тех¬ните сараи селото се е наричало Сарая. Та това село Индже войвода го нападнал и изгорил, а на беювете са¬раите разсипал.

Ако идем в село Четалово — Казълагачка околия, ще видим срещу селото, на юг, селска кория (гора). На горния край на корията има една висока могила, а на върха на могилата има струпани камъни. Това място се казва „Енжовата енизе“. Когато Индже войвода бил в Четалово, от тая могила гледал, защото от таз могила много добре се вижда околността навсякъде. А пък когато седел в селото, той мерел на нишан (прицелвал се) в черковната врата, защото черковата не е както обикновено в селото, а през една речица срещу селото.

Тъй ми и разказваха, че от сред селото той мерел на нишан в черковната врата.

Ето и една песен за Индже войвода, за неговото нараня¬ване:

„Дай ми, мамо, дай ми, твойте вити гривни,

Твойте вити гривни и кичести сажби.

Да излея, мамо, сребърни куршуми,

Да убия, мамо, Енжя млад войвода.“

Един път, като било празник и в едно село играяло хоро, Енжята със няколко другари препуснали конете и вече влизали в това село, когато некое си момче от един плет гръмва и ранява Индже войвода. Говори се, че Индже войвода не дал да убият момчето. Рекъл уж, че той сам достатъчно хора е убил, та нека да пуснат момчето. Само че в кое именно село е станало това, не зная. Някои по¬сочват на Бакаджишките села, към Русокастро или Кара Бунар. Както и да е, но след смъртта на Индже войвода и разбиването на неговата чета при Карнобат и Козята лок¬ва байрактарят му Караколю не е престанал да ходи. Той, Караколю, е ходил уж дълго време с по 30—40 души другари, пещи, което се вижда от многото наимену¬вания на кладенци. Ако да качим на Бонажика, на се¬вер от върха има камък, дето лятно време се намира студена вода за пиене и се нарича „Караколюв кладе-нец“. Ако тръгнем от Сакар планина през селата Голям и Малък Монастир за Бонажика през Тунджа, тоз път се казва тоже „Караколюв път“.

Караколю е родом от селото Омарчево при текето Свети Илия, а по турски наречено Касъм Боба.
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3.
Как станах хайдутин 

За излизането на Караколю по хайдутлук е бил причина селският чорбаджия. По предание ето как е станало, за да иде Караколю с хайдутите.

В онова време са е събирал на овцете „десятъкът“. На десет овце се е взимало по една. Като се съберели всич¬ките овце, определяли са хора да ги закарат в Цариград. От село Омарчево бил определен веднаж Караколю и той ги е закарал. На другата година чорбаджията пак него определил. Караколю му казал, че не ще да иде.

—
 Сега нека иде пък други!

Но чорбаджията му казал:

—
 Ти ще идеш, защото ти вече знаеш пътя.

Караколю казал на чорбаджията:

—
 Аз ще ида, но няма да си дойда веч и сетне ти му мисли!

Чорбаджията не е щял и да чуе и накарал Караколю пак той да иде с беглишките овце. Тогава Караколю се раз¬сърдил дето все него карал селският чорбаджия да кара беглишките овце и веч се не върнал в селото си, но оти- шел при Индже войвода и му станал байрактар. Оттам следва и песента:

„Енже на Коле, море, думаше:

„Коле льо, баш байрактарю,

Я ходи, Кольо, море, засвири Със твойта пъстра, море, рожничка!

Че са пожали, море, гората,

Гората и планината И по полето, море, трявата,

Че няма отбор юнаци,

Дорде си Колю, море, засвири,

Зелен се байрак подаде Из гъста гора, море, елхова.

Енжя на Коле, море, думаше:

Кольо ле, баш байрактарю.

Този щим вечер да идим У голямо село, море, Козложя,

Козложя юще, море, Бокложа! . .

*

Ще наведа още някои приповеди за кърджалиите. Разказваше дядо Добри Фитовата от селото Матей, че веднаж кърджалиите дошли и са настанили в селото Ка- лояново и Кавлаклии. Техният предводител бил турчин и е бил стар, белобрад. И в селото Калояново имало е люлка, направена за него, и са го люлеели като малко дете. А пък като седели кърджалиите в селото Кавлаклии и ходели по околността за плячка, улавят един охчер (овчар) по име Миндо, а по прякор — „Дели Миндо“ (ще каже по турски — луд Миндо). Като улавят кърджа¬лиите Дели Минда заедно с овцете, които имал (около 200), закарват го в село Кавлаклии и захванали да колят ов¬цете за ядене. Миндо обяснил, че овцете не са негови, но са на други хора, а Миндо е само чобанин (овчар) и рекъл на кърджалиите:

—
 Ако искате, ще ви помагам аз да коля овцете и да ги дера.

Тогава кърджалиите оставили Дели Миндо да им по¬мага в продължение на около 10—15 дена. През това време Дели Миндо все дебнел сгоден случай да си отмъсти и да „наплати“ за овцете си. Една вечер, като заспали кърджалиите в една кашла, дето вардели няколко хазни пари, Дели Миндо взема брадвата и както спели вардачите, като захваща с брадвата (тии били 12 души), та ги насича до един. И взема 3 коня, натоварва ги с три хазни и тръгва с конете и с парите. По пътя до Каварските лозя, тъкмо е щял да влезе в гората, и ето че подире му една потеря кърджалии. Миндо като видял, че не ще могат натоварените коне да бягат, оставя хазните с конете и сам побягнал в гората. Само това му останало — дето убил 12-те кърджалии с брадвата.

Имаше един дядо Стоян Марийов от село Драгодано- во. Той е имал чичо, та казваше дядо Стоян, че него¬вият чичо е убил за едно лято 24 души кърджалии. Дебнел ги покрай гористите места и щом е виждал, че са на малки чети и ходят по плячка — имал си добра 
пушка, та с

нея отдалеко ги убивал.

Една случка с двама кърджалии и един козар от
Сли¬вен: Имаше една фамилия от Гюрчешме, а именно дядо

Руси. Та неговият баща, Иван Русенов, веднаж като си пасал козите в Дренчевата кория, заобикалят го трима кърджалии. Като видял Иван, че няма накъде да бяга, пъхва се в една гъста трънка, съплетена със скрийка, дума се още „повет“, кърджалиите му викали да излезе, но той не щял. Те гърмели в него и той гърмял в тях от трънката, но кърджалиите никак не можели да го умерят, нито пък да го принудят да излезе. Най-сетне захванали с тез думи:

—
 Ей, брате, изляз вечи! Няма нищо да ти направим! Ти ще бъдеш наш брат. Побратими ще се фаним — за хатъра на Светого Ивана, изляз!

Иван като чул тези благи думи, на български език, излязъл, както излиза лисицата из гъсталака (скрийка и трънка, която го пазела дотогава, както майка своето кър маче в опасно време). Ала щом Иван излязъл, улавят го кърджалиите, връзват го и захванали:

— Ей сега ще те заколим ний тебе! Да гърмим ние в тебе за петстотин гроша барут! Пищовите си развалихме, затова ще те заколим!

Иван отговорил да го пуснат, за да иде в града да им донесе пари, а пък те да дойдат наблизо да си ги вземат. Тогава кърджалиите подбират Ивана и ето го близо до града. Вардачите на града били турци, но познавали Ивана и щом го видели, рекли си: „Бре, това е наш Иван!“ Загърмяват тогава в кърджалиите и тия пускат конете назад и тъй се отърва Иван от тях.

Щом се известявало населението, че идат от някоя страна кърджалиите, то селата тоз час бягали или в ближ¬ните по-големи села, които са в състояние да се бранят, или в ближните градове, или в гористите места. Щом си заминавали кърджалиите, то населението пак се е при¬бирало в селата си. Но понякога не е било все тъй, ами кърджалиите, като са минавали, изгорявали са по 5 или 10 села наред. От това се вижда, че кърджалиите не са се намирали все по едни места, а преминавали от място на място, понякога често, а някога по-рядко на месец, два или три. А понякога цяло лято и зима се разхождали все по едни и същи предели. Не било шега, както приповядват старите хора, 12 години да ти ходят кърджалии.

Не може человек да си въобрази в какво положение е била в него време Турската империя, когато около Едирня, Солун, Варна, Силистра са се разхождали кърджалий¬ските чети. И тез кърджалийски чети непременно трябва да са очаквали разпадането на Турската империя и в тая насока те са оказвали политическо вмесване горе, чак във Правителството, защото има някои приповеди (предания), че от техните обири кърджалийските главатари са про¬веждали по нещо и на някои от пашите в Цариград, за да откупят тяхната закрила . ..

Доколко това е истина — не зная, но в Турско всичко може!

От поменатите селски султани ще забележа прякорите на тез които аз помня: Стралженският султан се наричал Аслан Гере (Герай) султан; в друго едно село султанът се казвал Вати Гере Султан. В трето село той се наричал Гаджи Гере султан, другаде се наричал Чюбан Гере султан. Да видим сега, подир кърджалийските чети, какво е било по нас и по нашите предели.

Селските султани и след кърджалийството продължа¬вали да правят същото злочество, както и преди. Сега вече не са били толкоз много хайдушки чети, но все пак имало някой си Трифон войвода с байрактар Добри кючук бай- рактар. Имало е Алтънлъ Стоян войвода, Караколю вой¬вода, Злати и други йощ войводи, на които ясно помня имената. Както и на двамата братя Бонаржи Минчеви от Сливен. Горепоменатите войводи са били все пак тракийци и са ходили от 1810 година до 1820 година. По приповеди на стари хора по туй време оружието на българите е било обрано от турското правителство. Види се, че това е било по причина, дето Сърбия по онуй време веч е воювала, за да се освободи от под турското иго. И други такива бунтове е имало както на Пазвантоолу във Видин и на Али паша Янелията. И това е, види се, дало повод на турците, за да оберат оружието на българското население.

Приповядваше (говореше) ми баща ми, че, преди да дойдат русите през 1828 година, преди това от 15 години е било обрано оружието от българите, а тогавашните хай¬душки чети са ходели по-спокойно. Това го е казвал Цони войвода на баща ми, когато е дохождал понякога при козарите за хляб. Цони войвода думал:

— Мен не ме е страх сега. Аз от турците не се боя. Нали нямат българите оружия — не се боя!

И тъй, българските хайдушки чети все ги е имало по- стоянно. Види се, че ги е имало през цялото царуване на турското султанство в България, но аз описвам само това, което съм аз слушал да се е случило в онези места, дето съм аз расъл през моето малолетство. А това, което е ставало по нас и по другите български предели, не е могло да бъде друго, освен същото, за което ни свидетел- ствуват хайдушките песни.

Приповядваше ми баща ми, че след като е било обрано оружието от българите, за 10—15 години време се е навъдил толкова дивеч по балкана, че са виждали сърни по 20 и по 30 да ходят наедно. А диви свини по 100 и повече, на сюрии. Това е било тъй до 1828 година, когато дошли московците. Тогава малко се е говорило за русите, защото по онова време турците са наричали русите: „мо¬сковци", „московлари-*, „московчюору-*. Та затова и бъл¬гарите им думали „московци-* и „казаци-*. Но преди да додат русите в отвъд Балкана, те се бавили около Барна и Шумен доста време. И са преповядваше, че от Сливен са карали хората на гръб да носят гуллета (гюллета) за войната. Е, моля, сега кой ще повярва, че може едно царство да кара хората от 13 сахата (8 часа път) да носят гра¬нати — тогава наречене гуллета, за да пълнят топовете срещу Дибича Забалкански!

Да видим подир 1828 лето, какво е било по нас? През същото 1828 лято са дошли русите в Тракия, и то през Бургас, като са щели да вървят право 'за Ямбол — Едирне В Сливен по туй време имало малко турска войска с ня¬колко топове и сливненците пратили; хора, та известили московците да додат в Сливен, та да ги отърват от турците.

Тъй и станало; след няколко деня руските войски са за¬дали откъм изток, по карнобатския път, и полека настъ¬пили към Сливен. Щом минали Сотирската река, запрели се, а напред тръгнало едно малко отделение конници, и дошло до корията,’ близо „Балдаранския мост“. Тогава от Сливен излезли пък турски конници и като се срещ¬нали с русите, захванали да се бият. Били се, а след туй се върнали всеки към своите войски. Тогава турските то¬пове били наредени под Сливен на полето, дето е салха- ната, и зафанали да гърмят. След няколко гърмежа от турска страна загърмели и руските топове и някои руски гюллета преминали над града и удряли в баира „Барамук“, а други пък гюллета — право в турските войски.

Някои от гюллетата, като се търкаляли по земята стиг¬нали пак в турската войска, та в половин час разстояние турците се разбягали и всичко оставили! Тогава дошли няколко конника и разгледали да няма в града скрити нейде турски войски. Като се уверили, че няма — дошли и предводителите на руските войски. На края на града българите ги посрещнали заедно с един турчин по име Бириджи Алия, който живеел добре с българите и е имал смелостта да се не бои. Нищо не му рекли русите и дори го потупали по гърба в знак, че го смятали добър человек. Руските войски, не зная защо, но не са се бавили никак в Сливен, е потеглили за Едирне (Одрин). Със тях заедно тръгнали и много българи, които в него време са се намирали в Сливен. Русите ги не щели и ги връщали, но българите пак не слушали и по други пътища изпревар¬вали русите и са вървели с тях. Само че щом изминало 28-мо лято и дошло 1829 лято, то руските войски хванали да се приготовляват за път — назад към Русия, а Дибич Забалкански бил вече в Бургас. Едвам тогава нашите българи се усетили какво е щяло да стане с тях, като си отидат русите. И затова почти половината българи от днешна Южна България тръгнали заедно с руските войски към Русия. Ако и да са се старали от турското пра¬вителство да ги убеждават да седат, че всичките греш¬ки — кой каквото и да е направел, ще е упростено. Бъл¬гарите са знаели, че турските обещания не излазят вер¬ни и отишли в Русия, някои от тях — по Влашко, някои — в Молдовата, а някои чак в Карам. И тъй, Тра¬кия половината запустяла. Тъй също и от Дунавска България са се изселили много села, както и от Добруджа.

Сега да видим какво е станало с българите, останали в родното си место. Турското правителство уж взело мерки да пази „раите-българи“, но можело ли е да ги опази? — Не! Не можело. Турските беюве били научени още от завладяването на България да насилват и обират, та не могло тъй лесно да се подчинят на султан Махмудовите справедливи заповеди. Трябвало султан Махмуд да из¬треби еничерите най-напред, подир това да въведе в държавата си редовна войска и тогава, донейде, по че- ловечески да може да се управлява Турската империя.

Със тръгването на българите от Сливен за в Русия и моя баща щял да иде в Русия, но като отцепел в селото Ичера, то ичерени решили да не бягат в Русия. Тъй баща ми останал и не отишел нийде, а се върнал в Сливен, оженил се и си захванал пак козарлъка и овчарлъка. А пък по него време запустели горите и полетата, та ста¬нало тамам за скотовъдство.

И тъй, разбягалите се по разни места турци се завър¬нали и пак се появяват турските чети. Някой си Кьор Хасан излизал с една чета да обира и в разстояние на две години изклал в околностите на Ямбол, Карнобат и Сли¬вен повече от 150 българи, докато най-сетне, по заповедта на правителството, го убили в Черкишлийския орман братята Геранжийски — Пеню и Марко. Подир това се появява една българска чета, водена от някой си Стоян войвода, родом от Новозагорското село Конари. Те се били върнали от Влашко около 15 другари, но само едно лято се появили и вече нийде не са се нито видели, нито пък чули. Види се, че са били избити.

След 1829-то лято станали в турското управление некои промени към по-добро, като сега вече на турските селски султани правата не били толкова големи, защото им е била, види се, отнета предишната власт, а във замена на това на турските управители властта се простирала върху целия окръг. И четите понамалели и за некое време се дори съвсем изгубили по нашия край. Поне аз във моето малолетство такива не запомних.

А сега ще пиша що съм аз видел и запомнил или пък узнал от приповедки (предания) и случки — фактични, а не от басни.

Аз съм роден в 1830 година. Както по-горе казах, баща ми беше козар и овчар. Закупуваше мери от турци, които те притежаваха близо около градът Сливен, на един-два часа разстояние. Баща ми беше неграмотен, но добър человек и имаше неустрашимо сърце. Беше и добър лов- джия. Името му беше Иван, а на майка ми Съба. На бащи-ния ми баща името беше Хитю или по-добре Христо, но произнасяно „Хитю‘‘, пък на майчиният ми баща името било Христоскал, от „Христо“, но преиначено на „Хри- стоскал“. Аз по-горе казах, че за дяда си Хитя за баща му нищо не зная, но за майчиния дядо — на дяда ми Хри- стоскала баща му, зная, че бил родом сливнелия и е живял в махалата „Ново село“. Той бил по-отличен от на¬шите прадеди и е бил градски чорбаджия, а неговото име било Златко. Прадядо ми Златко имал поради граждански несогласия некакви свои душмани, та е бил веднаж от тях поканен уж на увеселение вън от града Сливен, на мястото горе в балкана, наречено „Равна река“, което е много хубаво и живописно. Като го извели там, уж да се веселят, неприятелите на прадядо ми от по-рано биле приготвили един турчин, подкупен за 40 гроша, и като се веселили, турчинът гръмва с една пушка от гората и убива прадядо ми Златко.

Тъй се свършило с моя прадядо Златко. . .

Моя баща като скотовъдец още от малък ме водеше с козите да помагам на козарите. Аз имам и брат Христо, та и него пък баща ми от малък поведе с овцете.

И така ний почти пораснахме все в гората. Имахме и сестри. На голямата името беше Мария, а на малката — Кута, но те си седяха у дома, а ний двамата братя бяхме все при овцете и при козите. По него време през лятото ний държахме добитъците в балкана. Щом се прибереше сеитбата и се поженваха нивята, ние слизахме с добитъ¬ците в гората край Тунджа. А по река Тунджа имаше так- ваз гора! От Ямбол до селото Артаклар беше все гъста гора, дето можеше человек да се изгуби!

И само край реката Тунджа се намираше по някоя нива. Та ний слазяхме по тез места в таз гора. Пък не само ние: от околните села докарваха биволи и биво¬лици — по стотина и ги пущаха без да ги пази някой. Те сами си ходеха из гората, чак до зима. Щом хората прибираха жита и ечемици, свършваха с хармана, те докарваха и хергелетата си по тез места — по 20 и по 30 кобили с малки кончета. И .те тъй също както и биво¬лиците пасеха край Тунджа дорде паднеше сняг. И по него време нийде не се чуваше да се е загубил на някой человек или бивол, или кон. Само се случваше вълците да изядат някое конче или кобила. Защото из гората имаше вълци на сюрии по 10, по 15 и по 20, та вечер, когато хва¬неха да вият, страх обземаше человека.

И тъй, аз не запомних през тях времена да се яви някоя чета, турска или българска, да дойде и да иска хляб, или друго нещо от овчарите. Само по пътищата убиваха и обираха от време на време по някой търговец или пътник. Това се вършеше от непокорни турци, които от старо време имаха навик на туй зверство. Ама това се вършеше тайно, не открито, както някога.

По-влиятелните турци не беха забравили това „Старо време“, когато всеки от тях можеше да прави каквото си иска, та вечер във одаите (стаите) си припомняха за тези времена; как е било свободно под другите султани, как са убивали и насила турчели, а сега тоя султан Махмуд станал „гяурин“, не им давал да правят каквото си щат. От тез приказки на влиятелните и богати турци някои по- млади се хващали за оръжието и щом падне някой търговец в ръцете им по пътищата, обираха го, убиваха го и го скриваха, та върви го намери. А убийците пак си ходят, все едно че нищо не е било и нямаше кой да ги разкрие, защото те помежду си всичко знаеха, но не се изказваха.

И тъй, злото, макар да беше по-малко, но не можеше да се търпи. По-подир се разчу, че цар Махмуд умрял и на турския престол възлязъл синът му — султан Меджид IV. И не мина много време — ето че се появиха турски шайки. Някой си Момжиолу тръгна по Едирненско и по Карнобатско, други турски шайки — по Дунавската страна. Пълно с турски шайки! По Казанлъшко — също. От гр. Сливен се дигаха пролет по няколко души турци на коне и по цяло лято ги нямаше. Дойдат есен със добри коне, с пари... „Де бяхте?“ — А, че бяхме закупили десятъка в едни села, та добре кярихме (спечелихме.)“ А в същност те цяло лято ходят по Хасекийската гора, та обират. И по-главните турци са с тях „съдружници“ и властта ги знае, но гледа преспокойно на това.

И тъй, кой можеше веч като излезе по търговия, да мисли, че ще се върне жив в домът си? Около Айтос и Карнобат имаше повече от ‘20 шайки. Около Сливен се изклаха само за едно лято около 15 малки невръстни мом¬чета, от по 10 до 12 годишни. Щом ги уловят, турците искат пари за откуп. Бедните бащи и майки продаваха мило за драго и пращаха пари, но шайкаджиите пак не ги пущаха, за да не ги познаят, като дохождат в града на пазар. Аз съм забравил на изкланите имената, но помня бащите им: на дядо Нача от „Сухата чешма“ момчето; на Иванча от до фабриката момчето — Панайот; на Ке¬леша момчето от наща махала. Тъй също едно момче от Кокошкарската махала и 3 или 4 бяха — от околните села. То не се минуваше неделя да се не чуе, че пак уло¬вили и заклали някое момче. То да иска да ги описва че- ловек, за туй само ще трябва да напише томове! Само ще кажа имената на някои предводители на турски шайки по него време.

—
 Мумджиолу от Едирненско;

—
 Кетибоолу от Едирненско;

—
 Балабанджията от Ново-Загорско;

—
 Двамата братя от Белилика (Сливенско);

—
 Алия и Ахмед, които станаха сетне бюлюкбашии;

—
 Шибилията Мустафа от село Градец (Сливенско);

—
 Солака от село Караач — Делиорман.

Пък на които аз не зная имената, кой знае колко са били! И тъй до 1850 година у нас по цяла Тракия, Македония и Дунавна България; беше такова време, че където и да искаше да иде человек по работа — по пътищата или на полето, то тъй никак не беше сигурен, че ще се върне жив. Само едно беше добро, че турското правителство не забраняваше на българите да носят оружие и да се пазят. Единственото средство за предпазване беше това. Само ако някои хора бяха по-сърцати и умееха да носят оружие и сами да се вардят — това беше спасението. Но как един пастир или земледелец ще се варди, когато той трябва да работи. Тъй също и пътникът отде ще знае, бедният, зад кой бук или камък го дебнат, че да се опази?

Ще забележа и това, че имаше тук-там и български чети, но те ходеха под турски имена, тъй щото не можеше да ги различи никой от турските чети. Такъв беше Бойчо войвода от Тревненските колиби, село Цепараните, който подир 1828 година беше заловен от русите и пратен в Сибир със двамата си братя Иван и Петър. Но сетне, щом намерили сгода, те избягали от Сибир, но само Бойчо и Петър, а Иван е бил убит от братята си, защото, като бягат, той си счупил крака и не е могъл да върви с тях. Затова го и убили. И тъй, Бойчо и Петър са намерили в Цариград, а оттам пък Бойчо захванал да ходи по горите — всяко лято, само че под турско име, а брат му — хайдут Петър се заселил в Добруджа и се укротил. По-сетне, като се разчу, че пак ще има война между Русия и Турция (не помня добре 1850 или 1852 ли се захвана тъй наречената Севастополска война), но щом захвана тя, дето имаше турски предводители на шайки, изпратиха и тях да се бият със Русия, а на тяхно място се появиха пък други, тъй наречени по турски „качаци“ или бегълци, които не искат да се бият с неприятеля (по български се наричат „дезертьори'“). Та те пък сега напълниха горите. И тъй, обири, убийства от такива — колкото щеш! . . . Та в то¬ва време се появи отново същият Бойчо войвода с не¬говите чираци Пею Буюклията, Димитър Калъчлията, Злати от село Конари и Петко войвода от Копривщица.

И тъй, през времето на тъй наречената Севастопoлска война през 1850 до 1855 и 1856 година по нашите места навсякъде беше много лошо от турски чети. Щом стана примирието на Севастополската война, турското правителство взе мерки да се изтребят горепоменатите чети и в града Сливен беше пратен един паша по име Зейнел паша. Щом дойде в Сливен, той се разпореди да се изловят всичките шайки. Само от Айтоска околия докараха в Сливен 250 турци, участници в шайките. Колко са били изловени от другите околии не зная. Имаше едно турче по име Мустафа от Сливен, което бе ходило около града 3—4 години -време и беше наплашило хората до немай- къде. И все не го залавяха, защото го защитяваха по- влиятелните турци в полицията. Но преди да пристигне Зейнел паша в града, полицията се разтърча, улови тур- чето Мустафа и го изпрати за Едирне, и го убиха по пътя, за да не изкаже, че по-първите турци от града Сливен са му били в помощ, за да обира и обезчести толкова невръстни момичета.

Зейнел паша беше довел със себе си и 500 низами, с които той преследваше четите. Инак той с местните турци нищо не можеше да направи, защото тия щяха да потулват разбойниците.

И тъй, след като се унищожиха турските чети, останаха само българските, а те не бяха много — само Бойчо и Димитър с по 12 другари. Най-сетне (това беше през 1856 лято или 57) Бойчо войвода не можа да се опази; с помощта на българските потери и турските убиха го близо „Хаин¬боаз“, в Лява река, на мястото, наречено „Бели бук“, а байрактаря му Курти раниха, но се отърва жив. Още неколко момчета останаха мъртви на това място, а останалите се пръснаха.

И тъй, след 25 години върлуване на Бойчо войвода, свърши се всичко на „Бели бук“. А Димитър Калъчлията мина с четата си по Варненско и Шуменско, но не можа да се задържи, та се върна пак по Ямболско, но видя, че не ще може да ходи, та разпусна другарите си и остана той сам с Георги Трънкин от Сливен. Криеха се тук-там по приятели, докато хванаха най-сетне Димитра в Балчик, а Злати — в Сливен, а Пею беше уловен в Ямбол. С това се завърши изтреблението на сичките чети — и турски, и български. Само Димитър Калъчлията се отърва: като го карали от Балчик за Барна, той убил по пътя жандарина (заптието), който го е карал. Ето как е станало това убиване: Димитър, както бил окован в синджири и вървял, на едно място направил си една цигара да пуши тутюн. Тъй също и жандарина бил запалил цигара и пиел тутюн. Димитър прибрал синджира в едната си ръка и поискал от жандаря да си запали цигарата. Без да му дойде на ум, че Димитър ще го убий, жандаря се приближил до него,за да му запали цигарата, а Димитър го ударва със синджира по главата и го сваля на земята. Убива го и зима ключа от него, отключва железата, взима му оружието и ето го пак по хайдутлук. Тъй също и Злати, не зная как, но се отървал и пак се събраха двамата другари и захванаха да ходят с турски тескерета (пашапорти) като търговци на коне от град в град и като имаха по пътищата и в градищата приятели — ханджии; и те продължиха още една година и обраха доста богати турци. В Сливен, по времето на същия Зейнел паша, дошле в града като търговци Злати и Димитър. Ханджията бил техен ятак, укривател, та им помогнал да оберат Ибрахим енфеджията. Нощем влезли в дома му и нищо никой не усетил, че са те. Всеки мислеше, че това е пак турска работа. И най-после Димитър беше заловен в град Шумен. Бил и малко пиян и как се е случило това, не знам. След залавянето му закарали го в Русчук. Но по него време беше изпратен от Цариград един паша по име Каб- ръзлията с поръка да заобиколи всички главни затвори в България и където има големи престъпници, по негово усмотрение да им реши съдбата и да ги избеси. И тъй, при идването си в Русе Кабръзлията обесва Димитра Калъчлията.

Преди да захвана да описвам моето напущане на дома си и отиването ми хайдутин по горите, ще опиша още малко как ходеха и какво правеха турските разбойнически чети.

Някой си гяур Алия от айтоските села в продължение на 7 или 8 години направи толкоз убийства и обири, все на българи, евреи и ерменци, че беше запрял движението по пътищата. Турската полиция го опрости и го направи бюлюкбашия — кърсердар, тоест чиновник, който да пази населението от други чети.

Тъй също Мустан бюлюкбаши беше опростен и назна¬чен чиновник — кърсердарин, уж да пази хората от хай¬дутите.

Двамата братя от Белелика по име Али бюлюкбаши и брат му Тойче Ахмед, след като много години ходеха по обир, бяха опростени и се преселиха да живеят в гр. Сливен, назначени на службата „бюлюкбашии“. Много бели направи и Мустафа Шибилията — турски циганин, който подкупваше карнобатския турски управител със по 100—200 турски лири да го уж гони, но да го не на¬мира. В продължение на 8—10 години населението от Бургас до Сливен, в Котел и Елена кански виеха. Като чуеха името „Шибилията“, секи трепереше. Няколко пъти за¬лавяха Шибилията — Мустафа и го караха в Едирне, но той пак избягваше и пак ходеше да обира и безчести. Хората отиваха жътва да жънат, а той с другарите си — в село. Щом се върнат вечерта, излавя ги, обира ги в дома им и ги изколва. Ако ще тръгне някой търговец по работа, то неговите съдружници (на Шибилията) ще му сторят известие, че тоя или онзи ще отива по търговия и ще мине по еди кой си път. Така циганинът беше събрал голямо богатство. Най-сетне турците го опростиха, дойде си той в село Градец и захвана да живее като голям човек, ага и юнак. И заповяда, дето имаше козари в околните села, всеки да му прати по 5 или 10 кози — като на ага, та и той да има кози в гората. И бедните козари дават; кой смее да не прати и да не даде? Ако не даде, още на другия ден ще е заклан. На това отгоре циганинът Мустафа взе една българка за жена от същото село градец, а именно на тогавашния кмет Върбан Чорбаджи сестра му по име Женда. Тя имала мъж, но тъй като е бил, види се, някоя баба, и е нямал юначно сърце да убие или жена си, или циганина — отказал се от жена си Женда, и циганинът Мустафа я обнизва със турски жълтици — махмудии. И село Градец търпеше да гледа това понижение, нанесено от един турски циганин! Не мога да откажа, че циганинът не беше юнак. Аз го видях веднаж, като беше в Сливен в затвора, и не можах да позная и да кажа, че този човек —. едър, бял, висок, със широки плещи е циганин. Само че циганинът се уяде и хвана да се хвали, че на сливенския султан за големите конаци той, Мустафа, му дал парите. Че на еди кой си чиновник това и това му бил дал. По таз проста причина турците пратиха един ямболски бюлюк- башия тайно да заварди пътя от село Градец за село Каябаш и след туй проваждат друг един турчин да иде в Градец, за да каже на Шибилиолу Мустафа, че го чакат някои негови другари, за да направят един богат обир, но без него не щели да могат да го извършат. И Мустафа се въоружава, възсяда коня и тръгва от Градец. Преди да измине половин час разстояние, изгърмяват пушките на онез, които били завардили пътя. Тъй убиха циганина. Ето, читателят ще може да си състави и образ (понятие), какви времена са биле от 1845 година до 1855/56-та по нашите места.

Само ще напомня, че поменатият султан в град Сливен беше между селските султани най-големият, но кой бе точно, името му сега не зная. Той имаше повече от 10 чиф¬лици, воденици и много имущества. Но все пак беше борч- лия (презадължен), защото харчеше без сметка и държе¬ше по 20 коня в яхъра на храна. Тъй че, колкото и бо¬гатство да имаше, не можеше да му стигне. Той имаше и право във време на война да събира башибозуци и да ходи с тях на войната. И сега, в Руско-турската война през 1877—78 година, пак беше събрал около 1000 души зей- беци и други турци-башибозуци, та вардеше с тях, преди да стигнат русите в Търново. Той беше с неговата орда башибозуци около Елена и Беброво, а от сетне вардеше прохода на Демир-капия — пътя от Златарица, Беброво, Кипилово, за Сливен. Все там седя, дорде минаха руските войски балкана през Шипка и Трявна. Тогава той остави Демир-капия и избяга за Караклесия.

Сега ще се върна пак на моя живот и на нашата фа¬милия. Аз по-горе казах, че баща ми беше овчар и козар. И аз, и брат ми пораснахме все при козите и овцете. Майка ми беше много умна, но беше веч заболяла. Брат ми, като по-малък, понякога оставаше в града. Едно цяло лято аз седях все при козите (а аз бях вече около 16 или 17 годишен). Една вечер срещу празника Петковден, като се прибрахме вечерта в козарската си колиба и вечеряхме (беше и баща ми там при нас), той ми рече:

— Стани сине, вземи шишането и иди да спиш вън около къшлата, във шумата.

Но аз като младо момче, не се сетих защо ме кара баща ми да ида да спя навън и не станах начаса, а про¬дължих да седя с нашите -козари при огъня в колибата. Тогава баща ми, без да продума, стана, взе шишането си, излезе и отиде да спи вън из шумата. Овчарите по това време свиреха с кавали, а аз слушах и се наслаж¬давах от кавал ските гласове. То като се събират два добри кавалджии и хванат да се надминават — кой по-добре може да свири — то не може тъй лесно да се отдели человек от техния сладък глас, дето го наричат българите „меден" кавал, или медни кавали. Само че, не се мина много и нашето веселие изведнъж се обърна в едно трудно и жалостно положение: Изведнъж на колибата на вратата се изправиха въоружени турци със насочени към нас пушки. Охчерите (овчарите) наскачаха на крака и аз заедно с тях, но все още не усещахме, че това ще е някаква шайка. Тръгна напред един от овчарите, уж да види какви хора са и какво ще искат, но турците го удариха със нож и му присякоха ръката. Сиромаха (Ненчо беше името му на овчаря) улови със здравата си ръка присечената и се дръпна назад. В това време аз сварих и се затулих зад вратата, която беше отворена. На пояса ми имаше един добър габровски нож и един пищов, но той беше празен, защото аз, където ходех, като младо момче, все си гърмях с пищова, та ми се беше свършил и барутя. Аз видях, че от овчарите никой не се защищаваше, а мене турците не бяха видяли още. Аз наместо да извадя ножа да се браня, извадих го с канията заедно и то хвърлих зад вратата. Същото направих и със празния си пищов, без да мисля, че аз ще се кая за тая моя будаля щина и че тази моя немарливост мога да заплатя с живота си. В това време турците взеха да обират от овчарите чанти и други работи, които им се харесваха. Аз си по¬мислих, че те ще направят този обир и ще си заминат. Затова и скрих ножа и пищова да не ми ги вземат. Един от турците вардеше на вратата. Аз помислих, че ще ме пусне да излеза вън от колибата, полекичка се опътих на към него да излеза, но той, щом ме видя, извика на другарите:

— Дръжте тогова!

Двама се спуснаха и тозчас ме уловиха. Аз ни най- малко не се помръднах да се браня. Нито колко едно агне, като го ловят да го колят, барим си подръпва краката — аз и това не направих. Аз седях прав, а те ме вързаха и не се усещах, че след ден или два мога да бъда заклан, та продължавах все тъй хладнокръвно да се мъдря, като някое кротко волче, когато го връзват, а то си трае, без да знае накъде ще го поведат.

Щом свършиха обира, турците взеха от овчарите, което им хареса, и тогава запитаха кой е Иванов син. На мене чак тогава ми текна във кухата кратуна, че таз работа не е хубава, и това цялото нападение ще е за мене. Аз не чаках да отговорят овчарите, но отговорих сам — че Ива- новият син беше днес тука, но таз вечер си отиде в Сливен. И овчарите потвърдиха същото, но лъжата не помогна. Турците били добре насочени, знаели, че на мойта глава има калпак от ярешка кожа, хванаха да пипат калпака на главата ми и усетиха, че тоя, когото търсят, съм аз. Вър¬заха тогава и двама от овчарите и ни покараха навън от колибата. Аз поисках да не вървя, но един от тях позаби ножа си в плещите ми и аз тръгнах, като някое добиче. И тъй караха ни през поляната около 1/2 час и се запряха. Отделиха овчарите от мене и започнаха да ги питат нещо, сетне хванаха и да ги бият. Най-сетне ги пуснаха и ги доведоха пред мене, и пред мене им заръчаха да идат да кажат на баща ми, че на сутринта, ако не им изпроводи хиляда алтъна на „Ройна планина“, то да дойде и да ми събере насеченото на парчета мое тело. Заръчаха още, който носи парите, да е на бял кон и да носел бяла кърпа в ръцете си. Овчарите се върнаха, а пък аз видях, че няма живот за мене. И потекоха сълзи от очите ми.

Подкараха ме най-напред по пътя и щом стигнахме мястото, наречено „Чаушева нива“, седнаха и запалиха лулите да пушат тютюн. И хванаха тогава да ме питат де е баща ми. Аз като видях, че те са узнали, че съм аз, рекох им, че баща ми беше нейде около колибата, но за¬щото е много страхлив, кой знае къде ли е побегнал. А турците ми казаха:

— Той нека проводи парите, че нека бяга!

Аз им казах, че той няма пари, те ми казаха, че виждали в нашата къшла да има над хиляда овце и кози, та при толкова овце и кози баща ми лесно ще намери пари.

В това време, докато турците водеха из гората мене с двамата овчари, другите пък отишли, та намерили баща ми там, дето спял, и му разправили що се е случило с нас. Баща ми се върнал тогава заедно с тях на колибата и тъкмо се размислил какво да прави, ето че и двамата ов¬чари, които пуснали турците, си дошли на колибата. От тях баща ми узнал какво са поръчали турците за хи¬лядата жълтици и накъде да се носят парите. Тогава той съобразил през кой път ще минат разбойниците и начаса, с много бързо ходене през друго място отива на пътя, дето ще минат те, и се намества там. А турците пък, без нищо да подразбират, пак станаха и ме подкараха да вървим, но като вървяха още малко, пак се отбиха от пътя и пак запушиха тютюн, но сега вече мълчаха, никакъв раз¬говор не водеха. Само на върхът Котагово, на мястото, на¬речено „Малива поляна“, виеха една глутница вълци, а пък времето беше ясно и тихо, но без месечина. Тъкмо време.

Като изпушиха тютюна, турците станаха и потеглиха из пътя. Трима вървяха напред, а трима — отзад, като един от тях държеше моя нов и дълъг пояс в ръцете си. Със половината пояс бяха ми вързали ръцете назад, а дру¬гият край държеше турчинът и така вървехме из пътя. докато стигнахме близо до мястото, наречето „Енева булка“. Тогава изведнъж гръмна една пушка отпреде ни и се чуха псувни на турски език. Разбойниците, без да се бият, търтиха да бягат назад и щом се отделиха от мястото на 15 крачки, хвърлиха се под пътя, в шумата, като и мене влачеха с тях си. В това време псувнята се приближа¬ваше все повече към нас, а турчинът, който ме държеше, се препъна от шубраците и падна. С падането той изпусна пояса, а пък аз се отскубнах и търтих назад през шумата, та излязох близо до онова място, дето гръмна пушката. Паднах на пътя, набърже станах, и все бягам нагоре из шумата, без да зная какво става и какъв беше тоз спасителен гърмеж. Въобразих си, че тия, дето изгърмяха,  

може да са били някои пътници, отиващи в Сливен на пазар, които са гърмели на шега. Аз тогава не бех още видял, .че един от разбойниците паднал убит. Както и да е, аз бягах в гората, докато хубаво се отдалечих и скрих, а на другия ден си отидох право у дома. Не посмях да се отбия в къшлата и все още не знаех, че баща ми е гръмнал на турците. А баща ми, след като изгърмял, побоял се да не са се спрели разбойниците там, наблизо да го дебнат, затова той седнал там, без да мърда и вардел дали ще се върнат турците да вземат убития си другар. Турците не се върнали и той осъмнал на същото място. Докато аз съм бягал, той ме видял и полека ми „шиткал“ да го чуя и да се запра, но аз нищо не съм чул, нито съм пък усетил да ми е някой „шиткал“.

Като съмва, баща ми отишъл на къшлата и питал до¬хождал ли съм. „Няма го“ — казали овчарите. Тогава той пак се върнал на същото място и питал някои пътници, които срещнал по пътя, дали не са ме видяли, но те му казали, че никой не ме е виждал. Тогава баща ми възсяда коня и дошел у дома да види дали не съм се върнал, но все още ме е нямало в къщи. Пак се върнал баща ми в къшлата — пак ме няма. Тръгнал тогава тново за града и ме свари тъкмо си бех дошел у дома. Кат ме видя, хвана да ме гълчи:

—
 Аз видех, че ти побегна, отърва се, но се чудя къде са изгуби и защо не спре, като ти шътках?

—
 Аз нищо не чух (викам на баща си), нито разбрах какво стана, освен че пушката гръмна и попаржните (псув¬ните) след гърмежа! Нищо друго не видях, нито пък разбрах, че е паднал някой от турците.

Баща ми само продума:

—
 Убитият, добре че не е от тука, тузлученин е, но все пак ще видим по-сетне какво ще става.
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Няколко дена след това седяхме у дома и все мислехме какво да правим. След това, което се случи, ние вече не можехме да ходим спокойно във гората и да седиме на къшлата, защото с нас можеше да се случи същото, как¬вото се беше случило на времето с нашия комшия (по български — съсед) Ненчо кехая. Той беше человек бо¬гат, имаше и овце, и кози, и орачество (земеделие) на къшлата, над селото Калояново. Имаше и двама сина — Райно и Славчо, отрасли момчета по на 20 и 24 години. Та преди десет години турски шайкаджии тъй също беха уловили големия му син на Ненча — Райно, но го изтърваха и момъкът побягна от ръцете на хадуците. И продължиха си Ненчови да ходят подир овцете, като носеха и оружие да се вардят. Мина се една година и беха се накани-

4.
Как станах хайдутин 

ли вече Ненчови да годяват Райно. Преди Спасовден двама¬та братя и баща им били при козите, а слугата им Андон изпратили да донесе нещо от града, та го чакали.да се върне и тогава бащата Ненчо кехая, заедно с Райно, да оти¬дат в града, за да правят на другия ден годеж за Райна. Чакали, каквото чакали, но като не се върнал Андон, ве¬черта бащата и големият син легнали да спят в колибата, а малкият — Славчо отишел да спи навън при козите. Било пролетно време, топло. На ден Спасовден, тамам се съмнало и кучетата залаяли. Излязъл Райно из колибата и като погледнал на баира над къшлата, видял същите тур¬ци, дето го били уловили миналата есен. И казал на баща си Райно:

—
 Тате, ето онез са, дето ме уловиха! Пак идат!

Баща му рекъл:

—
 Стой си тука! Вземи пушката и седи в кодибата, а пък аз ще притичам с мойта пушка до ония дървета!

Имало 3—4 дебели дървета на стотина разкрача от ко¬либата, та смятал Ненчо оттам да гърми на турците и да ги не пуща до къшлата, защото малкият му син Славчо бил навън, та било опасно и за него.
.

Само че, щом се отделил от колибата на 50 крачки, гръм¬нала една пушка от турците и Ненчо паднал убит. Подал се тогава син му от колибата навън, но гръмнала още една пушка и Райно, смъртоносно ранен, също паднал. Събудил се Славчо и се надигнал да види какво става, а турците и него гръмват, но вместо него — ударили една коза в главата и вече не гърмели. Хванали тогава Славчо, карали го нейде из гората и сетне чак го пуснали.

И тъй, ний като се съветвахме, припомнихме си, че ще бъде и с нас същото, ако решим да ходим пак из гората с козите и овцете.

Затова баща ми продаде повечето от стоката (козите и овцете), пък другите даде по селата да ги гледат хората, а ний се прибрахме да живеем в града.

Да кажа няколко думи за убития Ненчо кехая, за да не си въобрази читателят, че Ненчо е бил някой страшлив человек и затова тъй лесно са го убили турците. Ненчо беше человек около 45 или 50 годишен, но здрав и непокорен. И както съм слушал, той в разни времена е убил няколко турци, но никакво зло не беше го последвало след това. Той не искаше да знай и това, че сина му уловиха турците и го изтърваха. Беше купил добри шишанета и на двамата си синове, сам беше добър куршумджия и смяташе, щом му се явят хайдуците пред очите, начаса да ги убие, но ето, че и той, и двамата му синове бяха заедно и пак не им се удаде да убият барем един от турците. Тъй дохожда по някой път съдбата, че не дава на человека да извърши което мисли, но излазя съвсем друго...

Подир нашето семейно съвещание баща ми даде брата ми да чиракува за кожухар, а пък аз поседях някое време у дома без работа. След два-три месеца се уговорих със един мой роднина — на зетя ни брат — Иван Мириля, да отворим една бакалница на Гюр-чешме, да станем бакали. Отворихме дюкяна, поработихме нещо около 3 или 4 месеца, но работата не вървеше. Гледаме, че капиталът се стопи, камо ли да има приход. Пък и пролет дойде и на мене не ми се седи в града, а пък съм още уплашен от дето ме ловиха турците, та ме страх и по къра да излизам. Наговорих се тогава със зетя си Петра да се заловим за касаплък.

Речено-сторено, залавяме се на касаплък (месарство), работихме го три години, но видяхме, че и това не е работа, че и от него няма файда (полза). Ама защо? — Турците от конака се беха научили да вземат месо, викаха му „таин“ (дажба). Всеки касапски дюген даваше този „таин“, като му дойде реда, на конашките хора, от управлението. Да-ваше се таинът, а парите уж на края на месеца ще се платят, но идваше краят на месеца и никой никому на ума не идваше да си плати “тайна“. Пък не беше само един месец и да свърши даването на „тайна“, а всеки месец. И тъй, в три години време, докато бех касапин, пропаднаха ми по конаците за неплатено месо 5 до шест хиляди гроша.

Видях, че и тоз занаят няма да върви. Напуснах и него. Продадох и дкжена и започнах да купувам овци, кози и говеда и да ги препродавам на касапите. В това време умря майка ми, а баща ни беше вече доста застарял, пък и двете ни сестри бяха омъжени, та трябваше да разделим, що ни беше останало от майка ни. По него време беше се пръснал слух, че българите могат да се делят помежду си, без да из¬вестят кадията (съдията), ако е по съглашение и нямат спор. Та ний се съгласихме със сестрите си и известихме на град¬ския кмет по име Георгаки чорбаджи, тъй също и на на¬шите първи съседи да дойдат и да присъствуват на дял- бата. Дойде градският кмет с още двамина (единият беше Хаджи Никола Феселията, а другият не помня) и дадохме на сестрите си, що им се падаше. Ний с брата си не се делихме, защото много се обичахме и мислехме никога да не се делим.

След делбата захванахме да работим с брата ми двамата. Аз купувах — продавах, а брат ми само гледаше стоката. Аз се сдружих и със един турчин, за да имам защита. Той беше добър и почтен человек — хаджи Мехмед, ко¬жухар. Работих с него една година, а хаджи Мехмед се застъпваше пред тогавашните бюлюкбашии да ме на-глеждат, за да не ми направят турските хайдуци нещо. След една година взехме по негово искане още един съ¬дружник, пак турчин, по име Кушчиолу Мустафа. То пък се случи през него лято, че нищо не можахме с новия съдружник да спечелим, защото по нашите места доби¬тъкът наполовина измря и като гледахме сметките си — турците се отказаха да бъдат и занапред съдружници.

Тъй аз поех останалата стока и останах сам със задъл¬жение да върна на съдружниците 8000 гроша. (Аз бях ку¬пил и свини, да ги развъждам за тамазлък.)

По времето, когато се отделих от турците, имаше една турска шайка около Сливен, съставена от сливенски турци. Те ходеха от по-предишните години и на много хора бяха направили пакости, но мене още не бяха ме закачали. Тази шайка предвождаше един сливенски млад турчин по име Мустафа Юсменов, на когото бащата беше пушкар (оръжеен майстор). Мустафа имаше и по-стар брат по име Гаваз Ахмед, чиновник в полицията. И тъй дохожда Мустафа на мойте козари и поръчал да му при¬готвя пари, че от всичките овчари и долапчии земал. И аз проводих по овчаря 4 турски лири и му казах да каже на Мустафата, че го моля да ме не закача, защото таз стока не е само наша, но е и чужда.

Това беше есента. През зимата брат ми отиде в Матей- ския балкан със свинете, защото там имаше желъд, а пък бяха вече станали около 350 свини, та не можехме да ги държим при козите. Ето защо аз бех сам при козите и ето, зададе се един человек въоружен, иде право към нас. Като се приближи, познахме го, че той е Мустафа Юсменов, предводителят на шайката, но сам. Аз бях с пушка и го гледах в очите, да видя какво ще прави. Щом се приближи до нас, спря се Мустафата и ми каза:

—
 Е, ти Панайот, само 4 лири ми проводи!

Аз му отговорих:

—
 Да, само 4 лири.

Той отговори:

—
 Давай още пари, че аз имам другари!

—
 Няма, бе Мустафа, таз стока, дето я гледаш, не е моя. Тя е с чужди пари купена (казвам му аз).

—
 Не е то тъй! Ти имаш, ами давай, да се не каеш сетне!

—
 Аз нямам в себе си — рекох, — но ела с мен до града.

Върнах се аз в града, отидох в дюкяна на Тодорче Люцканов и му казах да ми даде две лири, че ми трябват. Даде ми той, върнах се, дадох ги на Мустафата. Той си отиде у тях, а пък аз — у дома, но без никому нищо да казвам. Само козарят Танас знаеше.

Мислех през цялата нощ след тая среща какво да се прави. Разбирах, че този живот не може все така да се живее, но реших да дочакам пролетта, че тогава да видя какво ще правя. А Мустафата не ме остави: един ден, когато старите козари ги нямало при Козите, а били само трите момчета, задал се Мустафа с четири другари право към тях. Козарчетата търтили да бягат, а турците гърмели подире им. По това време аз си бях у дома и ето че дойде едно от момчетата, което беше мой роднина (лелин ми син — Райно) и ми каза какво е станало. Аз, без много да му мисля, се упътих към полицията и разказах там що се е случило. Дадоха ми четири жандарми и един старши (по турски — „чаушин“), взех си и аз пушката и тръгнах с тях. Подир един и половина сахат бехме на мястото, дето Мустафата бе гърмял по моите овчарчета, но кого да намериш? Тур¬ците взели три ярета и заминали.

Захвана Чаушина (Абдула се казваше) да ме съветва:

—
 Ти лошо направи, дето дойде да ни обадиш! Вий трябва да давате, каквото ви искат! Инак не може, защото вий живейте по къра и сте им в ръцете.

Тъй приказваше той, но аз мълчах. Както и да е — мина се това. След около месец аз пак отидох при козите. Заедно с мене беше и брат ми. Вечерта ето че се чу едно подсвирване (хайдушки знак!). Кучетата се спуснаха, а ния с брат ми взехме пушките и проводихме Танаса да види кой е. Върна се Танас и каза, че това са Мустафата с още един другар, искат хляб и едно яре да им заколим.

—
 Добре! — рекох аз, — а ти каза ли им, че ний *сме тука?

—
 Казах им!

—
 Добре тогава, иди им кажи, 4е освен нас други няма. Нека да дойдат тук да ядат и да си отидат!

Приготвихме ний всичко за ядене, но се и предварител¬но наговорихме с брат ми — нали са двама, ако поискат да правят нещо с нас, да ги избием и да им се отплатим за всичко лошо. Пък след това и ний ще хванеме гората като тях!

Отиде Танас, доведе турците при огъня и започнаха да ядат. Ядат и разговаряме. Започна да разказва Муста¬фата как е наказвал онези, които не му изпълнявали за¬поведта, а пък аз му казах:

—
 Мустафа, сега като потеглиш оттук, на пътя ако те срещнат някои неприятели, надърпат пушките в тебе и ти кажат „предай се“, какво ще правиш?

Мустафата ми отговори:

—
 Ще гръмна, ще изтегля ятагана и ще мина през тях. Ако ма убият — добре. Ако се отърват — ще има да видят!

Аз му казах:

—
 Ти си мислиш, че само ти можеш да гърмиш и да развърташ ятагана! Че у другите хора няма такова сърце! Аз ще те питам и друго: като идвате тука при моите козари и взимате ядене, защо ги замервате с пушките? Добре да знайш — викам на Мустафата, — ще ма при-нудите, ако тъй върви, аз сам да стана хайдутин!

Турчинът позеленя, но нищо не рече. Взеха си ядене и си отидоха. Мина време, а през лятото един ден се случи, че аз сам отидох при козите, а брат ми остана да коси. Един от козарите щеше да дойде при мене, тогава пък аз щеше да отида при брата ми на ливадата. Като вървех пред козите по пътеката, заведох ги на пладнището в местото, наречено „Малка Четалка“. Прибраха се козите, но гле¬дам, няма една хрома (куца) коза и се връщам да я търся. Като вървя по пътеката, виждам из прахта човешки стъп¬ки — минали хора калабалък и с котки на краката („Котки“ се вика на железните превързалки, дето се турят върху цървулите да се не плъзгат).

Като видях стъпките, тозчас се отбих от пътеката в шумата и захванах да мисля какви ли ще бъдат тези хора, дето са минали подире ми, а не се явиха? „Не е — викам си — добра работата! Ако беха сеймени от поли¬цията, те щяха да ми се явят. Ако пък са били хайдуци, то пак щяха да ми се явят за хляб!“

•И тъй, върнах се при козите, седнах на едно скрито място и гледам ще се яви ли някой и кой. Чаках, чаках — няма никой. Дойде овчаринът Димитър Бакърджията, питам го видял ли е нещо по пътеката, но той казва, че нищо не е видял. Казах му тогава:

—
 Скоро върни се на къшлата, кажи на брат ми да остави коситбата, да си вземе пушката, да се оттегли в гората и да се оглежда, че работата не е добра.

Отиде овчарят, а пък аз седях цял ден жаден за вода, макар че на триста крачки беше водата под пладнището. Жадувах, но не отидох, защото изворът, наречен „Карандилов кладенец“, е заграден с гъста шума — букова и беше за мене опасно място, защото можеше да са се скрили в него хайдуците. Тоз .кладенец се нарича още „Махмуд бунар“, което ще рече „Махмудов кладенец“.

И тъй, като дойде време да тръгват козите, аз ги на¬силих да вървят право към извора и се оттеглих зад един висок камък, срещу извора. И гледам ще видя ли нещо.

И ето, че моето съмнение излезе истина: виждам из шу¬мата около пътеката турците зазират (гледат) в козите, готови с пушките като на лов. Разбрах, че е за мене и взех тогава по камънатия връх, наречен „Тюлбето“ и през други места, та право на къшлата при брат ми. Оттам пратих един козар да докара козите. Три ярета нямаше, зели ги бяха турците.

На другия ден дигнахме козите и ги закарахме в по¬лето край Ямболския орман (Ямболската гора) на соват (на паша). Същата есен аз не можах да продам стоката на касапите, защото не стана пазарлъкът, та взех един ка- сапски дюкян да я похарча на месо. През това време видните турци в града Сливен опростили на предводителя на шайката Мустафа, дето е убивал и обирал хората, само и само да стане мирен. И не само това, но го и назна¬чават в полицията за чиновник. И ето, вече като чи¬новник, идва той веднаж при мене и ми заръчва да изпра¬щам у дома по две-три оки на ден месо. Сетне щял да си плати парите. Пратих месото, мина се време и аз бех си вече помислил, че сме се помирили с Мустафа, когато се яви той неочаквано в дюкяна ми. Беше около пладне, нямаше никой около мене. Нямаше купувачи, а другите ка¬сапи бяха отишли да пият и да играят на книги (карти). Та по това време влиза Мустафата в дюкяна, изтегля пи¬щова от силяхлъка си и ме захваща:

—
 Динини иманянъ Хитюолу (твойта вяра, Хитоолу) —• и запрегна пищова срещу мен. — Насъл джанабет гяурсън сен? (Какъв проклет българин си ти!)

Аз стоя, не се помръдвам, но изтръпнах и всичката ми кръв се беше събрала в сърцето ми. Започнах да му говоря, като се преструвах, че уж не се боя, дето пищовът е запрегнат право в гърдите ми:

—
 Бе, бай Мустафа ага, на кого що съм направил, че да съм лошав?

Той прибра пищова, тури го пак в пояса и захвана:

—
 Ти туй лято, ако беше отишъл да пиеш вода на „Ма- хмудов извор“, единадесет шишанета щяха да гръмнат въз тебе, ама не дойде!

Аз му отговорих:

—
 Че защо толкова шишанета да гърмят въз мене, когато на един человек му стига само една ситна сачма да го свали на място! Аз не зная на кого какво съм на¬правил, че толкова искате да ме убивате? Аз и не зная да сте ме вардели да ме убивате!

Не помня още какво съм му говорил, но Мустафата СИ тръгна и си отиде, като все нещо недоволен си мърмо¬реше. Като останах сам, едва тогава се повърна кръвта в жилите ми. Не зная какъв ли съм изглеждал в таз минута, но усещах цялото си тяло изтръпнало. Трябва да съм бил, както го думат българите — побелял като кирпич, но нямаше кой да ме види и да ми каже как съм изглеждал.

Отсетне захванах да си мисля: „Е, лятос беше лесно, че и аз имах пушка, в гората при козите, и можех при опасност да гърмя и да се браня, но сега в града и това не мога.“

И мислех още, ако беше рекъл да ме убие, какво щеше да стане! Щяха да кажат, че Мустафа е бил пиян, а българинът го е ядосал с нещо и затова го е убил. Или пък, както си имат турците обичай да казват: „Той ме напсува на вярата, пък аз не можах да изтърпя и го убих! Убийте и мене, само да не слушам, че ми се тъпчи вярата!“ И по тоз начин той щеше да бъде пуснат след два или три месеца, а пък мене щяха да заровят като всеки смъртен.

Но нямаше къде да се отиде. Родно място, свидно ба¬щино и още от прадядово огнище — та се не оставя лесно. Мисли, разсъждавай и търпи, че да видим докога ще може да се търпи!

Подир това, мина се още не помня колко време и един ден, тамам се натрупали хора да купуват месо, изведнаж влиза в дюкяна един турчин по име Хаджи Ибиш, взе да попържа:
„Вярата ти Хитяв!“и заграби брадвата, що сечем с нея месото. Аз щом го видях, изфръкнах от дюкяна, като да бях се готвил бог знай колко време. Тъй изведнаж, изпод капака на дюкяна, който беше спуснат, но имаше малко празно място.

Ибиш заобиколи от вратата, а аз вече бех на улицата и брадвата притрака подире ми, по калдъръма. Само чувах, като викаше турчинът:

—
 Ти моите овчари си се канел да ги убиваш, защото ходели по „Ройна“! Ха, аз тебе ще ти сложа кокалите!

Нейсе, върна се той, отиде си. И аз се върнах в дюкяна. Имаше наоколо кожухарски дюкяни-съседи. Захванаха майсторите да ми говорят:

—
 Ей, ако беше нейде по къра, нямаше да те остави жив тоз турчин. Но тука не му се случи да те убие, добре че можа да избягаш!

Аз им отговорих:

—
 И аз желаех да беше нейде по къра. Там лесно щяхме да се разправим, но тука в града не можеме и затова ще се търпи, докато му дойде края и часа, когато ще се свърши всичко изведнаж.

На горепоменатия Хаджи Ибиш не беха негови ста¬дата, за което той ме нападаше. То беха на други големец турчин, най-влиятелен в града богаташ, който имаше го¬лямо влияние в Цариград. Той се казваше Хаджи Молла — един от най-изкусните убийци на българите. Кой да защищава българите? — Хаджи Моллата. Кой помага да се избави някой българин от преследване зарад някоя си малка грешка? Пак Хаджи Молла! Тъй той заслепяваше българското население, та го и обичаха дори, та никой не смееше да продума за него лоша дума! А гореказаният Ибиш беше негов назърин (или по български — надзирател). Той управляваше имуществата на големия Хаджи Молла. Ето подир това произшествие, подир месец или два, прати големият Хаджи Молла да ме повикат да ида в дома му. Аз не знаех защо ме вика и отивам в домът му. Там заварих и други, защото беше вече станало обичай най-напред хората да се допитват от него за всичко, че тогава да отиват при полицията или в съдилищата.

Като си разотидоха хората, той ме захвана:

—
 Бре, магаре — започна той с тези думи, — ти защо си пущал твоите свини по моите балкани? Изровили са мерите ми! Аз тебе ще те науча, гиди магаре ниедно! Да не съм чул още веднаж, че ти ходят свините в моите балкани, защото им натъпквам муцуните в дирника ти!

Аз, за да се извиня, отговорих му:

—
 Не е, ага, истина, че моите свини са ходели в твоите балкани; диви свине са ходели и те са ровили. Аз моите свини не пущам в твоите мери. Аз съм си взел мера с кирия и там ходят моите свини.

—
 Знам аз, знам, но още веднаж да чуя и ще видиш!

И аз си отидох.

По-горе писах, че дойде подир Севастополската война Зейнел паша. Преди да достигне пашата в Сливен, както вече казах, моят Мустафа беше затворен в полицията, изпратиха го за Едирне и го убиха по пътя, за да не из¬лезе наяве, що са е вършело от по-влиятелните аги чрез Мустафата. Затова не дочакаха пашата, но и в Едирне не го закараха жив, за да не би по разпита да се открие нещо и за агите. Защото в Едирне бяха изпращани няколко оплаквания от Сливен, от абаджийския еснаф до едирненския валия. Та затова не можа за види Мустафата Едирне.

Щом доде пашата, аз вече казах, че нашите места поутихнаха от турските шайки и аз си рекох, че всичко се е вече оправило и е за мене време да са и поуженя. Годините ми бяха вече 27 и мен отдавна ме беше завладяла личността на една девойка на име Бойка — от нашата махала. Само че аз все се отказвах, като гледах в какво положение се намирам, макар че мене ме нудеха от много места да се оженя и най-много моят комшия и чорбаджия Хочю — един от най-верните турски шпиони. Имаше той една добра мома, по име Пена, но не можеше никой да ме отклони от Бойка, която беше ме отколе запленила! Напусто ми обещаваше Хочю неговата полза и защита пред властта. Мъчи се да ме убеждава и моят овчар Ва¬сил Папунека, когото само един плет ги делеше с Хоча, че трябвало нея да взема, Хочявата Пена, тъй като Хочю бил имал почет пред агите, пък и богат бил. Казах му най- сетне:

—
 Не ми дрънкай, не слушам аз никого тук!

И са ожених същата година есента, 1857, по коледните заговезни. Имат обичай бабичките да казват: „Да го оженим, че да му доди умът!“ И тъй аз бях веч оженен, но не се минаха два-три месеца, ето че захванаха да ми думат мен наново дял от майкиното ми имание. Аз им казвах, че ние сме се вече разделили как може да бъде? Аз имам затова нещо свидетели. Но ето пролетта, викат ма на кадий- ницата (съдилището) и ми съобщават: „След два деня да дойдеш тука, защото от тебе са искат някои имущества, останали от майка ти, че Не си дал от тях на сестрите си. Затова дай един гарант и си иди.“

—
 Аз начаса тук не мога да намеря и да доведа — рекох им. — Нека да отида и ще доведа!

—
 Не може! — рече кадията Али ефенди.

—
 Но тука откъде да намеря гарант?

—
 Не знам — рече Али ефенди. — Затворете го!

Аз разбрах тогава, че кадията беше вече подготвен срещу мене и тъкмо се чудех какво да направя, дойдоха в това време двама граждани да се съдят по някои искове на единия от другия. Това беха Хаджи Никола Татюв и Георги Сапунджи-Желюв, които ме познаваха. Замолих се аз на Хаджи Никола Татюв да ми стане гарант. Той се поумисли, но неговият длъжник Георги му каза:

—
 Стани му гарант, нали виждаш, че не го пущат да отиде и да си намери, та ще го държат затворен!

Тогава Хаджи Никола каза на Али ефенди:

—Аз ставам за него гарант!

Пуснаха ме, но аз разбрах, че Али ефедни е вече при¬готвен да ме осъди, защото Големият Бондю от Гюр Чешма, който бе человек на кадията, беше и добър приятел на зет ми Петра (сестриния мъж). 'Трябва да беха дали те нещо на Али ефенди, но аз като знаех колко хора са из-вестни за нашата подялба, мислех, че кадията нищо не може да ми направи. Ако пък кадията неправедно ме осъди, аз бех решил, че нема да търпя, нито пък ще мога да живея! Аз отнапред вече знаех, докато седех на Гюр чешма касапин, че ако някой имаше съд и се примоли на Бонда, а оня даде нещичко на Али ефенди, то ти вечи иди се съди. Пословицата казва: „Бог високо, цар далеко“ на кого ще се оплачеш?

Доде определеният ден. Аз бях извикал и брат ми. Чаках го у дома, но той все го нямаше. Вместо него дойде един турчин — заптие.

—
 Хайде, че те викат на конака!

Тръгнах с него. Щом стигнахме близо до кафенетата, аз казах на заптието:

—
 Моля те, върви или напред или подире ми, че ма е срам да ма караш, като че съм крадец.

Заптието, без да губи време, тури ръка тогава на мене и ми рече:

—
 Мен ми казаха да та закарам и върви!

При тия думи аз така се ядосах, че отведнаж ми кипна ядът, заграбих заптието, тръшнах го в калта, поизгазих го с коленете и се върнах назад. Заобиколих през друга улица и отидох при чорбаджиите. Не помня кои бяха другите, но единият беше Кути Ганчев. Там на двора беше и Петър Вичов, който беше и роднина на зет ми и знаеше как е работата с делбата, както знаеше и Кути Ганчев. Казах им:

—
 Вий знаете как е работата. Елате и кажете, инак аз ще изгубя в съда.

Петър Вичов и Кути Ганчев ми отговориха:

—
 Ний не мойми да додим!

В това време дойдоха четири заптиета и ме забраха. Аз викнах към чорбаджиите:

—
 Проклети да сте! Язък, че на вас се надява народът що-годе да му помогнете!

Не ме оставиха заптиите повече да викам и отидохме на конака. Там беше дошел и шурей ми Стоян. Научил бе, че съм бил заптието и че и мене сега ще ме бият за престъплението, що съм направил със заптието. Шурей ми Стоян, чрез приятели, сварил да убеди заптието да ми опрости. И тъй, най-напред ма въведоха при кадията, който беше гражданин, млад человек, около 32-годишен или най- много 34. Беше сам и ми рече:

—
 Ти ли би заптието?

—
 Аз, ефендим — отговорих.

Той ми каза:

—
 Срамота, синко. Висти тосун сис тосунсунус, но друг път да не правиш тъй ... Ето заптието ти опрощава ви¬ната!

И заптието беше там. Пита и него:

—
 Опрости ли го?

—
 Да! — каза заптието.

—
 Излезте — рече младият ефенди.

Излязохме вън, в друга стая. Там седеше Али ефенди, който се произнасяше и присъждаше. Поиска да му донесат някоя книга. Каза: „Гетирин бана инжили“. То ще каже — „Дайте ми книгата“. Види се работата, че таз книга трябва да беше някой съдебен закон. Захвана да пита сестрите ми какво искат. Те говореха, той решаваше. Най-сетне попита мене:

—
 Защо не им дадеш от майка ви щото им се пада?

Аз отговорих, че ний сме се делили преди няколко

години и аз съм им дал що им се е падало.

—
 Лъжеш ти! Тук в съдилището не е било такваз лъжа!

Аз му отговорих, че имам свидетели да се повикат.

—
 Мълчи бе гяур, хънзър гяур! Ти ли ще ма учиш?

Аз пак повторих:

—
 Не е права сметката! Аз съм харчил толкоз пари за обработване на имотите, а вий само дохода смятате, раз¬хода не туряте!

Али ефенди извика тогава като бесен:

—
 Сус бе гяур! Сега ще те затворя! — И пак пов¬тори: — Каква упорита уста има тоз гяурин! Само въже трябва и да се обеси! — И пак се наведе да пише. . .

Но и аз бях вече готов — тъй се ядосах, както го гле¬дах, че си пише. Току ми се искаше да го ритна в крака и да го смажа, като гнила круша, и се дори пообърнах към вратата, но щом погледнах навън, доде ми на ум, че аз се намирам сред града и трябваше и аз със него заедно (с Али ефенди) да умра. И тъй, удържах се, не направих тази лудост.

Сметката излезе на 200 минца — мажарски, които вър¬вяха него време 55 лева.

—
 Донес парите — каза ми ефендито — и ще ти да¬дем книга, че сте се стъкмили!

Излязохме навън всички. Аз не зная де са позабавих, а брат ми разядосан отива у дома, взима си ятагана и търти да иде да коли сестрите ми, защото те били криви. В това време, шуреите ми, двамата били у дома, та го ула¬вят и спират. Тогава и аз дойдох, но на мене беше вече преминал ядът, защото аз захванах да кроя други пла¬нове.

Разказаха ми какво е щял да направи брат ми. А брат ми седнал начумерен и мисли. Аз захванах да му говоря:

—
 Чакай, то тъй не става (без да знаеше той какво ми беше на мене в съдилището).

Вечерта седнахме с брат ми. Мислехме, смятахме и не ни беше друго яд, ами защо да се говорело, че ний не сме щели да дадем на сестрите си онова, що им се падало, ко¬гато ний сме им го дали, че и повече! От това дойдохме до заключение, че никога не ще може да се надява человек за правда! Но като е тъй, хайде сега да нарамваме пушките, че със тях в ръцете ще си я търсим! Хубаво. Но на къшлата има овце, кози, свините са в Матейския балкан. Тогава рекох на брата ми:

—
 Ти иди при свинете, аз ще викна един касапин да продам козите и овцете, па тогава ще видим какво ще на¬мислим!

Той отиде, а пък аз викнах Ранде Енчев и му казах:

—
 Иди виж наще кози, овце. Ще ги продам!

Отиде, дойде. Дадох му ги. Ето че иде и Стоян, шурей ми, най-големия от 5-те братя на Бойка, жена ми. Като ме видя, шурето запита ме:

—
 Бе ти какво си направил? Защо си продал всичката стока?

—
 Ей тъй — казвам, — няма да работя, за да храня чуждите хора! Нека пък сега хората да поработят за мене!

—
 Не разбирам, за какво ми ти подхвърляш? — вика ми шурето, а пък аз му казвам:

—
 Аз вече напущам всичко и ще изляза хайдутин, че барем да ма убият на бойното поле, а не да се подиграват със мене келави турци и кадии. Тук не може — казвам, — да се живей, не видиш ли?

—
 Виждам — казва шурето. — Та и аз колко пъти съм искал да направя същото, ама няма със кого. Пък и свидно е да напуснеш това хубаво наше отечество, защото веднаж излезеш ли — това си е то: няма вече връщане!

—
 Какво връщане? Та ние можем още на третия ден да бъдем избити!

След тия мои думи шурето ми Стоян помисли, помисли, че ми заговори пак:

—
 Все едно — казва, — нали знаеш, че аз и тука не съм сигурен за живота си, откакто раниха турците брата ми Тодорча. Оттогава все гледат те, кога ще ми дойде реда и макар че добре се вардя, виждам рано или късно ще ме убият, щом им падна на сгодно място!

Тука му е мястото да кажа защо искаха турците да убиват шурето ми Стояна. Преди около 5—6 години, една вечер неговият (на Стояна) брат — Диню и моят брат Христо, като се постъмнило, тръгват от шурювата къща за към лозята, дето биле вързани техният и нашият коне да пасат. Искали двамата да ги нагледат. Беше пролет, през месец май. В казаните лозя имаше празни места, дето оставяхме през нощите конете да пасат. Като отишли на мястото, дето били конете, въоружени турци излизат, заграждат ги и улавят брата ми Христа. 

Шурейчето — Диню побягнало тогава назад, върнало се в града и казало на братята си какво е станало с брата ми Христа. Тогава Тодорчо и Теню, другите ми шурета и самият Стоян тръгват да видят каква е работата и дали със нещо могат да помогнат на заловения Христа. Щом се приближили до лозята, гръмват няколко пушки и раняват Тодорча в крака над коляното, та му строшават кокала.

— Брате, удариха ме! — извикал Тодорчо.

Стоян гръмнал в турците, убива един от тях, после дига брата си на гърба и го занася у дома си. Бедният То¬дорчо три години лежа от тая рана и изхарчиха около 20 хиляди гроша, докато го изцерят. Два-три пъти зараст¬ва раната и пак се пробива. Турците пък вземат убития си другар и го занасят в „Гюлджук махала“. Той (убитият) се казвал Хюсеин Табака, който имаше брат — Хюсеин Симитчи. Само че никакъв слух не дадоха турците, че някой от тях е убит — потаиха работата с Табака, за да могат сетне тайно да си отмъстят, като се позабрави станалото в лозята.

Та това мислеше шурето ми Стоян, когато ми каза, че и неговият живот е застрашен и иска да бъде и той със мене — хайдутин.

Подир нашия разговор със Стояна аз му казах много да се пази да не ни усетят жените, тоест и майка му и сестра му, моята жена и заговорихме след туй какво ни предстоеше да направим. Намислихме най-напред да си вземем пашапорти, че ще идим уж по търговия, като предупредим само верните си приятели, че ние ще излезем по хайдутлук, та като поискаме от тях нещо, да ни бъдат в ромощ. Тъкмо в това време случи се някой (не помня кой) беше закупил на овцете десятъка (беглика) и се търсеха хора да карат беглишките овце и кози. Това беше за нас със Стояна тамам сгоден случай; записахме се и ний, като казахме на Атанаса Хаджи Добрев (наш приятел), че няма да се бавим много, че ще ходиме с бегликчиите най-много един месец.

Тръгнахме с бегликчиите и тогава разбрахме, че тая работа е голямо за нас благополучие, защото при това ходене от място на място ние можехме да се срещнем с нашите верни приятели от Русокастро, Карабунар и Жер мен и да се наговориме с тях за нашата хайдушка ра-бота. Не минаха 20 дена откакто бяхме тръгнали, дойде известие, че беглика е препродаден, та нямаше нужда ние сами да напущаме, а се видяхме изведнаж свободни, та бутнахме конете из селата и се повидяхме с нашите прия¬тели.

*

Понаредихме с тях каквото трябваше и след десет денг 

пак се върнахме в Сливен. Викнах аз тогава брата си, раз¬казах му всичко и го замолих да остане той поне, да гледа жена ми, но той не скланяше да остане. Искаше непременно да върви хайдутин със мене. Дето съм умрял аз и той там да умрял. Чак след много убеждения и братски молби склоних го най-сетне да стои мирен, като му се обещах, че ний пак ще се видим, но да не знае никой за каквото сме си говорили с него. Брат ми вече не възразяваше, но сълзите текнаха от очите му и се съединиха на долната му устна. Тогава ми каза той:

—
 Аз ще остана, но ако се случи да те убият, аз ще излеза, та и мене да убият!

—
 Прави каквото те бог научи — казах му аз. — Всичко е на твое разположение!

И тъй, събрахме се със Стояна, шуре ми. В това време се намираше в Сливен и Георги Трънкин, сливнелия от махалата „Клуцохор“. И той, както вече казах, беше ходил в по-предишните години хайдутин заедно с Димитър Калъчлията, та решихме него да питаме де са старите войводи, да отидеме с тях. Трънкин ни каза, че ги няма старите войводи, а Калъчлията е обесен в Русчук.

Друг наш приятел в Сливен беше Атанас Хаджи Добрев също сливенец, учител, надъхан от българската исто¬рия, който все бунтове проповядваше, та затова сливненци го бяха нарекли „Българският Гарибалди“. Зарад тия му проповеди турците го много ненавиждаха, та и той се реши да бъде наш другар в хайдутлука, а пък ние със Стояна го приехме на драго сърце. Решиха да дойдат с нас хай¬дути още Господин Николов от Сливен, Иван Велков от село Чиркишли, Божил Бахов от Сливен, Дани Геринд жиев от Чиркишли и най-сетне — Иванчо от село Беброво, Еленско.

Събрахме се гореказаните и излязохме на „Сините камъни“. Над камъните по-нагоре има връх, който се нарича Харамията. Там избрахме Георги Трънкин за войвода и тръгнахме да ходим. То пък се случи времето много дъждовно, хлад и мокрота и след десет-петнайсет дена ходение из камънаците и шубраците, нашите другари се измориха и започнаха да се оплакват:

—
 Абе, много мъчно нещо бил тоз хайдутлук!

Атанас х. Добрев, Иванчо и Дани Геринджиев първи

се отчаяха и решиха да се върнат, още повече работата по нашето излизане не беше се усетила ни от българите, ни от турците. Ний не ги принуждавахме да ходят с нас и те се върнаха по домовете си.

Останалите седем души продължихме да ходим цялото лято, но нищо важно не успяхме да направим, защото бехме неопитни в хайдушките работи. Пак дойде есен и трябваше да се мисли къде ще се презимува. Мислихме, тука ли, там ли, и решихме: ще се ходи във Влашката земя да се зимува. На тръгване за Влашката земя Георги войвода ни каза:

—
 То пази боже от такива като вас другари! Все се пазите да ви някои не познай и по таз причина не можете да ми помагате. Баре сега, на отиване за Влашко да земем от нейде пари!

—
 Имаме пари — казах му аз. — Стигат ни!

—
 Колко ще се каете вий, че тъй си мислите — рече Георги. — По чужд велят (вилает) пари трябват, пари! Сичко се случва там, та колко пъти съм се каял аз!

Аз му казах:

—
 Нали виждаш, че когато ний вардим — нищо не ни минава?

—
 Ще завардим пътя, че който мине... — каза Георги.

—
 Ами ако мине някой българин, па и познат! Какво ще го правим? — запитах го аз.

—
 Аз нямам никого веч, ни приятел, ни познат! — отговори ми Георги.

Аз му тогава казах:

—
 Е-е, утре ще се направя и преправя, че да не може тъй лесно да ме человек познай и тогава ще ти помогна. Но да знайш, че няма да се доближавам, ако е някой поз¬нат!

—
 Ти само стой издалече, пък аз ще го уловя! — съгласи се Георги.

На другия ден седнахме да вардиме край пътя и ето зададе се един богаташ, който ме познаваше, защото беше българин от „Гергина махала“ на име Тотю Кюзлиев от махалата „Клуцохор“. Георги Трънкин не познава търговеца, нито пък търговецът познава Георгя. Аз отдалеч показах пушката на пътника и му извиках по турски „Стой!“. Търговецът обърна коня да бяга назад, но Георги беше вече до него, хвана го, оттегли го от пътя настрана, взе парите му и го пусна да си ходи, като му заръча да не казва никому, че после ще има да пати. Парите му не бяха много — около 20—25 алтъна. Нищо пари за един богаташ-изедник, ала за нас — гладните хайдути — доста. Търговецът не можал да познае Георгя, но мене добре познал и щом стигнал „вардата“ (поста), дето вардеха турските заптии — спрял се там.

Като видели младия търговец уплашен, заптиите му рекли:

—
 Твойта работа не е чиста! Тебе трябва да са те срещнали нейде Попов и Хитюв! 

Тогава търговецът им разказал всичко и ги помолил да го придружат до града, но турците не се съгласили:

—
 Не бива — рекли му те, — върви си напред, защото ако те придружим назад, то хайдутите са твърде лоши, ще убият и тебе и нас!

Ний уж се пазехме да не ни познае никой, а то и тур¬ците вече всичко знаели!

След това ний се упътихме да минем Балкана. Дойдохме в село Медвен в дома на Господин Николов, който беше наш другар, от там през Върбица, Преслав, Каспичан и Пазарджик, та във Кюстенджа. Тогава се работеше железница¬та от Кюстенджа за Кара су (Черна вода). Там се разделихме, за да върви кой накъдето иска. Ний двамата с шурето ми Стояна отидохме в Тулча, но не ни сдържаше да седиме там, защото властта вече знаеше за нас, а полицията сле¬деше де ще се появим, затова решихме да отидем в Галац. Хубаво, ама не щат да ни подпишат тескеретата за Галац! Добре че се намери пак един сливненец при тулчанския па¬ша слуга, та ни стана той гарант и ни подписаха тескеретата.

Минахме в Галац, от там — Браила. Преседяхме там око¬ло един месец. Не помня кой беше, но дойде един сливне¬нец по своята частна работа и ни разказа сичко, що се е говорило за нас; че брата ми задържали и бюлюкбашиите, които го карали до полицията, го били по пътя толкова много, щото той едва ли ще може вече да живей. Ноктите му дори паднали от биенето под краката. Най-сетне го пус-нали след 15-дневен затвор и той отишел със свинете си в Челоякавашкия балкан.

Аз като изслушах що ми разказа сливненецът, рекох си: ,Да даде господ да дойди пролет, пък аз за всичко ще се отплатя, само кракът ми да стъпи веднаж на Сливненския балкан!“. ..

Да се седи цяла зима без работа не може. Запознахме се с един стар сливненчанин по име дядо Димитър Арсенов, человек близо 80-годишен, но още държеше и пацштлив, та ни разказа той за минали времена каквото бе запомнил. Аз го запитах защо се той нарича Арсенов, а той започна да ми разказва и да пита:

—
 Знаеш ли над Сливен във боаза, като излезеш място¬то, дето се нарича „Арсеновски боаз“ или още „Арсени- вец“?

—
 Знам! — казах аз.

—
 Е, като знаеш, да ти кажа сега, нашата фамилия е от него място. То е било село там й се е наричало Асени- вец, по името на българския цар Асена. И преди сто (100) години нашите дяд. като живели в него село, имали на турците някакъв яд, а като паднел някой лош турчин в
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5.
Как станах хайдутин 

ръцете, убивали го. Като не могли на някой турчин да си отмъстят по пътищата, то те отивали нощно време в селото му, нападали къщата му и го там убивали. Тъй, един път, отишли пак в едно турско село и нападнали един турчин, който им правел много злини. Но в това нападение, като се чуло гърмеж, другите турци в селото ги заобиколили и моите дядове едвам можели да се отърват. Само че забравили там едно шишане (ще каже пушка, винтована, която бий далеко и право). Туй шишане е било на някой си Дели Иван, ще каже — Лудия Иван. Както и да е, избегали дя- довете и отишли в селото Арсенивец и никой не усетил и не могъл да разузнай кои са убили Осман ага. Замълчала се работата, но сетне полицията взела шишането и през лятото, когато ходят турските бюлюкбашии по горите да гонят хайдушките чети, шишането на Дели Ивана било дадено да го носи един заптия — сейменин. Едно момче, овчарче от същото село Арсенивец, като видело шишането в ръцете на заптието, казало:

—
 Абе, ага, туй шишане какво търси у тебе? Това е Дели Иваново шишане!

Турците рекли:

—
 Хайде бре, то е на тоз сеймен, я си отвори очите!

Момчето — пак:

—
 Тъй ли? Че аз не познавам ли на Дели Ивана шиша¬нето?

Турците пак се препирали, че уж е на турчина, но веч взели мерки и известили на властта в Сливен за Луд Иван. Тогава ненадейно проваждат и окръжават селото Арсенивец, излавят сичките мъже и ги докарват в града. Избесили всичките, които им се видели съмнителни. А то селото, както се види по мястото, дето е било, не е имало повече от стотина къщи. Останалите живи се разселили и пресели¬ли в Сливен.

Затова в Сливен, дето имаме „Асеновци“ или Арсеновци, те са все от това село.

Аз с внимание слушах като ми приповядваше старецът дядо Димитър Асенов и го запомних, та ми сега дойде сго¬да и да го напиша.

Сетце дядо Димитър ни намери работа при един, пак сливненец, който имаше добра търговия с хлебопечения. Имаше на пазаря хорна (фурна), а в дома му — водени¬ца с 4 камъка, на коне. Държеше и мушия (чифлик). Има¬ше брат Дачо и двама съдружници. Аз не казах на дядо Димитър нищо за мойта работа в Сливен, но му думах, че сме бедни хора и сме дошли за работа. Пазарихме се за нея зима със Стояна и двамата да слугуваме у хаджи Васил Дуков, на фурна или на воденица — дето ни наредят.

И тъй, през нея зима преживяхме в Ибраил (Браила), а господарят ни х. Васил ми говореше, че през лятото ще ма проводи на мушията, защото аз им бех казал, че отбирам и от кърска работа. И се обещавах, че ще ида на мушията.

Щом дойде пролет, ние си поискахме сметката. X. Васил ни каза:

—
 Че нали ще седите и занапред?

—
 Не ще можем — казах му. — Ще си идем, че сме фамилисти (с челяд). — И той, добър человек — даде ни право.

Ний се събрахме и ни подписа тескеретата турският кон¬сул в Браила. Качихме се на парахода — излязохме в Хър- сово. Там един стар турчин — тескерджия. Погледна тескеретата ни и вика:

—
 Тем им минало времето! Нови — казва, — трябва да вземете.

—
 Добре! Дай ни нови!

Той взе вехтите, даде ни нови и платихме ний по 6 гроша за едното. От там през Миждия, Пазарджик, Каспичан, Шумен, Преслав — стигнахме в с. Върбица и замръкнахме там. Спряхме в един хан от лявата страна на реката, която слиза от Балкана и тече край село Върбица. От дяс- ната страна на реката бяха конаците на върбишкия Султан и цяла нощ аз слушах дето в конака дрънкаше 'една хубава болгария (тамбура, но дръжката й  по-дългичка и жиците й по-инакви).

Съмна се на сутринта. Имахме един другар Костадин от Елена, болеше го зъб, та отидоха със Стояна при един тур¬чин — белберин (бръснар), да му извади зъба. Турчинът вместо болния зъб, изважда му един здрав зъб. Дигнаха крамола да се карат, пък аз им думам:

—
 Оставете, бе! Нали виждате, че сме в опасност?

Тий пак продължават да се карат. Тогава обърнах го

на подигравка, като им задумах:

—
 Хайде да вървим, пък като излезем от селото и срещ¬нем някой турчин, аз ще му извадя всичките зъби и ще ги дам на Костадина!

Тръгнахме из пътя от Върбица нагоре и излязохме на върха на Стара планина, на мястото, което се нарича „Равно Буче“ и „Царски извор“. Това място е твърде живописно. Аз мисля, че когато онзи българин е измислял песента „Го- ро ле, горо зелена, и ти, водице студена“, то той се е намирал на това място. Аз не съм в състояние да опиша оно¬ва впечатление, което изпита сърцето ми, когато се там запрях. Помислете си, че беше пак пролет и гората — облечена в най-нежното си облекло,л със зелено-бледа крехка шумица и смес от хиляди разни миризливи цветя! Нацъфтели още разни плодотворни круши, ябълки, сливи, оскруши, които вишат кичестите си клони от земята на по 3 до 5 метра. Всяко се гордей и надпреваря, макар че е дърво, да покаже своето величие едно към друго. Само българинът никому веч не смей да се гордее и да се покаже, че е жив. Още преди един век фенерската килимявка му е ослепила очите и е ядосала доспатските българи, като е искал да принуди проклетия фанариот — владика, да го припознаят за свой духовен началник. Затова ги е клеветил пред турското правителство, че са бунтовници, додето най-сетне ги принудил от яд към него да се изтурчат за инат и да се нарекат „помаци“. Но не се покориха на фанариотина-грък. Такава участ е постигнала и други наши братя по Македония. Дали това престъпление на „Фенер“ е по-малко от онова на Василий Българофон — Българоубиеца, който извади очите на толкоз хиляди пленени български войници? Не и не! Василий Българоубиеца е по-малко грешен, защото само на войниците извадил очите, а блаженият фенерски патриарх, дали се е задоволил само на толкова малко да вади очите? — Не. Той не само е заробил България, но като е България била вече заробена и вързана, удало се сгоден случай на „светите“ пастири-гърци да изгорят всичките български книги и насилствено да накарат българите да четат и пишат гръцки, та с това да ослепят цял народ и да се препоръчат пред цял свят, че нийде по Балканския полуостров няма българи, но само гърци.

Може ли человеческата съвест да се примири с такова духовно начало, което иска насила да прави от человека четвероного животно? Насила да му плащаш и със твоя завоевател да те тъпчи! Но да оставя това и да продължа като погледнем от това място „Равно Буче“, какво ще видим? На югоизток, от запад извира Лудата Камчия. Тя започва чак от Демир-капия — по български наречена „Вратника“. Тя, Луда Камчия, тече на изток през с. Раково, с. Нейково, с. Ичера или Вечери и с. Градец. Другият й извор е в гр. Котел и се събират с Раковската река до с. Градец, а от там веч се именува Лудата Камчия. От Равно Буче на юго¬изток тя блести от слънчевите лъчи, като елмаз и от с. Гра¬дец надолу край нея няма веч българско село. Само с турски села е населен десният й бряг! Под Шихларския балкан има едно единствено българско село — Босилково и това е! Кой може пътник да мине през тез турски села? Никой! Ще бъде убит и ограбен, щом го видят.

Щом погледнем от „Равно Буче“, вижда се до Карнобат, Айтос и до морето на югоизток, ако не пречат малките и ниски планинки, които не дават да се лъщее черноморското пространство. Вижда се и Карнобатското поле, на югозапад се вижда планината Стидово, а на запад — до Демир-капия или Вратника, която изглежда отдалеч като един куп обла¬ци, натрупани един върху други. Като се обърнеш към се¬вер пък, ще видиш целия Османпазарски окръг, наречен „Герлово“, населено с турци. Рядко по нейде ще видиш бъл¬гарско село и то помесено с турци. Най-добре се вижда с. Тича или Читак, близо до Котел на 2 часа. На един час разстояние от Котел извира Голямата Камчия и през с. Ти¬ча, през Кара Демир боаз и Преслав се събира с Лудата Камчия при с. Кадънклии.

От „Равно Буче“ станахме и дойдохме на Сливенския балкан, на мястото, наречено „Куш бунар“ (по български „Птичи кладенец“) и излязохме на върха на Сините камъ¬ни, което място се нарича „Тюлбето“. На запад от Тюлбето и малко по-надолу има едно място, покрито с каменна пло¬ча, където е сухо, не се мокри от дъжда и събира около десет человека. Там наблизо из камънаците имаше друго сухо място, скришно, дето бехме си оставили есента ору- жието. Като пристигнахме на Сините камъни, първата ни работа беше да си вземем оружието, но видяхме, че скри¬валището ни беше разбъркано. От пушките нямаше пет, а и други неща нямаше. Зачудихме се, кой ли ще бъде този человек да вземе едното оружие и да остави другото? И то взето най-хубавото: нямаше я мойта пушка, нямаше я Стояновата, нямаше я Георгевата, нямаше и други две още. Разбрахме ний, че тази работа не е на непознат человек, защото непознатият щеше да вземе всичкото оружие и ни¬що нямаше да ни остави.

Сетне чак като се срещнахме с някои приятели, научих¬ме, че Георги Трънкин, нашият другар и войвода идвал пре¬ди нас заедно с някои други негови другари, но накъде отишъл — никой не знаеше. Ние много се ядосахме, дето беше ни взел Георги нашите добри пушки и заръчахме на приятелите, като го видят да му кажат нашите пушки да остави на мястото, откъдето ги е взел!

От станалото ний веч разбрахме, че нашият войвода не си остоя на думата, да се събереме заедно, защото нико¬го не беше питал за нас.

Въоружихме се ний с каквото намерихме, взехме и от приятели три-четири пушки и тръгнахме из Балкана, към запад, та ходихме докъде Троян. Оттам пак се върнахме назад. Тамам по него време жетварските чети отиваха да жънат от България в Тракия. Ний бехме узнали, че от Ка¬занлъшката околия някои турци миналата година причаква¬ли жетварските чети и отбирали си от тях някои момичета, които им се харесвали, а сетне никой не узнал какво е ста¬нало с тез момичета; дали са ги изклали или потурчили-

Та срещнахме ний някои от жетварските чети и ги попитахме дали не знаят нещо за отвлечените момичета, но никой нищо не знаеше за тях.

Ний от яд колкото турци срещнахме по пътищата, взе¬махме им оружието, а някои съмнителни, които не можеха да докажат защо ходят по пътищата, попритиснахме и бихме. Сетне поусетихме, че момичетата са взети от някои турци: които сега били пъдари, но не узнахме къде се нами¬рат тез турци и дойдохме пак близо Сливен. Там гледаме — потери из Балкана. Питаме хората, които срещнахме, какво има тъдява, защо са толкоз много потерите по Балкана и научихме, че преди 10—15 дена една хайдушка чета убила кмета на село Емирли — чорбаджията Христо Данов, който беше един от най-добрите селски кметове — справед¬лив и влиятелен човек. Ний си рекохме: „Това трябва да е турска работа!“ След това пък се извършило нападение на пощата в „Молловата кория“, но нападателите не можа ли да отнемат пощата и затова толкова потери имало в Балкана.

На нас ни дойде в ума, че пощата трябва да е Георгиева работа, но че не е направил добре, защото тоз план беше скроен миналата година заедно с нас, а сега той сам да си позволи да я обира — без нас. Дотолкоз се разгневихме, че взехме решение: ако той не дойде при нас, щом го ви¬дим нейде из Балкана — да го убийме!. . . И пратихме чрез приятели да разпитат дали не са го видели някъде. — Ня¬маше го нийде. Никой не беше го виждал след нападението на пощата. Тогава ний заминахме към Карнобат, а след ка¬то се завърнахме от там, близо Сливен, научихме се, че нашият Георги разпуснал момчетата и останал само с едно. А нашите пушки още не беха на мястото си. Мен съвсем ме взеха дяволите и пратих известие в Сливен на прияте¬лите да дойдат в местността на запад от Сливен, наречена „Гулжука“ и „Дели Минкови кашли“. След един ден на опре¬деленото място дойдоха Жеко Байрактаров, Никола Боев, Слав Ненчев и Юрдан Русев. Питахме ги дали не са чули за Георги да се е явил нейде, но те нищо не можаха да ни кажат. Не знаеха. Аз се ядосах и им казах, че щом го видя, ще го убия, да види той на кого пушките взема и как се лъжат другари, но нашите (другари) никак не одобряваха моите ядосвания, нито пък дето аз се заканвах на Георгя, че ще го убия и думаха:

— Не бива тъй! Той е сгрешил, друг път няма така да прави, та ако се случи да се видите, съберете се и пак ходете наедно!

Отидоха си приятелите ни, а ний излязохме по Балкана, към Бинкос боаз. Там в планината ни приеха наши познати овчари. Те ни казаха, че предишната вечер дошли двама хайдути, та им опекли едно агне, но не ги познали турци ли са, или са българи. Като ги разпитахме какви са, с какво оружие, и познахме, че е Георги. И вечерта седнахме на пъ¬тя,1’отдето мислехме, че те ще минат, ако са тъдява из го¬рата. На 5 крачки от пътя, дето вардехме, имаше изворче с вода за пиене. Щом се минаха около два часа, откакто бехме седнали (време ясно, но без месец), ето че от гората се зададоха хора и се чува по стъпките,»:че не са много. Ний чакахме с пушките на ръце. Дойдоха до изворчето. Единият подаде на другия пушката си и се наведе,►та пи вода. Като се изправи, пое двете пушки, тогава пи вода другият, всеки си взе пушката и тръгнаха. Щом пристъпиха 3 крачки — а ний ги добре познахме, че е Георги, аз по име рекох:

—
 Георге!

Тогава Георги се обади:

—
 Ти ли си, Панайоте? — и се върна при нас.

Събрахме се и разговаряхме. Питахме ги де са нашите

пушки, а Георги разказа, че от многото потери не е могъл да води 12 другари и да ги храни, но ги разпратил — кой накъдето може да се крие. Те не били добре запознати с хайдушките работи и затова се върнали по домовете си. Не помня кои други са били с него (с Георги), но единият е бил Момчо Стратев — касапин от Сливен. А тоя, дето ходеше сега с Георги, беше Иван от Беброво.

Помежду другите разговори за несполуката, когато не могли да вземат пощата, Георги ни каза, че те ходили и по Ямболско и там в село Емирлии нападнали кмета Христо Данов. Тогава запитах Георги.

—
 Ами защо нападнахте такъв добър человек, като Хри¬сто Данов? Нямаше други такъв влиятелен человек и всеки го почиташе. Хайде, обрахте го, а защо го и заклахте?

На това ето що ни отговори Георги Трънкин:

—
 Де да зная аз какъв е бил кметът Христо Данов. Ка¬заха ми, че той бил лош. Биел хората, когато си иска, че и брат му тъй ни каза. И от Ямбол, които бяха с нас и те го знаеха за лош человек.

Аз попитах Георгя:

—
 Ами кой го закла?

—
 Никола Маврудиев от Ямбол.

—
 Ами защо го е било толкова яд на него, та го е за¬клал?

—
 Защото кметът го бил един път в село Емирлии.

Тогава аз му рекох:

—
 Ей, мой брате, ако ний слушаме хората, кой на кого трябва да си отмъщава и кой какъв е, то тогава трябва да станем и от турските главорези по-лоши! Тия не са хубави работи и аз те уверявам, че щом вървиш по тоз път и не се пазиш от неправдата, то ти няма да живееш дълго време и ще бъдеш убит. И да не мислиш, че ний ще те убием? — Има кой да убие и тебе и нас, ако ний не се пазим от лошите дела. Защото ний трябва да бъдем справедливи!

Георги се позамисли и ми рече:

—
 Чуден человек си ти, Панайоте! Излязъл си по хай¬дутлук, а пък искаш и да гониш правда!

—
 Да — отговорих аз. — Без правда няма живот. И ще видиш, че е тъй.

И тъй, прекъснахме разговора и се съгласихме да ходим наедно. Пак Георги избрахме за войвода. Ходихме до есента през 1859 лято. Нищо важно не можахме да направим.

Есен е веч. Трябва да се мисли де ще се презимува. Нашите другари решиха да минат в Румъния и там да прекарат зимата, но на мен веч не ми се ходеше във Влаш¬ко и казах на другарите си, че аз не ще отида с тях, а на друго място, но че напролет, ако бъдем живи, пак ще се съберем тука, около Сливен.

На това моят шурей Стоян ми каза, че той не ме оставя, дето съм аз умрял и той там ще умре! Но аз му рекох, че няма нийде да ходя. Тук по Балкана ще се мъча да пре¬карам зимата. Имам приятели, а той ако иска, нека върви с другарите във Влашко. Но Стоян не рачи да ме остави и останахме двамата в Балкана.

След като Георги замина с момчетата за във Влашко, ний двамата със шурето ходихме докъде колешки (коледни) заговезни. Приятелите ни донасяха каквото ни трябваше, само хляба ни се беше свършил, защото оня, който се беше задължил да ни донесе колкото ни трябва — не дойде! Този човек беше Слав Ненчев, а защо не донесе хляба — не разбрахме. Добре че имахме един скрит още през лятото хляб, в един пукнат камък, на сухо място, та не можеше дъждът да го намокри. И не беше далече това място от ятака ни — около три четвърти от часа. Оставих Стояна при огъня и отидох, взех добре изсъхналия и вече мухлясъл хляб и с него криво-ляво поминахме някой ден.

Само че времето се развали. Задуха силен вятър със сняг и нищо не се виждаше от снега, дето го носеше вятърът (то се нарича фъртуна). А ний се намирахме на върха на Сините камъни под една скала, наведена като колиба, наречена „Даямата“, под Карандилов кладенец.

Та не стигаше ни зимата, но ето ти по-голямо зло: Стоян се разболя тъй силно, че аз се замаях какво да правя. Сам той нищо не можеше нито да прави, нито да ме съветва какво да правя с него. Тогава аз му казах:

 Стой ти тука малко самичък, пък аз ще ида и откъдето и да е, ще намеря кон да те кача и да те занеса в някое село, дето имаме приятели.

Слязох на пътя и ето идват откъм Ичера трима търгов- ци-сливненлии и един кираджия, името му бе Алекси. Тър¬говците бяха Хаджи Щефан Копринджиев, Христо Недял¬ков и Марко Стоев. Аз ги спрях и им казах:

—
 Дайте ми един кон! Ще ви го платя колкото струва.

Хаджи Щефан ме запита защо ми е конят.

-
Другарят ми е болен, трябва да го кача на кон и да го занеса в някое село — казах му аз.

—
 Земи коня и върви! Пари
не
щем
— казаха ми те.

Макар да исках да им платя коня, не рачиха да земат

пари. Взех коня и бърже отидох при Стояна. Той лежеше.

—
 Хайде — казах му. — Кон докарах и полека дорде слезем доле в полето, а там е съвсем малък снегът.

Качвам го на коня и през нея нощ, преди зора, стигнахме в село Стралджа. В това село ний имахме един верен прия¬тел Иван. Той беше и кмет в селото. Иван ни прие твърде добре, братолюбиво и на драго сърце, сякаш е чакал нароч но да му дойдем на гости. Той по цяла нощ седеше около Стояна. След няколко дена шурето оздравя и изпратихме Ивана в Ямбол да напазари каквото ни трябваше и да из¬вести нашите приятели в Ямбол, че ний се намираме в Стралджа, защото ний предварително бяхме разговаряле, че те ще ни известяват за всичко, що става по нашите се¬ла и градища.

В това време се намирали в Ямбол някои наши приятели от Сливен, които нарочно дошли да ни търсят и разпитвали за нас и когато те узнали от Ивана, че ний се намираме в Стралджа, то рекли на Ивана, че желаят да дойдат при нас и да поговорят с нас за някои работи.

След три деня дойдоха при нас 5—6 души от нашите приятели, все бяха от Сливен: Никола Боев, Слав Ненчев, Димитър Начев — Палича, Христо Недялков от Ямбол, Димитър Митражия, Георги, също от Ямбол и от с. Драгодано- во — Стойчо. Като се поразговорихме, те ни разказаха, че всичките села от Ямболско, Карнобашко, Сливенско се гот¬вят идущата пролет да се дигнат и се преселят в Русия и че съвсем малко са ония, дето не искат да се изселват. Тъкмо в това време бяха дошли от Русия в България много черкези и татари, по едно споразумение между Турция и Русия след Севастополския бой (или война). И тъй, имаше и глупави българи, които спомагаха и пропагандираха, за да се преселват българите в Русия. От Ямбол беше такъв пропагандист Хаджи Васил Келемето. Само по-умните граждани и селяни не одобряваха това преселване.

Между другите разговори нашите приятели ми казаха, че и те ще се преселват! Ето, в село Могила дошел един черкезин с около 30 фамилии и прави пакости на селяните. Ето помощта, която в него време ни направи руската дипло¬мация! Вместо помощ и поддръжка, нашите славянски ди¬пломати ни изпратиха цели пълчища черкези и татари, които с дохождането си в българските предели хванаха да опустошават нашите прекрасни места. Види се, че малко са били за българите турците и фанариотите!

А селяните от Могила не щели да дочакат пролетта, а искали още сега да се преселят в Ямбол и пролетта за в Русия. Тогава ний се договорихме с нашите приятели да се съберем една вечер 15 до 20 другари, да нападнем на могилския черкезин и да го убием.

След 3—4 деня ние наистина се събрахме — все с коне и нападнахме на черкезина в с. Могила, но черкезинът и синът му, ако и да бяха ранени, сполучиха да избягат, за¬щото другите пък черкези гърмяха върху нас. Само един бе леко ранен от нашите, той беше Стойчо от Драгоданово.

Подир разбягването на черкезите нашите другари си оти¬доха по домовете, а ний със Стояна отидохме с ямболците в Ямбол, в махалата „Каргона“. Там всичките ямболски другари си ходеха явно, като че от нищо хабер нямаха, а тур¬ската власт изпреобърна селата, за да дирят кои направиха нападението върху новия приселец из Русия. Другите тур¬ци говорили по кафенетата:

— Срам за нас и за правителството ни! Нашите правоверни братя идат от Московлука при нас, а ний ги обираме и

убиваме!

На тези бедни турци и на ум не им идваше, че това е българска работа.

Все по същото време докараха от селото Чиркишлии в Ямбол около 30 души селяни, подозрени, че са нападнали на черкезина, защото пушките им били кървави, но селя¬ните доказаха, че са били на лов, убили сърни и диви сви¬ни и затова им били пушкйте „гърмени“ и кървави. И на¬истина от това село нямаше ни един с нас на Могила при нападението на черкезина.

И тъй, работата се утаи (успокои) и черкезите се пресе¬лиха в Ямбол. След няколко дни ний пак се събрахме една вечер в Ямбол и се наговорихме да идем в Сливен и да на¬паднем дома на Али ефенди, който беше присъдил без сви¬детели, Та платих 200 минца глоба и зарад това излязох по хайдутлук за отмъщение, против неправдата, която се нана¬ся против българина.

Една вечер накачихме се на конете си от Ямбол и се упътихме към Сливен. Времето беше тихо и ясно. Месечина — като ден! Няма сняг, сякаш е пролет. Вървяхме все из пътя. Минахме Тунджа на моста до с. Артакларе и стиг¬нахме до Сливенските лозя, които се наричат „Гючмен- ски лозя“. Запряхме се там.

Ний да влезем в Сливен, комай не бива — казах аз. Ний със Стояна ще отидем в Сините камъни, а другите нека идат в Сливен и да разгледат дома и направят плана как ще може да се влезе в дома на Али ефенди, който е разплакал толкова сиромаси с несправедливите си присъди и е ограбил толкова хора да му дават пари и го подкупват!

Трябва да кажа и това, че Али ефенди не беше кадия, но е нещо като секретар-кадия. И баща му е бил на съща¬та длъжност. Закони и присъди — всичко той извършваше.

Като се поразговорихме с другарите си и ги попитахме на кой хан ще кондисат (защото имаше с нас 6 души ямбол¬ци), те ми казаха, че ще останат на Хаджи Николовия хан, защото синът на Хаджи Никола — Хаджи Димитър, бил много добро момче и те от него нищо не криели. Зато¬ва там щели да останат. Тогава моят другар Стоян изяви желание и той да иде с тях в Сливен. Аз му казах, че не е хубаво, дето ние се приучваме като някои кокошкари, ще каже „кради кокошки“ да се крием из селата и градищата, че на нашите братове в Сливен вече е метнато въжето на вратовете им, а пък ако се случи да ни уловят или убият, в който и дом се случи, заради нас и хората ще пропаднат. Но аз видях, че на моя другар и след тия думи пак му се искаше да отиде в Сливен. Той обичаше и винцето множко, затова му казах:

— Е, хайде, иди в града, но добре да се вардиш, а пък аз ще ида в Сините камъни и щом видите, че ще можем да влезем в дома на Али ефенди, пратете ми известия да дойда в града, да го нападнем.

Другарите ми отидоха в града, аз — в Сините камъни . През деня времето беше слънце, като пролет! Бях снел на коня седлото и го вързах на едно място да пасе, а пък аз седнах настрана, в едни храсти. Гледам по едно време конят се откъсна от въжето и фукна надолу през лозята, пък не смеех да го гоня и ловя. Имаше хора из лозята и конят нийде не се запря. Взе полето — надолу. Аз скрих седлото и гема в храстите и отидох да потърся нейде по- заветно място за нощуване. Нея вечер преспах там. На дру¬гия ден захвана да вали силен сняг с много силен вятър. Толкова силен, щото не можеше да се върви. Человека съба¬ря на земята! Страшна фъртуна! Аз вече видях, че и да дойде някой да ме търси — не ще може да ме намери, та взех пътя и вечерта един и половина час, след като се мрък¬на, аз стигнах в Сливен в махалата „Ново село“ — у дома на Никола Боев. Домът му беше на самия край на града. Щом ме видяха и рекоха:

—
 Ето го, че дойде1. Гладен ли си? — питат ме.

—
 То се знай — казах аз на Никола.

Домакинцата донесе петмез и аз се наядох. Тука беше

и Димитър Начев. Сетне дойдоха Палича и Слав Ненчев.

—
 Хайде сега — рекоха те, — да вървим.

—
 Де са другите? — попитах аз.

—
 В Клуцохор са, на Хаджиниколовия хан, но те ще дойдат в Циганската махала близо до мястото, наречено „Томчива Дамар“, и от там ще идем в дома на Али ефенди, дето всичко е прегледано.

И верно, щом дойдохме на определеното място — зава¬рихме там другите ни другари да чакат. Аз едвам можах да ги позная, защото бяха облечени в турски дрехи, на главата им — тара-було с шалове, с чепкени и жамадани сърмени. Имаше по някои с дрехи и от местно сукно, но все турски кроеж.

—
 Е, сега хайде да вървим!

Аз попитах:

—
 Де ви са конете?

—
 На хана — казаха.

—
 Но ето, че нищо не сте направили! — рекох им аз. — Ще отидем да нападаме, но ако ни срещне патрула, нали ще трябва да се бийме, целият град ще се дигне, а ний трябва да бягаме? А вашите коне — на хана! Хайде да идем да вземем конете!

—
 А бе, ти не бери кахър за нас! — казват ми другарите.

—
 Е, добре — казвам аз, — но може и някой убит да падне. Затова трябва да бъдат конете ви вън, наблизо ней¬де, че ако се случи нещо, да може всеки да бяга.

—
 Кой ще излезе в таз фъртуна? — отговарят. — Вя¬търът керемидите събаря от покривите.

—
 Хайде да го оставим за друг път — предложих им аз — и да махнете конете от хана.

Тогава се обади Никола Боев и ми рече:

—
 Ти вас гледай, за нас не се бой. Но май, че те е страх!

Къщата не беше много далеко. Стигнахме до пътната врата, откъм бахчата в дома на турчина. Киро извади едно желязо от пояса си и проби дувара. Отвори вратата, вля¬зохме в бахчата (градината), пробихме и другия дувар, кой¬то преграждаше харемлика от бахчата и отворихме комшу- лука. Дойдохме до прозорците на къщата, в която спят ефендито и кадъните му. Те не бяха легнали още. Четяха някакви книги.

Ний се върнахме пак в бахчата. Турихме на двете път¬ни врати по двама да вардят и гледат да не дойде патру¬ла от нейде. Тъй също и на вратите, дето спяха слугите. И зачакахме вътре да заспят, че да отворим къщните вра¬ти или пробиеме дувара, за да притиснем Али ефенди пре-ди да ни е усетил и започнал да гърми отвътре. А време¬то — студ, не се седи от студ! Но ето че вятърът блъсна няколко пъти отворения комшулук. Ефендито като чул, че се блъска вратата откъм градината, рекъл на слугинята си:

— Вий сте забравили в градината вратата отворена и вятърът я блъска, та аз не мога да заспя. Идете и я за¬ключете!

Ний като видяхме, че светна свещ и кадъни на вратата, спуснахме се да ги ловим, но те свариха *»та избягаха в стаята, дето беше ефендито и заключиха вратата. Ний на¬тиснахме вратата, но тя яка — не се помръдна, пък и от¬вътре я натискат. Аз се досетих нещо, оставих другарите си и тръгнах към килера. Намерих една врата редом с вратата на стаята — отворена. Влязох оттам в другата стая и все държа ятагана в ръката за отбрана, като си мислех, че ефендито ще ме посрещне с оружие. От втората стая ми¬нах в трета и ето там имаше една малка вратца, през коя¬то се влизаше в ефендивата стая. Щом отворих малката вратца, видях че Али ефенди натиска оназ врата, дето ний я натискахме отвън. Две кадъни при него и те натискат вратата заедно с него. Нито им дори дойде на ум барем да викат*щом ме видяха, че аз влизам при тях в стаята, но се спусна към мен ефендито и както и държех ятагана за отбрана, той с голи ръце улови ятагана за острието. И двете кадъни се уловиха за същата ми ръка, лявата, с коя¬то аз държах ятагана. Аз стоях като кол, хванал ефенди¬то с дясната си ръка за гушата. Нито аз продумах нещо, нито пък те. Аз не усещах никаква силица да имат тез трима души и мислех да дръпна ятагана и да ги изколя, но ритнах ефендито в корема и тогава дръпнах ятаган Кадъните охвръкнаха от ръката ми и се търколиха по дъс¬ките. В таз минута, ето го Димитър Начев, намерил и той мястото иотдето аз влязох, довтаса с гол ятагана при мене и посегна да прободе ефендито. Но аз му рекох:

— Стой, че ще ни трябва още!

Той отвори вратата на другите, които още стояха вън.

Кадъните се мушнаха под юрганите и мърмореха нещо. Четяха види се молитви. Ефендито — все кръв. Изрязаха му се ръцете, като държеше ятагана ми с голи ръце за острото. Аз го дръпнах настрана и го шжоих с един юрган. Разтърсихме се тогава из стаята. На зидак — пищови-по- сребрени, ятаган все в сребро облечен и позлатен. Пушки — две, дълги, но види се работата, че моят съдия беше забра¬вил при толкова оружие в стаята да вземе барем едно и да ме посрещне с него. И барем не му дойде на ума да вика,

като прасе, когато го улови вълк, ами все мълчеше, като че устата му бяха с ключ заключени. Само за което го питах — на това отговаряше.

Разбира се, че щом беше веч моя Али ефенди и мой съдия на разположение, аз хванах най-напред да го питам:

—
 Кажи ми ти, ефенди, защо ни повика таз вечер тука?

Той отговори:

—
 Хабер немам някого да съм викал!

Аз му казах:

—
 Ами преди няколко дена нали беше говорил при шад¬равана до кафенето, че си имал 500 000 гроша и не можеш да намериш къде да ги дадеш с добра лихва, та парите лежали без полза в сандъка?

—
 Боже пази! — отговори ефендито. — Аз такова нещо не съм говорил. Нито пък имам толкова пари!

—
 Не лъжи! — казах аз, — че ще бъдеш убит!

Той отговори:

—
 Има малко пари.

—
 Де са, казвай!

—
 Ето в сандъка.

—
 Де са ключовете?

—
 Ей ги на зида окачени.

Взех ключа, отворих сандъка, а в него още един по- малък сандък. Отворих и него. В една бяла платнянка торба имаше около пет оки жълтици, а в другата торба — само бели меджидии. Взех парите и пак го питам:

—
 Тез пари са малко! Кажи другите, че ей сега ще ти отрежа главата!

—
 Няма веч — казва той. — Имах, но са раздадени с лихва. За сега само тез са!

В това време дойде отвън един от нашите другари и ми каза, че патрула от полицията два пъти е минал по¬край пътните врата. Веднаж дошел патрула откъм „Аба- пазаре“ и банята и заминал към Новата махала, а сетне пак се върнал и отишел към Циганската махала. Аз му казах:

—
 Гледайте вий добре! Ний скоро ще излезем.

Моите другари казваха да си вървим и нищо повече.

Аз им предложих да заколим кадията, но моите другари не склониха, тогава аз се върнах в стаята и заръчах на Али ефенди, че ако той прави пак такива криви съдби и взема подкупи от сиромасите, то аз пак ще му дойда ня¬кога на гости! И тъй, аз не исках да извърша онова, що мислех, без съгласието на моите другари, за да не кажат, че аз само по моята си воля върша работите.

Оставихме ний веч ефендито и неговата топла миризли¬ва стая. Тя миришеше на казанлъшка гюлпана (масларни- ца), дето варят розовото масло. А миришеше стаята на гюлова фабрика, защото по рафтовете имаше 3 до 4 оки розово масло по 50, по 100 и 200 драма шишета, пълни с розово масло.

Види се, че нашият съдия Али ефенди е имал работа и с хора, които произвеждат розово масло и за да им се свърши работата по-лесно в съда, те бяха поднесли на съдията по малко розово масло, та и ний се намирисахме от него, и в поясите си турихме по едно стъкло.

Ний се отправихме пак в „Томчовия дамар“, когато беха останали 4 сахата дорде съмне.

— Хайде сега вървете си — казах на другарите — и да не се бавите! Намирайте си работа, да не се случи да се улови някой от вас, че ще стане голям боклук!

Разделихме се. Ний двама със Стояна, Слав, Никола и Димитър Палича отидохме пак в Николовата къща. Там заръчах на Никола и Славча да си вземат -.конете и да дойдат в Сините камъни, без да се бавят, защото скоро ще съмне. Тогава взехме със Стояна двамата пътя през ло¬зята и дорде излезем на мястото „Змеев дол“, вече захвана да се съмва. Сняг студен, но ний се пъхнахме в „Змеевите дупки“, като все се съмнявахме да не се случи нещо с на¬шите другари. Чакахме цял ден. Никой не дойде. Ний хва¬нахме повече да се съмняваме и се махнахме от това място. Това се случи на ден Игнажден — 5 дена преди Рождество Христово, т. е. Коледа.

Времето беше се оправило. Ясно слънце грее, но снегът лъщей и человек не може да гледа от тоя блясък.

Вечерта на Игнажден ний със Стояна оставихме змее¬вите дупки и излязохме по-нагоре в Сините камъни над „Бозалакливата поляна“ на Танасовата даяма. Това е пак един наведен камък, дето може да се подслони человек. Седяхме тая нощ там, а на другата сутрин рано отидохме на Керемидената къшла при козите на Слав Ненчев да взе-мем хляб, но нямаше хляб, а козарят Иван Качара ни разказа, че неговият господар и още други касапи — Никола Боев, Димитър Палича (имало и други) нападнали Али ефенди в къщата му и го обрали, но ги изловили и всич¬ките били сега в темницата. Ний се направихме уж че ни¬що не знаеме за тоя обир и взехме пътеката нагоре въз Балкана. Но върви ли се? Снегът дълбок до над колене. Едвам стигнахме в „Черно Камъне“. Там имаше една овчар¬ска къшла, но овчарят не ни беше познат. И все пак оти¬дохме една вечер при тоя овчар. Той беше от Сливен, но преселен там от 2 или 3 години от Сакар-манастирите, от Кавакли. Говореше добре гръцки, турски и български. Бе человек стар, от 50 години повече. Имаше и две момчета при него — братови му. Едното около 20 години, другото около на шестнайсет.

Щом дойдохме на колибата — поискахме хлеб, наядох¬ме се, но не казваме, че сме българи. Казваме, че сме тур¬ци и бягаме от военната служба в Шумен и ще отиваме за Едирне, но че времето е лошо, не може да се върви, и затова ще останем няколко дена там из гората и сетне ще си заминем накъдето сме тръгнали. Разбира се, че ста- рецът-овчар не можеше да ни откаже подслон. Щом се ми¬наха пет-шест дни, обадихме на стареца-овчар (думаха го дядо Ташо), че ний не сме турци, но сме българи и сме из¬лезли да отмъщаваме на турците. Та нека таз зима да ни донася каквото ни трябва, пък ний ще даваме пари, че да купуват и за нас и за тях, каквото им трябва, а напролет и беглика на овцете ще им платим.

Дядо Ташо на драго сърце склони и ний си направихме колибка в една гъста гора, малко по-долу от къшлата. Та- мам се настанихме, една вечер около три часа през нощта, прилаяха кучетата около къшлата. Ние се ослушахме да узнаем що е? Подир малко дотича малкото овчарче и ни каза:

—
 Бягайте, че кошарата е заградена от потеря.

Моят другар Стоян беше бос, защото обичаше да се раз¬полага на рахатлък. Аз грабнах пушката си и му викнах:

—
 Хайде! Взимай си цървулите и върви бос да се по- отдалечим, че тогава се обувай!

И тъй, той вървя подире ми бос, като мечка по снега, дорде слязохме долу, в реката, а че тогава се обу. Но сега, каква е таз потеря? — мислехме си ний, но не можехме да се върнем на топлото ни място и щем-нещем взехме Балкана нагоре към „Бинкос боаз“. Излязохме на другия ден на Чочивянската планина — срещу Бинкос-боаз. А то една гъста мъгла — сякрижница, — нищо се не види! От това място летен ден се открива цялата Тунджанска долина, чак до Казанлък и всичките балкани, а сега на 10 раз¬крача нищо не личи.

Слизахме вечерта в „Бинкоския боаз“. Той се „подпу- шил“ от леда и нийде не може да се прегази водата. Има¬ше мост на едно място, та минахме по него, взехме пътя през село Терзобас и дойдохме близо до Твърдица. От там взехме нагоре въз Твърдишката кория. Щом излязохме над корията, видяхме една овчарска колиба. Нямаше в нея никой — овчарите бяха отиШли с овцете. Ний взехме торбата им с брашното (около 3 оки) и си заминахме по пътеката. 

Пътеката се свършва малко по-горе от Твърдишкото градище, затова слязохме надолу до реката, но тя, прокле¬тата, не се минава! Голяма водата. . . За наше счастие (щастие) намерихме един паднал бук, дълъг — като че ли мост, за нас приготвен, та по него минахме реката.

И тъй, минахме реката и излязохме на Твърдишкия път, дето води от Твърдица за Елена, през местността „Док- сата“ и „Бойновци“. Там ни се мръкна. Тогава намерихме една кюмюрджийска даямица и накладохме в нея огън. За¬месихме брашното, опекохме си хляба, а на сутринта рано взехме пътя нагоре, като мислехме да преминем Балкана и да идем в Еленските колиби. Там имахме една позната жена по име Донка — Ханифката, от колибите „Ханивци“, с надежда, че там ще бъде по-спокойно като за нас хайдути. Щом излязохме горе над Чушмата, съмна се. Времето чисто, ясно. Като се обърнахме назад, видяхме, че по дирите ни,отдето ний нощувахме, идат около 40 души въоръжени турци.

Де пък се намери тая проклета потеря! А снегът дъл¬бок, няма накъде да се отбиеш в гората. Отбиеш ли — затъваш до гърди и не може да се върви. Нейсе, намерихме по рътлината едно по-сгодно място и тръгнахме през там. Поусили се вървежът ни, но ттрците ни видяха и тръгнаха подире ни. Бързаме ние, но срещнаха се пре¬спи, та не може да се върви. Затънахме! Прегазихме с много сила преспите и излязохме на мястото, наречено „Докса“. Там гората едра, букова, мястото заветно, та не може да борави никак вятърът, а планината висока и сне¬гът — дебел, стига над коленете. Ами сега? Не може да се върви! „Май че тука ще се мре!“ — рекохме си ний с шу- рето и се отбихме наляво в букака, към реката, която из¬вира от Хайдушки връх или още „Хайдушка чука“ и се влива в Твърдишката река. В туй време настигнаха ни турците и като видяха къде се затулваме зад дебелите букове, хванаха да викат:

—
 Тез са, тез!

И започнаха да гърмят въз нас. И ний гръмнахме по веднаж, но нищо не можахме да им направим. И те гърмят, но все също:
букакът гъст, куршумите се забиват по дърветата и нищо не могат да ни сторят. Пак ний гърмяхме, но и тоя път не ги улучихме. Турците спряха да гърмят и се скриха зад камънака. Тогава аз рекох на Стояна:

—
 Турците ни заобикалят май, затова да бягаме надолу из реката, там извират много извори и е завет от гората, та по-лесно ще се скриеме от турците.

И верно, че като слезохме надолу около водата, беше по- малко снегът, а и ледът по-тънък. И тъй, бягаме ний из
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Как станах хайдутин 

реката надолу и след един час се намерихме, дето се съби¬рат двете реки. Прегазихме Твърдишката река и поехме нагоре към „Зайча поляна“, към пътечката от Елена за Твърдица. Но се не гази лесно пустият му сняг, та дорде излезем на „Зайча поляна“, мръкна се и притъмня.

Поспряхме малко. Отморихме се. Е-е, сега накъде да вървим? По пътеката имаше пъртина — минавали хора и коне. Напред не може да се върви и няма как — трябваше да свърнеме назад. Само че трябваше да се мине през селото Твърдица, защото от нийде не можеше то да се оби¬коли, по причина на водата. И само в селото имаше мост! „Ха сега, бърже!“ — рекохме си ний, докато турците не са се върнали в село и разказали, че са ни видяли и гърмяли върху нас. Пуснахме се бърже по пътя и в часа, около един или два — по турски, слязохме в Твърдица и минахме се¬лото през моста. Никой не ни видя. Ха сега, пък трябва да се бърза и да се премине през турското село Жумалии и Терзобас, сетне Бинковският боаз, а че тогава да се спрем и отморим.

Щом минахме село Жумалии и ний веч капнахме. Кра¬ката ни хванаха да се отказват веч. Седнем ли да поот- починем, тозчас ни занася на сън, като дете кърмаче, кога¬то го окъпи майка му и го тури в люлката, как заспива. Щом седнем, моят другар тозчас заспива, благодарение на студа, защото поизстине ли человек, стяга му се тя-лото. ..

Аз бутам Стояна:

—
 Хайде да вървим!

А той едвам отговаря и дума:

—
 Чакай малко да подремнем!

—
 Хайде, сега ще се съмни, а ний сме в полето измеж¬ду селата! — бутам го аз и го не оставям.

С голямо напрягане, едвам сполучихме да минем „Бин- ковския боаз“ и то вече съмна. Излязохме над боаза в го¬рата. Накладохме огън, поприобухме си краката със сухи навои (навуща), които носехме в запас и слънцето изгря. Времето ясно като летен ден, но само че е сняг.

Ето, в туй време, из Бинкос-боаз изведнаж закляфкаха (залаяха) копои, около петнайсет ловджийски кучета и ви¬дяхме, че от Касърли вървят към нас турци, ловджии. Ний със Стояна потеглихме нагоре, да се примъкнем към Голямо Чочевене, в Балкана, но ето, че от същото село Чочевене по пътя от Чамдеренския боаз се зададоха около 150 турци — разточили се по пътя, все въоружени, отиват и те на лов. Посложихме се в шубрака, додето да отминат, но като минаха многото,рслед тях се заточиха по един по двама догонват първите, а други пък ни наближават отдолу.

Да се чудиш накъде да хванеш! Тогава и ний току дигнахме пушките, че сме уж ловджии и тръгнахме нагоре през тях. Само дето поизкривявахме по-настрана от тях, да не ни познаят, че не сме от техните хора. Тъй едвам се докопах¬ме до гората и слава богу — без беля.

На другата вечер ний дебнешком отидохме пак при дяда Таша в колибата му. Старецът си беше и без това хром с единия крак, а сега и ръката му — привързана за врата. Щом ни видя, заплака като дете. Вървят сълзите по лицето му и не спират.

—
 Що е, дядо? Що е, кажи да чуем? — а той захвана да ни разказва:

—
 Ето, като бастисаха (нападнаха) потераджиите къш- лата ми, след като вий избягахте, взеха че ме набиха, та и ръката ми осакатиха.

—
 Ами кои беха в тази потеря? Отде беха? — питаме ние.

—
 Сливненският бюлюкбашия — Топчи Ахмед. Тия беха! — казва ни дядо Таше. — Имаше с него сеймени от Сливен и турци от Касъмово и Дермендере. Имаше с тях българи от 150 души нагоре.

—
 Ами защо та биха и кой те би?

—
 Би ма бюлюкбашията Топчи Ахмед.

—
 Не ти ли каза защо те бие?

—
 Нищо не ми каза. Щом дойде в колибата, взе едно дърво от огъня и захвана да ме бие, без да ме попита ни¬що. Сетне аз плаках и му се молех да ми каже защо ма бие, но той нищо не ми отговори. Само ме попита не сте ли вий дохождали при нас. Аз го уверих, че никого не сме виждали и той уж се разкая сетне, дето ма е бил. Ето, сега ще остана сакат с ръката — изохка дядо Таше. — Не ми стига дето бях хром, сега пък и сакат!

—
 Друго нещо не чу ли да говорят? — попитах дядо Таше.

—
 Чух да си говорят, че брат му на Топчи Ахмед — Али бюлюкбаши, отишел с друга потеря да лови други ваши дру¬гари и говореха още, че и вий сте били във Сливен, когато са обрали кадията Али ефенди, че във Сливен имало до триста души затворени и още карал да затварят от селата.

Аз като слушах какво говори старецът — настръхна ми косата на главата, но нищо не продумах. Само се прекръ¬стих и рекох:

—
 Боже, да дойде веднаж лято, че ако съм жив, за всичко ще си отмъстя на турците! — и рекох на дяда Та¬ша: — Не бой се, само моли бога да дойде лято и тогава, ако ми падне пред очите Топчията, който та е бил — няма да се отърве от моя куршум!

И продължих да разказвам на дядо Таше:

—
 Ти знаеш ли, дядо, че Топчи-Ахмед и брат му Али бюлюкбаши преди десет години бяха разбойници? Те изкла- ха много невинни български дечица, които хващаха от села¬та, за да искат срещу им откуп. И вземаха от бащите им па¬ри, уж че ще ги пуснат, а сетне ги изколваха, да не ги по¬знаят децата, когато те идват във Сливен на пазар. А сега нашите сливненски агалари ги направиха големци, бюлюк- башии! Тез двама братя бюлкжбашии са от турското село

Чочовен, дето всички турци по преди са били разбойници!

Като свърших разговора с дядо Таше, попитах го:

—
 Ами нашта колибка развалихте ли я?

—
 Не сме — казва старецът. — Мислехме, че пак ще дойдете.

:— Защо тъй мислите? — казах аз. — Ами ако се слу¬чи турците да дойдат и я намерят? Нали ще ви избесят! Защо още на другия ден не сте я изгорили?

След това попитах дядото:

—
 Имате ли брашно?

—
 Имаме — каза старецът, — дето го бяхме купили за вас.

Аз извадих и дадох на стареца около 14—15 турски лири.

—
 Ха сега, да направите 20 оки брашно на хляб и да изгорите още днес нашата колибка!

На другия ден хлябът беше готов. Взехме хляба на гърбовете си и поръчахме на дяда Таша без брашно да не остава. Все да се намира, че може да се случи пак да ми¬нем, защото около други овчари и козари за нас няма ве¬че спасение! А ние ще търсим в някоя пустия (пущинак) да си направим какъв да е подслон.

Отидохме в„Магарешка река“,под „Гюн-Гормез“ („Слън¬це не вижда“). Това място се намира около 4 часа далеч от Сливен и там до едно изворче си направихме колибка, без да ходим никъде. И гледахме денем да не би някои ловджии или дървари случайно да ни връхлетят. Щом се привърши хлябът, ний пак отидем при дяда Таше и си вземем хляб, дорде останаха 3 или 4 дена до Велики заговезни. А времето все продължава хубаво. Снегът се по- стопи из полите на Балкана и нам веч не ни се седи на едно място. Нищо подробно не знаехме за нашите изло¬вени другари, как така е станало, че са изловили 10 души на един път? Затова веднаж отидохме пак близо до Сливен на Сините камъни;1 дето се беше разболял по-преди дру¬гарят ми Стоян. Това място се нарича „Даямата“, защото е камък като колиба. Там намерихме един козар по име Танас Фетвата, който беше по-преди наш козар. Аз бях още на 7 години, когато той дойде като млад момък да слугува при баща ми. Сетне слугува и при мене. Бяха се набрали веч 20 години слугуване все при нас, затова имах доверие в него, че ще ми изкаже всичко точно и право. Той като ме видя, засмя се и ми каза:  Чакай и слушай, че нали знаеш, мен ми думат „Фетвата“, защото обичам да приказвам! Най-напред като сте се разделили с вашите другари, всеки си отишел на къщата — започна Танас, — а ямболците — в Клоцухор на Хаджи Николовия хан. Те си отишли в хана, но Киро Слепия, като си отивал за у дома си, £дин турчин-заптия, който вардел на улицата, го видял и го уловил. Той щял да се отърве от турчина, но в същото време оттам минавал един българин, който отивал по работата си. Турчинът извикал на българина: „Яла бре, помагай!“ Българинът дошел на помощ на заптието, завладели Кира и го закарали в полицията. Щом го ударили няколко пъти, тоз час той изказал другарите ви. Само вас двамата не споменал. Полицията на часа нападва на всеки дома и ги излавя. Ямболците пък заградили в хана и там ги изловили. Само един побягнал — Никола Аджема. И Хаджи Николовият син — Хаджи Димитър го няма. И той избягал. Хаджи Никола с другите си двама сина е затворен и турците го подиграва¬ли. А другите, които били с вас, много бой ги били! За вас двамата отначало нямаше приказка да сте били и вий там. Подир 3 или 4 дена. щом ефендито пооздравяло, отиш¬ло при пашата и поискало да докарат заловените — за да ги види. Като ги наредили пред него, той познал, че един го няма между тях. И почнал да ги пита: „Де е онзи с големите мустаци, дето ми изряза ръцете и дето искаше алтъните?“ Вашите другари позамълчали, не им се искало да казват, че вий сте били с тях, хванали пак да ги бият и тогава те казали, че си бил и ти, и Стоян Попов. И то¬гава се дигна потеря да ви търсят по селата, по овчарските и козарските колиби. И тогава хванаха овчаря на Слави Пенчев — Ивана Качяра и той изказал, че вий подир Али ефендиевата работа сте дохождали при него и сте искали хляб. И той е в темницата сега. Сетне надокараха много хора от селата откъм Ямболско, Карнобатско. Има и от Едирненските села, Енизарско и Стара-Загорско. Че откъ¬де няма? Има сега затворени около 300 души и повече! Градът Сливен таз година не видя ни Коледа, ни Нова го¬дина, ни Ивановден. Думат ни турците:
„Кяфир гяурлар“ — всички сте хайдути! Стана лошо, брате, защо ви е трябвало да правите такваз работа!

—
 Е, е, замлъкни веч! — казах на Танаса. — Всичко разбрах, ами я ми кажи ти сега, чува ли се нещо за нас?

—
 Нищо, нищо не се чува за вас — рече ми Танас. — Работата утихна. За сега само копачите по лозята се поди¬грават и си думат: „Буюклията Алтън — дизлията. Ха по- скоро да изкараме редовете, че ще вземем вървите с меки¬те махмудии!“ Друго нищо не се чува за вас.

—
 Е, като е тъй, днес е петък. Сутра (утре) можеш ли да ни купиш халва за ядене и малко ракия и вино, че да ги донесеш в Кушбунарската река при крушата?

—
 Ха, готово ще бъде всичко, дорде съмне — отговори Танас Фетвата.

—
 Е, като е тъй, на ти пари, че върви!

Това беше в петък през 1860 година и в неделя веч ще се заговей за великите пости. Отиде си Танас. Ний седим по камъните и гледаме Сливена, който се вижда като в огледало от Сините камъни. Хората работят по лозята. А нам — не ни беше веч потребно нищо! Само се чудехме защо нашите другари не слушаха моите съвети и защо се тъй предадоха като жени?

Аз не можех да се начудя, но тъй е то, когато человек е немарлив и не си прави сметката! Кой им е крив сега? Там бе лошото, че затворените бяха изказали други ми¬нали работи и всичко излязло на мегдан, та сега зарад 14 души (дето направихме таз пакост) влязоха в тюрмата толкова хора. Но сега беше вече късно да се каем!

Беше заприличало на бунт! Като че е имало бог знай какво страшно съзаклятие, та изпозатвориха толкова хора!

Заловиха се хората, дето бяха при нападението на село Могила, изловиха се и нашият добър Иван — кметът на село Стралджа; уловиха Стойчо от село Драгоданово; уловиха кой издал Христо Данов от Емерлии. Всичко излове¬но! То било като чорап нанизано — и щом го дръпнали от единия край — всичко се открило. Само още трябвало да кажат, че се готвел и бунт!

На другия ден на определеното място при крушата Танас Фетвата донесе всичко, както бяхме поръчали. И бъкела с вино и ракията, яденето — всичко. Ядохме и до¬като приказвахме, току видяхме от около триста крачки — баща ми ни гледа от един камък. Аз се слисах, ка¬то го видях, не исках да ме вижда, защото ме беше срам от него, та рекох на Танаса:

—
 Върви си ти и утре над „Бозалаклива поляна“ ще донесеш другите работи, дето ти поръчах.

Танас обеща. Замина си и тогава баща ми дойде при нас. Нямаше веч къде да бягам: седях и причервявах се пред него. Той веч беше доста стар, но държалив още. Аз го запитах що търси тука и от де знай, че сме на това място? Той ми каза, че като излязъл да си обиколи кози- те и като видял по пътеката, че е минал кон и са е отбил конят от пътеката — той се усъмнил кой ли е минал оттам с кон и защо се отбил? Затова е дошел насам.

Моят другар Стоян се напи веч и хвана като всеки пиян человек да бъбри и вади пари. Дава на баща ми и му дума:

—
 На, сватанак. Дай на майка, дай на брат ми! Дай на сестра ми.

Мойта жена Бойка веч имала момче от по-миналата година и го беха кръстили на уйка му Стояна, та даваше той пари на баща ми да даде и на моята жена зарад детето, че било кръстено на негово име. Сетне шурето хвана и да плаче и толкоз вече пиян, че не може да ходи.

Аз треперех от яд и срам, че ни видя старият ми баща след две години и то в какво положение! Като си мислех какво понятие ще си заключи баща ми за нас! Баща ми знаеше, че аз не пия никакво питие, но мен пак ме беше срам за шуре ми, че го вижда в такова грозно положение. И веч ще се разделим. Тогава помолих баща ми да не излазя от града 3 или 4 деня, да се не случи нещо с нас, та да тегли и той на старо време заради нас!

Баща ми уж се обеща, че няма да излезе от града и си отиде. Утре щеше да е веч света неделя и заговезни. Времето ясно и добро, само около мене се въртеше всичко зло, което можеше да се случи. В главата ми — хиляди мисли и планове, но все лоши: мястото лошо. Няма пусия! Другарят ми пиян, не може да ходи. Ако сега ни напад¬неше някоя потеря, какво щеше да правя? Да бягам — него щяха да уловят жив! Да го браня — и мене щяха да убият заради него. Чудех се и най-сетне реших: щом видя, че идва потера, най-напред ще убия другаря си, че ако мога — ще се браня. Ако ме убият, поне двама ще ум¬рем на едно място!

Оттеглих се настрана, а Стоян заспа. След три-четири часа той изгавръзи (отрезня) Аз хванах да му се карам защо се така опива. И ако се случи някаква опасност, да знай, че ще бъда принуден най-напред него да убия, а че тогава с мен да става каквото ще.

Той ми се оправдаваше, че защото отколе не е пил пи¬тие, затова отведнаж го оборило виното.

Хвана да мръква.

—
 Хайде, взимай си виното и ракията — му рекох, — че ще идем на друго място да спим таз вечер. И там ще дойди Танас утре, да ни донесе каквото ни трябва.

Отидохме над Бозалъкливата поляна на Ловджи-Тана- совата пещера. Съмна сутринта в неделя. Аз оставих Стоя¬на сам при огъня. Имах неща скрити на .едно място, та ходих да видя седат ли си и се върнах къде обяд, но Та- нас още го нямаше да е дошел. Видя ми се чудно как тъй да не е дошел до сега Фетвата? А времето замръчня, като през месец март и ту завалява сняг, ту слънце огрява. Стоян тамам се опасваше. Аз чух, че человек се покашля тихо, помислих си: „Ето го Танас Фетвата — иде“ и се спуснах да го срещна, но щом надникнах надолу, видях потеря, на 30 разкрача от нас! И те ме видяха. Извиках на Стояна:

—
 Издадени сме! Бягай подире ми! — и фукнах на¬долу.

Турците стреляха въз нас, но мястото лошо — не мо¬жаха да ни ударят.

—
 Скоро подире ми! — виках на Стояна и отскочих на по-добро място.

А турците все гърмят. Аз гледам дали не удариха Стоя¬на, но ето че и той до мен. Снегът насили минутно да вали, та ни закри, а турците все продължават да гърмят в пещерата. Аз казах на другаря си:

—
 Издаде ни Танас Фетвата и отвред трябва да сме заобиколени! Затова бърже върви подире ми! — И от дето дойдоха турците, ний се извъртяхме и минахме отзаде им, но издалечко.

И снегът все вали... Отскочихме ний през една дол- чина, що се нарича „Данива мандра“, около 15 минути на¬далеч от потерата — и слънцето пак огрея, като че това го правеше в наша защита. Ний веч нямахме нужда да се боим, защото излязохме от опасното място и нямаше как да ни заградят, тъй като сме вече на „Голата поляна“. Там мястото — каменисто. Гора няма. Под градището от¬долу сме, от там викахме на потерата и махахме им с ръце: „Елате!“, а и те правеха същото. След туй тръгнах¬ме полека нагоре към градището. Турците ни последваха и то бързо, да ни предварят. Аз казах на Стояна:

—
 Бърже, да ги преварим и вземем по-добро място, че тогава нека дойдат!

Но Стоян не беше тъй силен, беше се уморил, едвам върви . .. Аз му казах:

—
 Аз ще бързам да заема височината, на ей оня пре¬сечения камък, да не ни изпреварят турците и да ни зачетат там, а ти ме следвай колкото можеш!

Тогава аз се засилих: бърже се наместих на пресечения камък и гледам дали турците ще излязат по-напред или другарят ми ще ги изпревари. И ето, че той разпъхтян, дойде при мене, преди да са се появили потераджиите.

След 5 или 7 минути пристигна и потерата. Но ний ве¬че бяхме сигурно с добрата позиция. Турците — потерад- жии, излязоха на градището. Погледнаха — пък то един камък, дето сме ний! От нийде не може да се заобиколи, а ний стоим на „вратата“. Тогава те се върнаха назад, но на Стояна ятаганът и чантата останаха в плен. Той не свари да ги вземе, когато ни нападнаха. Остана и бъкелът с виното и ракията.

— Ето вярност! — думахме си ний. — Издаде ни Танас.

Но от друга страна пък не му мяза на издайство, защото потерата беше малка, около 20 души. Ако е издайство, то щеше и горе по върха Сините камъни да е пълно с потера.

Ще се научим сетне!

Сетне се научихме, че ето как станало това издай¬ство: — Качяра Иван, като го затворили турците в тюр- мата, опоявали го с питие в затвора и тъй го изпитали за всичко що знаел. И той им разказал, че Панайот и Стоян два дена след напада върху Али ефенди явиха се при мене на къшлата и ми казаха, че напролет пак ще дойдат и аз зная къде се крият те, когато са в Сините камъни. Та ето, по това съмнение, щом се постопли времето, то поли¬цията в неделя на заговезни, пристигна с 20 заптиета. Иван Качяра ги изпратил, по съмнение да ни търсят и сполучи¬ли. Като излезли из Сливен, Танас Фетвата тъкмо отивал да купува за нас каквото трябваше. И като видял Ивана и заптиите, че отиват към Сините камъни , той усетил каква е работата и затова не излязъл от града. Него ден пък баща ми не ме послушал дето аз му се молих преди един ден да не излиза по къра три или четири дена, ами да вземе от дома нещо за ядене и да дойде без наше съ¬гласие да ни носи ядене. И като дошел при крушата и ни нямало там, той тръгнал да ни търси там, дето ни бе на¬паднала потерата. А потерата като ни остави и се върна, срещнала баща ми там близичко на пътеката: Улавят го. В торбата му хляб и други работи за ядене. „Ха! Ето ба¬ща му дошел да им носи хляб!“

Той — баща ми, като се видял в капана, казал, че до¬шел да донесе хляб и ядене на своя козар, защото днес било заговезни. Потерата го вързала, натоварват на гърба му Стояновата чанта, ятагана, бъкела с вино и закарват го в конака. Затварят го там, но не го били. Турската поли¬ция се „съжалила“ над стария наш баща и наредила по един изкуствен начин да го мъчат: турили кукуруз (ца¬ревица) под краката му, събули го бос и го държали 3 деня и 3 нощи прав. Мушкали го да не заспи, за да бъл¬нува и така да узнаят дали наистина той не ме знае и не ме е виждал. Но баща ми като бълнувал — говорил за други работи, а за мен нищо не споменал. Нито пък за шуре ми Стояна. Подир това полицията се уверила, че ба¬ща ми не ме е виждал и нищо не знае за нас, и след 10 или 15 дена, пуснали го. Но му се повредили краката от тогава, и след няколко години, най-напред го заболели и почнали да му оттичат табаните, а сетне до пояса чак отекъл и според брат ми Христо той от това и умрял.

След като ни остави потерата, ний напуснахме „Пресе¬чения камък“ и се оттеглихме в един гъсти храсти под „Власова поляна“. Там под камъка, дето се казва „Талош- мана“, седяхме доде мръкне.

—
 Е, сега де ще вървим? — каза Стоян. — Тю бей, днес за малко щяха да ни изтрепят. Цялата зима се опа¬зихме, ето веч пролет и щяха насмалко да ни изтрепят!

Аз му казах, че ако беше вчера, както ти беше пиян, то непременно нашите глави днес щяха да са набити на колове сред пазаря, хората щяха да се привървят да ги гледат, а турците щяха да ги препикават. Но бог ни избави. Пак останахме живи!

—
 Ти ме питаше накъде ще вървим? — казвам на Стоян. — Нали няма веч сняг — само върви подире ми! Сега ще те заведа в Матейския балкан, дето има най-хубава гора и няма хора, та можем да седим свободно.

Моят другар, бедният, не беше живял от малък по го¬рите, по дъждове и снегове, и затова таз зима много мъчно му се видя. Никога той в живота си не беше спал на снега, без огън, без завивка. Но сега веч привикна на дивия живот. Аз бях вече кален, защото от дете зиме и лете — с кози и овце — все по горите!

Брат ми Христо в това време беше станал козар при Големия Молла, сливенски ага, само и само да го не пре¬следва полицията. Аз бях известен, че той е при Моллата козар и една вечер ний със Стояна потеглихме към къшлата, дето беше брат ми, защото през там ни беше пътят. Минаваме близо покрай къшлата и гледаме, че свети огънят в козарската колиба и кавал свири в колибата. Аз по кавала познах, че свири брат ми, и рекох на Стояна:

—
 Чуеш ли кавала? Това е брат ми Христо. Тъй свиреха кавалите в таз колиба преди няколко години, когато турската чета ни нападна и ме вързаха. И да не беше баща ми да ме отнеме, още тогава щяха да ме заколят турците.

Аз тогава не знаех, че тази вечер на заговезни баща ми е заради мене в темницата — затворен. Сигурно и брат ми нищо не знаеше, какво се е случило него ден с баща ми и с мене.

Заминахме си и на другия ден бяхме в Калоянския кай- ряк, дето преди няколко години беше убит Ненчо Кехая и син му Райно от турците. Там, на същото място, бяха конете на Мите Стоянов Марев от село Калояново. Излазяхме вечерта при Мите за хляб, но той няма хляб, имаше съвсем малко. Аз му рекох:

— Скоро да вървиш в Калояново и да кажеш на брат си Злати и на шурей му Динко, или хляб да ти дадат, или брашно, а ний ще чакаме тук около кошарата, да не дойдат вълци и да издавят козите!

Митю нямаше какво да прави. Отиде, макар и да не му беше по волята. Неговият брат Злати и шурей му Динко бяха наши верни приятели, а и добри юнаци и ловджии! Имаха и добри шишанета.

Дойде Митю посред нощ. Донесе брашно, опече хляб Взехме хляба и то се зазори. Излязохме тогава нагоре по пътя, къде местността „Рамадана“. Времето добро, но привечер се заоблачи и ний потеглихме за в Матейската гора. Захвана да поскапва дъжд, а ний бързаме нагоре. Дъждът се обърна на сняг, задуха и вятър, а ний бързаме, докато излязохме на „Голята поляна“. Имаше още четвърт час, докато прехвърлим върха, но снегът, дъждът и вятърът не ни даваха да вървим. Измокрихме се, като че във вода¬та да сме топени! Назад да се върнем — няма къде да се намери място, за да си накладеме огън. Напред — толкова силен вятър, ще ни издави! С голямо напрягане и сетна душа се държехме на краката. Уплашихме се, че ще умрем на върха, но, слава господи, преминахме го! Щом слязохме надолу към Матейската гора, там нямаше такъв вятър. Ня-маше и сняг, а бурята престана. Ний не бяхме дохожда¬ли по тез места (гора) откакто бяхме излезли по хайдут¬лук и не знаехме дали има нейде някоя каква да е, сви- нарска или кюмюрджийска колиба, та да си накладем в нея огън и да се поизсушим. Взехме по пътеката къде „Ко- санов рът“. Там гъста гора, липова и няма хич вятър. На¬мерихме по пътеката един турлук, (ровница), дето някои бяха горили кюмюр (въглища), та имаше много маосъци (главни) изостанали. Ето за нас хубаво място! Натрупахме онез марсъци — накладохме огън. Тамам се сушим (то ве¬че сред нощ), дига се една врява из гъстата гора. Не се разбира какво-е. Диви свини — не. Вълци — не е! И аз сам не можах да се усетя изпърво що за дяволска врява е това. По-сетне хванаха да вирят и да се давят и чак то¬ 

гава ми дойде на ум, че са рисове. Аз и друг път съм слушал рис като реве, но тъй да се гонят и да вият не беше ми се случвало да чуя. Сетне ми дойде пак на ума, че при тез наши комшии трябваше да има сватба, та за¬това бяха толкова безобразни и на сто-двеста крачки от нас дигаха такава кавга!

Съмна се. Времето пак се изясни. Пекна слънце. Ний излязохме по „Косанов рът“. Гледаме, под Матейския мост, дига се дим. Има там някой да горят кюмюр. Вечерта, щом се мръкна, ний се доближихме до огъня полека и видяхме двама българи, ядат хляб, и двамата от Сливен. Едини¬ят — Никола Овалията, другият — Герги Терзобалията. Не им се явихме. Минахме реката и насреща, в усойката, се¬дяхме два-три дена и ги гледахме. Те си горят кюмюра, носят го на Сливен, продават го. И никой не минава по тез места! Само тез двама хора из таз гора...

Свърши ни се хлябът и една вечер явихме се при тях. Престорихме се, че сме турци-заптии. Казахме им още, че преди пет-шест дене ний сме били с потерата в Сини¬те камъни и че сме гърмели на Хитов и Попов, но сме ги изпуснали и не сме успели да ги убийме! И сетне пи-таме:

—
 Не са ли дохождали при вас за хляб?

—
 Не сме ги виждали — отговориха ни кюмюрджийте.

—
 Право казвайте, че сетне ви смазвам от бой!

—
 Как не ще кажем? Да сме ги видели, ний самите ще обадим на правителството. Такива проклети хора като тях трябва да се избият, че да бъде светът мирен! Мързи ги да работят, че тръгнали да обират хората!

—
 Браво бе синко, вий сте добри българи и царски раи — казах им аз. — Имате ли хляб, че ний сме гладни?

—
 Има, ага, има — каза Герги.

Дадоха ни хляб. Ядохме, гряхме се при огъня и седях¬ме около четири-пет часа. Най-сетне аз обърнах по бъл¬гарски и рекох:

—
 Никола бе, ти не ме ли познаваш?

—
 Не, не те познавам.

—
 Добре ме гледай, че тогава кажи, че не ме позна¬ваш?

Той, бедният, Никола Овалията, пак отговаря:

—
 Не те познавам!

—
 Ами я помисли, преди 3 години, там горе на „Косано- вът рът“ до пътя, нали ти палеше въглища?

—
 Да, аз горях там кюмюр — рече Никола.

—
 Ами там нали имаше и свинарска колиба? Белите свини, големите, на кого бяха?

—
 Знам зер. Тий бяха на Хитюв, свините.

—
 Ами знаеш ли, като ти дадох едно прасе да си го храниш?

—
 Знам, че земах прасе, но аз сега никак не мога да те позная.

—
 То съм аз, Панайот Хитов!

Стоян захвана да говори на Герге:

—
 А ти, Герге, не ме ли познаваш?

—
 Не те познавам.

—
 Ами като беше ти овчар при Ибрахим Тахтака на Белшенската къшла, аз бях кожухар. Като ми донесе кожи, та ти уших дълъг кожух до земята? Не помниш ли?

—
 Знам, че ми уши кожух, но сега никак не мога да те позная.

—
 Както и да е — викаме ние, — можете ли вий, ако ви дадем пари, да купите чисто брашно, да го донесете, че и вий, и ний да ядем заедно, както трябва. Но да се пазите да ви не усети някой и защото сте бедни хора, недейте взима само от един дюген по много, а от някол¬ко — по малко.

Те мълчат, но гледаме, че съгласяват се с нас.

—
 Е, на ви пари, че да видим ще ли се оправите! Ами по колко пари продавате кюмюра? — питаме ги ние.

—
 По 6 пари оката! Понякогаш и по 8 пари оката — отговарят ни те.

—
 Ами по колко товарите едно магаре?

—
 По 60 до 70 оки.

—
 Ох, и вий жени и деца ще храните!

—
 Храним ги ний, но понякогаш и гладни си лягат.

—
 Е, като е тъй, на купете и за вас по 50 оки брашно, та да не случва да си лягат в къщи гладни.

И тъй, след 3—4 дена ний имахме и добър хляб — чист; и маслини и хайвер, и шарлан. Като се понаседяхме, казахме на кюмюрджиите;

—
 Вий си работете, но само без брашно да не ни оста¬вяте, че ний пак ще дойдем. А ти, Никола — рекох на Овалията, — ела малко с нас, че има да ти поръчам нещо.

Дойде Никола Овалията с нас. Като минахме през ре¬ката, откъде „Косанова рът“, седнахме на едно хубаво място.

—
 Е, Никола, ти ще идеш пак утре в Сливен да про¬даваш кюмюра. Знаеш ли дома на Хаджи Никола, дето е затворен сега в тъмницата с двамата му синове?

—
 Знам го зер — казва Никола. — Аз съм му прода¬вал кюмюр за хана.

—
 Ха, по-добре! То хана веч запустя, но ти иди у до¬ма на хаджийката, уж че имаш да вземаш 5 или 10 гроша за кюмюр, но гледай да не те виждат хора като отидеш у  

тях и тогава й кажи, че ний сме те проводили с хабер, ако знай де е син й Хаджи Димитър, да му каже, че го търсим, че други път като дойдем тука, ще те пратим да го доведеш при нас!

—
 Добре — каза Никола. — Ще се потрудя — и се върна.

Ний със Стояна отидохме да се разхождаме по Матей- ската дъбрава. Излязохме чак на върха на планината Стидово. На изток, там има стара крепост, която се казва „Стидовското градище“. Времето топло, ясно, пролет е веч! Айтос, Бургас, Ахелой и Хасекията. Край „Мандра гьол“, разпъплили се хора по полетата. Орачи и лозари нашарили полето с разни черти от угари и лозя, които се отличават от необработените поляни и пасища. Жълтите шумаци, от есента изсъхнали, се постепенно съживяваха. Ний цял ден се забавлявахме да гледаме и се радваме на хубавите и прекрасни местности. И си рекохме тогава: „Хайде таз нощ да минем през ниската местност край Ново село и Кюпек- лии и да идем до Терзилийския кайряк.“ Взехме пътя на¬долу, а то хвана да мръква и ето един овчар — градехчанин, около 50-годишен. Спряхме го' на пътя.

—
 Отде идеш, бе дядо?

—
 От къшлата.

—
 От коя къшла?

—
 Сегмениката.

—
 Отде си?

—
 От Градец.

—
 Кой ви е кмет в селото?

—
 Гинйо Чорбаджи.

—
 Ами неговият роднина — младият дяда попа, позна¬ваш ли?

—
 Как да го не познавам?

—
 Ами нас познаваш ли?

—
 Не ви познавам.

—
 Ами сливенските хайдути Стояна и Панайота не си ли чувал?

—
 Чувал съм, как не!

—
 Ето, ний сме!

—
 Бей, Тенчо, ти ли си бе, мойто пиле? Аз съм дохож¬дал на вашия дюген и колко вино съм пил! Че вий сте роднина с нашите попове. И дядо ви поп беше от нашето село!

—
 Е, хайде, върви си, че се мръкна, но никому нищо не казвай — казваме ний.

—
 Няма да казвам никому — каза старецът, повъздъх- на си, но не си тръгна.

—
 Защо не ме питате де отивам аз сега и защо? — рече най-сетне той.

Ний му казахме:

—
 Що ни трябва да те знайме къде отиваш?

—
 Зло, мойто зло! — каза старецът.

—
 Какво зло, бе дядо?

—
 Двама турци тука, от Камчията, миналото лято хо¬деха тъдява и сега,като се стопли времето, онази вечер дойдоха на къшлата пак и ми заръчаха: или 3000 гроша да им дадем от наща къшла, или ще я запалят и нас ще избият!

—
 Не ги ли знайте от кое са село? — попитах го аз.

—
 Не ги знайме добре, но са или от Касъмчето или от Исоплий. Имат в нашето село сеймени-приятели.

—
 Но сега какво искаш? — попитах го аз.

—
 Дали няма леснина да ни отървете от тях?

—
 Де да ги намерим, дядо? Пък и ний си имаме наша работа — казах му аз.

—
 Питам ви, ако може.

—
 Може то, но ако е рекъл господ. Нека да си помис¬лим. Я кажи ми къде ти заръчаха да им занесеш парите?

—
 Утре аз ще се върна от село и като минавам през Мараш боаз — ще се помайвам из пътя. Ще нося в ръ¬ката си една бяла кърпа, а те като ме видят с кърпата, ще ми се явят и ще вземат парите.

—
 Добре, дядо Къньо (мисля, че тъй му беше името на стареца). Добре, дядо — казахме му ний. — Ти утре вземи парите, но позабави се по пътя и гледай да минеш през боаза около два часа преди да се мръкне. Ако излязат тур¬ците, ти им дай парите и си върви на къшлата. Пък ний ще видим, ако имате вий и ний късмет — ще ги оправим! Ако ли не е — няма да бъде!

—
 Добре — каза дядо Къньо и си замина за в Градец, а ний взехме пътя за надоле, но вместо да идем, дето бяхме си намислили през деня, ний отидохме в „Мараш боаз“ и си избрахме на дясната страна от реката едно добро място, отдето се види почти всичкият път. Крихме се там цял ден. Не се мръднахме от мястото си- Минаха само неколцина пътници и десетина кола дърварски. Ни¬кой друг! Насякоха си дърва и си отидоха. Надвечер — ето го дядо Къню иде по пътя и се повъзпира. Щом дойде на средата на боаза, от лявата страна на реката, от една рътлина се изправи един човек и му махна с ръка. Ста¬рецът се отправи към него и мина реката. Още един се показа от същото място и заслизаха двамата надолу. А дядо Къню — насреща им. Събраха се тримата, помая се малко дядото и пак взе пътя надолу, из боаза, а двамата турци се оттеглиха в гората и седнаха там. След малко тръгнаха през гората по лявата страна на реката, но там лошо мястото, не се върви, та слязоха надолу към реката и преминаха на лявата й страна. Взеха пътя към нас. Щом приближиха, затули ги една рътлинка. Ний все чакаме да минат, но няма ги! Рекохме си, че взеха нагоре към селото Седларево и тамам се повдигнахме — ето ги под нас, на пътя! Минаха реката и тръгнаха нагоре. Изтрещяха на¬шите пушки. Единият падна на мястото си (оня, дето го замери Стоян), тоя, дето го замерих аз — хвърли се в шу¬мата под пътя и гръмна с пушката си, но не срещу нас, а нагоре във въздуха. Прескочихме ний реката, бърже, зг. да видим накъде отиде тоз, дето се хвърли в шумата. Ето го и той търкаля се близо до водата, а пушката му — на 10 разкрача, отхвърлена от него. Довлякохме и другия, от пътя. Едвам 19 турски лири намерихме в тях и около 20 турски петаци, бешлици. То притъмня вече. Хайде да ги не оставяме до самия път — напълнихме дрехите им с камъ¬ни и взехме пътя към село Седларево, но то тъмно не се върви, та спахме в гората.

На другия ден по пладне излязохме на върха Гребенец, над Седларево, дето се казва „Гребнешкото градище“ и там, в старо време било крепост. От това място се вижда це¬лият Матейски балкан и всичкото поле до Бакаджик, Са¬кар, Каваклийско и Търново Сеймен. Оттам ний пак оти¬дохме при нашите кюмюрджии. Никола ни разказа, че хо¬дил да разпитва за Хаджи Димитър, но Хаджи Димитро- вата майка казала, че не го знай къде е. Види се работата, че старата Хаджи Димитрова майка не е вярвала на нашия Никола кюмюрджия, да я не измами. Ний пак проводихме Никола да иде, пак да й каже, че ако тя не вярва на не¬го — да каже на Хаджи Димитра, той сам да дойде в Ма- тейския балкан и там ще ни намери. И в същото време да разпита и за Никола Аджема, дали не го знай някъде къ¬де се той крие.

Отиде пак нашият Никола кюмюрджия да разпитва, но пак се върна празен. Само се научил, че Никола Аджема се криел в Сливен, но сега излязъл по гората. А Хаджи Димитър е нейде из града скрит, но не може да се издири де е.

Ний помислихме и рекохме на Никола кюмюрджия:

— Никола, ти пак натовари магаретата с кюмюр и пак иди и кажи на Хаджи Димитровата майка, че ний ще съ¬берем четата и ще потеглим да ходим по горите, та сетне да иска синът й да дойде при нас, не ще може да ни на¬мери! И да идеш при Николовия брат на фурната (на Ад- 

жема брат му беше фурнаджия), той може да го знае къ¬де е, че да се върнеш сетне, за да видим какво ще пра¬вим.

Никола пак натовари хромите магарета с кюмюр и оти¬де. Върна се Никола кюмюрджия и ни разказа, че Хаджи Димитър го намерили, че и той дохождал да ни търси, но като излязъл до Калоянския кайряк над Камарските дозя, мислел, че това е Матейската гора, никого не видял там и пак се върнал в града и сега не го знаят къде е.

А пък Аджема Никола отишел в Магарешка река и там бил около Велевите кози. На Вельо Кършев — при неговите кози бил. Там из гората го хранели Велевите козари.

—
 Добре, Никола! Сега ти вече много ни задължи — казваме ние, — затова ще ти дадем 20 лири да си купиш два катъра яки, та да не се блъскаш с тез хроми магарета.

—
 Не ща аз пари — каза Никола, — нито катъри. Ний с моя другар Герги и двамата ще вървим с вас и искаме да ни дадете пушките и ятаганите, които донесохте преди няколко дена!

Аз му отговорих.

—
 Че бива ли тъй, бе Никола! Вий сте хора женени и двамата. Имате по толкова дечица! Кой ще ви гледа децата?

—
 Господ да ги гледа — каза Никола.

Тогава ний му казахме:

—
 Я викай и Герге да дойде! (Георги в него време се¬чеше дърва за кюмюр).

Извика Никола и Герге. Питаме и него. И Герге казва същото. Искат да им се даде оръжието и да вървят. Ни¬кола беше нисък на бой, разтъртен, як человек и рус. А Георги беше черноок. Имаше черна коса, изкопано лицето му от сипаницата, понаграпав и висок около два метра и половина! Дали имаше по-малко от два и половина, не зная добре, но и да е бил от гореказаната мярка по-долу, да е било с 5 или 10 сантиметра!

Ний със Стояна ги гледахме. Гледаме — добри юнаци и двамата! Но това лошаво, че и двамата юнаци женени. Имат дребни дечица! Най-сетне им казахме, че ний ги одобряваме, но ето че вий имате жени и деца. Утре ще ви домилеят, ще се каете, а вашите деца и жени нас ще кълнат подире, че сме ви направили хайдути.

—
 Ако толкоз ви се е харесало това оръжие, що го ний донесохме преди няколко дена, то не ни трябва! Ще ви го дадем!

На това ни отговори Георги:
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—
 Че защо ни е оръжие? Като не можем да се избавим от таз пуста сиромашия, то нека става какво ще!

7.
Как станах хайдутин 

Нямаше веч защо да ги убеждаваме. Тогава им казах¬ме:

—
 Е, бъдете сигурни. Ще ви приемем в четата! Но за сега вий продължавайте да си горите въглища. Носете, продавайте дорде ний си наредим нашата работа.

Посъветвахме се със Стояна да проводим пак Никола в Сливен дано да намери Хаджи Димитър и да го доведе, че щом сега не се намери, то подире ще бъде мъчно, защото щом се появим с четата и потерите ще ни погнат! Де тогава ще имаме време ний да го търсим? И пак проводих¬ме Никола да го търси. Ако го намери, да го доведе. Стоян през това време ще седи в гората, а пък аз сам ще ида да търся в Магарешка река Никола Аджема. Тъй и напра¬вихме.

Аз нарамих пушката си през нощта и в зора бях вече на „Черни пън“ или „Кара кютюк“. От това място се вижда цялата Магарешка река. В нея имаше всичко три козарски колиби. Ний със Стоян се бяхме крили дълго време, но се вардехме от козарите да не ни видят и никой от тях не знаеше, че сме там. Гледах аз цял ден в коли¬бите. Виждаха се добре двете козарски колиби и как коза¬рите пуснаха козите на паша. На Дели Танаса козите оти¬доха въз баира „Голям вран“, а на Веле Кършев козите тръгнаха нагоре въз реката. Времето — добро, ясно и веч гората тук-там ще се развива. Цветята по топлите места — нацъфтели. Велювият козар подир пладне, като да съм му поръчал, обърна козите от лявата страна на реката и ги подкара към мене. Аз само гледах по пътеките и рътли- ните да не се появи някой человек, но слава богу — нямаше никого. Козарите ме познаваха от миналите години, защото ний много пъти сме ходили при тях. На Велювия козар беше, струва ми се, името му Желю — млад мо¬мък, на 20 или 21 години. Но ето че козите веч дойдоха под мене. Аз се сниших и се затаих в една гъста горица. Козарят мина край мене, но не ме видя. Викнах го. Той щом ме погледна, хвана да се смее и ми каза, без аз да го питам:

—
 Имате вий един другар загубен, той е при нас и ми обещава много да ме надари, ако ви видя и ви кажа да дойде и той при вас.

—
 Де е той? — попитах аз.

—
 Там, край колибата.

—
 А кой е той?

—
 Никола Аджема — каза козарят Желю.

—
 Е, добре — казах му аз. — Сега, като идеш с козите на колибата, кажи му да дойде хе-е там, при голямо¬то дърво, след един или един и половина час!

Ето Никола Аджема иде при мене и отдалеч хвана да плаче.

—
 Мълчи, що плачеш такъв, като стара баба? — ка¬зах му аз.

Той, дрипав, с един скъсан кожух на гърба си. На ръ¬ката му — една брадва, а на главата — един оскубан калпак.

—
 Е, седни сега да се разговорим. Ами де ти е ору- жието? — запитах го аз.

—
 Защо ми е? — вика той. — Аз не съм луд, че да тръгна с оружие по гората. Ето на, около козаря, дрипав ходя, та и да ме види някой, де ще ме знай какъв съм?

—
 Хей, мой брате! — казах му аз. — Я погледни на хубавата гора, че тя се веч развива. Я, каква хубава и весела пролет сега е! Време да се веселиш и да пееш, а ка¬то нарамиш пушката и се накичиш с оружия и добри дре¬хи, като те види някой, ще му е драго до земята да ти се поклони. А не да се правиш да не познават какъв си! Това беше до сега. И аз се вардех и не си казвах името, но от сега веч явно ще ходя! Няма защо да се крием. То стана веч явно навсякъде. Иди, остави таз брадва на ко¬заря, че ела да вървим! И вземи малко хляб!

Той отиде, върна се и ми каза:

—
 Има коприва сварена. Хайде да идем на колибата да ядем, а че тогава да вървим.

Отидохме на колибата. Ядохме и взехме пътя из ре¬ката. Слязохме на „Добрев рът“ срещу долапа на Иванче Памука, който ни познаваше. И друг път ний бехме ходили миналите лета при него. Това беше 3 или 4 дена пре¬ди Великден, та ний постехме и искахме да се причастя- ваме. Никола Аджема имаше един чичо — поп, поп Йор-дан, на баща му брат. Никола ми каза, че чичо му поп Йордан бил много добър и верен български поп и сега той е иконом-заместник на владиката. В същото време е и в мезлиша (градския съвет).

—
 Ако искаш — каза ми Никола, — да му проводим хабер, че ако склони, можем да идем в дома му и да ни причасти.

—
 Дали можем до там чак да му се доверим? — казах му аз, а той ми отговори:

—
 Мене убий, ако се случи издайство. Много е добър чичо ми Йордан.

Вечерта отидохме при долапчията Иванче Памука и взехме неговото шишане на заем, дорде намерим за Нико¬ла друга пушка. И аз му дадох един от моите два пи¬щова. Дадох му и ятагана на Али ефенди, който струваше около 25 до 30 турски лири, та останах само с единия пи¬щов и саблята. Дадохме пари на Долапчия да купи за Никола един кат добри дрехи от Георге Абаджията, който и други път ни шиеше каквото ни беше потребно и казах¬ме още на Долапчията да иде при поп Йордана и да му каже, че ний искаме да се причастяваме, та или той да дойде при нас, или ний да отидем в дома му.

Ходи Иванчо Памука и се върна. Донесе дрехи за Ни¬кола. Облече се моят Никола в онез турски дрехи, с гай- тан опъстрени, с онзи ми ти шал тараболус! Обръснахме го — иди го познай тоз ли е с вчерашните дрипи и оску¬бания калпак? Замяза на турски бюлюкбашия.. .

Памука Иванчо ни каза, че ако е било друг път, дядо поп можел да дойде, но сега оставали два дена до Велик¬ден и затова не може, та ний да идем довечера в дома му и да чакаме в бахчата (градината), където попът ще ни намери и ще задоволи нашето желание.

Вечерта ставаме ний с Никола и през Клоцухорските бахчи, та в дома на попа. Прескочихме в бахчата, но като беше много рано — подрямахме си малко, докато чакахме. Ето поп Йордан, подир полунощ, с една тояга в ръка, почуква из бахчата. Ний му се обадихме из темнотата (тъм¬нината).

—
 Вървете — каза попът, — полека подире ми!

Заведе ни в една стая, която беше доста чиста и добре

наредена, но светлината не беше толкоз, блестяща. Тогава поп Йордан ни попита:

—
 Какво искате сега?

Аз му отговорих:

—
 Нали знаеш: да се изповядаме и причастим.

Попът ме попита:

—
 Ще ли са оставите от тоз хайдутлук?

—
 Няма да са оставим, но сега ще го захванем както трябва! Защото до сега бяхме аджамии!

—
 Тогава само ще се причастите, не бива да са изпо¬вядате. Щом ви изповядам, трябва да оставите хайдут¬лука — каза поп Йордан. — Сега може само да се при¬частите! ...

И чете ни молитва. Причасти ни. Аз попитах:

—
 Ще рече, може да се причасти человек без да се из¬повяда?

Поп Йордан каза:

—
 Когато имате нужда да са причастявате и намерите поп и ви той откаже — бийте го и насила го накарайте да извърши обряда!

Времето беше късо. Не можахме ний доволно да при¬казваме с попа, но стигаше и толкоз. Той ни каза много

работи за нашите затворени другари, а също, че от ям¬болците един избягал, но не му знаеше името.

Време стана да си вървим. Аз извадих 5 турски лири и ги оставих на масата. Поп Йордан взе парите и ми рече: — Вземи си тез пари и ги дай на друго място, дето по ще ти заслужат. Мен пари не ми са потребни, защото ний сме с попадията двама. Нямам деца. Държа по някое чуждо дете, та ги отхранвам.

Аз си турих пак петте лири в джоба и си отидохме.

Мислех си аз сетне много, че и у нас имало добри хора. Кой се е надявал в нашия град да имат такъв поп? ... Дор- де излезем въз баира, то хвана да се зазорява и ний се упътихме пак към Магарешка река. Дойдохме на мест¬ността, дето се нарича „Пещерята“ или „Даямата“ и там на¬правихме Великден. Бяхме взели едно яре от козите на Петър Дели Славов, но не зная отде имаше и вино, та моят другар Никола Аджема не само яде, но пи и вино. По едно време хвана да повръща. Аз му рекох:

—
 Ей, мой брате, тъй ли ще я вършим ний?

—
 Не ща да го пия туй пусто вино веч! Ще се заре¬ка! — каза той, пък аз му казах:

—
 Ти не можеш да го оставиш, да не го пиеш, но ба¬рем варди се да се не опиваш, че нашият занаят пиянство не търпи!

—
 Не — отговори Никола. — Ето, вричам се: От се¬га няма да туря вино в устата си!

—
 Ето пък аз те дарувам с тоз ятаган, що ти го дадох. Ако ли пък те видя да пиеш вино — ще си го взема!

И като беше той още неопитен в нашия занаят, то аз му дадох наставления: в случай на опасност да гледа мене и мойта команда; ако види, че аз падна убит, тогава да бяга, защото не се знае, дорде са съберем с другарите си, какво може да се случи с двама ни. Никола ме уверя¬ваше, че всичко ще изпълнява, каквото му кажа. Аз пък му рекох:

—
 Ти не си патил още нищо, та може отведнаж да се уплашиш и да ме оставиш, но да се не плашиш, дорде си с мене!

А той все ме уверява, че няма да ме остави ...

—
 Е, хайде, сега ще отидем при Стояна — казах аз.

Ставаме оттам, минахме край Сливен и взехме през

полето. Там имаше една къшла на един турчин по име Хаджи Байрактар Тованджия. Дойдохме близо до колибата му, даваме сигнал на овчарите да дойдат, но никой не дойде. А се чува в колибата, дето гаргорят. Аз помислих, че не чуват, защото е затворена колибата. Но хайде тогава да идем ний в колибата! Извадих саблята да се браня

от кучетата и тръгнахме. Тамам сме на колибата до вра¬тата, ето един овчар насреща ни. Щом ни видя, върна се назад, пък аз — подире му, но той влезе в друга врата (имало друга преграда) и затвори вратата. Тъмно! Аз се позапрях, а Никола — до мене. Тогава се отвори вътрешната врата и един турчин с бял шал на главата с пушка насреща ми и рече по български:

—
 Ела бре!

Аз бутнах Никола назад и излязох до вънкашната вра¬та. Пуснах саблята на земята и приготвих пушката си да го убия турчина, но ето че на моята пушка не можа да удари огнилото, за да гръмне. Турчинът начаса дръпна не¬говата пушка. Огнилото хвана огън, но не можа да запа¬ли барута. Тогава аз прекрачих прага и рекох на турчина по турски:

—
 Сестра ти твоя! Кого ще убиваш? — И с едно ула¬вяне турчина за гърдите, изхвърлих го вън и рекох на дру¬гаря си по турски:

—
 Тут бре (дръж бе!).

Но Аджема, вместо да улови турчина, претупаха му краката през темнотата — побягна! Аз тръшнах турчина на пет крачки пред колибата в пепелището, но се случи тъй, че той падна седнал, сключи двете ръце на пояса и яко стиска пушката си. Аз го натискам с едната ръка за врата, а с другата — тегля пушката му, да я извадя от ръцете му. Як, турчинът! Обърнах се към колибата и ето на вратата забелязах още турски глави! Тоз час ми дойде на ума, че те ще ме натиснат въз него и ще ме уловят жив, та пуснах турчина и дръпнах да бягам. И като бягах, ето и Никола се притъкми до мене — бил нейде наблизо в тъмното. Само дето саблята ми остана при турчина.

Щом се отдалечихме малко, аз хванах да се карам на Никола защо бяга. Той ми се извиняваше, че не могъл да разбере и мислел, че мен са ме уловили турците, а сетне видял, че бягам, познал ме, че съм аз, затова тичал след мене. На ти сега агнета! Ний мислехме да вземем две аг¬нета и да занесем при Стояна, а то аз останах и без саб- ля, че можеше да се случи и да ме убиеха! Ако беше дру¬гарят ми опитен — то беше лесно. Само да беше уловил той турчина, както му рекох „дръж“, или да беше ми по¬могнал. Но всичко вече бе напразно. Тъй стават ненадей¬ни грешки . . . Чудех се тогава аз какви бяха тез турци в таз колиба, но сетне чак разбрах.

Дойдохме при Стояна. Той убил една сърна, та намерих¬ме готово ядене. Аз му разказвам за случката, а той ми дума:

—
 Ти лошо си направил. Защо се буташ в таквиз ра¬боти с неопитни хора?

Попитах аз Стояна какво става с Никола, намерил ли е Хаджи Димитра? Стоян каза, че Никола го намерил, но не можал да го изведе, та пак отишъл в града. Никола Кюмюрджия този път, като се върна от града, доведе Хад¬жи Димитра при нас: добре облечен, руса коса, очи май зелени, на бой — нисък, разтъртен. Върху него — два пи¬щова, ятаган черно-чирен, едно шишане с даалийски чак- мак 5 педи дълго, 5 драма куршум носи. Годините му бя¬ха около 20.

Досега ний, ако и да се въртяхме почти два и половина месеца в Матейската гора, не ни знаеха дори най-добрите ни приятели от околните села, защото не искахме да ни знай никой, дорде не се приготвиме добре. Но сега става¬ше нужда вече да се явим на някой от приятелите ни и да ги натоварим с работа. Аз по-горе казах, че се научих¬ме от поп Йордана за един ямболченин, побягнал из тюр- мето. Също и Христо от с. Кавлаклии, се компрометирал по някои частни работи с един селски султан, по разправа за ниви и разпитвал за нас. И казал: „Щом се науча де са, ще си взема пушката, ще ида при тях и ще ги моля да ме приемат в четата. Ако ме не рачат — ще се убия! Не се тегли веч!“ Божил Бахов от Сливен и той, не знам по каква причина, ни търсел, за да го приемем. Затова ний пратихме Никола в село Глушник да повика селския кмет Паскал. Той бе наш верен приятел и доста юначен человек, та го извикахме да дойде при нас. Отиде Никола и до ве¬черта дойдоха с Паскала двамата. Паскал щом ни видя и тоз час захвана да ни се сърди, че не сме му се явили по-рано.

—
 Няма нищо! Ти ще ни се наситиш, ами кажи ми ти сега — рекох аз на Паскала — ще ли можеш за 4 до 5 дена да ни завършиш една работа?

Паскал отговори:

—
 Готов съм всичко да направя! Нали е за народност?

—
 Всичко има — отговорих му аз. — Народност и хай¬дутлук, и отмъщения. Всичките занаяти са у нас.

Паскал попита:

—
 Е, какво искате от мене?

—
 Сега ето, да ти кажа какво искам от тебе: имаме из¬губени другари. Трябва да ги потърсим, дано ги намерим, че веч не е за седене. Пролет е! Трябва да идеш в Ямбол и да намериш избягалия от тюрмето ямболец. Той трябва да е в Тунджа-Орман. Ако не го знай Никола от Ямбол, то или чиркишлийци, или атлийци, или тавашантепенци трябва да го знаят де е. Тъй също Христо от Кавлаклии трябва да се повика, и Божил Бахов от Сливен.

Тогава Паскал ми каза, че той сам ще иде да намери Христа и Божила, а за Ямбол ще прати Ивана. Аз му

казах:

—
 Иван не е опитен. Дали ще може да я свърши?

—
 А, той е много добър! — каза Паскал, — но още едно момче иска да дойде с вас.

—
 Кое е то? — попитах аз.

—
 Ти го знаеш — каза Паскал. — Стоян Арнаудов от Жеравна. Козар е. Не зная защо го затваряли турците, та им се разсърдил. Затова не рачи вече да пасе кози, а иска да дойде с вас.

—
 Нека той да остане по за сетне — казах аз. — За¬сега другите дано намерите и ги доведете!

Отиде Паскал и след 4 или 5 дена доведе и тримата. Ямболчанинът да бил Никола Мавродиев. Той бе същият Никола Мавродиев, който през 1859 година ходил бе с четата на Георги Трънкин и убил Христо Данов, кмета в Емирлии. Никола Мавродиев бе человек млад, но не до¬бър, пиян и крадец с други думи — человек развален и женен, нещо около 26- или 27-годишен. Ръст — среден, рус, малко гърбав, с яко телосложение.

Божил Бахов, тъй също бе рус, висок, с пълна снага и широки плещи, очите му — чакърести (пъстри), мустаки- те — руси, средни.

Христо от Кавлаклии — тоже рус, висок, сухолик, мус- таки — руси, дълги.

Сега станахме всички на брой така:

1.
 Панайот Хитов;

2.
 Стоян Попов;

3.
 Никола Кюмюрджия — Овалията;

4.
 Геооги Кюмюрджия — родом от с. Терзабас;

5.
 Никола Аджема;

6.
 Хаджи Димитър;

7.
 Божил Бахов;

8.
 Никола Мавродиев.

Трябваше ни поне още един другар, затова пратихме да поведат и Стоян Арнаудов — жеравналията. Стоян бе¬ше около 22- до 24-годишен, черноок, с черна коса, муста- чета малки, чернолик.

Поразговорихме се, че сега трябва да ходим веч като хайдушка дружина, но Георги Трънкин го няма още из Влашко, за да ни стане войвода. Дали ще дойде или не ще? Той, май, не си стои на думата и да не направи като миналата година?

Наговорихме се да идем близо до Сливен в Арсенов- ския &оаз и оттам да проводим в Сливен до приятелите ни известие — ако се научат, че дойде Георги, да му кажат къде да ни намери.

Хаджи Димитър пожела сам той да отиде в Сливен, за последен път да види майка си и да й каже „Сбогом, майко!“ Ний му казахме ще ни намери на „Добър рът“, срещу Иванчовия долап. След това натуряхме на момче¬тата все турски имена, та като се случи да имаме работа с турци или да разпитваме някои турци — да не ни по¬знават, че сме българи. Назовахме се на турски тъй:

1.
 На мен името беше Арнаут Ахмет;

2.
 На Стояна (шуре ми) — Хаджи Сяит;

3.
 На Герге — Коджа Ибрахим;

4.
На Христа — Христем;

5.
На Стояна — Кара Феиз;

6.
На Хаджи Димитра — Помак Али;

?.
На Никола Мавродиев — Джанбаз Ахмет;

8.
 На Божила — Бошнак Едрис;

9.
 На Аджема Никола — Кючюк Адам.

След това Хаджи Димитър замина за дома си, пък аз отидох с другарите ми да видя къшлата на Хаджи Байрак- таря и да науча какви турци бяха, дето ми остана при тях саблята. Дойдох до къшлата близо. Скрихме се през него ден, а щом вечерта се примрачи — отидох при овчарите. Разпитах ги кой е бил тоя, дето излезе насреща
ми
с
пуш¬ка и
искаше да ме убива, а те ми разказаха, че си бил
сам техният ага Хаджи Байрактар с още 6 души други турци. Били дошли на къшлата нарочно да вардят, защото 3 дена преди това дошли някои с пушки и им взели три агне¬та. Затова турчинът заедно с 5—6 другари дошъл при ов¬цете нарочно да поварди от такива като мене.

—
 Ний не чухме, като сте давали сигнал — рече овча- ринът, — но чухме като залаяха кучетата. Нено излезе да види какво лаят и тогава вий тъкмо сте влезли в колиба¬та. Нено се върна и каза: „Ето въоръжени хора дойдоха!“ Дорде се наканят другите турци, X. Байрактар дръпна

( приготви) пушката си и отвори вратата. Излезе, но дорде другите се наканят кой по-напред да излезе и дорде дойдат на вънкашната врата, то вий сте побягнали. Хаджи Бай¬рактар се върна в колибата гологлав и дума: „Тюх бре, анасъна! Никога таз мойта пушка не ме е лъгала и какви хора бяха тез — за малко щеше да ме удуши тоз, дето щях да го убивам. И той гърмя въз мене, но добре, че не¬говата пушка не взе огън!“

Аз ги запитах тогава:

—
 Ами де е саблята, дето остана тук?

—
 Взе я агата и я занесе на пашата в Сливен.

Аз предварително бях поръчал на овчарите Хаджи Бай- рактарови да опекат две агнета. Агнетата се печаха. Дока¬то чаках, аз поръчах на овчарите да кажат на агата си, че ако той не ми прати саблята, то аз ще изколя всички¬те му овце, а къшлата ще изгоря. И най-сетне ще ида в дома му и ще се разплатя за саблята си.

—
 И ще му кажете — заръчах аз, — че саблята не е на друг, но е моята!

Един от овчарите по име дядо Руси, бащин ми приятел, току ми дума:

—
 Върви си ти при момчетата, а ний всичко ще кажем!

Аз пак думам:

—
 Да опечете агнетата хубаво!

Старецът дядо Руси, бедният и добър приятел, не можел пред другите овчари да ми каже, че потерята била там нейде близо и че вече е отишъл един овчар да извести, че нии сме веч на колибата и се пекат агнетата за нас. Та старият дядо Руси само ми дума:

—
 Върви си при другарите, аз знам как се пекат агне¬та!. ..

Най-сетне аз послушах дядо Руси и отидох при друга¬рите си. Още бе тъмно. Не се мина малко, от двете страни на колибата, едни срещу други загърмяха пушките: поте¬рята като дошла до къшлата, разделила се на две — от двете страни да заградят колибата, защото овчарят, който отишъл да им каже, че сме там, казал, че аз съм вътре, в колибата. Затова дядо Руси, като не смеял да ми ка¬же пред другите овчари, че има потеря, само ми думал: „Върви си!“

И тъй, ние гледахме отстрана турските потераджии как гърмят едни срещу други. И как нашите агнета, де¬то се печаха за нас — останаха за потерята.

Ний си взехме обратния път край Сливен и на другия ден бяхме в „Добрив рът“. Ето, в това време дошел и Георги Трънкин от Влашко и довел с него си още двама. Единият беше от Ямбол — Желю Чернев, родом от село Карапчи, около 28 години, другият — от Македония, от село Банско, по име Яни, младо момче на 26 години.

Георги беше рус и грапав, около 32-годишен, изкопан от шарка. Желю — тоже рус и едър, но лицето му — чисто. Имаше тънки руси мустаци. На Желю турихме турско име — Дели Бекир. На Яне — Арнаут Осман. На Георге — Ахмет Бюлюкбаши. Избрахме пак Георге за войвода — по старшинство.

Същата вечер потеглихме и отидохме зад „Колишница“, където имаше една козарска къшла. Приближихме се по тъмно. Викахме да дойде козарят и никой се не обажда.

Колибата беше близо. Хвърлихме два камъка на колиба¬та, чу се някаква тупурдия и пак се умълча. Ний се от¬теглихме в гората на едно високо място, за да гледаме оттам. Ето че слънцето изгря и видяхме около 30 души потеря — турци и българи, размесени. Оставиха колиба¬та и взеха пътя към Гюлджука. Отидоха на други места да вардят, а ний се примъкнахме и уловихме козаря. И питахме го:

—
 Защо снощи не дойде, като те викахме?

—
 Не ме пусна потерята — каза ни козарят (Тодор му беше името).

—
 Ами кой бюлюкбашия беше?

—
 Али бюлюкбаши — каза Тодор.

—
 Ами що се тропаше около колибата?

—
 То бяха българите потераджии. Като тупнаха два¬та камъка в колибата, българите изскочиха отвътре и се нахвърлиха в шумата, дето седяха цяла нощ. А турците се затвориха в колибата и цяла нощ не спаха. Днес зами¬наха към Делиминковите овчари.

—
 Ами кои бяха българите с потерята? — попитахме ний.

—
 Дермендеренци — отговори Тодор козаря.

Вечерта взехме пътя и тръгнахме след потерята. Излязохме на един връх над с. Касъмово. Седим там и гледаме. Ето потерята дойде към нас, под върха, седнаха на една поляна под пътя и взеха да мерят на нишан. Гръмнаха около 50 пушки, а ний все ги гледаме. Имаше от нас до тях 1500 крачки. Най-сетне, за да знаят, че и ний сме там, пуснахме 4 шишанета въз тех. Куршумите стигнаха до тях, но нищо не им направиха, ала те се разтичаха, нахъргаха (нахвърляха) се в една шума и гледат оттам. Гръмнаха 5—6 пушки, но ни един куршум не стигна до нас, а сетне взеха пътя към село Касъмово. А ний вечерта — в Бинкос боаз. Седяхме там в боаза близо селото Бинкос.

И видяхме вечерта до с. Бинкос един керван. Казанлъшки турци ходили в Бургас с жито и се връщат. Кондисаха (спряха) близо до с. Бинкос. Вечерта ний заобиколихме турците, но те имаха оръжие и стана сражение. Убихме от тях трима, а двама ранихме. Другите сполучиха, та избягаха, но ги изловихме, вземахме им парите и ги пуснахме. Аз попрегледах парите и ги дадох на войводата да ги пази. След два деня вече бяхме в Средна гора, над селото Черково и там си делихме взетите пари от турците. Но аз забелязах, че от парите липсваха и викнах Георге-войвода настрана и му рекох:

—
 Парите не са всичките!

Той ми отговори, че оставил от парите за него и за мене. Аз му отговорих, че тъй не бива и аз не ща от тез пари.

—
 Това не е добро, дето го правиш! Ще пропадне цялата дружина, щом има кражба, или ти сам ще бъдеш убит! — И му казах още: — Аз няма да те убивам и на другарите няма да казвам, че ще стане надзор между дружината, но те уверявам, че ти с тоз акъл няма да видиш добро!

Той ми отговори:

—
 Аз толкоз години ходя, пък ето — нищо не ми е!

Аз го оставих веч. Повече нищо не му казах. Дойде

при нас Руси от Черково и ни извести, че Коста Салжия- та от Стара Загора ни търсил и иска да дойде с нас. „Нека дойде“ — казахме му ний и той го доведе след два деня. Коста беше компрометиран за минали работи, та взехме и него с нас. След три дена нападнаха ни потери в Средна гора между Аджар и Калофер, но мястото беше добро, та нищо не можаха да ни направят. Само че отидоха толкоз фишеци напразно! През същата нощ преминахме и слязохме край Тунджа в една ситна гора, а през другата вечер взехме полите на Стара планина. Излязохме на най-високото място между Карлово и Ново село. Там на него връх, цяло лято по едно парче сняг се намира. Не може да се стопи. Там ни разказаха овчарите-ка- ракачани, че преди два деня, откъм Троян дохождала потеря и биле все помаци. Ний продължихме из Балкана към изток. На Мара-Гидик ни посрещна друга потеря, из-лязла откъм Ново село, но не можа да ни види. Щом дой¬дохме в Габровския балкан, спряхме в хубавата гора в местността, наречена „Узана“. Там имаше овчари-шипчени, та ни казаха, че те са две потери: едната — от Казанлък, другата — от Габрово. Вардят из гората. Ний ги попитахме има ли българи с тях?

—
 Няма — казаха овчарите. — Само са турци.

Поръчахме на овчарите скоро да направят от 30 оки

сирене ошмар и да месят хляб, а ний залегнахме зад едни камъни сред една добра гора на триста крачки до бачията (мандрата) и казахме на овчарите, ако дойде потерята, да им посочат де сме. След 3 или 4 часа ний бяхме се вече наяли. Мястото „Узана“ е една голяма поляна сред гората, но трябва един час да я заобиколиш! Ето двама турци с брадви на ръцете — идат. Идат право към бачията. Ходили из гората за дърва и седнаха на ба¬чията, та ядоха. Овчарите-шипчени ги познаха, че и те са били с потерята, и им казаха, че хайдутите са. дохож¬дали и взели хляб. Двамата турци си отидоха и след един час ето че потерята се подаде, иде право на бачията!

Един от овчарите отиде и им каза, че хайдутите са още тука близо до бачията, но потерята, която беше от около 40 до 50 души, или не повярва на овчаря, или пък беше ги срам да се върнат, та се поспряха и пак тръгнаха към бачията. Щом наближиха до 400 крачки до нас, ний им фърлихме 8 пушки отведнъж, а те се разбъркаха и се пръснаха по поляната. Но двама вече лежаха убити. Имаше ли ранени, не зная, но останалите се оттеглиха назад, спряха на поляната, започнаха да гърмят оттам. Само че едвам достигаха по някой отмалял куршум до нас и то, като че ли с ръка си го захвърлил. Само че топъл, като го вземеш. Ни една пушка ние повече не гръмнахме и се оттеглихме от това място. Посъветвахме се вечерта и се съгласихме, че не можем да ходим по предела на Балкана, защото потерите са много, затова взехме откъм Габрово из полите на Балкана, през Колибите. Преминахме Габ-ровската река и взехме пътя през Тревненските колиби. Минахме Тревненската река и излязохме срещу Белица. Там по тези места нямаше потери, нямаше нищо. Слязохме близо „Вонещата вода“. Оттам минахме на Хаинбоаз при един наш приятел от Колибите. Името му беше Добри Солито. Той ни разказа, че и Конарският балкан е пълен с потери. Затова ний пак оставихме Големия балкан и взехме пътя през Еленските колиби, минахме „Дрента“, прехвърлихме Бибрийските колиби, турското село Кечи- дере и излязохме между Стара река й Сливен в местност¬та „Демир капия“ или „Вратника“, на пътя, що идва от Сливен за Търново. Седяхме там на около два деня. Има¬ше каракачани-овчари, та взехме от тях хляб и агнета. Нашият войвода Георги се развесели, току пей и тъй се разхубавил — да ти е драго да го гледаш! Аз не зная защо, но мен пък ме беше уловило един мързел и никак не ми се вървеше. Бяхме по-долу от Вратника, откъм пла¬нината, наречена „Бросия варад“

Георги войвода иска да излезем на „Демир капия“ и да вардим пътя, ала на мене не ми се ходи, мързи ме. Той пак ме подканя, а след него захванаха и други от другарите да ми думат:

—
 Хайде да идем там, дето иска войводата!

—
 Е, хайде.

Излязохме на върха над Калната Усойна. Наредихме стражи. Времето — хубаво. И ето откъм Сливен идат 5—6 души — пеша. Дойдоха близо — изловихме ги. Бяха все млади турци, идваха си от Цариград. Ходили там на наука да се учат за ходжи, родом от Тублука. Пуснахме ги да си вървят. Но ето че дойде един от стражите и ни каза, че откъм Сливен се задали хора, но са далеко, на около един час разсто¬яние. Излязохме ние с войводата и гледаме, че те се запряха на едно високо място на поляната и насядаха. Бляска се не¬що по тях, но не се познава оръжие ли е или коси, защото мислехме, че може да са косаджии (имаше и кон при тях). Сетне станаха и потеглиха към нас. Щом наближиха, ний видяхме, че е потеря от Сливен. Е, веч и оттук ще ни гонят! Хайде барем да ги разбием!

Наредихме момчетата от дясна страна, покрай пътя. Ще бъдат най-назад двама до едно дебело буково дърво, а дру¬гите — все по двама, край пътя. Ний пак излязохме с Геор- ге да видим как е наредена потерята. А потерята — 1500 крачки, около 40 души турци, все пеши, вървят като вой¬ници — по двама. Пушките — на плечок (на рамо). Само един, с кон, вървеше на 15 крачки подир и пушката му об- рамчена през рамото му. Познахме, че той трябва да е бю- люкбашията. Георги се наведе, пи вода — дъждовница, от пътя и рече на мене:

—
 Пий и ти!

Аз се наведох, пих малко и рекох на Георги-войводата:

—
 Върви, та прегледай момчетата. Пък аз ще остана тука и ще бия в оня, дето е на коня. Мисля, че няма да се отърве от мойта пушка.

Георги войвода отиде при другарите, пък аз се залепих при един бук на около 35 крачки от пътя. Не се минаха 10—15 минути и потерята веч вървеше край мене. Щом се свърши краят на потерята и пушките на моите другари загърмяха, бюлюкбашията обърна коня си към мен. Аз го замерих в гърдите, той се изви малко да снеме пушката от рамото, но мойта пушка гръмна. Тоз час конникът се наведе малко над коня и побягна напред към потерята. Аз го познах, че това беше Топчи Ахмед, бюлюкбашията, но защо не падна, не разбрах. В това време пушките непрестанно гърмяха от двете страни. Аз усетих, че потерята не губи кураж и продължава боя. Затова извиках по турски:

—
 Скоро, заобикаляйте ги оттук! От оназ страна!

Момчетата като ми чуха гласа, всичките завикаха:

—
 Заобикаляйте ги!

Между другите най-много гърмеше гласът на Герги Кю- мюрджия терзобалията. Турците се смутиха от тоз вик и се разбягаха. Едни се върнаха назад, други побягнаха напред. Аз дойдох при момците. Питам по турски език „де е бюлюк¬башията“. Георги Кюмюрджията ми отговори:

—
 Ударен е! (Мъртъв е.)

Аз му думам:

—
 Аз го ударих (убих). Ами де е Георги, нашият войво¬да?

—
 Нали ти казвам, убиха го!

—
 Аз пък мисля, че за техния бюлюкбашия ми казваш, дето го аз убих.

—
 Не, аз ти казвам за нашия бюлюкбашия Георге — ви¬ка ми Кюмюрджията. — Убиха го.

—
 Ами де е? Де падна?

—
 Там е, по-горе, до пътя близо.

Аз отидох да го видя де е паднал. Дойде с мене и Хаджи Димитър. Войводата с пушка, стисната в ръцете, лежи на очите си върху земята. Едното му коляно свито напред. Аз го обърнах и видях, че кръвта течеше из устата му. Взех сружието му и го дадох на Хаджи Димитра. Викнах тогава на другите, та го отнесоха по-долу, в гората. От турците- потераджии само двама бяха паднали на пътя. Другите из-бягали и още трима имало ранени. Ахмет Бюлюкбаши бил съм го аз ударил в дясното рамо и куршумът се запрял в гръбната му кост под врата. Но конят го отнесе. . . Ама че нещастна битка! Аз нараних Топчибюлюкбашия, а потерята уби нашия скъп войвода.

Заровихме ний нашия другар в „Хладната усойка“.

Тогава дружината се обърна към мене и ме помоли да й бъда войвода, на което и аз се съгласих и ги поведох през Ракоския балкан. Дойдохме на овчарското кладенче и засли¬захме към Котленската река. През нощта излязохме при едни котленски шилетари. Питах ги кои са тез шилета? Ши- летарите ми казаха, че са на Хаджи Тине от Котел.

Съмна се. На другия ден сутринта казах на овчаря:

—
 Да избереш две добри шилета, да ги занесеш на плад- нището и там ще ги заколим и сварим!

Овчарят каза, че шилетата са слаби, но ще гледат да изберат най-хубавите. . . Ний отидохме преди овчаря на плад- нището, а след това той ни донесе двете шилета. Аз за по- скоро заклах ги сам и ги одрах. И що да видя? В едното шиле (бяха мъжки и двете) чудно нещо ми се видя, което бях чувал и не вярвах — да има животно с две сърца. На това шиле сърцето му, отгоре — едно, а от половината на¬долу — два върха. Четалесто сърцето до половината. Викнах дружината да видят и те.

—
 Гледайте — им казах, — дето се говори, че имало и хора с четалести сърца, не е било лъжа. Ето, гледайте! Аз съм бил 3 години касапин и толкоз овце, кози, говеда, свини и биволи съм изклал, но до тоз ден тъй четалесто сърце не бях видял! Та' право си, когато казват хората: „Той не се бои, четалесто му е сърцето!“ Както има пословица, че Златя войвода — Кокарчоолу, като го убили и го разпрали, сърцето му било четалесто..

Тогава се обади Яно, нашият другар от Банско и рече:

—
 Не зная, братя, какво сърце трябва да има человек, 

но аз завчера, като се бихме с потерята, тъй се бях уплашил, че забравих какво да правя! Гръмнах два пъти оттам, дето бяхме с войводата, зад бука, но турците не бягат!. . . Все гърмят! Георги-войвода остави бука, извади единия си пищов, спусна се към турците и гръмца въз тях. Тогава гръмнаха две пушки и турците го удариха, а той прекрачи към тях и падна напред на очите си. Аз тъй се уплаших, че не знаех какво да правя, когато завикахте синца по турски език. Аз нали не разбирам турски добре, само разбрах — „натъй за¬обикаляй, оттам заобикаляй“ и аз затова тичах да обикалям дебелия бук — ту от една, ту от друга страна, като мислех че на мене викате да тичам и се затулям зад бука.. .

От тоз Янев разказ, като се дигна един смях! А Яни пак продължи:

— Хей, брате! Казват ми да е человек сръчен! Та може¬ше ли от нашия войвода Георги да е человек по-сръчен? Пушките гърмят насреща ни и куршумите щяпкат в бука, а той извади пищофа, тръгва през поляната към тях и ето какво стана! Сега и неговото оръжие, и на убитите турци ще го яде ръждата в кухия бук! Аз тъй съм слушал. Трябва человек да бий, но и да се пази! Ако беше седял нашият войвода до мене при бука и оттам да гърмяхме, аз вярвам — нямаше да го убият. Но той се разсърди на потерята, защото не бягат и в яда си тръгна към тях, като мислеше с ятага-на да ги сече. Но ето, що се случи! Затова аз заобикалях бука.

И наистина, нашият войвода имаше тоз обичай да вади ятагана и да се втурва в неприятеля. Той същото беше направил и при селото Динкос, когато бяхме разбили казан¬лъшките турци. Той беше се вмъкнал сред тях с ятагана и тогава те се разбягаха. Беше сърцат, бог да го прости!

\

След тез разговори аз бях вече от по-преди намислил, че идущата зима ще се мъча да презимувам в Балкана. Защото аз бях ходил веднъж в Румъния и видях, че тамкашният живот, на подобни хора като нас, не струва! Ний не сме хора да живеем такъв свободен живот, защото нашите момци, щом идат в сгодни места и без да ги убива някой, то те сами себе си убиват и без пари остават. Техните пари стават жертва на жени из публични места и по доктори и те вече не могат да бъдат тъй способни, да прескачат старопланинските високи върхове! Малцина са онез юнаци, които могат да опазят себе си от подобни не¬чистотии и мръсотии. Щом се поразпуснат и понапият, всич¬ко за тях е „все равно“. То може да се случи — мислех си аз — и нас да ни разбият и избият, но барем ще измрем здрави, а не да се влачим по шипитали (болници) и по раз¬ни доктори. . . Пък и пътят не е твърде лесен през Дунава, 

та затова аз бях намислил да презимувам пак по Стара пла- нина.

И, аз предложих на дружината си:

—
 Е, мои братя, вий ма избрахте за ваш войвода, но аз нямам намерение идущата зима да ви водя в Румъния. Аз искам на друго място да презимувам.

—
 А де щем ний да презимуваме? — попитаха дружината.

—
 Тука, по Стара планина.

Момчетата хванаха да се колебаят. Някои от тях не ра- чат да склонят. Тогава аз им рекох:

—
 Който ще ходи с мене, то ще се пЪкорява на мойта заповед! А кой не иска — свободен е да върви отсега накъ¬дето иска. Вий виждате, че старопланинските българи нав¬сякъде ни приемат и посрещат братски. Ний можеме и в Румъния, и в Сърбия да идем, но то веч не е ваша работа! Който е мой другар, само ще ма слуша и друго нищо, защото аз не мога да търпя сетне да ми натяквате. Ний сега ще ре¬шим, че сме веднаж измрели, та сетне няма за какво да се каяме — казах аз.

А тии се убедиха и склониха всички, че ще ма слушат. Тогава избрах Никола Аджема за байрактар, със съгласието на дружината, защото Стоян беше повреден в едина крак от едно падане и се нахромваше (куцаше) по малко. Аслъ си беше и тежък.

След нареждането на дружината аз ги поведох към Шуменско и дойдохме до Челаковашко. Там ни посрещна една потеря от Шумен в местността, наречена „Големият конак“. На всички не ни се искаше да се бием с потерята напразно, та взехме пътя през турските села по лудата Камчия. Пък то — гористо мястото! Турските села все из гората! Минахме Камчията близо до Босилково и излязохме до турското село Ениково. Седяхме, през деня близо до селото, на една могила, в шумата. Виждаше се оттам цялото село (около 50 къщи). А хляб нямаме. Направихме един план — да ча¬каме дорде завика ходжата и като се съберат турците в джамията — да ги „запушим“ вътре, че като ги изловим, ще искаме хляб и пари. Щом слънцето хвана да залязва, гледахме ний — от толкоз село само 17 турци дойдоха на молитва, а другите турци още се точат и прибират от полската работа. Решихме да почакаме. След два часа пак викат за молитва и тогава ще ги изловим. Стъмни се вечерта. Часът — около един и половина. Ний се промъкнахме до джамията и ходжата пак завика. Извървяха се турците, влязоха в джамията и тамам се търкалят да се кланят, ний надърпахме пушките на вратата. Влязоха 5 души от нас вътре, а другите вардят на вратата. Извързаха турците (27 души бяха всичките).

из

8.
Как станах хайдутин 

Изкарахме ги от село и никой не можа да ни усети. Щом излязохме около 2000 крачки от село, викаме им:

—
 Скоро да казвате кога сте давали хляб на хайдутите, че ако не кажете, тук ще ви изпотрошиме кокалите от бой!

Молеха се бедните турци и се кълняха, че не са давали никому хляб и никакви хайдути не са виждали. Аз тогава им казах:

—
 Ами преди няколко години кой хранеше Мустафа Шибилията, който изкла толкова хора тука по тез пътища? И не можеше никой необран или неубит да мине по тез места! Ха сега, скоро да идат от вас трима в село и да донесат 30 самуна хляб и нещо за ядене и ако посмее някой от селото да излезе с оръжие и ако чуйме една пушка да се гръмне, то всичките ще ви изколим!

Пуснахме трима по-стари от тях и след един час донесоха хляба и сирене за ядене. Тогава им казахме:

—
 Вий виждате че ний не сме нито потеря, нито царски хора, но чисти панти-хайдути и пак ще ви оставим живи, но ако се чуе, че сме дохождали във вашето село и земали хляб, то да знайте, че други път ще запалим селото от четирите края и ще го изгорим!

Турците ни убеждаваха, че няма никому да кажат. Пуснахме ги, взехме Балкана по върха към Босилково и след три деня бяхме в Русокастренската гора „Папазлъка“, а оттам — в Хасекията. Потънахме в Хасекията като в море! Тая гора Хасекия не е като Стара планина, че от върховете да се вижда цяла Тракия. Само ако се Изкачиш над Бунар Хисар, тогава ще можеш да гледаш къде Черно море, до Визица, Люле Бургас, Узун кюприя и Краклисия. А щом се обърнеш на запад, нищо не се види. Тук-там, на 3 или 4 часа разстояние има села из вътре. На една воденица близо Малко Търново седяхме около 10 деня. Во¬деничарят беше краклисиченин. Той ни каза, че там вър¬лували 5 души турци с коне и много хора обрали по пъ¬тищата. Но де да ги намери человек? Кой знае къде са отишли? Видяхме, че не са тез места добри за нас и взех¬ме пътя към Долния Бакаджик, а оттам — в Топчи Ор- ман, край Тунджа. То по Тунджа храната вече прибрана, та пълно с овчари и козари. Вечер щом започне да се мръква и засвирват овчарските кавали по полето и гайди свирят на 2—3 гласа!... И ето подир това, чува се гърмеж на овчарски пищов и вик. Лавнат кучета и тичат. Гонят вълците, които по него време излязат из гъстите тунджански трънкалаци. Гладните вълци, като откраднат по някоя овца или шиле — бягат към гъстата гора, а овчарят гърми с пищова да ги плаши и вика, та се дере. Кучетата тичат през тъмнината и лаят упорито. Ето такова нещо ще чуеш по цялото крайбрежие на река Тунджа. Който не знае и не е живял по тез места, ако би бил той някой странник, ще мисли, че това трябва да е някой бунт или нападение! Но то трае един-два часа и се прекъсва, защо¬то гладните вълци, каквото е можало — взели са и пак са веч в гъстите гори, където гризат своята плячка... А ний ходим по овчарите на гости и разпитваме за ново-вето. През лятото в кой балкан са биле, що са видели. Потерите как са търсели хайдутите.. .

В това време се научихме чрез един селянин от село Урум Бейли, че турската конна шайка от 5 души преди два деня била в Едирненско (Одринско), местността, наре¬чена „Беглишката кория“. Аз без да се бавя, казах на дружината:

—
 Вървете да идем, та дано се случи да ги срещнем някъде!

Взехме по Тунджа. Слязохме в същата „Беглишка ко¬рия“, близо до Едирне на 4 часа. Бавихме се там по шу¬маците, но де ще ги намерим? Минахме на дясната стра¬на на Тунджа, а там из гората, направени нови села, та¬тарски. Излязохме на пътя, който води от Едирне за Сли-вен, през с. Ваков и седяхме там един ден. Тогава ето от¬към Едирне идват трима конници. Заградихме ги. Двама¬та — евреи и един турчин-жандарин. Зели го евреите от едирненската полиция да ги варди, да ги не оберат хай¬дутите по пътя. Питаме ги:

—
 Къде отивате?

—
 В Ямбол по търговия.

—
 Какво ще купувате?

—
 Храна — отговори единият от евреите.

—
 Де ви са парите?

—
 Че ний не носим пари. Ще ни дойдат парите с по¬щата.

Разтършувахме и намерихме около 20 000 гроша, и то все вехти пари: изтрити турски ермилици, рубета, махму- дии и 10—20 турски лири. В жандарина — пет-шест тур¬ски бешлика. Ний тях не му взехме, но една хубава саб- личка имаше той — нея взехме. Той се каеше, че тя била чужда, не е била негова, но нам се хареса и я взехме. Пус¬нахме евреите и те заминаха за с. Ваков, а ний уловихме пътя към Сакар. На другия ден осъмнахме на полите на Сакара. Не се надявахме, че едирненският валия ще бъде толкова строг, но ето около пладне откъм село Девиш мо¬гила зададе се потеря! Около 20 души, все арнаути. На-шето място беше неизгодно, пък и съмнявахме се, че не ще да е само таз потеря, затова не дочакахме да дойде тя до нас, взехме баиря нагоре въз Сакара. Видяха ни ар- наутите-потераджии. Пък и леки арнаути, като хрътки! Щом ни наближиха, хванаха да гърмят отдалеко. И ний изгърмяваме по някоя пушка и все вървим . . . Един от ар- наутите много напред вървеше и щом ний му гръмнем — той си обръща дирника към нас и си го тупа с ръка. Шест- седем пушки му хвърлихме, той все така се подиграва. Най-сетне аз рекох на Стояна Караджата:

—
 Остани малко назад, зад някой камък и гледай добре да го умериш!

Стоян отиде малко по-напред от нас и се намери едно добро място. Ний минахме и все се обръщаме и гръмваме по една пушка. Арнаутинът след нас върви и приближи на 300 крачки до Стояна. Ний пак му гръмнахме две пуш¬ки, но пак — нищо! Той пак се наведе гърбом към нас и се плесна по гъза. Тогава гръмна Стояновото шишане, ар¬наутинът се прескимбичи два пъти из урвата надолу и не мръдна веч. Другите арнаути почнаха един огън отведнаж, върху камъка, дето беше Стоян, а ний отгоре пак наведнаж гръмнахме 10 пушки върху тях.

Арнау гите се разпръснаха, види се, че ранихме някои от тях. Ний отстъпихме нагоре, въз Сакара и излязохме на върха. Още имаше два часа дорде се мръкне. От Сака¬ра, то се види Едирне. Стърчат четирите минарета на Сул- тан-Селим джамия. Вижда се от Сакар и цялото Тракийско поле чак до Стара планина и Доспата — цялото корито на Марица, Тунджа и цялото Едирненско поле. Направо. А към Узун-кюприя и Чорлу — нийде балкан няма. Малко само — към Бяло море и към Черно море (Хасекийските балкани). Но и пак тоз Сакар балкан или Сакар-баир ни¬що не струва за хайдушка чета. При опасно време не е той тъй богат със своите склонове, както Стара планина, нито е като Доспат. Навсякъде около него — равници и полета. Ако излезе от Мустафа паша или Едирне голяма потеря, тоя балкан не може те скри. И най-изкусният хай¬душки предводител ще се види в чудо.

Щом притъмня, казах аз на дружината:

—
 Добря са стягайте, че таз нощ трябва да осъмнем в Топчиорман; а оттам нататък ще гоним Средна гора.

По пътя над селото Жиново ни срещна един добър при¬ятел — Костадин, който ни разказа много работи. Той ни разказа, че Топчи Ахмет, когото аз ударих на „Вратника“, когато убиха нашия войвода, лежал и не можели да изва¬дят куршума от него. А нашият войвода го намерили, из¬ровили го и го занесли в Сливен, но никой не можел да го познай отде е. И затворените наши другари ги тровели нещо, та умрели някои от тях. Останалите се надявали да дойдем и да ги избавим . . .

Но есента веч приближаваше и ний трябваше по-тайно да ходим, защото старият балкан не е тъй весел, както е по Петровден и Илинден. Сега веч влажната мъгла често покриваше неговите високи върхове, а понякогаш и по цял месец не са дигаше. А по нейде и сняг преваляваше, как¬то по Юмрука. Затова нашата малка дружинка трябваше тайно да ходи и нищо да не прави, та да се забрави всич¬ко и да си мислят агите, че ний се веч намираме в Румъ¬ния или в Сърбия.

И тъй, ние ходехме по Тунджанските гори и по полите на Балкана до Свети Никола. Най-сетне ни захвана сняг и силен студ. В Котелския Орман близо до Ямбол Тунджа замръзна. Ний до това време все ходехме без никакви гор¬ни дрехи, както си ходим и ^ете, но не можеше веч да се търпи снегът. Най-сетне една вечер и хлябът са свърши. Имахме един приятел в село Атлий. Отидохме в дома му, та си огряхме мустаците. На по-мустакатите момци имаше по една ока лед замръзнало. Благодарихме му, взехме си хляб и хванахме пътя през Тунджа, та по леда дойдохме в Калоянската кория. Седяхме през деня там. Вечерта (аз имах добри приятели в с. Калояново, но не исках да ме знаят всички) затова отидох в къщата на кмета Бойчо, защото той беше и по-богат от другите наши приятели и всичко, що ни трябваше за ядене и пиене, намерихме в него.

Щом се мръкна добре, аз отидох с всичките момчета в Бойчовия дом. Той ни прие добре, нахрани и напои мом¬ците ми с бяло вино — калоянско, даде и брашно, и сол, един тулум сирене и един тулум вино. Всеки от момчета¬та взе да носи по нещо. Хаджи Димитър задяна тулума с виното и взехме по пътя въз Калоянската река. То сняг, хлъзга са въз баира! На Хаджи Димитър неговият товар беше по-лош от другите — люлей се на гърба му и го ка¬ра повече да се хлъзга и^да пада. Аз му думам:

—
 Хвърли тоз тулум и си върви рахат!

Той отговаря:

—
 Как ще го хвърля? Да ми се смеят другарите, че не съм могъл един мях с вино да изнеса — и пак са хлъз¬на и дращи като мечка из снега. Аз от смях не мога да вървя, като гледам колко труд са полага за това пусто ви¬но. Но на тях им се усладило — дето го пиха през нощта. Аз пак му думам:

—
 Хвърли го! — и са правя, че не виждам, но дру¬гите му кимат с очи да го не остави и тъй 35 оки тулум с вино той го изнесе чак на „Рамадана“.

Това място, наречено „Рамадан“, се пада в Калоянската мера и от него нагоре захваща Матейският балкан. Успо¬редно с него захваща Глушненската мера — на село Глушник. Сетне на изток захваща Есирлийската мера, по-го¬ре — селото Седларево, а на запад — Кавлаклийската мера. На гореспоменатите села — Кавлаклии, Калояново,

Глушник, Есирлии — горите им под Балкана — все отне¬ти на селяните от техните селски султани, а селските султани ги дават под наем за пасбища на овчари, на козари. Аз споменах по-напред за селските султани какво са те правели преди един или два века по нашите места с иму¬ществата на селяните и с мерите на селата. И по таз причина, щом се каже на селянина, че идва време да се осло боди изпод турското иго, то бедният селянин са забравя и каквото му предложиш, то той тоз час е готов всичко да направи, като не мисли какво може да го постигне сетне ...

Но да дойдем сега до нашето зимуване. На това място, наречено „Рамадан“, ний направихме една колиба в една затънтена долчина, с водица до самата колиба.

Известихме на Паскал от с. Глушник и на Иван Жилехчев от същото село — къде сме, а подир няколко дена аз поръчах на Бойчо от с. Калояново да извести на поп Йордана в Сливен да дойде в с. Калояново в дома на Бойча, за да причасти момците. И след 3 или 5 деня, един вечер аз бях в Бойчови с момците и поп Йордан — дошел. Ний седяхме в плевника, дрямахме, дорде са мина среднощ и тогава дойде Бойчо да ни повика в къщи. Попът приготвен — извърши обряда. Седнахме на разговор. Той ни разказа за всичко, що са върши от правителството, защото беше член на Мезлиша, и ми каза, че един ден, като седяли на чардака в полицията с Гюмлията Смаила, в това време изкарали нашите другари вън от затвора. Сто души и повече — все с железа оковани и железата дрънкали. Турчинът Гюмлиолу казал на попа:

—
 Попе, я гледай менлета си (ще каже народа си), все хайдути всичките!

Попът уж шеговито рекъл на агата:

—
 Е, какво е, що ми натякваш, не знаеш ли, като дойде Зейнел паша, че от вашите турци само от Айтошко бяха надокарани 250 хайдути? Та сега 100 души българи- хайдути много ли са? Ний българите какво имаме, че да ни завиждаш? Един чорбаджилък. Пък на вас всичкото царство и вий пак хайдутлук правите! Ний барим хайдутлука ще отнемем от вас, та да имаме бари двете — хайдутлука и чорбаджилъка.

Тъй рекъл попът на агата, без да знае, бедният, че след 15 или 16 месеца и той сам ще бъде в окови.

След нашите разговори с поп Йордан взехме си сбогом и аз дадох на Бойчо — нашия добър приятел — 10 турски лири да даде на попа за труда му, дето зимно време е брал студа, и тръгнахме. Но такъв силен вятър захвана на¬среща ни — не се върви! Полето малко, от село до баира едва ли има един час, но вятърът ще ни удави и не може да се върви! Благодарение на Герге Терзобалията — висок и як — прегърбил се срещу вятъра и крачи. Ний — по¬дире му на завет, едвам се заловихме за кайряка (билото).

Сетне из гората беше лесно. Там нямаше такъв вятър. Дойдохме си в нашата хайдушка колиба и ще са готвим да посрещнем и ний Рождество Христово като всеки хрис¬тиянин. Аз заръчах на Паскала от Глушник и Иван да донесат едно буре вино и друго каквото трябваше. Взех два момъка и отидох на къшлата на моя Хаджи Байрактар — Татванджи, дето ми беше останала саблята. (Аз си я бях взел веч, защото аз казах по-преди, че заръчах и той бедният турчин ходил, взел я от полицията и я беше пратил на къшлата, та аз минах и си я взех). А сега дойдох, за¬щото знаех, че в неговите говеда има доста добри. Без да ма усетят овчарите, изкарах три ялови крави и ги закарах на нашата колиба, заклах ги и захванахме празниците. Всякакво продоволствие ний вече имахме. Подир празници¬те дойдоха при нас от околните села нашите приятели (ятаци) — кой с печени кокошки, кой с мисирка, кой с ба¬ница, с една реч — като при кумове!

Веднаж дойде Бойчо и ни каза: вестниците писали, че прочутият македонски войвода Илю Марков преминал с четата си в Сърбия, а и други някои полезни за нас но¬вини — че Раковски бил в Сърбия и май му мязало за идущото лято да има война. И ми каза още, че Хаджи Стефан Копринджиев искал да дойде при нас да са видим. Аз викам на Бойча:

— Като желае толкоз, доведи го!

След няколко дена Бойчо и Хаджи Стефан Копринджи Минчев, възседнали конете, дойдоха при нас. Седяхме, при¬казвахме и ядохме. Винцето беше от с. Глушник. Поопиха са някои от моите юнаци, но и двамата гости бяха поомая- ни от виното, та не сториха кусур. Не помня по какви думи двама от нашите другари — Никола Мавродиев от Ямбол и X. Стефан — са докачиха и скараха. Но Хаджи Стефан не беше толкоз пиян, а и другият беше веч замя¬зал на свиня кога побесней! Само мляскаше с уста и си скърцаше зъбите. Аз ги все гледах и бях веч препълнен от яд, но чаках да изпратя гостите. Най-сетне веч беше вре¬ме да си върви Бойчо и Хаджи Стефан. Аз заръчах тогава на други момци да вардят пияния и излязох с три-четири

момъка само, та изпратих гостите до върха, наречен „Стар- чюв Преслоп“. Върнахме се на колибата. Пияният Никола седи до един камък, черен в лицето, а пушката му до него, но изкривено й желязото.

И попитах другите що е тъй изкривена пушката? Те ми казаха, че го изпуснали, а той взел пушката си да иде да достига Хаджи Стефана, да го убива, но паднал и си изкривил пушката. Аз хванах да го псувам, а той мълчи, не се обажда. Какво да го правя, пиян е сега. Оставих го за другия ден.

На другия ден свиках всичките момци и захванах да съдя Никола за неговото пиянство. И му казах, че веч той е заслужил смъртно наказание, но като пръв път ще го опростя, но другож, ако направи подобно нещо, ще бъде убит! И той обеща, че няма веч да прави такова пиянство.

Подир него същите грешки между дружината направи Желю Чернев, тоже от Ямбол. Но то беше веч станало пролет. Пак събрах всичките и захванах да съдя Желя с тез думи:

— Бе какви сте вий хора? Взели сте оружия, искате да си отмъстявате на турците. Сънуваме да са ослободим от турците, а вий са опивате като свини, карате са с другарите си! Тук аз не намирам друго средство, освен или да ви изколя сам, че да се отърва от вас, или пък да ви изпъдя, та идете, къдято знайте, но и пак няма да можете да живейте. Вий ще бъдете избити от самите българи — ваши приятели, щом ви видят какви сте пияници! Или пък турците ще ви избият! — Най-сетне им казвам: — Аз ви моля, недейте ма принуждава към наказания! Аз нямам време да се занимавам с вашето пиянство. Сега, на охолно време ви казвам, а други път, ако се случи, по тез същите причини, да убия някого от вас, ето бог и вий сами сте свидетели, че аз не ще бъда виноват за вашата смърт, нито съм ви длъжен да ви тегля ядовете. ..

Но с глъчка или без глъчка (то между хора без това не може) — ние имахме веч дружина хайдушка, а пък аз й бех войводата! И само чакахме да се отвори новата пролет, за да разгоним пак потерите и да отмъстим на подтисниците)! 

Щ

СПОМЕНИ ОТ ХАЙДУТСТВОТО

ЛИТЕРАТУРНА ОБРАБОТКА ЖЕНИ БОЖИЛОВА 

.

НОВА ПРОЛЕТ — ДРУГ ЖИВОТ

Като дойде пролетта на 1862 година, аз вече бях готов да напусна нашето зимно жилище, или по-добре — скривалище, и бях се разправил донякъде с онези от момците, които имаха слабост да се упиват и да правят грешки. Всички обещаваха да слушат.

Решихме да пратим Паскал от село Глушник да оби¬коли и извести нашите приятели за намеренията ни. Пас¬кал на драго сърце прие да навести първо местата по Тунджа, после да отиде при Добри Солито от Тревнен¬ските колиби, дядо Стоян Странджата от колибите Гър¬ците и Тодор Мушеморко от близките до Гърците колиби, за да им каже да отидат към Свищов и да ни донесат све¬дения за онова, което става там. А после да замине за Банско при Янувите приятели и да им каже, че Яну е с нас и не е чудно да се случи да идем по техните места. Паскал замина.

След неговото заминаване дойде Бойчо от село Калоя- ново, който беше кмет на селото. Бойчо ми разказа, че прочел във вестниците как през 1861 година прочутият Илю войвода преминал с четата си в Сърбия. Този Бойчо освен със земеделие се занимаваше и с търговия — съби¬раше овни и препродаваше на цариградските търговци. . Та Бойчо бил говорил с един от търговците и той му позагатнал, че това лято не му мязало да е мирен све¬тът, искал да каже — турската държава. Бойчо, тъй като бил приятел с цариградския търговец на овни, казал му за нас — че ние сме в Балкана и ще тръгнем да обикаляме — и ако чуе, че има хайдушка чета, търговецът да не се бои и да си ходи по пасбищата свободен. Освен това Бойчо ми съобщи, че за сега навсякъде е мирно. Казах на Бойчо да поздрави приятелите ни от другите села: дядо Динко кмета от село Каваклий, тъй също и приятелите ни в Сливен, най-вече Георги Ашика, който по него време бе¬ше единствения оръжеен майстор в града, комуто давахме да поправя нашите развалени -пушки и пищови, защото турците забраняваха по него време в нашия град на българи да поправят пушки. Как бяха разрешили на Георги Ашика, не зная. По него време в Сливен имаше петнадесет дюкяна на българи за пушки. Но разрешаваха им да

правят само дървото. Цеви, чакмаци и шишанета не им даваха да изработват. По него време в Сливен и пъдар по лозята на българин не даваха да става.

Но да дойда на предмета си. Разделихме се с Бойчо и аз поведох момците по Тунджа, към Едирне. Нататък е по-топло, по-рано се развива гората към Беглишката кория. След като се завърнахме от тези места, отидохме в Новозагорско, в Средна гора, близо до село Кортен, при Лъджите. Установихме се там по-горе, на едно хубаво място, откъдето се вижда цялата долина на Тунджа, а над нас от високата могила се гледа цялото Тракийско поле. Там имаше воденици на някой си турчин от Нова Загора, по име Осман Бозвелиев, чийто баща или дядо беше издал и убил Кара Съби войвода в селото му Кожалий. Пазач на воденицата му беше един арнаутин, Абдулла. Викнах Абдулла и му поръчах да направи хляб от най-хубаво брашно и всичко, каквото трябва, за ядене. И да не ни издаде, та да дойде потеря, че сетне няма да остане воденица — всичко ще изгоря. И него ще изгоря, жив! Абдулла помълча малко и после каза:

—
 Много съм слушал за вас, но не бях ви виждал. Браво! Таквиз юнаци обичам. И аз съм ходил по този занаят. Ако не вярваш, гледай где съм ранен. — И той разгърна ризата си и ми показа. На дясната му гърда рана от куршум и куршумът излязъл отзад, през гърба. Но той пак оживял. Само дето често си поема дъх, види се, повредил се от тази рана.

От немай къде арнаутина обеща да изпълни всичко, каквото му поръчахме. Останахме там няколко дена и докато бехме там, пристигнаха Иван от село Хаини и Паскал, уж Паскал имал ревматизъм, да се окъпел в баните. Пас¬кал донесе радостни известия от всякъде и няколко писма от нашите приятели — Тодор Мушеморко и дядо Стоян Странджата. Ходили към Свищов, и вестници намерили — „Дунавски Лебед“ на Рцковски, — и известили, че ние очак¬ваме бунт. Кой беше ходил от Свищов до Белград, и до сега не мога да си спомня. Само зная, че Паскал ми даде писмо от Раковски, с което той ни насърчаваше и известя¬ваше да сме готови около Петровден, той ще ни съобщи какво трябва да се прави, и че отечеството ни скоро ще се освободи — дошло е веч онова време, което се очаква от всеки българин! Аз от радост не се побирах в кожата си. Казвам на Паскаля:

—
 На ти пари, че върви и разкажи на приятелите да се готвят.

Като че сънувах. Въобразявах си — неопитен още по него време, — че ще успеем в късо време в град Сливен да обърнем всички долапи, валявици и дараци на фабрики за барут. Имахме и хора, които знаяха да го правят. Приятелите търговци трябваше да купуват повече кюлчета куршум и тюкюрт гевиржеле (сяра) да сме готови. А имах¬ме и един топ, с който гърмят турците през рамазана, и него щяхме да употребим. Много работи ми се въртяха из главата. Всичко това го бяхме кроили с моите сливенски съмишленици Анастас Хаджи Добрев, Иван Балджията, Хаджи Стефан Копринджиев и другите приятели. Въобразявах си, че другите по-развити градове са приготвени кой знае как, но всички крият.

Паскал замина, а пък аз отидох с момците по Средна гора. Стигнахме в село Крива круша. Пратих да известят Генчо Сивов от селото да дойде и донесе каквото трябва за ядене. Дойде Генчо, а с него и Михал от Ченакчий. Зачудих се какво прави Михал тука. Той започна да ми обяснява, че го пратили от село да ни извести, че вече не можело да се живее с онзи злодеец Дели Мехмедчето. Всичко обърнал на зло. Сега пък довел в селото една турска чета разбойници, праща всеки ден при овчарите да му носят агнета и всичко, каквото трябва, за ядене, храни разбойниците в дома си. Кара по-богатите българи от окол¬ните села да му пращат пари, че инак щял да ги изгори.

—
 А защо вие, селяните, не ги избиете?

—
 Защо ми думаш ние да ги избием, като добре знаеш че и полицията е с тях заедно! Нали по миналата година Стоян Недев от нашето село причака тоз поганец Дели Мехмед и го стреля, но не можа да го удари където трябваше, та оня се изцери и ето, пак върлува! Не можем ние сами, та затова те молят селяните да дойдете и да ни отървете от това зло.

—
 Е, хайде иди си — казах на Михал, — пък ние ще дойдем след три дни.

Генчо каза, че Руси от село Черково поръчал, случи ли се да минем по тези места, да го известим, че и гой имал да ни казва нещо. Пратихме Генчо да го повика.

* Руси ни разказа за някои момчета от Стара Загора, които искали да се присъединят към нас. Обещах, като се вър¬нем, да ги вземем.

На другата вечер отидохме в Ченакчий. Къщата на Дели Мехмед беше на края, откъм високата могила в долчинката. Съседи му бяха все турци. Заобиколихме къщата. Турската шайка беше вътре, в една отделна стая, която имаше три врати: една към двора, една към пътя и третата към съседния турски двор. Почакахме да се стъмни. Времето беше ясно, имаше месечина. С мене беше Коста. По едно време един от турците излезе повън, с пушката си.

Затулихме се с Коста, дано не ни види, но той ни забе¬ляза и хукна да бяга към стаята, гдето бяха другарите му. Ние с Коста хукнахме подире му. Той в бързината удари с главата си вратата, вмъкна се и се заключиха. Разлаяха се кучета. Ние се оттеглихме. След това шайката напусна¬ла селото.

Поехме в планината, към Котел. След това се качихме над Котел, в планината Сухи дял. Останахме четири-пет дни й усойната при чучурчето. Смятахме да причакаме пощата по пътя. Вечерта, когато се гласяхме да я причакаме, гледаме, край пътя, който иде от Търново за Котел, в го¬рата се вдига дим. Гори огън. Помислих, че са овчари, пък е далечко — има половин час път. Малко преди мръкване от мястото, където се вдигаше димът, излязоха въоръжени хора и поеха към Котел. Помислих, че са турци сеймени, и то Хрустем бюлюкбаши, който по него време най-много се канеше да ни причака и да ни разбие. Аз също го тър-сех, за да се види най-после той ли ще се отърве от мене или аз от него. Затова, щом го. видях, викнах на момците:

—
 Тичайте, да ги изпреварим на поляната, преди да са влезли в гората.

Но беше далечко и докато стигнем поляната, те вече бяха в гората, по котленския път. Няма от къде да се заобиколи, да се вземе преднина! Няма и месечина — тъмно. Тръгнахме полека, дано ги настигнем ненадейно. Страхувах се, че като стигнат на върха над Котел, където се събират тиченския и търновския път, там ще ни за¬вардят.

Дебнешком напредвахме с байрактаря Никола Аджема и на един малък превал виждаме хора, насядали край пъ¬тя. Питам Никола:

—
 Това хора ли са?

Момчетата и те се спряха до нас, а пък аз им наредих да отбият встрани, в шумата, защото ми се стори, че и онез ни видяха, но не знаеха колко сме.

Коста още се бавеше на пътя, и ето, двама от ония се спуснаха към нас и на турски викат:

—
 Стой, къде бягаш?

Без да губи време, Коста гръмна с пушката и рани ед- ного от двамата в бута, а те, вместо да гърмят, побегнаха назад при другарите си. В туй време ние наизскачахме от гората. Стефан Арнаудов — Караджата, без да чака, гръм¬на връз тях, подир него гръмна и Хаджи Димитър. А те се нахвърлиха в шумата. Ние наблюдаваме пътя. Не се мина много, един от тях излезе на същото място. Аз рекох:

—
 Чакайте, този аз пък ще го замеря.

Гръмна и моята пушка, загуби се оня. И нищо не се чува Поседяхме малко, но мене ме хвана яд, че плана ни за пощата се развали. Взех да викам.

  Хееей! Какви сте хора? Излезте, ако сте сеймени,

излезте да се бием. Ако ли сте хайдути, то стана греш¬ка. — Никой не се обажда. Чу се един глас далеко по пъ¬тя да вика Ние му отговорихме;

—
 Насам, насам, приближи се!

Гласът дойде близо до нас през долчинката. Питаме го:

—
 Кои сте вие?

Той пита;

—
 Вие кои сте?

—
 Ние сме Хитов и Папазов.

Той помълча, а сетне каза:

—
 Е, като сте вие, кажете где бяхте на Гергьовден?

И аз помълчах, че му отговорих:

—
 На Омайниковата къшла.

—
 Е, сега вярвам, че сте вие.

—
 Тогава ела при нас.

—
 Страх ме е, вие ме ранихте в ръката.

—
 Ами кой ви е крив, като не знаете какво правите?

Разпитах го кои са му другарите, кой от где е, оттеглихме се от пътя в гората и разгледахме раната на ръката му. Четири парчета от насечен куршум' над лакътя му. Две преминали през месото, двете останали вътре. Хаджи Димитър извади сачмите. Превързах му раната.

Нямаше как, трябваше да останем на същото място, да видим дали няма из гората някой убит или ранен, паднал от нашите куршуми.

Като се съмна, разгледахме наоколо. Нямаше ни убити, ни ранени. Щастливи хора — от четири пушки, които гър¬мяхме връз тях, само двама сме ранили. Първият го ра¬ни Коста, в бута, но през месото и той побягнал като здрав. А Тодор от моята пушка се ранил, но леко. Този Тодор ни разказа кои са му другарите: войвода бил Иван Марков, от Котел, Иван Инджето — байрактар от габров¬ските колиби, наречени Карахасаните. Тодор, който е и се¬га при нас, е от Тревненските колиби Войнеже, имало и от Хаинбоаз, както и от Хотница откъм Казанлък Като се разбягали от нашите гърмежи, защото помислили, че ги гони потеря, те отишли около Котел, където имало коняри. Взели осем коня и заминали за Казанлък. От там всеки поел, накъдето искал. Двамата Ивановци, Иван Марков и Иван Инджето, ходили към Стара Загора, а сетне се вър¬нали към Търново. Като минавали Балкана от Мъглиж през Селци, на път за Белица, Тревненско, и карали два чифта волове, изгърмяли няколко пушки и убили Иван Марков. 

А пък Инджето избягал и започнал да се укрива. Това ми го разказа по-късно сам Иван Инджето.

След всичко това, като се развали плана ми за пощата, поведох момците към Средна гора, за Демир капия. 

СТОЙ, УМИРАШ!

Щом стигнахме на Демир капия, разпоредих на мом¬ците:

—
 Тук убиха турците нашия другар и войвода Георги Трънкин. Който турчин има чест да мине от тука днес, ще му дадем да разбере, че на убития другарите са още живи и ще отмъстяват на всекиго, както са пада.

В това време откъм Сливен идат един арнаутин, един българин и четири турци, въоръжени. Турците и бълга- рина-еленчанин лесно се предадоха, но арнаутина се дър¬жа доста. Най-сетне видя, че ще умре, ако са не предаде. Извързахме ги там, близо до пътя. Щом тях вързахме, ето идат други откъм Търново — шестима турци и един тра- пезунлия лаз. Те изпърво се заловиха за оръжията, но ка¬то забележиха, че от всяка страна са заобиколени и пуш¬ките са насочени в тях, предадоха се. Трапезунлиеца или анадолеца, като не знай, че на таквоз място и време най- лесно си изгубва человек живота, хвърли се от коня, за¬пъна пушката, тича да се скрие зад някой бук. Но накъ¬дето и да тръгне, насреща му все пушка се подава и викат:

—
 Дуриолуеюрсун! — Ще каже „Стой; умираш!“

Както са въртеше бедният ту на една, ту на друга

страна, най-сетне падна и счупи приклада на пушката чак до чакмака. Тъй го уловиха момците и захванаха да го връзват; но той як человек, раздърпа се и насмалко да се отърве от ръцете им.

Аз се ядосах, хакнах го два-три пъти с пушката, лаза прималя, падна, вързаха и него.

Разтърсихме ги за пари. В лаза — двеста турски лири в другите турци — около триста, в арнаутина — разни па¬ри. Той, арнаутина, отивал в Елена да търси жътвари за нивята на Черкишлийския султан.

Подир това минаха още пътници, докъде икиндия се събраха около трийсе души. Трябваше да ги пуснем да вървят — едни за към Търново, други за към Сливен. Ня¬кои от турците се примолиха, че хич нямали пари. Казах на байрактаря да им даде на всички по сто гроша или по една турска лира и им поръчах:

—
 Идете, които отивате в Сливен, искайте си парите от пашата, от правителството, защото правителството е длъжно да пази своите поданици!
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Същото поръчах и на турците, които отиваха в Търно-

9.
Как станах хайдутин 

во, да кажат на търновския паша. След това пуснахме път¬ниците търговци, които чакаха отпреди два или три часа да видят как ще се реши тяхната съдба; дали ще е честит някой от тях да види своята фамилия и своите домо¬ве или всички ще бъдат изклани там из шумата. Защото бяха известни от по-преди, че на няколко места са изгу¬биха турци, без да се разбере де отидоха, а се знаеше, че друга такава чета няма по тез места, та са бяха уплашили. Молеха се като на Мохамеда пред нас и се окайваха, че имали жени, деца . . .

Аз поописах по-преди какви главорези са турците, а тез хора като че не знаят, че и те са убивали, обирали, клали, без да зачитат человека колкото една муха. А се¬га, щом усетиха, че ще ги пуснем, и пари си поискаха, а ний им дадохме и си заминаха.

Взех пътя през Чумерна, Твърдица и дойдох в Средна гора, над село Ченакчий, на мястото, наречено Караколю- вът кладенец или извор — на това място по някое време е седял прочутият Кара Колю, на Индже войвода първия байрактар, и по него се нарича тъй. Щом се известиха се¬ляните от Ченакчий, че сме дошли, ето ти оплаквания от Дели Мехмедчето. Молят дд ги избавим от него.

Дойде пак Михал от Ченакчий и ни каза, че тоз турчин — Дели Мехмедов — днес щял да иде в Нова Загора, и ми разказа за многото му злодеяния и колко той момичета обезчестил. Никой селянин не можел да му от¬каже, щом Дели Мехмедов кажел, че му трябвала слугиня. И той, селянина, трябвало да даде дъщеря си да му служи шест месеца или година, че сетне пък друга взимал и тъй ги сменявал.

Аз дотолкова се ядосах на този турчин, щото исках не да го убивам, а да го уловя и вържа от домът му, да го изкарам през нощта и да го питам: що търси това момиче в домът ти? И да му взема всичко, що има, и да го закарам жив в гората. Намислил бях толкоз лоша смърт и наказания да му наложа и барим десет деня да го мъ¬ча и да го питам: коя е причината, дето ти толкова бълга¬ри си убил и на кой народ обезчестяваш ти челядта! Затова взех и Михала с нас, та като го уловим, да каже Михал той ли е, защото ний не го познавахме.

Отивам на пътя, дето води от с. Ченакчий за Нова За¬гора, в долината, която слиза от Курт кая или Вълчият камък към Тунджа. Но дорде идем на това място, попад¬наха един или двама турци в ръцете ни. По причина, че те ни видяха, ний ги вързахме и ги подкарахме с нас.

Разделих момчетата на две места и им поръчах:

— Щом турчина Дели Мехмедов ви отмине вас, пър¬вите то да му извикате от подире да чака, а другите да излезете отпреде му. Щом е помежду ви, ще се преда¬де или ще бъде убит.

А пък аз се отделих по на високо място до пътя, да гледам. Вече бях уверен в моите юнаци, че щом видят Дели Мехмедов помежду си, ще се фърлят отгоре му и ще го уловят жив.

Ето по едно време, около пладне, идат из пътя един турчин и един българин, на коне. Щом отминаха, мом¬ците им извикаха:

—
 Чакайте!

Но пътниците вървят бърже, не се спират. Чакам аз да излязат предните момци и да спрат конниците, които бяха на стотина крачки от мене, но Дели Мехмедов зами¬на, а никой не излиза напреде му. Той върви бърже с ко¬ня и с него един българин на кон. Успоредно вървят, пъ¬тя широк пет-шест метра. Щом видях, че никой не ги из-превари, фърлих се от високия бряг на пътя и извиках:

—
 Стойте!

От петнайсет крачки отправих пушката си към тур¬чина, а той ми дума:

—
 Що искаш? — и насилва коня напред.

Като видях, че ще го изпусна, реших да го убия, но моята пушка не ще да се отпрегне! Тогава Дели Мехмед- чето стреля със своята от пет-шест крачки и куршумът му изгори лявата ми страна край окото. И той пусна ко¬ня, та двамата с българина побягнаха. Щом се отдалечи¬ха до триста крачки, изскочи Христо от шумата и гръмна подир турчина, но не можа да го оцели. Аз, ядосан, че пушката ми не се отпрегна, ударих я о земята няколко пъти и тя се изпотроши. Наистина това беше един вид лу¬дост от мене, но бях забравил що правя, ядосан и на дру¬гарите си, че не излязоха на време, да го изпреварят. За¬хванах да ги псувам, а те се оправдаваха, че уж .не го познали. И от сутринта, като не бяхме пили вода докато вардехме да не го изпуснем, отидохме всички да се напием там, близо до пътя. А Божил Бахов оставихме да гледа кой ще мине.

След половин час иде Божил и ми казва:

—
 Един турчин заптия кара из пътя други двама тур¬ци към Нова Загора. В жандарина една дълга пушка ар¬наутска, като гега на рамото му. От нас вече са на двесте крачки.

Дорде да ми разправи Божил, аз тозчас взех на Геор¬ги пушката и без да кажа нищо, пуснах са подир заптие¬то — леко и бърже, само на пръстите си стъпвах. Заптие¬то си вървеше, а двамината турци — отпреде му. Без то да ме усети, стигнах го и с дясната ръка улових пушка¬та му отзад. Дорде са обърни да види що е, аз толкоз сил- но го ударих в гърдите с приклада на пушката, която беше тежка, че бедният турчин падна на земята, хвана да плаче и вика:

—
 Що искаш от мене?

Но аз само казах:

—
 Не мърдай, че ще те заколя, ако пошаваш!

Взех му пищова и ятагана, пристигнаха двама от мом¬ците, стана заптието на крака. Питам го:

—
 От де идеш, къде караш тези два турци?

Разбрахме се, че турците били борчлии и имали да

дават, затова ги карал на правосъдието. Казах на двамата турци:

—
 Хайде, ако искате, върнете се назад.

Те отговориха, че ще идат на правосъдието, защото не са за голяма вина.

Заптието беше арнаутин, на около четирийсе години и не толкоз як физически: сухо лице, висок и три зъба от¬пред нямаше на горната челюст. Види се от това, че и дру¬ги път беше ял бой и трябва да бяха избити зъбите му насила.

Пуснах турците и заптието да си вървят. Михал беше събрал от мойта пушка парчетата за себе си, а пък аз от заптието се снабдих с нова пушка.

*

* *

Подир това ний са разделихме на две части. Байракта- рят ми отиде по Тунджа към Ямбол, аз взех пътя за Хаинбоаз.

Щом стигнах в Боаза под Чилинския рът, завардих пътя.

Ето откъм Нова Загора идат четири турци, отиват да си доведат жътвари от Тревненско. Уловихме ги, вързах¬ме ги. Подир тях ето откъм Първовци из пътя идат три¬ма хора с коне, улавяме и тях, но те бяха българи. Два¬мата се показаха, че са търговци и уж отивали да купуват пашкули, а ний не им се открихме, че сме българи, и ги пуснахме. Третият момчетата бяха задържали настрани, в шумата, бяха му взели пищова, който имал със себе си, и го донесоха. Тодор от Войнеже, когото бяхме прибрали при Котел от разбитата там чета, щом видя пищова, из¬вика:

—
 От кого взехте тоз пищов? Тоз пищов е на нашия бивший байрактар Иван Инджето? — И се осмя до уши¬те. — Де е да го видя?

Аз поръчах:

—
 Скоро докарайте тоз, от когото сте взели пищова!

Докараха го, самият Иван Инджето, вързан с поясът

му. Карат го Яне от Банско и Стоян от Жеравна. Индже¬то — четирийсет и пет годишен, среден на бой, с колибар- ски дрехи облечен.

Щом са видяха с Тодора, познаха са и Тодор вика:

—
 Пускайте го!

Отвързаха го. Захванахме да го разпитваме де му са другарите. Той разправи всичко, което по-преди описах. 

Запитах Инджето сега какво мисли да прави, а той от¬говори:

—
 Ако ме приемете в дружината, ще вървя с вас.

Приехме го. Иван сне на коня си семера, качи го на

едно дърво, скри го и напъди коня из гората. На турците, които бяха още вързани, ударихме по един добър бой и им заповядахме да се върнат назад, че таз година няма да им дадем жътвари.

♦
* *

Тръгнахме от това място през Хаинбоаз. Минахме през колибите Паровци. Дойдохме на колибите Войнеже. Повикахме дяда Стояна Странджата от колибите Гърците да се научим що има по тез места. Дойдоха дядо Стоян и Добри Солито от колибите Горановци и ми разказаха, че преди три дена откъм Търново дошли нещо около петдесет души въоръжени българи и заминали за към Габровския мана¬стир, но никому по колибите не е известна целта на тез хора, които щели да са събират на манастира и да вдигат въстание.

Щом тия заминали към манастира и вече се разчуло, че са бунтовници, турските власти се пуснали подире им. Коя е била причината на това недоразумение, не можах да узная. Но щом са известих за всичко туй, заминах за Сливен да видя каква е работата. В Сливен ми казаха, че тез българи, които отишли от Търново за Габровския ма¬настир, ги предвождал и хаджи Ставру, родом сливненец, и някой си Тодор, не зная отгде бил, които били изпра-тени от Белград от Раковски, за да вдигат въстание. С тях заедно дошъл в Сливен Иванчо Карапанчев, родом сливне- нец, да вдига въстание в Сливен. Иванчо Карапанчев сега се нарича Иван Панов и е руски военен доктор. Те с ха- джи Ставру са били волонтири в Кримската война, сетне били при Раковски в Белград и той ги пратил тук, за ра¬бота.

Иванчо Карапанчев, щом пристигнал в Сливен, питал за нашата чета. Пратил да ни търсят и повикал Паскаля от с. Глушник. В Сливен всички младежи били готови да вървят, но Иванчо не рачил да ги поведе, дорде не се срещ¬не с нас. Поканили Паскал, но и той се отказал да поведе двеста или триста хора подире си, дорде нас не ни наме¬рели.

В това време турската полиция подушила за Иванчо Карапанчев, взема го и вързан го закарва в Търново, а от¬там през Свищов и Русчук — за Цариград. Но като руски поданик и като нищо не уловили в него, избавил се Иванчо и пак си отишъл в Русия.

Аз като се известих какво е станало подир толкоз очак¬вания за бунт, решихме с приятелите да изпратим един человек в Свищов, там той да узнае що има в Белград. За таз работа отиде Анастас Хаджи Добрев, когото по него време сливенските младежи наричаха Гарибалди. Анастас отиде, а след осем-девет дена се върна и ни разказа, че в Белград — Сърбия, бунтът е траял не повече от три до пет дена. Сърбите се помирили с турците, а Раковски на¬редил: „Ако не са се повдигнали българите в някой град или села, то да вардите да се не побунват, защото откъм Сърбия надежда няма. Сърбите се помириха с турците.“

Това известие толкоз ме наскърби, щото ме замая. Аз преди една година — това беше 1861 — бях пращал пари по една жена — в Едирнянската (Одринската) тъмница — на нашите затворени другари и да помолят там, в Едирне, по-видните хора (едирненските българи чорбаджии) да дей¬стват пред едирненския валия, дано пуснат от сливенския затвор шурето ми и брат ми, които бяха затворени от две и повече години. Но едирненските първенци бяха казали на баба Люцканица (тъща ми), че първо ний трябвало да се откажем да ходим хайдути, а че тогава можело да пуснат братята ни. Тя, бедната бабичка, ги уверявала, че не ни знае, а те пак й повторили: „Вий ги знайте, но им кажете — нека идат в Сърбия, защото не ще мине много време и тия ваште юнаци хайдути ще дойдат със сръбски¬те войски тука.“

Аз това добре го бях запечатил в главата си и досега помня това приятно за мене и другарите ми известие. Кой ти знаеше по онова време за политика и за положението на Сърбия! Че остави нас, хайдутите по гората, но ето и в Едирне по-видните хора също мислели: щом потегли Сърбия, ще завладее цяла Тракия и ще освободи Македо¬ния и България. Ето, такива бяха въображенията по оно¬ва време — 1861 и 1862 година. По-долу ще отбележа как е произведен бунта в Белград и защо и с каква цел са го произвели сърбите.

И тъй, подир тез известия от Сърбия наште надежди за въстание се изгубиха временно, а за мен и другарите ми положението стана незавидно. В това време много хорица, които бяха вземали участие в приготовленията за бунт, пострадаха.

Аз нямаше какво да правя в това отчаяно положение. Едни останаха без капитал, други се спасиха, забягвайки в Румания. За бунт надежда няма, трябваше да се захва¬ща отново от аз буки. Момците ми заявиха, че не желае¬ли да ходят по Стара планина, искали да минем или в Рум*ния, или в Сърбия. Но аз си представлявах, че сърбите, за да се помирят с турците, са имали сериозни причи¬ни, но че идущата пролет ще бъдат приготвени и ще от¬ворят войната. Затова не исках да се отделям от стария Балкан, в когото имам най-голямо упование. Българинът, който иска правда и свобода, трябва да се надява на свои¬те юнашки плешки и да се подпре на милата си майка Стара планина. Ако е той неин истински син, ако в него¬вите гърди лежи правда и юнашко сърце, той никога няма да пострада и в най-черните обятия на Стара планина.

По тези съображения казах на другарите си, че ще пре- зимуваме пак в Балкана. Не им определих точно къде, понеже не исках да знаят мястото. Наумил си бях да е близо до Хаинбоаз, на върха на Стара планина, където се събират Лазовския боаз, Кръстата локва и Папратли- ва поляна. Момците склониха. Казах им, че от сега до идущата пролет никой не може да се дели от четата. Всич¬ки обещаха и аз ги поведох.

Отново приближихме Котел, в местността Толим таш. Седнахме край чешмата до пътя. Откъм Тича или Читак се зададоха неколцина турци, възседнали по един добър ат, въоръжени от глава до пети — с по два пищова на пояс, с ятагани, с по два кобура пищови отпред на коне¬те и с дълги пушки на раменете. Единият се провиква да пее турската песен „Аллах деди туфеямя даяндам, аллах деди кулужима гувендим“.

Като чух песента на турчина, рекох на момците:

— Завардвайте пътя, тез кабадаи, живи или мъртви, ще ги уловим!

Щом стигнаха турците помежду, извикаха им отподире:

—
 Стойте!

Дорде се обърнат, отпреде им вече пушките бяха на¬сочени в тях и аз им рекох:

—
 Не бойте се! Ние сме бйолюкбашии.

Но турците не се лъжат. Изтеглиха пищови насреща ни и думат:

—
 Не се предаваме и не вие, а ние сме заптии!

Както и да е, единия с голяма мъка се предаде. Дру¬гият не ще: седи на коня, държи пищова запънат в нас. Най-сетне Иван Инджето не се стърпя, гръмна в турчина, който беше на пет-шест крачки от него, а турчина опали пищова и рани Иван в ръката. В същата минута осем пуш¬ки от нашите пронизаха турчина на коня. На моето шиша¬не устата беше под мишницата му. Но от тези девет уда¬ра той не се търкули. Конят отскочи две крачки напред и спря. Тъкмо посегнах да стрелям с пищова в гърба му, турчинът падна.

Разпитахме другия от къде идат. Разказа ни: от Осман пазар, изпратени заптиета за Котел. Пуснахме го жив, дадохме му и конете, само му взехме оръжието.

Той, щом стигнал в Котел, разказал що се случило с тях. А господа котлените, за да не се каже, че в техния район се намира хайдушка чета, тоз час вдигат потеря и дохождат на мястото. Няма никой. Набеждават другаря му, че той го е убил. Потвърдили това и от Тича. Казали, че уж тези двамата, като минали през Тича, пили там ракия и се карали, та затова тоя убил другаря си. Дрън- ват турчина в тъмница и там прекарва, бедния, дълги го¬дини, без да е виновен. До преди една година беше жив в Осман пазар. Тез и двамата турци бяха хора по на чети- рийсе години и юнаци, но какво ще правят при толкова пушки? Ако бяха се предали, и двамата щях да ги пусна живи, само оръжието им щях да взема.

В същия ден поехме към Върбица. Дойдохме в мест¬ността Сеченият камък. Спряхме там, да повардим пътя. Не минаха и два часа, ето десетина турци на коне и добре въоръжени, идат откъм Шумен и пеят турски песни. За¬градихме ги да попремерим силите си. Те се обърнаха да бягат, насилиха конете назад, ранихме един в крака, но той успя да премине през момчетата с добрия си кон и се скри. На друг коня се удари, потича малко, падна и умря. Двамина се хвърлиха от пътя надолу из шумата и се не видяха. Другите успяхме да задържим.

И тогава що да видим? То не били турци, а българи! Сред тях — моя най-добър приятел от Сливен, Иванчо Хаджи Георгиев Ходжа Балинов, от Гюр Чешмя — оня, на когото се уби коня. Двамата, дето избягаха, били кот- лени — единият бил Иван Дойнов, на другия името не помня. Оня, дето го отнесе коня му и го ранихме в крака, бил от Филибе, другите — жеравнени и някои от тях род¬нини на шуря ми. Захвана тюхкане, че направихме греш¬ка, но кой бе крив? И ние ходехме с турски дрехи и с турски имена, търговците и те, щом тръгваха на дълъг път, обличаха турски дрехи. Защото турските шайки не нападаха на своите правоверни братя. И по таз проста причина стана грешката. Скроихме такъв план: като взехме по не¬що от дрехите и от оръжието им, накарахме ги да кажат на турската власт, че турци са ги обрали. Защото ако оба¬деха истината, турската полиция щеше да ги нахака в тъм¬ницата.

По този начин се свърши грешката.

*

* *

Зарад тез наши простъпки начаса или подир пет десет часа на това място щеше да дойде потеря и от Осман пазар, и от Шумен, та и от Котел. Добре пристигне потерята, ние с момците бяхме вече в Стидовската усойна.

Потерите се пуснаха по Върбишкия балкан, а ние стояхме спокойно в Стидовския балкан, дорде поутихна работата. Слязохме близо до село Каябаш, при Каябашкото блато, под високата могила откъм север. Останахме него ден там. От таз могила се виждаше околността. Един българин работеше на нивата си. Повикахме го да го разпитаме що има в село, какво се чува. Другарят ни Тодор от Войнеже беше работил в това село и познаваше селяните. Запитах селянина:

—
 Правят ли ви турците пакости?

—
 Няма — каза българина.

А пък аз, как се изпуснах, казах му, че ще вървим с четата в турските села по Камчията и ще идем към Мих- ларския балкан, та ако има някои турци от тез села да им досаждат, да ми кажат.

Но българина все думаше:

—
 Няма нищо, няма нищо. За сега никаква досада ня¬маме от турците.

Момчетата настояха да му поискам за вечерта малко ракия, че много им се пиело. И аз с всичкия си ум, без да познавам човека какъв е и без да съм го виждал друг път, поръчах му:

—
 Ей там до пътя, на онова дърво дъбово, ще донесеш един хляб и една ока ракия. На ти пари и да не казваш никому.

Той обеща. Минало беше пладне и си отиде.

Започна да се мръква. Видяхме, че селянина донесе нещо, остави го до дървото и си тръгна, без да знаем, че той разказал в село. Селският кмет, като разбрал, че се разчуло, за да не бъде отговорен сетне пред властта, съобщил в турското съседно село Чаркишли за всичко, що бъл¬гарина чул от мене.

Събират се сто, сто и петдесет турци, вземат и бълга¬рите каябашци със себе си — защото каябашци са прочути ловджии, добри нишанджии — и щом се мръква, се разделят на две чети от по двеста хора, все отбор юнаци. Едните взели пътя, дето иде от Градец, другите се наре¬дили край село, от дето ние ще минем, между блатото и селото, в дълбокия хендек. Тъй се приготвили да ни изби¬ят, ни един да се не отърве жив.

А ние нищо не чувстваме за предателството, нито пък на мен ми се появи някой знак за смърт. С мен имаше тез предявления — кога ще загине някой, един или два дена напред предвиждах. Но сега такова нещо нямаше. Щом се притъмни добре, поведох момчетата. Дойдох до дървото, снеха момците хляба и ракията, изпиха ракията, разчупиха питата. Поседяхме малко, наядохме се. Макар че нямах съмнения за опасност, разпоредих момчетата по обичая си. Казах им:

—
 Рядко да вървите един от други и бодро, че ще ми¬нем край селото. Трябва да сме предпазливи.

Времето ясно и тихо. Вятър от нийде не полъхва. Ди¬гам пушката си и тръгвам из пътя към село, което е на шест-седемстотин крачки от нас. Момците — подире ми, на по десет-петнайсе крачки един от друг.

Додохме до село, пътя върви край самите къщи. Взех наляво от пътя, през поляната. На около трийсе крачки наляво беше гола поляна, малко издигната. Ние вървяхме наредени като колци. Щом додохме успоредно със средата на селото, запукаха пушки от хендека и ни викнаха:

—
 Урун!

Ние също изгърмяхме, но те непрестанно гърмят. Дока¬то някой от нас свари да напълни и да гръмне, на наша една пушка десет гръмват откъм село. Обърнахме на бяг към блатото, но те тичат подире ни, гърмят и викат:

—
 Урун!

Излязохме до блатото, хванахме добра позиция на бре¬га и взехме да се бием по поляната. Противниците прекъснаха огъня и се смълчаха. Ние притичахме в тъмнината. Гледаме се, няма двама от нас — Иван Инджето и Яни от Банско.

—
 Е, убиха ги — викаме си, — но не са могли да ги приберат противниците ни, защото стреляхме постоянно, дорде бяха на поляната.

Върнахме се на поляната, дано ги намерим убити или ранени. Няма ги. Таман тръгваме към блатото, пак ни за-

чесаха от хендека.

Казах на момците:

—
 Вървете, не гърмете вече напразно. Те са в рова, нищо не можем да им направим.

Свърнахме назад към Градец, оставихме пътя и взехме край блатото. Под брега вървя и псувам и се заканвам, че отсега нататък и кокошките ще изколя на каябашци, камо ли тях да оставя живи. Вървя и псувам, а отгоре ни изгърмяха от шейсе пушки повече, но ни надхвърлиха и във водата изшупуркаха сачми и куршуми. Никой не гръмна от нас. Само Хаджи Димитър гръмна, но нищо — де ще удари, ний сме под брега, а ония — на равното над нас. Брех, и оттам ни заградили! Умълчах се. Пак се върнахме към село.

Казах на момците:

—
 Момчета! Вижда се веч, че сме издадени и отвсякъ¬де заградени. Вървете полека подире ми.

Снопите не бяха още прибрани от нивите. На запад до селото имаше кръстци. Примъкнахме се до тях. Рекох на

момчетата:

—
 Заложете се тука, да почакаме дано от потерята ми¬нат някои, та да си отплатим за нашите двама другари. Те са убити нейде, но де са, не са знай!

Поседяхме около час, няма никой да се яви. Лятна нощ, малка, ще съмне. Реших:

—
 Стойте вие тука, аз ще запаля някоя къща. Дано дойдат да я гасят, че да си отмъстим за предателството им.

Стигнах до края на селото. Пустите му къщи, все с плочи покрити, не се палят. Имаше един голям плевник, дадох му кибрита, той сух като прахан — дорде се върна на триста крачки до момците, светна цялата околност. Вдиг¬на се пламъка колкото джамия, огря полето като ден. За¬реваха жени, деца около къщата. Чу се мъжки глас:

—
 Е, какво им сторихте? Избихте ли сега хайдутите? Де се крийте? Елате гасете огъня, де! — мърмори един, но затулен някъде. Не се вижда
_•

Никой от никъде не се обажда. Плевнята изгоря. Пак притъмня.

Поведох момците към полето и осъмнахме в Мараша (лозята). Хаджи Димитър беше си изгубил феса, Стоян Караджата — една карта и се ядосваха, че им останали вещите в робство. Съмна. Като се прегледахме, на Георги Турзобалията чантата издънена с куршуми, както била на гърба му, на Караджата фесчето. както било попрегънато на главата му, на две места пробито с куршум, не със сачми, на друг каиша на пушката му откъснат с куршум, а няма никой от нас ранен! Слава тебе, господе! Макар че нашите неприятели са много изобилни, но и поборнишката съдба не е сякогаш мащеха! Само нашите двама другари мислех¬ме, че са убити. Но не излезе тъй.

Тоз ден изведох момците над село Седларево, на източния край на Балкана — Гребенец. На другия ден дойдохме на западния край на Гребенец. Там имам приятели овчари. При тях намерихме нашите изгубени момци. Те ни разказаха, че щом загърмели първите пушки, побегнали назад и загубили пътя.

Човек, когато се надява, че е сигурен в предприятието си, то се случва да бъде излъган в надеждите си. Тъй две¬ста души добре приготвени турци и българи ненадейно от трийсе стъпки захванаха да гърмят въз нас — седмина, и пак не им се отдаде ни един да убият или да ранят. Ето, любезни читателю, когато не е още дошъл часът на смъртта, тъй се случва, че и най-добрите стрелци грешат и не могат да уцелят приготвената с изкуство жертва!

* * *

След горното произшествие при нас дойде Иван Желез- чев от село Глушник, един от добрите ми приятели. Бяхме го кръстили с турското име Кара Хасан, защото накъдето и да потеглеха турските потери от Сливенско, взимаха и Ивана — като добър мерач — с неговото ловджийско ши¬шане и да им показва пътищата. Дойде Иван при Балюва чешма на върха и ни разказа какво станало след онова, дето ни се случи при Каябаш.

Турците и българите, които ни бяха заградили, като ги разпитвали от правителството защо и как от толкова близо не могли да ни убият и как толкоз добре приготвена потеря да не може нищо да направи на такваз малка хайдушка чета, лъгали. Думали: „Какво да правим, ефендим, те не бяха малко. Имаше до осемдесе души!“ А други думали: „Имаше и от сто повече. И не че ние не убихме от тях. То кой знае колко са убити и ранени, но те си взеха уби^ тите и ранените. И ний видяхме, че са на две чети. Едни се биеха с нас, а други запалиха селото и занесоха ранени¬те. Ето, тоз фес и тоз хляб от тях са останали.“ Защото на Хаджи Димитър феса беше останал и на Георги хляба от издънената чанта беше изпаднал заедно с гаванката, дето си носеше сол в нея.

От туй се вижда, че и турците, и българите каябашци са лъгали от немай къде, че сме били много. Защото ги е било срам да кажат правот^. По таз причина, дума Иван, поръчано било от всяко село да излезе потеря да преследва хайдушката чета. Тази вечер трябвало да пристигне в Глуш- ник Али бюлюкбаши, на Топчия брат му. Това рече Иван. И си отиде.

Казах на моите отбрани юнаци:

—
 Работата е опасна. Ние не седим мирни, но ще бъдем и добре преследвани, и може би разбити. Но не бойте се! Бог е с правдата. Тез наши балкани ще бъдат завардени от Шумен до Търново и Сливен с потери, но ние тази нощ трябва да осъмнем в Казанлъшката нахия. Дорде не минем Хаинбоаз, няма никъде да спрем и ще вървим все по равно- то поле.

Когато мръкна, бяхме вече при устието на Кавлаклий- ската река. В първия мрак, когато овчарите засвириха с ка¬валите, ние правехме бързи и широки крачки през Сливенското поле, по пътя към Бинкосбоаз. Една отморка при село Бинкос, от там по шосето — два часа път. Преди зори бяхме на Хаинската река, там, където се смесва с Тунджа. Взехме по Тунджа. След час вече не можеше да се върви по полето и аз хванах Балкана към Мъглиж.

Тоз ден всинца спахме като окъпани от дългия път, само на стражарите очите не бяха затворени. Трябваше да бъдат двама стражари, на караул. Хаджи Димитър ги сменяше на често — той изпълняваше байрактарската длъжност. Но летен ден, голям ден. Подир пладне в два часа вече всички бяха будни и отморени. И пак взехме Балкана към Селци, а от там за Тревненския и Енинския предел, към върха, наречен Българка.

След двайсет и четири часов вървеж из дебелия Балкан се намерихме на високия връх Българка, но и тук потерите бяха изобилни. Няма спасение в тоз Балкан. Тогаз поехме през Големия Бедек, през Габровските колиби, под Габрово, пак в големия Балкан от към запад. Подир четири дена се намерихме на Новоселския Балкан, между Карлово и Троян¬ския път.

Каракачаните овчари дават хляб, но есен наближава, а и потери има. Няма как човек да се разположи. След три-четири дена казах на момците:

—
 Трябва веч да напущаме големия Балкан. Студено. Стягайте се, ще вървим надолу, по топлите места.

След четири дена през Гопцата и Марица бяхме на Са¬кар планина, между Мустафа паша, Едирне и Каваклий. Сакар е много добър балкан, но е опасец — мъчно може да се избавиш от потерите, защото Сакар не може да се сравни и с една най-малка рътлина от Стара планина.

Той е само да се отмориш в него тайно, да ти даде път нощно време накъдето искаш. От него можеш да минеш през Марица, можеш в Хасекията през Тунджа, можеш да тръгнеш за големия Бакаджик. И тука не е бащината ти къща.

Останахме малко по Беглишката кория. Няма потери, но тук народа е убит от турското зло и от гръцкото духо¬венство. Облечен с български дрехи, говори и български, и гръцки. Някои се казват гърци, други — българи. Слушаш, говорят гръцки. Запеят — песните им български! Най-много пеят песента на Индже войвода.

На мен не ми излизаше из ума как и где ще презиму- ваме с момците и дали няма да бъда причина да ни изтре- пят потерите нейде из Балкана. Реших: връщаме се по Тунджа!

Дойдохме при Ямбол, в Кофелския орман. Гъста, непро¬ходима гора беше ормана по онова време. Диви свине и вълци — пълно. От там отивам в село Глушник. Намирам бившия ми байрактар Никола Аджема с другарите, които се отделиха от нас през лятото. Събрахме се всички тук. Съгласихме се, че ще ме слушат и ше презимуваме в Балкана. Но аз предадох половината момци на Хаджи Димитра и го изпратих в Конарския балкан, или Лазоския боаз, над Хаи- нето, около местността Сминова поляна. Казах му, като иде там, да избере място за колиба и да извести нашия приятел от Хаинето Иван да ни приготви брашно и каквото трябва за ядене.

А пък мене ме беше яд на някои от котленците. Обе¬щали ми бяха от по миналото лято да ми дадат около трийсе чифта навуща и цървули и сто лири за оръжие, но като пращах да им ги искам, все лъжеха, че уж парите били събрани, но хаджията, дето ги държал, го нямало. Виждах им подигравките и бях намислил да ги поуплаша. За тази цел взех шест момчета и аз един — седмия. Поехме през Мараша, минахме Градешката дъбрава и стигнахме Котленския боаз при котленските лозя. Научих там, че след един ден всички първенци котленци ще вървят в Добруджа при овцете си, за лъчене. Пресякохме бързо Балкана, завардихме пътя, който иде от Котел за Преслав, в усоето при Чучура близо до Беклемето или Караулето.

Още няма пладне, ето ти и моите котленски чорбаджии, около трийсе души, с коне и катъри. Между тях имаше и жеравнени. Заобиколихме ги. Нямаше що да правят — нямат оръжия. Събрахме ги на едно място.

Аз взех да ги ругая.

— Е, сега ще се подигравате ли с нас? Скоро дайте пари, че ей сега ще ви изколя. Не щете да давате навои и цървули — тогова нямало, оногова нямало! Ето, сега сте всички тук. Да ви видим!

Но понеже не познавах лично ни един от тях, Божил Бахов, който ги знаеше, ми ги показваше. Смъмрих ги:

—
 Ние не сме останали на ваште навуща и цървули! Нито на парите ви! Искаме само да видим как сте разположени в Котел към бунта, ако се случи!

Един сух, висок человек, черноок, около четирийсе и петте започна да ме убеждава:

—
 А бе, бай Панайоте, добре де, брате, ще дадем. Ами ако се узнае от турците, де ще идем ние тогава? Нали ще ни избесят? За вас е лесно. Вие сте взели вече пушките и сте казали „Живот или смърт“. Но ние не сме за тази работа. Боиме се.

Тогава дядо Желю дръпна ножа.

—
 Скоро парите, пезевенклер!

Бедните хаджии взеха да изтърсват кесиите, нахвърляха едва трийсетина лири.

Изгледах аз Желю и му кимнах:

—
 Остави ги. Тоз страх им стига.

В тоз миг се зачу откъм Върбица един турски глас — иде и нещо си пее. Момчетата го посрещнаха. Турчин на кон. Щом лъснаха отпреде му пушките, прекъсна песента. Докараха го при нас, но аз в туй време още продължавах да съдя чорбаджиите.

—
 Вие не взимате участие в народните работи, но засра¬мете се от Раковски, вземете пример от него!

Този, който ми отговаряше, рече:

—
 Моля ви, махнете тоз турчин да не гледа, че приказваш с нас, че ще каже в правителството и ние ще пропад¬нем.

Казах на момците да го откарат настрана.

Стоян Арнаудов от Жеравна, Караджата и Божил Бахов ме извикаха настрана и ми казаха, че познават всички котленци, които сега са в ръцете ни, и ако искам, да пусна един или двама от тях да идат в Котел, и ако им поръчаме, до привечер хиляда или до две хиляди лири ще ни бъдат донесени. Смъмрах ги да не дразнят момчетата, че ги избивам. Викнах:

—
 То не е ваша работа, бре! Да мълчите! — и се върнах при котленците. Казах им, че ако и другата година пак си позволят да ме лъжат, тогава знам какво да правя с тях. Сетне отбрах шест добри коня от техните, взех и на турчина коня — той не беше толкоз добър, но го взех, защото беше турски. Един от котленците, позастарял човек с чакъ- рест кон, ушите ми проглуши да оставя неговия, да взема друг кон, но не го послушах. От това място господа кот- 

ленените хаджии се върнаха в Котел, а ние станахме кон¬ници.

В същата вечер минахме с конете през Глогова, през Куминчето близо до Котел, под Котел през Боаза, през Харамията и същата нощ осъмнахме над Сливен, при Равна река. Прекарахме там деня, пасаха конете, а като мръкна, въз- седнахме ги и слязохме покрай Сливен, до салханата, че в полето. Там, покрай Тунджа, към село Конаре, и преди да съмне, влязохме в Конарския балкан и излязохме на Сминова поляна. Там намерихме Хаджи Димитър с другите момци. Нищо още не беха приготвили.

Поведох ги всички, излязохме на върха на Балкана, дето се въззема Лазоският боаз и върха се нарича Кръстата лок¬ва и Папратлива поляна. Хубаво място. Едра, стара гора, букова, от хилядогодишни дървета, бог знае от кога, още от дядо Адамовото време. Пустош. Няма хора. Нападала буковата шума, като вървиш, шумти, и правиш в нея път, сякаш газиш сняг до колене. Разгледахме околността. Да презиму- ват в таз буйна и пуста гора не само десет-петнайсе, и петстотин, и хиляда хора биха могли да се укрият в нея. 

ПРЕДАТЕЛИ И ПРЕДАТЕЛСТВО. И ОТ НАША СТРАНА — НЕПОСЛУШНОСТ

Сега ще опиша как презимувахме.

Напусто беше хубавата, буйна и широка Стара планина, когато отначало още ни подкопа несъгласието. Уж всинца бяхме се уговорили, че ще ме слушат и никой няма да се отделя до пролетта, но не стана тъй.

Пуснахме конете да пасат и се пръснахме из гората да ви¬дим за най-доброто място да си направим колиба. Никола Мавродиев и Божил оставих да вардят конете. След половин- един час, когато се върнах, Божил ми каза, че нашата работа се била развалила. Никола Мавродиев си отишъл. Рекъл му, че тука, на тоз Балкан, мъчно щяло да се презимува.

Ядосах се много. Събрах момците и определих Желю Чернев и Христо от Каваклий да тръгнат. Където стигнат Ни¬кола, да го убият или ако не го улучат, да идат в село Хаи- ни и да кажат на нашите приятели, ако отиде при тях Никола, или да го убият, или да го вържат и докарат при нас. Да идат и по Средна гора, да заръчат, където се появи по селата при наши познати, да гледат да го убият.

Христо и Желю тръгнаха в гората подире му. Стигнали го в Чилинската гора. Убили го, заровили го там из камъните и до вечерта донесоха му оръжието и пари, колкото имаше в себе си.

За първи път ми се случи за измяна да убивам другар. Както знаем, Никола от по-напред беше си заслужил смърт¬та, но аз все търпях, дано не дойде работата до там. Сега вече повече не можеше да се търпи.

Подир това пратих в Тревненските колиби, в село Гърците, да повикат дядо Стоян Странджата и от Горановци Добри Со- лито и Тодор Мошеморку. Дойдоха. Дадох им конете да ги правят, каквото искат, и да ни набавят на нас, каквото ни тряб ва. Тези добри хора, сиромаси, но с богати сърца, на драга воля изпълниха всичко. Донесоха сол, брашно, вино, ракия. . . Разказаха ни още, че се разчуло как сме взели конете на котленци. Турските потери се хвалели, че ни гонили през Плевенско чак до сръбската граница. Ние сме отишли в Сър¬бия, а потерите се върнали.

Надокарахме крави откъм Тунджа, изклахме ги, насолих- ме месото в кожите за през зимата. Разположихме се за зимуване, но не седяхме мирни. Все пречехме. По Балкана вре¬мето беше добро. Нямаше още сняг. Най-близките до нас
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села Ояха: откъм Хаинбоаз — Чилински рът и Златарят, откъм Елена — колибите или селото Дрента. Ние не се явявахме нито в Дрента, нито в Чилински рът или Златарят, за да не ни знаят, че сме наблизо.

Един ден, не помня къде бях ходил с две момчета, и минах през Твърдишкия балкан по местността Паскалев мост, по-горе по предела. Там бяха на Хаджи Петко от Елена свинете. Накарах свинарите да ми заколят едно прасе от десет оки, да го опекат и им казах да рекат на Хаджи Петко, че съм го глобил едно прасе. Щом свинарите казали на хаджията думите ми, той, без да се бави, отива в Търново при пашата. Разправил му, че съм взел от неговите свине, и по¬приказвал, види се, с пашата да ни избият. За таз цел, като си дошъл от Търново в Елена, говорил с Юрданчо Сирачето.

Взел Юрданчо тази работа върху себе си. Събрал около трийсет заптии сеймени и дошъл в село Дрента под предлог, че излазял на лов. Юрданчо останал в Дрента, в къщата на Илия кмета, а заптиите тръгнали из гората уж по лов. Юрдан¬чо разказал на Илия кмета каква е работата: че по тоз бал¬кан се намира четата на Панайота, да се търси леснина да се избие или пък да им се дадат тескерета да идат в Румания или Сърбия. Същият Илия, на когото преди десет-петнайсет дена бях поръчал, ако се случи да се разчуе за нас, тозчас да ми извести, защото иначе ще го считам за предател и ще го заколя. Но тоз беден Илия преди няколко години беше наплашен от Димитър Калъчлията, който хвана двете му деца, момче и момиче, и го води из гората, дорде не взе от Илия десет хиляди гроша. Тогава пусна децата.

Аз познавах Илия по една проста случка. На сила станах¬ме приятели, но сега са видя, че то било за наше щастие. Ето как го срещнах за пръв път. Това се случи един ден преди празника Въведение господне, или Света Богородица. На тоз ден бил празника на черквата в с. Дрента и ставало събор, но аз не знаех. Неочаквано беше паднал сняг. То на хубаво време няма хора по тез места, камо ли днес да има човек в гората. Затова казах да повикат стражара, който пазеше откъм долчинката, по която иде пътеката от Конаре за Дрен¬та. Тъкмо обядваме, ненадейно един човек, стар, да има шейсе години, висок, сух, но види се здрав, притропа с кон пред колибата. Ний наизскачахме с пушките отпреде му, слисахме го.

Дръпнах го настрана, питам го:

—
 От де идеш?

—
 От Конаре.

—
 Къде отиваш?

—
 На Дрента.

—
 Защо?

  Утре е празника на черквата в Дрента, натоварих на

коня малко тютюн, отивам да го продам на сбора, да взема някоя пара.

Гледам човека — стар, коня го бива. Питам стареца:

—
 Ами насам няма пътека, що щеш тука?

—
 Снега ме забърка, изгубих пътеката, намерих сетне стъпки в снега и по тях дойдох.

Нямаше какво, трябваше да се пусне стареца, а пък сетне да видим какво ще правим.

—
 Е, хайде, върви си, но да не казваш никому, че си ни видял, иначе ще бъдеш убит!

Той обеща.

—
 Ами де ще бъдеш довечера на конак?

—
 У Илия кмета.

Замина старият, но мен вече не ме сдържаше. От где да зная какво може да стане. След малко взех и аз с двама от моите момци пътя подире му и вечерта късно — ето ме и мене у Илия кмета. Единият момък оставих да държи дъл¬гите ни пушки край Илиевата къща до една копа сено, а ний с Аджема Никола, наметнати с ямурлуци да се не виждат другите оръжия по нас, влязохме в Илиевата къща.

Илия вечеряше още с децата си. Казахме му, че имам1 свини в Конарския балкан и сме дошли да купим нещо за на¬шите свинари. Поседяхме, дорде заспаха децата. Нашият ста¬рец и той там, но ние се правим, че го не познаваме. Заспа¬ха всички, остана само Илия. Тогава му се открих кой съм и го запитах казал ли му е стареца що е видял днес в Бал¬кана. Илия призна, че му е казал, но щял иначе да мълчи, защото бил много умен човек.

Заговорих на Илия за туй, че трябва да се приготвим за бунт и да се освободим от турското иго.

—
 Да има барим петстотин такива като Димитър Калъч- лията и байрактарят му Злати, тогава може да има надежда. Иначе не може да се направи нищо — отговори Илия.

Аз го уверявах, че ние имаме по Балкана още много чети като нашата и като му дойде времето, ще ги съберем и ще вдигнем бунт, но на простия селянин Илия кмета никак не му се вярваше да имаме успех в нашия въображаем бунт и събирането на чети.

Тука му е мястото да кажа още за един българин, пак от Северна България. През тази същата есен аз няколко пъти ходих в дома на дядо Стоян Странджата и пътят ми беше през местността Дрянов връх. Там често виждах един селя¬нин колибарин, орач, да си оре нивите. Името му беше Да¬мян — млад, около трийсет и две годишен, висок, черноок, с дълги черни мустак : Гледах го — добър войник би ста¬нал, а пък ако имаше и юнашко сърце, много ще му прилича пушка и сабля. Веднаж като вървях, той пак ореше там. Спрях се и седнах, запитах го за едно-друго, най-сетне му рекох:

—
 Бре Дамяне, бре! Що си биеш главата с тез бавни волове да ореш по планината, да се мъчиш! Я натири воло¬вете, ела с нас да изколим турците, да се освободим, че да заживеем рахат.

Дамян ме гледа и мълчи. Като млъкнах, отговори ми с две-три думи:

—
 Не може, господин войводо. Не може, додето цар не повели, нищо не можем да направим.

Аз се разсърдих на неговите надежди — на царе да сме чакали да повеляват, че тогава да се освободим! Тежко на тоз народ, който чака на чужд гръб да се освободи. Много ще робува:

—
 Върви, Дамяне, върви храни турските сеймени! — ре¬кох му и заминах, като считах Дамяна за голям простак.

Ще оставя Дамяна и ще продължа разказа си с онова, което стана подир разговора ми с Илия кмета.

В дюкяна на Илия имаше хубави вишни сушени и други много работи за продан. Той ми се похвали, че имат и барут. Не ми трябваше, но взех три оки барут и други потреби и му заръчах, ако се случи нещо, да прати да ми извести, че инак няма живот за него. Той обеща и ме покани да остана на събора, но аз казах:

—
 Що ще лисица на пазар? Това не бива и нам не е про¬стено за сега да се месим с общата маса. Когато му дойде времето, тогава, ако даде бог да сме живи.

Тръгна Илия да ни изпроводи до вратника. Аз почуках на дръжката на ятагана, нашият момък излезе от копата и ни подаде пушките. Илия се зачуди, че не сме викнали на¬шия другар в къщи да са огрее. Аз му казах, че той е научен навънка да седи, а по пътя нагоре имаме и други. И пак му поръчах, щом чуе нещо за нас, на часа да прати неговото момче на определеното от мене на върха място и там, на кухия бук, да похлопа с брадвата няколко пъти и да чака. Някой от нас, който е стражар, ще излезе.

Отидохме си на колибата. Подир няколко дена долната стража, откъм Лазоския боаз, ни съобщи, че въоръжени хора дошли през гората откъм Кръстата локва и вървят към Чи- лински рът, към пътеката за Дрента. Аз тозчас взех нагоре през гората, успоредно на тях, а другите момци тръгнаха по пътеката на върха. Сетих се, че работата не е чиста, но да видим какво ще излезе.

Мръкна. Вечерта времето беше хубаво. Сняг нямаше. По¬дир един ден на кухия бук се похлопа. Отидох аз сам. Илие- вият син, около двайсет и две годишен момък, в бели дрехи, облечен — аба или шаяк, но дебел плат. Проводил го баща му да ни каже, че дохождали сеймени да ни търсят по гората. Отиде си момчето.

Е, сега вече не е за седене тука. Вечерта отивам у Илие¬ви с четири момчета да узная какво е станало. Тогава Илия разказа за Хаджи Петко от Елена, за прасето, дето му взехме, как Иванчо Сирачето пратил сеймените си да ни търсят в гората. Илия, като изслушал на Юрданчо предложението или да ни избият, или да ни вземат пари, че да ни дадат тескерета да се махнем някъде, казал:

—
 Юрданче, не можем ги изби, защото досега са ги нападали толкова пъти потери, а нищо не са им направили. Где у нас толкоз способни хора да ги избият? А пък ако ги подгоним и не успеем да им направим нищо, те ще ни изпоколят тук из гората с децата ни. А колкото за паспорти, белким те кога искат, не могат сами да идат на Рума- ния или в Сърбия?

Дали е тъй съща била приказката между Юрданчо и Илия, не зная, но Илия тъй я разказа. Поблагодарих му за труда, рекох му да не се бои и ако иска, да вземе всичко от нашата колиба, защото ние ще заминем на друга страна. Илия отговори:

—
 Страх ме е, брате, не дохождам и не ща нищо.

Времето се развали. Заваля сняг. Върнахме се на коли¬бата, но снегът вече до колене. Стояхме още два дни, дано да престане, а то натрупа до над колене и все равно — не вее вятър в дебелата гора. Трябваше да се махаме. Да са проклети предатели! Ако бог не ги накаже, тогава ние ще се потрудим да им отмъстим. Същото предателство е било и в 1835 година — същата тази фамилия е предала капитан Георги Мамарчев в Капинския манастир. Но не само тези предатели, има и други. Сетне пак ще поговоря за еленчани през разните времена.

Най-сетне запалихме всичко, та го изгорихме. Поведох момчетата към Хаинбоаз, през Чилински рът. Щом излязохме от гъстата гора над Чилините, вятърът загърмя, Балканът от силния вятър реве през дърветата като бесен, снега дълбок, затъваме из преспите... Едвам можахме вечерта да минем през село Чилински рът и осъмнахме в Хаинбоаз. Но как се върви! Сняг дебел, вятър силен, нийде нищо живо не се види освен вълци, дето вият по гората, и някои зимни птици грачат. Нищо друго не се чува.

Него ден преседяхме в Хаинбоаз. Снегът престана, но вятърът силен. Тръгнахме пак. Докато излезем от боаза, вървеше се, защото вятърът ни биеше в гърба и ни караше напред. Но студа пронизваше до костите. Как да е, дойдохме до село Хаините. Ако и да имах приятели в това село, не  

исках да ме виждат в това лошо положение. Поехме пътя на изток, към село Конаре. Вятърът ни бие вече отляво, събаря ни на земята. Никола Аджема и още двама се оба¬диха (единия беше Георги от Терзбоаз, най-якият и едър помежду ни) да не ходим по тоз път към Конаре, а да поемем направо към Тунджа, към Ченакчий, в Средна гора. Не се съгласих, защото тя е малка планина и гъсто населена, няма где да се дене човек. Тогава Никола ми предложи:

— Пусни барем нас, пет-шест души, защото тъйри тъй ще измрем от студ.

Понеже и аз се питах дали няма да измръзнем като кю- туци някъде, пуснах ги, само им поръчах никому да не каз¬ват где са ме оставили и за къде съм тръгнал. Разделихме се. Те отидоха към Тунджа, накъдето ги носеше и самият вятър, ние взехме пътя през лозята към Конаре. Но върви ли се? Щом излязохме от Хаинските лозя на поляната, вя¬търът ни понесе към Тунджа, биеше на талази. Преминеш сто-двеста крачки, напрегне вятъра, отнесе те, като че търкаля празна шапка. Сняг няма дълбок, навятите преспи не ти дават да вървиш. Тъкмо си събереш душата, натиснеш напред, не си преминал стотина крачки, ето нов талаз те затъркаля като кълбо и хайде — в някоя преспа до гуша. Има-няма час и половина път от Хаините до Конаре, а едва два часа преди съмване стигнахме в Конаре. Отчаян, пратих две момчета да похлопат на Петър Хамура и да го повикат при мене. Чакахме с другите момчета на завет до един плевник. Двамата се върнаха — никой не им отворил. Пак тръгнахме. На половин час пред нас имаше, откъм Козосмаде, овчарски колиби, но празни. Едвам се примъкнахме там. Накладохме огън, посгряхме се. Към пладне вятърът престана, времето беше ясно и студено.

Тръгнахме отново, вечерта преминахме край четирите села, които бяха на пътя ни: Козосмаде, Твърдица, Джума- лий и Терзбоаз. Минахме Бинкос боаз. Съмна се. Денят прекарахме близо до боаза. Вечерта пак продължихме край село Карасарлий. Но бяхме гладни, нямахме хляб. Стигнахме село Черлий. Христо, нашият другар от село Кавлаклий, имаше в това село приятел, та отиде да вземе хляб. Хляб нямало, донесе пет-шест оки брашно. Хайде пак напред, до село Гумчя се зазори, осъмнахме в полето. Него ден оста-нахме в Гумчянската кория. Гората беше млада и гъста, но ние бяхме прегладнели, накладохме огън. Добре — брашно има, вода няма. Всеки от нас, напълнил тасчето си за вода със сняг, топи в него снега и замесва по малко брашно, поопече тестото на въглищата и още горещо го глътва ка¬то халва. Тъй позатиснахме глада. Него ден останахме, без да ни видят, в това опасно място, на един час път от Сли¬вен. Вечерта се промъкнахме през полето край Сливен, че в Сините камъни. Там знаех една пещера като колиба, в нея имаше и вода. Минахме по реката за горепоменатото място и аз се отбих при един долапчия от Гюрчешме, Нен- чо, мой познат. Казах му да извести на приятелите ми в града да дойдат да се видим и хляб да донесат, че ще из- помрем гладни. Заръчах да съобщи на Иван Балджиев, а той да дойде с когото иска.

И ето ги, още подир пладне Балджия, Анастас Хаджи Добрев и Вълко тепавичаря от Гюрчешме, който имаше долап в село Сотиря под Ридлок. Казали, че отиват на неговия долап, натоварили катъра с хляб, вино, ракия, скумрия прясна.. . Момчетата, без да чакат, притекоха се и разтовариха катъра. Първата ни работа беше да се нахраним, а сетне да се разговаряме. Подир се разпитахме за едно- друго. Аз им разказах що ми се е случило. Приятелят ми Атанас каза:

—
 Вие щом не позаколвате и по някой българин да ги поуплашите, тъй ще ви предават. Коли, коли — думаше Ата¬нас, но вече си беше пийнал.

—
 Бог да ги коли, ние за тях се стараем, а те ни предават, че да видим де ще му излезе краят — отвърнах му аз.

Иван Балджията ме дръпна настрана и ме запита де ще зимуваме. Отвърнах, че още не зная. А той дума:

—
 Знаеш ти, султана да е жив и здрав' той ще се потруди за вас.

„Султана“ викахме на Паскал, кмета на село Глушник.

Като си тръгнаха приятелите ми за Сливен, поръчах им добре да слушат дали ще се чуе нещо за нас и за на¬шите другари, които отидоха в Средна гора.

Седяхме още два дни на това място. От там заведох момците пак на Рамадана, дето бяхме зимували и миналата зима. Пратих да известят Паскал и Иван от Глушник да дойдат и ,да донесат храна.

На другия ден Паскал, наречен „Султан“, и Иван, наре¬чен Кара Хасан, нарамили шишанетата уж по лов и дойдо¬ха при нас. Щом се поздравихме, Паскал зачудено ме загле¬да и започна:

—
 Ех, Панайоте, Панайоте, и друг път съм те виждал умислен и посърнал, но до такова посърване не съм те виж¬дал. Дали е от яките студове или ви изпотрепаха потерите? А и къде ти е байрактаря, де са ти другите момци?

—
 Те са здрави — отговорих. — Не е причината в поте¬рите и зимата, а предателството, то ма докара до това жалостиво положение. Някои еленски чорбаджии, за да се покажат верни поданици и любимци на турското правител¬ство, за малко да ни продадат за трийсе сребърника. За тях е нищо предателството, те са и от турците по-лоши. Но ако бог не ги накаже, кога да е, няма да се отърват от ятагана на планинските юнаци, хайдутите, борците за свобода. Те нийде село нямат, но не се и свършват! Тях

ги раждат българските предели, за да наказват зломислени- ците на българския народ. Колко чети юнашки са изгинали от предателство, но ето че пак не се свършват, корена им не се свършва!

—
 А де мислите да презимувате? — пита Паскал. — Останете тука, аз ще ви помагам, всичка ще доставя.

Иван се обади:

—
 Аз никаква работа няма да похвана, само уж ще хо¬дя по лов и ще ви посещавам. Голяма работа ли е да из¬храним десет-двайсе хора? Ако се извести на всички прия¬тели, само с баници ще ви храним. Сега да ида да кажа в Калояново на Бойче, на Динка, на Злате, в Есерлий на кмета Бано, в Кавлаклий на дядо Динко, с кола, ако искаш, брашно и всичко ще докарат.

Гледах го и мълчах. Като млъкна, рекох:

—
 Ами ако се обърне работата на предателство като при еленчани?

—
 От нашето село, ако се случи такова нещо — викна Иван, — на огън ще ги изгорим. Не знаеш ли, от Есерлий ченгене Анко за една дума само го опекохме жив!

Отговорих:

—
 Зная, Иване, зная, мили мой, но дано не дойде работата до там.

Ивановите думи ме окуражиха и им поръчах да донесат мотики да си направим колиба.

Прекарахме зимата. Дойде пролет. Беше около десетина дена преди Благовести. Не помня кой донесе съобщение, че работата на бившия ми байрактар и нашите другари би¬ла лоша. Българите негодували, нямали симпатии към тях, щели да ги предадат. Запитах коя е причината. Казаха ми, първата им грешка била, че ходели по обири през зи¬мата, втората — че се споразумели с Осман Бозвелиев от Нова Загора, третата — че Никола Аджема ходил на сват¬ба, преоблечен в селски дрехи. То имало и други грешки, но за тях приятеля, който донесе известието, не е знаел. А не помня кой беше той. Веднага написах едно писмо и го изпратих чрез Атанас Фетвата до Георги Омайников в Сли¬вен, той да го препрати с когото знае в Кортен, край Нова Загора. Писмото стигнало. Прочели го нашите другари. В него ги предупреждавах за грешките им и за това, че се готвят да ги предадат. Пишех им да бягат от Средна гора, да дойдат в големия Балкан, а като се затопли времето, към Гергьовден ще се намерим и ще видим какво ще правим.

Нашите юнаци, щом прочели писмото, рекли: „Той Па¬найот е страхлив, нека не бере кахър той за нас!“ Моят пра¬теник ми предаде думите, на мен не ми стана приятно да чуя такива приказки от хора, които отблизо познавам, но се засмях и казах:
„Радвам
се,
като виждам, че сред

нас има неустрашими юнаци.“ Казах го с нажалено сърце, като знаях, че село Кортен е твърде близо до Нова Загора и в случай на предателство тези наши юнаци ще бъдат из¬бити до един.

Не минаха два-три дена, една сутрин рано гледам Пас¬кал и Бойчо идат, и двамата въоръжени с пищови, шишане¬та, ножове — всичкият им такъм по тях, — а лицата им пребледнели. Бойчо още с доброутрото каза:

—
 Оплескахме я вече!

—
 Що има, казвайте — учудих се аз.

Бойчо и Паскал започнаха да разправят. Предишния ден били в Сливен по селски работи като кметове. Преди мръкнало отишли в полицията, когато дошло известие, че Никола Аджема и другарите му били разбити в село Кор¬тен, имало ранени, живи изловени и щели да ги докарат в Сливен.

—
 По тоз начин — казал Паскал — и ние ще бъдем издадени от тях. Щом ги турят на мъка, ще изкажат всичко.

—
 Не бойте се, не вярвам живо уловените тъй лесно да издадат работата. А най-сетне, ако се случи такова нещо, не е страшно, нали сте вече при нас — успокоих ги. И казах на момците: — Ха сега, съберете таз колиба и да се оттеглим в Матейския балкан, че тогава ще видим какво ще стане и какво ще правим.

Времето беше хубаво, по Балкана нямаше сняг. Скоро научихме, че от докараните в ареста на Сливенската тъм¬ница единия бил Никола Аджема, другия Костадин от Джи- ново, третият Тотю Филип. Аджема ранен в крака, Тотю и в крака, и в ръката, и в устата, само Костадин здрав за¬ловен. А Георги от Тербоаз, още като захванал боя, и му счупили ръката, той дръпнал пищова с другата ръка и се убил сам. Другите двамина, Стоян Караджата Арнаудов от с. Жеравна и Божил Бахов, били отишли в Нова Загора в къщата на Ени Гергана да си набавят някои неща. Поте- рята, като видяла, че сред уловените ги няма Панайот Хи- тов и Стоян Папазов, запитали къде сме. Те отговорили, че двамина от другарите им са в Нова Загора. Потерята решила, че това сме ние — Панайот и Стоян, — бързо се върнала от Кортен в Нова Загора и заградила къщата на Ени Гергана. Стоян и Божил, щом видели, че са издадени и заградени, пробиват дупки в стената на къщата, за да се мерят и бранят. Новозагорският кадия, който бил с потеря- та, приближил и започнал да ги убеждава да са предадат, а той ще им опрости вината. И да побързат, че оставало един час до смрачаване. Но Стоян, юначен момък, взел да гърми. Турците пък загърмели отвън и взели да викат:

— Скоро огън на къщата, както в Кортен!

Стоян, като чул това, а вече бил настъпил и първи мрак, натъкнал една дълга дреха на пушката и се дръпнал малко настрана от вратата. Отваря вратата, подава пушката с ямурлука, потерята изгърмява на дрехата, после Стоян из¬скача навън с нож в ръка и Божил — по него. Стоян пре¬скача един плет, а Божил, който беше май тежък, докато прескачал, изкъртил целия плет. И тъй, през тъмнината, и двамата, здрави, избягали от Нова Загора и поели в Сред¬на гора.

Но река Тунджа придошла, не могли да прегазят. Затова се принудили да минат по дървения мост на корията Ямур- джа, до село Ченакчий и тръгнали да ни търсят в Матейския балкан. Намериха ни след два-три дена по балкана Гребе- нец, здрави и читави. Такава е человеческата съдба: тези, само двама, посред Нова Загора се измъкнали живи, а дру¬гите в село Кортен, в полите на Средна гора и накрай село, в отделна къща, отдето човек най-добре може да се брани, оставили да ги изловят. Но простата невнимателност вся¬кога е опропастявала ленивите хорица.

Тук ще кажа няколко думи за добрия и богат селянин дядо Георги Таукчиолу, който таман бил се уговорил с една госпожа кадъна потуркиня от село Лежеково при Кортенските бани, на около час от Кортен. Добрият дядо Георги вече бил приготвил работата, да приведа четата в нейната къща, на баба кадъна Келерджиева, като й обещал да й даде пари. А тя, баба кадъна Келерджийка, била научена да храни и крие чети, но турски, а не български. Сега по неволя и бедност имала нужда от пари,  за да жени сина си Мурат, кръстен на името на брат й, който също беше потурнак, и приела да крие нашата чета. Но за жалост преди това четата беше предадена и разбита.

Искам тук да разкажа коя беше тази кадъна потуркиня и кой е брат й Мурат. Кадъната е заробена по време на сръбското въстание, вдигнато от славния сръбски юнак Кара Георги. Под негова команда бил въстанал и града Алекси- нац. Но в едно нападение турците завзели градеца и Келерджия, мъжът на баба кадъна, който бил с турската войска, отвел от градеца две деца, едно момиче и едно момче, на по осем и десет години, чиито християнски имена не зная. Децата били на някой се поп Иво. Келерджия се върнал от войната с двете деца. На момчето дал име Мурат, а на момичето — не помня какво. Момчето наредил като отраснало и го оженил, а момичето държал при него си и по тур¬ския обичай я взел за жена. Момичето търсело начин да избяга, но не се намерило кой да я избави. Веднъж поканила овчаря, който пасял овцете им, да я вземе и да избяга с нея накъдето знае, но той се уплашил и й рекъл да не дохожда повече при него, да не ги види Келерджия, че и двамата ще ги заколи.

Горе-долу таз е историята на госпожа кадъна Келерджие- ва от Лежеково, при Кортенските минерални води.

Сега да видим нашите двама другари, след като ни на¬мериха в Балкана. Аз вече знаех за всичките работи, които бяха извършили, откакто се бяха отделили от мене, но не исках да ги питам. Само запитах где са другите. Те ми казаха:

—
 Ти знаеш какво се случи.

—
 Знам, зер. Знам, че ходехте да обирате и по сватби. Ето лакомството до къде води. Всяко нещо трябва да чака да му дойде времето!

Подир това научихме, че Аджема Никола, Костадин от Джиново и Тотю Филип били докарани в Сливен. Никола и Тотю ранени, Костадин здрав, Аджема вече го изпитват и той захванал да казва всичко, щом му обещали, че като уловят мене, него ще пуснат и ще го направят бюлюкба- шия, защото той не бил крив, а работел под моите запове¬ди. И той, като всяка будала, казвал всичко, що му идвало на ума. Изказал чича си, поп Юрдана, че е наш приятел и дохождал да причестява момците, че давал мехлем на ранените, че Бойчо, кмета от село Калояново, е наш прия¬тел, че Паскал ни върши най-много работа, че Генчо Сиов от Крива круша, щом се появим в Средна гора, ни наба¬вел всичко, що ни трябвало и много други.

И ето, както през 1860 година по обира на Али ефенди тъмницата се напълни и като нямаше къде да ги затварят напълниха и ханищата, тъй стана и сега. Отвсякъде започна¬ха да водят участници в нашата чета. Бедният Коста, от Стара Загора, който беше ходил с нас чак до Гелибол, го уловиха и заедно с Тодора от тревненските колиби Войнеже ги докараха в Сливен и ги обесиха на пазаря. А пък Нико¬ла не закъсня да издаде и новите си приятели турци от Нова Загора Османаа Бозвелиев и сина му Бозвелия. Хвър¬лиха ги в тъмницата. Бозвели избяга, а баща му остана затворен.

Най-сетне питали Аджема:

—
 Кажи кой уби заптието в Кишишлика?

Той казал право:

—
 Панайот.

—
 Ами кой удари Топчи бюлюкбашия на Демир капия?

—
 Панайот.

—
 Ами кой изряза ръцете на Али ефенди?

—
 Все той.

—
 Ах, кучето проклето! Где може да се намери, че да го уловим или убием, а теб да пуснем? — рекъл паша¬та. — Кажи, не знаеш ли где ходи тоз звяр, кой му дава хляб да се храни?

Аджема отговорил:

—
 Той не ходи само на едно място и навсякъде има приятели. Аз не ги зная всичките, ала най-много се върти по Матейската планина и всичките села наоколо са негови. Най-много го хранят Паскал и Бойчо, но те вече са отишли при него.

Всичко това беше истина. С четата бяхме в Матейската усойна, без да подозираме, че ще се случи такова предател¬ство. Макар да беше пролет и да нямаше сняг, студено бе¬ше още. Затова се и бавехме по три-четири дена на едно място, да минава времето, да се постопли.

Пашата, щом чул къде ми е свърталището, заповядал на Али бюлюкбаши да вземе своите сеймени, да вдигне всички села, които ограничават Матейския балкан, да го заобиколят и да ни намерят и избият или живи да ни за¬ловят.

Това се случи два или три дни след Благовести. Беше сутрин, неделя, времето беше ясно, имаше дебела слана. Слънцето още не беше изгряло и ние още ядяхме топлата пита, опечена в пепелта. Пристигна Христо от Кавлаклий, който беше на стража и викна:

—
 Издадени сме! Потеря иде и много са!

—
 Откъде знаеш, че са много?

—
 Видях ги на отсрещния рът. Само турци са и ги поз¬нах по дрехите, че са от Ново село и Мокреци, а пък от горния път се чуват много гласове.

Разбрах, че не е чиста работата, и им викнах бързо да прибират кой що има. Един от момците пита:

—
 Ами хляба? Сега го зарових в огъня. Да го оставим ли?

—
 Оставете го. Сетне ще го извадим, нека се опече — казах и се отеглихме, като скрихме наоколо някои неща, които не можехме да носим.

И ето че през гората, близо до нас, минават двама бъл¬гари. Пратих да ги заловят и ги запитах от де са. Били от Драгоданово. Дошли да ровят гората.

—
 Защо?

—
 Да търсим хайдутите.

—
 Кой ви каза, че има хайдути в таз гора и кой ви прати?

—
 Снощи дойдоха сеймени от Сливен по всичките села и заповядаха да излезем още в полунощ. Който има оръ¬жие, да вземе. Който няма, ей тъй, като нас, с брадви ни изкараха да търсим хайдутите.

—
 Ами имате ли хляб?

—
 Че имаме.

—
 Дайте си хляба на нас. Ето, ний сме хайдутите. Ако бяхте турци, щях да ви изрежа главите, но защото сте българи, ще ви пусна живи и ще ви поръчам никому да не казвате, че сме ви ловили, че сетне, ако паднете в ръцете ни, ще ви изколим. Ха сега, вървете сй.

Пратих двамина от момците да извадят хляба, който бях¬ме оставили в огъня, но где го хляба? Минали други поте- раджии, извадили го, занесли го. Видя се вече, че тази потеря е голяма, но и Гребенец много хайдушки чети е отървавал живи и здрави, може би и нас ще.спаси. Само да стигнем до върха на Сейменските гробища.

И тъй, поехме из гората нагоре, измежду потерята. Те вървят надолу към Матейския юрт, ние се примъкваме към върха над Олуците и споменатите гробове, в гъстия връх. От там се вижда целия Матейски балкан, пък и цялата Тракия, че и да умре човек на такова място, не трябва да му е жал.

Стана пладне и отвсякъде потераджиите взеха да се съ¬бират на Матейския юрт, или по български — на мястото на запустялото преди трийсет и пет години село Матей. Струпаха се там, почерня поляната. От нас до там нямаше и един час разстояние. Пръснаха се пак из гората, а като се свечери, взеха на тълпи на тълпи да се връщат по пъти¬щата към селата. И сядат на поляната да си почиват.

А Паскал, взел шишането на око, цели се в отморява¬щата се потеря и дума:

—
 Да дръпна ли да натъркалям отведнъж трима тъй, както си седят“ един до друг?

Аз го сгълчавам:

—
 Мирен стой! Нека си ходят хората. И ти да беше в село сега, и ти щеше да бъдеш тук с тях. Те нищо не са криви.

Заминаха потераджиите, слънцето заседна. Нищо не се чува веч. Гората утихна и аз казах на момците полекичка да вървят, да идем на кладенеца да пийнем вода, че цял ден сме били жадни. Тръгнахме внимателно. Като набли¬жихме на стотина крачки до водата, гледам, наоколо нася¬дали сеймени с онез ми ти гайтанлии джепкени, с тара бо- лос шалове. Спрях, посочих с пръст и думам на Хаджи Ди¬митра, който беше до мене:

—
 Видиш ли ги, насядали до извора, и вода няма да ни дадат да пием.

А Хаджи Димитър ми дума:

—
 Хайде сега да ги натъркаляме.

—
 Няма нужда. Нека си седят. Хайде назад, защото си- гурно не са само тез. Види се, че ще вардят пътеката тази нощ, и не можем вървя. Затова ще седим на същото място да видим какви мерки те ще вземат, че да знаем и ние какво да правим.

Към два часа през нощта времето изстина. Падна слана. И потераджиите, които бяха останали да вардят по гората, взеха да кладат огньове. Засветиха стотина огньове по Бал¬кана. Тогава казах на моя нов байрактар Хаджи Димитър:

—
 Виждаш ли сега, че има още петстотин души да вар¬дят из гората? Ако се откачим от едни, ще се натъкнем на други. А гората е още черна, времето студено, ще трябва да избягваме всяко стълкновение.

Стояхме и на другия ден пак на същото място, защото макар да познавах добре тази местност и да съм пасал кози и ходил по него връх, не бях сигурен, че ще се промъкна между потерите.

* * *

Когато бюлюкбашията се върнал в Сливен, пашата вече знаел, че потерята е намерила хляба в огъня. Та като до¬шъл Али бюлюкбаши в крнака, пашата му рекъл:

—
 Де са хайдутите?

—
 Не можахме да ги видим.

—
 Ах, неспособни кучета — викнал пашата, — ако те хвана за брадата сега, ще ти смажа кокалите. Хляба им взели, а тях не видели! Кой знае дали и ти не си ортак с тях.

Бюлюкбаши Алия, който беше по-малък брат на Ахмед Топчи бюлюкбаши, когото преди една година бях ранил на Демир капия и още не можеше да се вдигне от смърто- носната рана, докачен от недоверието на пашата, тозчас си подал оставката и си отишъл у дома.

А пашата викал из конака:

—
 Неспособни хаирсъзи, да вдигнат те толкоз села с три-четири хиляди хора, заградил хайдутите и пак казва, че не можал да ги види!

Подир това бяхме принудени да слезем долу край села¬та. Нашият нов другар Бойчо ме помоли да го пусна да иде до домът си, да поръчал нещо на домашните си. Пуснах го и пратих с него шурея си Стоян и Желю Чернев. Отидоха в село Калояново, а ние останахме да ги чакаме до селото, в корията. След един час Стоян и Желю се върнаха, но Бойчо го няма. Питам аз къде е останал, а те ми казват, че щом влязъл в домът си, тоз час дошли при него няколко от селяните и го посъветвали да се откаже от хайдутлука, да не подивява, че таз работа не била добра. Селя¬ните, и турци, и българи, щели да гарантират за него. Бойчо, който си беше богат селянин и видя, че потерите не се шегуват, види се, си е премислил „Я аз да се предам, че каквото рече господ“, дал два хляба на момчетата и рекъл да ми кажат какво е решил.

На това Паскал се разсърди много. И все повтаряше: „Ах, да знаех, аз него щях да го убия!“ А пък аз им от¬връщах, че ако бесят, него ще бесят. И взехме пътя към Сотирския боаз, към Сините камъни.

Минавахме покрай всяка воденица с надежда да вземем отнякъде хляб или брашно, но те запустели, никого няма. Най-сетне в една намерихме около трийсе-четирийсе оки жито, воденицата чиста, хубава, а жив човек няма.

—
 Скоро пущайте воденицата — викам аз. Насипахме житото, набърже го смляхме на едро, имаше пет-шест ко¬кошки, изкъсахме им главите, и тях ги турихме в торбите и хайде към Сините камъни, на Кушбунар.

Стояхме там два-три дни. Случайно дойде при нас Нико¬ла Заяка от Сливен да си сече дърва. Разпитах го що има, що се чува за нас и той ми разказа, че сега вече в Сливен не седял пашата, а дошъл друг някакъв военен чиновник, Мусрат бей, в чин миралай бей. Та той издал заповед, къде¬то и да се появим, хляб да ни дават хората, но и тоз час да идат в конака и да кажат, че сме дохождали. Който не иде да обади, щял да бъде наказан на вечна робия и имо-тът му ще се вземал от правителството.

Поблагодарих на Никола Заяка, дадох му и някой алтън за благодарност, че научих какви мерки е взело правителството. Никола Заяка не ми беше помагал друг път в нищо, но се знаехме още от млади години, като бях касапин в Гюр чешмя, а неговата къща беше наблизо.

Пролетта вече взе да надвива. Шумата взе да се зеле¬нее, но и за нас пропастта взе да зее. Събрах момчетата, разказах им всичко, каквото съм чул и какви мерки са взе¬ти против нас. Припомних им, че тази година прилича на 1856, когато убиха Бойчо войвода в планината Бели бок и жив уловиха Пею Буюклията и прочее и прочее. Разясних им, че вече не можем да искаме от населението да ни крие и да не казва, като ни даде хляб. Напротив, ще ги праща¬ме да идат и на часа да кажат, че сме дохождали.

—
 А вие — завърших — бъдете юнаци и скороходци.

Вече не се боя. Хайдутина няма защо да се страхува, а трябва сега да кумува, че после ще кръщава.

и Как тъй — обадиха се някои от другарите,   как

тъй досега все се криеме и пак ни намират, а сега ще пра¬щаме да казват и пак нямало нищо!

Вървете и не се бойте! — повторих аз. — Тази вечер ще се запознаеме с новодошлия миралай бей. Ще го поздра¬вим.

Слънцето беше още на икиндия и аз ги поведох от Си¬ните камъни над Сливен, към Керемидната къшла. Не ми беше за месо, но заклах три ярета. Слънцето вече захожда¬ше. Пратих овчаря Илия Аврамов да иде да каже на ми¬ралай бей, че сме дошли, да дойдат да ни ловят. Момчето отишло, казало на бея, а той пратил около трийсе души сеймени да ни гонят. Но докато ония дойдат, вече било ста¬нало среднощ. По него време аз бях с четата на къшлата Куруазмак, от там също взех агнета и хляб и пак пратих овчарите да кажат да дойдат да ни ловят. Турците пак из¬пратили колкото имало заптии и на него място. Аз отидох и на третата къшла, Каракютук или Чолаковатд кория, и оттам взех четири агнета, сварих ги с кожите, недрани, за по-бързо. И оттам пратих да кажат. Остана час и поло¬вина, дорде съмне. Това беше преди Великден.

Миралай бей, като видял, че с петдесет или сто души сеймени няма да стане работа, телеграфирал в Одрин да му изпратят един баталион войска, с която да ни преследва. А пък аз със събраните провизии се оттеглих в Кавлаклий- ската река, в полите на големия баир Котогово, и останах там три-четири дни. Миралая не седеше мирен. Изкара всичките села на потеря. Бедните селяни. То за тях е даде¬на всичката мъка на този свят. Не можаха и празниците да си прекарат на рахат. Гледаш, на всяка пътека по една чета потеря, по всеки рид вървят хора, разговарят се, сякаш отиват на сватба. Мръкне вечер, потерята остава да варди по гората и нощем. Такава била заповедта на миралай бея. А защото вечер е студено, потераджиите кладат огън да се огреят, но сухата шума се подпалва и гората хваща огън. Ето, и тя, бедната, страдаше, като нямаше кой да се за¬грижи за нея. А някои от потераджиите сами я палеха, да става хубава паша.

Аз пък, като гледах, че при нас няма пожар, накарах момчетата да запалят гората наоколо ни, за да се мисли, че и тук има потеря.

Не помня добре, но май след три-четири деня се срещ¬нах случайно със Злате от Калояново. Той слизаше откъм Дерибога. Оставил потерята, отива за хляб в село. А Злати е един от най-добрите мои приятели и роднини, но, разби¬ 

ра се, в този случай го беше много страх да не се узнае,

че се е виждал с нас.

  Не бой се, не бой — му рекох аз, — само ми кажи

какво ново има и що стана с Бойчо в село.

Злати отговори:

—
 Щом си дойде, на другия ден го заведоха при ми- раЛая, а оня му казал: „Не бой се, Бойче чорбаджи! Аз зная, ти не си крив. Бил си принуден да даваш хляб. Сега да те видя. Вземи една чета от потерята, поведи я, защото ти знаеш къде ходят тези царски душмани.“ И Бойчо се поклонил и хайде с потерята!

Като го слушах, не ми се искаше да вярвам, а зная, че Злати не лъже. Той ми каза още, че се раздал слух — нямало повече потеря да ни гони, а войска щяла да дойде подире ни.

След като научих каквото ми трябваше, рекох му:

—
 Не бой се, ти мой добри приятелю и роднина. Ти знаеш всичките наши планове, но, види се, нищо няма да се сбъдне. Миналата година през лятото — 1862 — щяхме да правим въстание. Ето го Паскал тука, нали него провож- дах да ходи да донесе сведения? Но с нашите надежди нищо не стана. Тази година още по-лошо. Мислех, тъй като миналата година в Сърбия започналото вълнение не се сбъд¬на, то може таз година тя да е готова да почне нещо по- сериозно. Но ще видим. До към жетва ако не се покаже от никъде знак да има Турция война с някоя държава, то и нашата работа ще бъде напусто, а вече ми додея да се пъл¬нят тъмниците с най-добри наши юнаци. Ето ги, висят по бесилките и ние нищо не можем да им помогнем. Ако за¬колим на някое място един крастав турчин, заптие, на него¬во място пропадат десет българи. Но вие, Злате, не се бойте! Ако и това лято не стане нищо, вече няма да зимувам в Балкана, а ще заведа момчетата в Румания или Сърбия. Ако ли ни изпотрепят потерите някъде, какво да се прави? Носи много здраве на всички приятели.

И Злати си улови пътя към село.

Щом мръкна, поведох четата пак към Сините камъни. Като дойдохме до Камарските лозя, Паскал остана уж по себе си, назад. Чакам го да дойде, няма го. Върна се Стоян Караджата да го търси, не го намира. Подсвирна — напу¬сто. Няма го Паскал. Е, ето че и тоз тъй добър човек и юнак, който уж думаше, че да знаял, че Бойчо ще се пре¬даде, щял да го убие, ето че и тоз добър човек си отиде.

О, о, каква слабост у хората! Побегна и Паскал, и той е решил да се предава на турското зверство. Тоз ли е Паскал, когото аз толкоз обожавах! Тоз ли е человекът, който тол¬коз бой е ял от турците! Тоз ли е Паскал, който от много
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време насам, като го .съветвах да се пази да се не усети, че има работа с нас, защото ще пострада, ми отговаряше: „Зер, войводо, ти не ма харесваш за другар? Аз искам да походя с вас, да видиш кой е Паскал!“ А ето че пък сега избяга. Иди и вярвай само на вънкашния изглед на хората и на техните обещания. Кой ще открие тайната на неговото бягство от нас?

След два дена вече бях известен, че Паскал се е предал на турското правителство по примера на Бойчо. Миралаят повикал сливенския тогавашен кмет Димитър Черния, или по турски Кара Димитър, и рекъл му:

—
 Димитре чорбаджи, вземи Паскаля и го разведи днес из града, че привечер да го доведеш при мене.

Кметът взима Паскал и го разхождал цял ден из града. Но в града между тогавашните младежи се породил ужа¬сен страх. Мислели си: „Ей сега ще пропаднем, ако Паскал изкаже как през 1862 година го молехме да ни изведе и да се съединим с четата на Панайота Хитова!“ И тъй, ве¬черта мръкнало. Кметът завел Паскал при миралая в кона¬ка. Миралая казал на Паскал:

—
 Е, Паскал чорбаджи, какво ще ми кажеш по тез хай¬душки работи? Аз зная, че ти не си крив с нищо. И аз да съм на село, и аз ще давам хляб.

Паскал отговорил:

—
 Моля ви, миралай бей, днеска ходих много из гра¬да, почерпихме се с приятели, забунена ми е главата. Сут¬ринта на бистър ум ще ви разкажа всичко.

Миралая поръчал на юзбашията да турне Паскал сам в одая. А на кмета казал да си иде, че сутринта пак да дойде.

На другата сутрин миралая, щом дошъл в конака, първата му работа била да повикат Паскал на изследване. Но юзбашията се върнал без Паскал и съобщил, че Пас¬кал е умрял. Беят заповядал да извикат кмета, а мъртвото тяло да пратят на село, в Паскаловия дом.

Но на Паскал гърлото било отекло и казват, че бил отровен. Кой го е отровил, и до сега не се знае. Аз само помня, че Паскал си носеше отрова за опасно време. Ако види зор и нужда, сам да се отрови. Защото много пъти ми е казвал как са го връзвали турците и са го били за¬ради Димитър Калъчлията. Той и на него му беше давал хляб и му беше помагал. Та затова си носеше отрова, зашита в една петелка, та ако му вържат ръцете, да може със зъби да я откъсне и глътне. Сега коя е исти¬ната, не зная. Според мене, той или сам се е отровил, или гражданите го отровиха от страх да не ги издаде, че са се готвили за бунт.

В това време войската пристигна от Одрин. Цял бата- лион все с червени рошави манафи, и ги наредиха по нашата махала, като за екзекуция. А пък от нашите домове изпъдиха фамилиите ни и ги обърнаха на солдашки казарми.

Аз още се въртях по сливенските гори. Нямаше опас¬ност за четата ми, защото след Гергьовден, както казва пословицата, и на трънка лист има. Нямаше от що да се боя, само ми беше мъчно за добрите загубени приятели: поп Юрдан, владишки наместник и член в мезлиша, сега в букаи в тъмницата, предаде го братовия му син Никола Аджема; Бойчо — с потерята; Паскал умря, другите — всички в тъмницата. Останалите ми приятели аз сам знаех, че не желаят да ме виждат, а в този случай и аз сам не исках да им се явявам. Тази черна за мен и приятелите ми 1863 година изяде и дядо Стоян Странджата от тревненските колиби Гърците. Били го бедния старец в търновския затвор и щом си дошъл у дома, умрял.

*

* *

Реших да напусна Сливенския балкан и поведох мом¬четата към Черно море. Но войската не закъсня да ни хване дирите и докато стигнем до Мандра гьол в корията Джанкардаш и вземем хляб от къшлата край корията, не зная по какви причини там вече заварихме и пет- шестима турци. Дорде го видя, Стоян, шуреят ми, ядосан дръпва ножа и отсича на двама главите, а другите дърпа и удря с ножа. Тича един от момците и ми казва: „Стоян коли турците!“ Отидох. Те реват.

—
 Стой бре, що правиш?

—
 Ще ги изколя!

—
 Какво ти правят?

—
 Ей тъй, не мога да ги гледам. Що щат тука?

—
 Остави ги, остави! — Едвам отървах другите.

Оттеглихме се в корията. Тя гъста и вода има вътре.

На другия ден по икиндия пристигнаха низамите с чер¬вените гащи и заобиколиха корията. Ние, разбира се, бяхме поръчали на овчарите да казват, че сме ги навестили. Стояхме два дни в корията и не помня как се из¬плъзнахме от там. Упътихме се към Хасекията. Като дойдохме до село Езеклий, научихме, че рота низами за¬минала напред към село Джемерен. Взехме пътя към Големия Бакаджик. На другия ден осъмнахме до сегаш¬ното село Айваджик. Тогава там беше пусия и гъста гора. Седяхме цял ден край пътя, който иде от Караджилар за

Карабунар. Ето ти по икиндия идат от Карабунар една десетка низами. Стражът ни Божил искаше да ги натър- каляме. Аз не се съгласих.

— Няма нужда да си хабим фишеците. Може случайно и те да ударят някой от нас. Имаме да се срещаме със стотина потери като тез. Ако без неволя се бием с всичките, от нас ни един няма да остане. А ние и да ги избием, това е цяло турско царство, пак други ще из¬пратят.

След два дни бяхме в Каябашката дъбрава, от там във Върбишкия балкан, Шуменско. Преседяхме там десетина дена. От Сливен и от Шумен взеха да пристигат низами и войнишките им тръби заечаха по бърдата, но ние си стояхме спокойно в гъстия букак. В това време вече бях решен да напусна старите ни свърталища, както казах по-горе, и да се отдалеча временно от България.

В Котленския балкан имаше едни шопи, които дялаха дъски. Разпитах ги от къде са, от кой вилает. Разказаха ми, че били от Софийско, от село Желява. Единия беше дядо Георги Симов, другият се казваше Велко. Аз бях любопитен и защото не знаех география и не съм учил нищо, а и не бях ходил от Карловския балкан по на за¬пад, исках да узная колко е далеко Сърбия от София и дали мога за стигна по Балкана в Сърбия.

Разпитвах аз дядо Георги, той ми разказа за всичките балкани от Пирот до Котел: кой как се казва, где има път през планината, кои са градищата в полите на Балкана. А на мен все ми се струваше, че не ще сполуча да намеря сръбската граница. Затова замолих дядо Геор¬ги да му дам петдесет турски лири да дойде с нас поне до неговото село Желява, или по-точно до Мургаш пла¬нина. Той обеща. Казах му, че след един месец ще се върнем отново при тях и тогава ще ни поведе. Защото имах още работа. Трябваше да кажа на останалите си живи приятели, че ще замина и щом се срещна с Раковски, ще им съобщя какъв ход ще вземе нашата работа.

Върнахме се пак край Сливен. Пратих, та извикаха Анастас Хаджи Добрев и Балджия Ивана и им казах, че след двайсет-трийсет дни ще замина за Сърбия или за Румания, а сетне ще търсим средство да се съобщаваме с тях. Взехме си сбогом и ги помолих да кажат и на дру¬гите ни приятели, че тръгвам.

След двайсет и пет дни отново бяхме при дъскарите. Уж дядо Георги щеще да ни води, но той се отказа. И макар да му обещавах повече пари от преди, не се реши. Наредих на Стоян, шурея ми, да запише всички места, където има турски караули, и каквото там ни трябваше да знаем. Казах на дядо Георги, че като не иска да ни води, сигурно нас ще ни избият потерите по непознатите места. А той ме увери, че такива хора като нас не гинат, никой не можел нищо да ни стори.

Хаджи Димитър ме дръпна настрана и каза:

—
 Като не ще, има лесно — ще го вържем и ще го заберем с нас.

Но аз отвърнах:

—
 Не бива да правим такова насилие без нужда. До- статъчно е, дето и толкова ни уведомиха. Ще се стараем да намерим пътя.

И му казах да приготви момчетата. А дъскарите пра¬тихме да ни купят от Котел каквото там ни трябваше.

Като стигнахме на Разбойна, до Котел, казах на мом¬ците:

—
 Сега вече няма шега, ще вървим за Сърбия.

Обади се един от момците, по име Желю Чернев:

—
 Не знаем пътя. В непознати места ще ни разбият потерите.

—
 Ако са боят орачите от градушката — отвърнах му, — никой нищо няма да посее и ще мрат гладни. Войниците не трябва да се боят от смърт, щом го изисква нуждата! — И Желю млъкна.

Но други двама, Стоян Караджата Арнаудов от село Жеравна и Христо от Кавлакли, се отказаха да вървят с нас. Шели да идат в Добруджа, нейле по къшлите. и там ще се прикриват. Знаех този им план по от преди. Тях ги лъжеше на Стоян чичо му от Жеравна, дано ги принуди да напуснат това лошо занятие. Аз не им попречих. Оставих ги на същото място и поведох другарите си по предела на големия балкан.

Стигнахме Хаинбоаз, над колибите Паровци, на запад от Високата чука, а под нея на югоизток има един чучур, наречен Хайдушкия. Обичах тази местност и имах прия¬тели от ближните колиби или села. Пратих да повикат другаря ми Добри Солю от колибите Горановци. Дойде Добри, разказа ми всичко, що се е случило подир предателството на Хаджи Петка и нашето избягване от там през зимата, за улавянето на Тодор Тогата от с. Войнеже, затварянето на дядо Стоян Странджата, за това, как е умрял дядо Стоян подир боя в търновската тъмница и как нищичко не казал за нас. Бедният старец, той станал жертва на стари години. Жалко! Изгубихме си най- добрите приятели. Оплаквахме с добро дяда Стояна и си припомнихме с Добри старите войводи. Много войводи са изгинали по тез места с другарите си заедно, но пак не се свършват и няма да се изтребят, дорде не изчезне злоупотреблението от страна на турското управление и дорде турските власти тъй се подиграват със своите по¬даници. От пет века се продължава клането между тях и нас и ние няма да бъдем мирни никогаж под таз неспра¬ведливост.

Взехме си сбогом и аз казах на Добри, че ще го из¬вестя за това, каквото ще правим по-нататък. Добрият човек сълзи пророни и рече:

—
 Кой знае дали ще се видим вече, а казанлъшките читаци пак ще почнат да отнемат момичетата по Бедек, когато отидат да жънат надолу.

—
 Не бой се — успокоих го. — Стара планина не остава ялова. Тя ще ооди други, по-добри от нас.

И си заминахме.

След няколко дена вече бяхме в Троянския балкан. Тамошните българи ми разказаха, че наоколо имало един страшен бюлюкбашия помак, по име Сулю, и много хай¬душки чети бил разбил. Всички казваха да се вардим.

Отидохме при един овчар над Черния Осъм, на много хубава местност, заръчахме му ядене и се оттеглихме в приличното нам място —- в шумата. Ето ти — потерята дойде при овчаря. Той нямаше как да крие — виждаше се, че готви за много хора, и ние чакахме да видим как¬во ще стане. Овчарят сочеше към нас, а пък потерята замина на друга страна. Като дойде овчаря да донесе храната и всичко, запитахме го какви бяха онез хора.

—
 Сулю бюлюкбаши — отвърна той. — Казах му, че вие сте тука, а той отговори, че не търсел вас. Какъв е хитър той — викна овчаря, — нека да бяхте на друго по-открито място, гдето да можеше да ви издебне, че да видиш не ви ли търси! Но тук мястото е много лошо, затуй тъй дума.

Поехме по непознатия за нас балкан. Върхът лош, не се върви лесно, на такова място потерята може да ни дочака и ще им влезем право в ръцете. Огледах посоките, поехме по северната страна и се намерихме на река Ри- барица, Тетевенско. По таз река видяхме два-три „тинка“, или малки фабрики за барут. Помаците работят скришом барута и го разпродават, където намерят. Отначало не ги познах, че са помаци, и хванах да им говоря на турски, но сетне, като видях, че не разбират турски, обърнах на български.

Оставихме помаците барутчии, слязохме надолу по реката до две-три български колиби, но на такова място сред гората, дето никаква поляна няма около къщите. Сякаш се намира човек в Адамовия век. Видяхме един

стар човек, повикахме го. Разпитах го за колибите и от

кой окръг са. Казах:Абе, дядо, по тез хубави балкани няма ли да ходят

хайдушки чети?

—
 Имаше, но сега няма вече. Едно време ходеше Лалю войвода и Менту байрактар.

—
 А няма ли някоя песен да е останала от тоз вой¬вода и ако има, хайде, моля те, да ми я попееш.

—
 Аз май не мога да пея, но за ваш хатър ще кажа няколко думи — отговори старецът и захвана:

Прочули ми са Лалю войвода,

Лалю войвода, Менту байрактар.

Пътища вардят, турци запират, хем ги запират, хем ги обират, от Узунджова кервани идат, със тях си иде младо кадийче, младо кадийче, царско съдийче.

Че го зачу Лалю войвода,

Лалю войвода, Менту байрактар, керван запряха, кадия фанаха, та му отнеха до три катъра, до три катъра, кара грошове, че са завъртя Лалю войвода, та му отсече кадийска глава . . .

и тъй нататък, но аз не запомних повече.

След два или три дена се намерихме с четата на пла¬нината, наречена Бабата — между Златица и Етрополе. Местността е доста висока и Бабата отвсякъде е гола, гора няма. Само откъм Етрополе усойната има хубава бу¬кова гора. Ние седяхме по-долу в букака, а Божил Бахов бе¬ше на стража с Никола Белия. Дойде Божил и' ми казва, че уловили някакъв човек, който дошъл долу от усойната и излязъл право при тях. Не го познават каква е вяра. Доведе го. Гледам, млад човек, около трийсе и пет го¬дишен, с окъсани дрехи, няма фес, няма калпак. На кра¬ката небръснати говежди цървули, главата му привър¬зана с една скъсана кърпа. Гледах, гледах, пък го питам:

—
 Ти от где идеш?

—
 От Плевен.

—
 Къде отиваш?

—
 На Копривщица.

—
 От къде си?

—
 От Копривщица.

—
 Защо ходи в Плевен?

—
 Бях слуга там.

—
 Но защо си тъй гол?

—
 Не ми плати агата и аз избягах.

—
 Как ти е името?

—
 Бойко.

Бойко, казвай право, защото аз те виждам, че не си слугувал, а мязаш да си от тъмницата побягнал. Не бой се, кажи, ние не сме сеймени, а хайдути. Ако е истина, че си слугувал и не са ти платили, то ето, ние ще ти дадем по един-два алтъна, да имаш и за дрехи, и за харч. Но само му мисли, ако си шпионин! Ще ти отрежа главата, щом видя че подире ти иде потеря.

Той взе да се кълне, че не бил шпионин, а бил от тъм¬ница побягнал. Стоял от две години в тъмницата. Казах му, че щом е тъй, ще му дадем пари да си иде, защото обясни, че искал от Копривщица да върви на Цариград.

—
 Но сега ще ви моля, не ми давайте пари, а вземете ме с вас — рече Бойко.

—
 Е, добре, ще те вземем!

И тъй, умножихме се с още един другар.

След няколко дена се намерихме на планината Мургаш, от която се вижда цялото Софийско поле. Тази планина беше закупена от един турчин арнаутин, търговец на овни. Сам той седеше при овните си заедно с братчето си, десет-дванайсе годишно момче. Заповядах му на часа да заколи два овена и да ги сложи на огъня. Дръпнах ар- наутина настрана, взех да го разпитвам от къде е. Бил от Калкан Делен, от арнаутлука. Докато разговаряхме с него, отгоре през поляната иде млад българин, шоп, висок, около двайсе и шест-седем годишен, с една торба круши. Идел от Врачеш и отивал в селото си, Желява.

—
 Защо дойде тук, а не си вървиш из пътя?

—
 Дойдох да питам агата дали ще ми даде да накося по балкана малко сено.

—
 Чий син си ти?

—
 На дядо Георги Симов.

—
 А какво работи баша ти?

—
 Той с неколцина още от нашето село отидоха да дялат дъски към Черно море.

Разбрах, че този момък е син на нашия дядо Георги Симов, който ни показа пътя в Котленския балкан. Казах, че ми прилича на шпионин, и наредих да го вземат под стража. Арнаутинът ме уверяваше, че не бил такъв човек, но аз му заповядах да мълчи.

Щом яденето беше готово, момците го взеха и отидохме в усойната. Там имаше хубав извор. Попитах младия българин как го зоват. „Хайдушкото кладенче“ — каза той. Разбира се, такова място на върха, от гдето се виж¬дат всички балкани, окръжаващи Софийското поле, са го посещавали кой знае колко хайдушки чети, за да го нарекат така. Подир това разказах на младия момък, че познавам баща му и всички, които работят с него. А момъкът, който беше много отворен и не беше от обикновените шопи, ми разказваше, че не се боял от турците.

Напуснахме Мургаш планина, тръгнахме по река Чи- линица и след два-три дни осъмнахме на голия връх при село Зимевица. Тъй става, като не са ни познати местата — никъде до селото няма гора! Поехме бързо към Петрохан, или село Гинци. Едва се отдалечихме на половин час от селото, ето че подире ни тръгнаха хора и по тях бляскаше нещо. Като се вгледахме добре, видя се, че не е друго освен потеря. Софийските бюлюкбашии бяха намирисали нашето минаване през Мургаш. Ха сега, крака, по-скоро да стигнем до гората Яката клисура, на изток от Петрохан. Тръгнахме към високия връх от¬към село Клисура, но потерята не дойде подире ни, а се изгуби из гората, не видяхме къде. Вечерта, като да тръгваме по върха, ето ги пред нас — загърмяха отгоре ни. Благодарение на големите скали, зад които се прикрихме, нищо не можаха да ни сторят. От нас никой не раниха, а от тях имаше ли ранени или убити, не зная. Но пътят ни се обърка. Не можахме да вървим през нощта, напусто се мъчехме да пресечем усойната — по върха беше опасно. Осъмнахме в усойната.

На другия ден минахме Клисурската река и поехме по Берковския балкан. След някой ден вече бяхме на Три чуки над село Чипровци, в местността Кървави ба- ри. На това място има път, но лош, от Чипровци за Пирот. На върха има голям кръст от камък, забит от някой руски консул, и нещо пише по него, но не помня от кого е забит и поставен там за спомен.

От Три чуки се вижда Дунав, от Видин към Акча па¬ланка, види се Кула; близо до Врашка чука, види се Витоша над София, види се Самоковския балкан — Рилската планина. От там дойдохме над село Топлидол, но тук вече се загубваше пътя, както ни го беше описал дядо Георги. Той бил минавал през Пирот и Ниш с овце за продан, които превеждали от Сърбия, но, види се, нашият път не можеше да бъде от там. Ясно ми стана, че дядо Георги не е в*ьрвял през този тук балкан.

Като излязохме над Топлидол, на върха, от там ви¬дяхме пътя, който води от Видин за Ниш, през връх Свети Никола. Види се сръбската граница, тоест тогавашната граница на Пандирало и Иванова ливада, а не днешната. Разпитах един говедар за планините, които се виждат от Топлидолския балкан. Той ми показа сръб¬ската граница към Иванова ливада.

След няколко дена вече бяхме с четата на сръбската  

граница, на Иванова ливада. Чувал бях преди, че Сър¬бия била заградена с плет. Щом видях ограда с по три приковани върлинки да минава през цялата гора, раз¬брах: тук е вече прочутата и славна Сърбия, която ние още не познаваме! Прескочихме прикованите върлинки, влязохме около триста крачки навътре и аз рекох на мом-четата:

— Е, сега вече можем да смятаме, че сме се избавили от турските преследвания! 

ЛЕЖТЕ, ОТМОРЕТЕ СЕ, ТУК Е БЕЗОПАСНО“

Сърбия, Иванова ливада, месец сеп¬тември около 15, 1863 година.

Едвам за петдесет и четири дни стигнахме в Сърбия. След почивка от два-три часа, като се разговаряхме по¬между си, някои от момчетата думат:

—
 Има си хас сега да не ни приемат! Да кажат: „На¬зад, ние не приемаме такива хора!“

—
 Няма нищо. Лежте, отморете се, тук е безопасно. Не бойте се! — успокоих ги. — Нали видяхте Дунава, ако не тук, във Влашко ще идем.

Оставих момчетата да ме чакат, оставих и пушката си и като тръгнах по една пътека, намерих караула. Една доста голяма стая в гората, наоколо поляни. Извиках от далеко:

—
 Ей, братя! Нека един от вас дойде насам.

Отговориха ми.

—
 Ходи вамо!

Отидох аз при тях.

—
 Кой си ти? — пита ме един.

—
 Аз съм от турско — рекох, — дойдох да ви се явя. Имам още другари, идваме от далеко. Кой град е тука наблизо и кой е началник в града? Идете да обадите на началника, че сме дошли и дали ще ни приемат.

Бюлюкбашията отговори:

—
 Хочим, брате. Началник на Княжевац е господин Юца Наумович. Той е отдавна началник овде.

Аз казах:

—
 Е, кой ще иде, нека да му дам пари да ни накупи щото ни трябва.

—
 Добро, добро — отвърна бюлюкбашията.

Казах какво да обясни на началника. Бюлюкбашията прати един от двамата си момци. А сам той дойде с мене донейде по пътеката и там близо до колибата ми показа един шумак с думите:

—
 Ето овой шуму, доведи ваши момки и да седите там да ви не виждат други люди освен нас. Тако е заповед от наши власти, като дойдат такива люди, да ги не вижда народа.

Добро, добро — му казах аз, — но хляб ако има¬те, дайте ни.

—‘ Има, брате — отговори бюлюкбашията. И се върна назад.

Отведох момчетата в показания от него шумак и след около два часа другият пандурин ни донесе два хляба, печени в огъня, и нищо друго. Види се, тез хора много бедно живеят. Запитах пандурина колко му е месечната заплата. Не помня добре, но от сто гроша повече не беше, а на бюлюкбашията — сто двайсет и пет. А тез хора са и женени, имат и семейства. Сеят си около колибата мал¬ко лук и картофи, правят дялани лъжици, седят там зиме и лете, но пак задоволни.

На другия ден се върна пандурина, който беше пра¬тен в Княжевац. Началникът казал да ни заведат в гра¬да, но късно вечерта, да ни не виждат хората, и то на някой си Черни Милош в хана. Хан ли, кръчма ли — по него време в Сърбия още не бяха наредени нито градищата, нито селата. На тръгване от караула дадохме на бюлюк¬башията четири алтъна, а на пандурите — по два. Те не искаха да ги вземат, но ние насила им ги оставихме.

Един пандурин ни заведе в Княжевац. Беше късно вечерта и влязохме направо в хана на Черния Милош. Този Милош много такива момци като нас е приемал и прикривал, защото щом усети турското правителство, че са дошли царски душмани в полусвободна Сърбия, то тоз час протестира и си ги иска. Но братята сърби тайно намерили леснината. Крият ги и отговарят: „Няма такива хора.“

Запознах се отблизо с Милош ханджията. Той ми раз¬каза, че преди три години Илю войвода също е бил в неговия хан, но турците усетили, протестирали и правителството за малко — да ги даде на турците обратно. Ала Илю отговорил: „Ние няма живи да идем в турско, но ще се наловим един други за ръцете и ще да изпразним пищовите си сами в нашите гърди. Вие не сте ни уло-вили, че да ни предавате. Ние ще си идем назад в турско, та нека барем там ни избият!“ После ги пратили в едно затънтено село някъде си и съобщили в турско, че Илю пак е избягал назад в турско. А сетне му дали пътя на¬вътре из Сърбия.

Още на другия ден съблякох хайдушките бирготлии и гайтанлии дрехи, купих едни сръбски дрехи и отидох при началника, господин Юца Наумович. Той ме прие доста учтиво и братолюбиво и ме разпита за всичко, що има по турско. Аз му казах, че ако Сърбия беше започ¬нала война през 1862 година, ние също бяхме готови да направим въстание. След това попитах за Раковски къде е, и обясних, че имам намерение да се срещна с него. Но началника доста черно ми описа Раковски. Раковски бил лош човек, каза, хич не скъпял народните пари, хар¬чел много. Направил бал в Белград и похарчил триста жълтици за бала. Нямало никаква надежда от него. Тол¬кова ми стана мъчно за това, дето го чух, че не можех да се побера в кожата си. Ще се пукна от яд. Блъскам си главата дали е истина казаното, защото голяма надежда имаме ние на Раковски, откога чака избавлението си Бъл-гария. Поне тогавашните прости емигранти като мене тъй мислехме: че Раковски е в състояние всичко да на¬прави. Аз пък имах и простотата да вярвам на всичко, що чуя за него. Минаха два-три дена, а аз ще се пръсна от яд, че съм чул такива укорителни думи за най-прочу- тия българин!

Подир това вика ме началника. Правителството му пи¬сало, че сме свободни да живеем където искаме в Сърбия, само да е дванайсет часа навътре от границата. И ме пита:

—
 Къде искате да идете?

—
 Ние нищо не знаем от Сърбия, затова гдето вие кажете, там ще идем. Знаете ли къде е Илю войвода?

—
 В Крагуевац — отговори началника.

—
 Е, дайте ни за там пашапорти.

Дадоха ни пашапортите, опростихме се с началника господин Юца Наумович, нарамихме пушките и тръг¬нахме и ние денем да вървим през села и градове. Това нещо беше за нас нов живот. А има и това в Сърбия, че оръжието не беше забранено. Ако можеш, носи на гърба си и десет пушки. От това се виждаше, че правителството не се боеше от народа. Чудна работа! Де в турско да понесеш пушка без тескере за оръжие! Таз свобода в Сърбия ми се видя извънредно голяма.

Стигнахме в Крагуевац и отседнахме в Яначковия хан, до каменния мост. Там дойде, та ме намери Стаменко бай- рактарят на Илю войвода, и ме покани да идем при Илю, да се видим. Запознахме се с Илю войвода из Малешево, от село Берово. Доста добър човек, изгладен юнак. В същото време се запознах и с Цеко от Ломпаланско, от село Дългошиевци. Цеко беше разговорлив човек, много се хвалеше и послъгваше, доста преувеличаваше някои работи. Но как да е.

Цеко ме заведе при крагуевацкия началник Митри- кевич, хром с единия крак. Разказах му от къде съм, защо съм дошъл.

По-късно се запознах с Коста войвода, от някакво влашко село близо до Чипровци. Коста беше още млад човек, около 32—33-годишен. Отначало той ходил с То- ше войвода от Чипровци, а сетне две-три години сам предвождал чета. Той пък имаше един другар, Петър от Пирот или от едно близко до там село. Та по цял ден ние седяхме заедно и крояхме планове, като хора без работа.

Мойте другари заминаха за Белград. Аз останах с байрактаря си Хаджи Димитър да прекараме зимата в Крагуевац. По това време се въведе в СърЬия жандармерията и пандурите ги натириха. И ето, от Белград дой¬доха около двайсе души черногорци, които до тогава вар- дели арестанти в Топчидере, край Белград. И всички тез хора се събраха, без работа, чакат да дойде пролет. Едни от тях ще търсят работа, други искат да вървят в турско. На Илю и Цеко сръбското правителство им да¬ваше някаква издръжка, но помня само, че на Илю беше повече, а на Цеко — по-малко. Но не бяха само тез два-мата. Имаше много други пръснати из стара Сърбия, из Босна, где ли не щеш. Дето имаше по-лични емигранти, сръбското правителство им даваше по нещо, за да ги има под ръка в нужно време, ако стане стълкновение с Тур¬ция. Княз Михаил Обренович, син на Милош Обрено- вич, и неговия .тогавашен министър Илия Горашянин добре ръководеха и под опитността на тез двама души сръбският народ живееше много свободно и почти без никакви да-нъци.

Когато заговорехме понякога с някой сърбин, обик¬новено той започваше да се оплаква, че сърбите плащали голям порес и все пъшкат, че не можели да се изплатят. Едни хора, като са научени да живеят почти без данък, то на тях и един порес и прирес им се виждат много! Ако ги запиташ: „Има ли да плащате данък на снопи?“ — „Няма.“ — „А по колко беглик плащате на овца?“ — „Що е то беглик?“ — ще се почудят. Няма данък на лозя, няма на свиня, на тютюн, няма и няма — само един порес. По него време, според мен, сърбите в свободна Сърбия живееха без никакви други данъци освен порес и общинския прирес. Че на кой не би му се искало да живее в такваз държава, тъй охолно, и да си води тър-говия или какво и да е? Но що да правиш, като няма на тоз свят по да обича човек от оня край, гдето се е родил и отраснал. И тъй се е свързал с всичко по онез предели, че само една смърт е в състояние да го накара да забрави мястото, гдето е видял най-напред белия свят! Може ли човек спокойно да гледа как съседните му народи живеят със свободни права, а неговото отечество е в ръцете на гладни вълци, които презират человеческата свобода, като че тя е дадена само за турските бейове и турското население, а за християните — робство! Тъй ми каза един турчин през 1867 година в Тиченския балкан, а пък аз от яд за неговите думи накарах, та го обесиха, което чи¬тателят ще види по-нататък, като разказвам за 1867 го¬дина. Може ли человек да забрави всичко и да се пресели в чуждото гнездо, а хората там да го подиграват? Да казват, че тоз народ, от който е той член, е неспособен за свобода и затова търпи игото! Но где са средствата, где са искрените приятели на българския народ? Отчаяно положение! Не остава, освен да вземеш пушката с десет или двайсет души и да идеш да умреш! Друго спасение няма!

Често се събирахме и разговаряхме с Илю и с, Цеко, а и с Коста. Подир два или три месеца дойде един пан- дурин в хана и ми каза, че началника ме викал. Тръгнах за полицията. Крача и мисля защо ли ме викат.

Влязох при него.

—
 Викали сте ме, господин началник.

Той ме изгледа от глава до пети и ме запита:

—
 Ти що работиш тука, в Крагуевац?

—
 Нищо — отвърнах аз.

—
 Ами от де вземаш пари да харчиш?

—
 Имам си аз пари.

—
 Ти си ходел по кафенетата да пиянствуваш!

—
 Не съм, господин началник. Аз никога никакво пи¬тие не тургам в устата си и нищо не пия.

—
 Не зная аз, тъй съм известен от полицията. — И тоз час нареди да ми се даде пашапорт за Паракин.

Нищо не казах, замълчах, само се чудех що е това пък сега? Ето че и пияница ме направиха. Взех пашапор- та, но макар да мълчах, хванаха ме дяволите и се раз¬вълнувах. Отидох при Илю да му кажа сбогом и му раз¬казах що ми се е случило. Илия и Цеко ми обясниха, че началника бил будала човек, а полицая бил проклет крадец.

—
 Я ти да беше му дал някоя рубла, че да видиш щеше ли да има от тебе по-добър. Стой тука, недей излиза от Крагуевац.

—г Ще ида аз в Паракин — отвърнах, — но се чудя какво виждам тук, в Сърбия.

—
 Нима мислиш — запита Илю, — че в Сърбия няма лоши хора? Наистина, малко са такива като нашия хром началник Митрикевич, но ги има. Ако върховното пра¬вителство знаеше що става в града, то би унищожило злото. Но кои сме, да се обадим? Всеки се пази от беда.

—
 Нека правят каквото щат, но аз ще ида в Паракин!

—
 Остани тука, пък да видим какво ще ти направи началника, аз отговарям за тебе — рече Илю. — Я ми дай пашапорта си да го видя!

Аз му го подадох, а той го скри в джоба си. И кое на шега, кое на истина, не ми го върна.

Отидох си в хана ядосан. Тъй се случи, че тъкмо тогаз от пощата иде едно момче и пита дали няма някой, който търси служба. Трябвало им човек за в пощата.

—
 Аз търся служба — викнах му.

—
 Ела тогава с мене да идем при господин Ехта, упра¬вителя на пощата в Крагуевац.

Отидох при него. Той ме погледна учудено.

—
 Ти ли искаш да служиш в пощата?

—
 Искам.

—
 А знаеш ли, че търсим момче за охрана с оръжие?

—
 Зная.

Господин Ехта ме погледна още по-зачудено.

—
 А имаш ли други дрехи, защото с тия чохени дрехи, които струват повече от двайсет жълтици, е грехота да носиш оръжие и да ги изпокъсаш!

—
 Имам аз други, ако е за дрехите, имам и пари.

Записа ме той и ми каза, че ще имам месечна плата

три минца и една рубла. Отвърнах, че ми стигат, а той поръча да му доведа един човек гарант за мене.

Върнах се в хана и казах на Яначко ханджията, че ми трябва човек да ми стане гарант, за да служа в по¬щата.

—
 Аз сам съм гарант за тебе, с децата си заедно.

Бях му дал около шейсет лири да си купува нещо,

та ме попита Яначко дали ми трябват, да ми ги даде. От¬върнах, че не ми трябват, и отидохме при господин Ехта. Каза той пред пощаджията, че е гарант за мене. Няма подпис, няма нищо.

Като се върнах пак в хана, Илю, Цеко, Коста — всич¬ки научили, че съм се пазарил и ще служа в пощата. Взеха да ме съдят защо съм се хванал оръженосец, да срамя на войводите името. Аз още повече се ядосах. Ка¬зах им:

—
 Оставете ме. Аз трябва да служа, защото не искам утре да дойде полиция и да ме безпокои. Ще взема да заб¬равя себе си, да туря ръка на полицая и я остана жив, я не! Видяхте моите момци, които съм водил и са вървели подире ми на живот и смърт. Е, кажете, моля ви, мога ли да търпя аз един сополив полицай да се подиграва с мене и един гурелив и хром началник — Митрикевич — да ме нарича пияница, когато, вие поне знаете, че нито питие употребявам, нито в кафене хода! Оставете ме — повторих, — за една зима и с камъни да ме товарят, ще  

търпя. Аз съм прекарал по-големи нещастия от това!

Илия и Коста млъкнаха, само Цеко все още се мъчеше да ме убеди да се откажа. Наведе ми и примери: как по времето на княз Александър Карагеоргов посред Белград полицията заповядала на него и на другарите му да се махат от Сърбия. Георги от Раковица и брат му и много други отишли в Русия, а Цеко се направил на болен, лежал в болницата, доста време не щял да яде нищо, докато изпъждането се разминало и си останал в Сърбия и до сега.

Слушах, слушах, че му казах:

—
 Не си хаби думите напразно. Аз нямам намерение да седя в Сърбия. Щом попремине зимата, пак ще при¬казваме.

Облякох сръбските дрехи, които бях купил в Кня- жевац, и хайде в пощата.

Преседях в пощата няколко месеца.

Запролети се. Коста и Петър често дохождаха и се разговаряхме. Господин Ехта виждаше това и дори се страхуваше да не се случи нещо с пощата, защото Коста и Петър идваха там с оръжието си и с арнаутските си дре¬хи, с фустанели, червени джепкени и джумадани.

И тъй, дойде пролетта. Един ден, като се разхождах из двора на пощата и мислех, господин Ехта ме съгледал и ме попита:

—
 Що мислиш, Панайоте?

—
 Смятам вече да напущам пощата.

—
 Добро, добро — отговори господин Ехта. — Ще те пусна.

И ми даде сметката. Вече бях свободен.

По това време Хаджи Димитър се намираше в едно село близо до Крагуевац. Селото се зовеше Книке, от него беше прочутият сръбски войвода Петър Кникенен, който се е отличил в маджарското въстание против Ав¬стрия. С него е бил и младият сърбин Миливое Блезно- виц от село Близнава. Тогава сърбите са помагали на Австрия против маджарите. Бедните маджари, не им сти¬гаше руският монарх Николай Павлович, че и султан Махмуд, ами и от сред Шумадия се вдигнали сръбски войводи против една нация, която решила да си потърси свободата. Хак им е на славяните! Нека им трошат нем¬ците главите!

Но да дойда на предмета си.

Пратих да повикат Хаджи Димитра, който нарочно беше отишъл в Книке, за да не се случи с него тъй, както с мене. Дойде Хаджия, пак се курдисахме на Яначкова хан и всеки ден измисляхме по един план как да направим.
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12.
Как станах хайдутин 

Вяра, клетва, обещания... Макар да нямахме намере¬ние за бунт, но работата беше да не оставяме турското правителство на мира. А излезем ли с три чети по Стара планина и по Рила, ще си имат работа турците с нас.

Отначало Илю обещаваше и той ",а дойде. Той имаше на разположение свои момци, македонци, които го слу¬шаха и гледаха в очите. Каже ли им „Вървете!“, и те тръгваха след нею. И Коста можеше да събере момци колкото си иск«-. Аз също си имах моите момчета, но вре¬мето беше такова, че не трябваше да събирам много хора. Мислехме с по двайсет-трийсет души да тръгнем, заедно да излезем от Сърбия и като стигнем Чипровския балкан, да се разделим. Смятахме да си разменим някои от мом¬ците, за да се запознаят с балканите. Повечето от моите момци бяха отишли в Белград.

Отидохме с Хаджи Димитър при Илю и го запитахме смята ли наистина да дойде с нас. Отговори, че не ще можел. Беше много кахърен, защото наскоро байракта- рят му Стаменко умря от шарката сипаница. Плака бед¬ният Илю за байрактаря си, добрия юнак Стаменко. Ста¬менко, бедният, беше ранен на десетина места със саб- ли, ранени му бяха и очите. Излезли бяха през 1863 го¬дина, пролетта, с около двайсет души из Сърбия и до село Горни Лом потерята ги беше натикала в една пе¬щера. От двайсет души само трима се бяха измъкнали живи, но пълни с рани. Стаменко, дорде беше жив, все ми казваше: „Само да дойде пролет, аз ще накарам вой¬водата Илю да вървим. Или да ме убият, или ще заплатят за моите другари.“ Но той умря!

Илю ми каза, че не иска да дойде, но че Цеко искал да тръгне с нас. Огледах Цеко, а сетне му рекох откровено:

— Не иска да дойде с нас оня, на когото само от името му турците умират от страх, като го чуят по Рила пла¬нина, а ти, Цеко, дето си запасал сабля и си турил на кръста два пищова и се казваш войвода, и една кокошка не си заклал! Защо ще идваш с нас? Не ми трябваш!

Въпреки думите ми Цеко не се разсърди — беше от хората, дето не се сърдят на такива приказки. Аз дори се съмнявах в него — ами ако издаде нашия план на пра¬вителството? Затова се договорихме тайно с Коста от влашкото село и Петър от Пиротско те да отидат в Па- ракин и там да приготвят момчетата. А пък аз с байрак¬таря си Хаджи Димитър ще отида в Белград да намеря моите момци и там ще направим плана. Или аз ще отида в Паракин, или другиго ще проводя да ги вземе, ще решим къде да се съберем и ще излезем в турско поне с две чети.

Но предварително да кажа няколко думи за Раковски.

През цялата зима, колкото пъти се разговаряхме с Илю и Цеко за Раковски, те и двамата все бяха против него — не бил добър човек. Наистина аз не познавах Раковски, но като му четях книгите, не можех да по¬вярвам, че ги е писал лош човек. Тези и двамата са били с него в Белград през 1862 година, когато е била легията, и ми приказваха разни работи. Също като началника в Крагуевац. Разбира се, длъжен бях да се вслушвам в онова, което говорят за един патриот неговите другари. Но се чудех кога ли ще даде господ да се раждат добри хора, без никакъв порок. На тоз свят добро не можеш направи, пък колкото и добър да бъдеш!

Беше пролетта на 1864 година. Отидохме с Хаджи Ди¬митър, взехме си сбогом с Илю и му казахме, че като не иска да дойде с нас, то поне да ни научи какво да пра¬вим. Той отговори, че нищо не можел да ни научи. Оти¬дохме и при Цеко за сбогуване. Цеко дойде да ни из¬прати на половин час далеко от града, по пътя към Ба- точина. Там се намира един манастир. За него се раз¬правя, че в таз гора в старо време зимували хайдути, а сетне те направили манастира, който се казва Хайдуш¬кия манастир.

След два-три дни ние с Хаджи Димитър бяхме в Бел¬град. Намерихме нашите другари: шурят ми Стоян, Бо¬жил Бахов, Желю Чернев, Никола Белия. .. Разходих¬ме се из Белград, съобщих плана си да вървим в Бал¬кана. Одобриха го. Стоян, шуреят ми, го болеше кракът от една малка рана от сачма малко над петата и се от¬каза да ходи вече с нас. Искаше да отиде в Русия. Там имаше един приятел, Каню Великов, който отколе беше забягнал от Сливен, защото двете му сестри, Стойна и Ганка, се бяха потурчили. Той не можа да претърпи сра¬мът и побягна в Русия. Казах на Стоян, че щом като го притеснява раната, да стои настрана. А пък ако стане обща война, тогава може и хромите да вървят.

За да разберем как точно да действуваме, решихме да пратим Хаджи Димитър в Букурещ при Раковски да го попита дали е време за бунт или още не е. Стоян и Хаджи Димитър заминаха за Букурещ. Хаджи Дими¬тър трябваше или сам да се върне, или от там да из¬лезе със своя чета и да се срещнем в Габровския балкан.

Останахме в Белград с Желю да чакаме. Минаха ня¬колко дена, а никакво известие няма. Времето тече, мъчно ще се измъкнем от Сърбия. Защото и по-горе ка¬зах, че в Сърбия слободията е такваз, каквато не зная има ли нейде в други държави. Ако щеш, задени се с пушка и върви, където щеш! Само в турско да минеш с чета е забранено. Разбира се, така трябва и да бъде. Но ние направихме един план: да си вземем пашапорти от Белград за Зайчар, защото по него време там става па¬наир. Уж сме търговци, ще се съберем в Зайчар и една нощ ще минем границата.

В Белград точно на Гергьовден на Батал джамия ста¬ва събор. Като се разхождах из калабалъка, запознах се с едно младо момче с немски дрехи, българче. Питам го от де е. От Елена било, от горе.

—
 Що работиш тука?

—
 В литографията, в печатницата. Останах още от ле¬гията с Раковски, та до сега.

—
 Как те думат?

—
 Иван Кършовски.

Видя ми се отворено момче. Бива го за работа. Разказах му кой съм и какво мислим да правим. Иван Кършовски тоз час се показа готов да върви с нас. Но аз му отвърнах, че не бива, защото ще добие лошото име хай¬дутин. А той не ще и да чуе. Да говорят, каквото си искат, казва, нали ние в нашите сърца ще знаем, че не сме раз¬бойници, а народни войници? По тия думи разбрах, че това момче ще върши работа. Затова го и обикнах по¬вече и му обясних, че момци имам колкото ми трябват. Ако иска да ни помогне, по-добре ще ни услужи да се качи сега на парахода, да слезе в Свищов, от там да иде в Елена, Габрово, тревненските колиби, в Сливен. И да каже на нашите приятели, че това лято пак ще дойдем. Да са известни и в случай да могат да ни помогнат. Замина.

Вече десет и повече дни, а от Хаджи Димитър от Бу¬курещ нито писмо, нито нищо. Нямаше време да се чака повече, защото панаира в Зайчар стана. А планът ни беше Желю Чернев да вземе десет от момчетата и с па¬рахода до Неготин да дойдат уж за панаира. Аз пък да ида в Паракин, да намеря Коста и Петра и събраните там момчета и през планината ние също да пристигнем в Зайчар. Тъй че заминах за Паракин. Преди това писахме на дядо Иван в Зайчар, че ще пристигнем.

Да спомена за дядо Иван. Той е един от бунтовниците, които правиха въстанието във Видинско в 1848 година. Родом е от Ломпаланските села — от Метковец. Избягал в Зайчар с цялото си семейство. Но щом чуе за бунтов- йик, хайдутин от България, тоз час се явява при него да му помогне с каквото може. Целият си живот беше посветил да тича и да помага. Та го известихме, че ще вървим в Балкана, да дава ухо дали полицията не е на¬душила за нашето отиване в турско.

Щом пристигнах в Паракин, разказах на Коста пла¬новете си. Пуснахме шест от момчетата да вървят на¬пред, да не сме вф1чки на куп. Ние пък тръгнахме с де¬сет момчета подир тях и още трима поеха след нас. Като наближихме Зайчар, ето ти, дядо Иван. пратил едно мом¬че да ни посрещне и да ни предупреди, че полицията вече е известна за нас. Щом стигнем, ще ни вземат оръ¬жието и ще ни върнат във вътрешността на Сърбия. Раз¬брахме. Спряхме, избрахме Коста за войвода. Аз, като не познавах тези места и хората, се отказах, но обещах, като едем навътре в България, да приема войводството.

И така, покрай Зайчар, през Тимока, хайде през пле¬та — и ето ни в турско, във Видинския край. Преседях¬ме два дена около село Бойница. Имахме един другар от село Турчин на име Велко. Той познаваше хората от околните села. Някакъв негов познат селянин от Бой¬ница току-що се беше върнал от Зайчар, където ходил да се види със своите роднини. Питахме го що има по Зайчар, а той отговори, че там пристигнали някакви хора, които полицията изловила, взели им оръжието и под стража ги върнали навътре в страната. Разбрахме, че тово са Желю Чернев и,Божил Бахов, както и остана¬лите момчета от Белград.

Ето как зимните ни планове да излезем поне с две- три чети се развалиха по независещи от нас причини. Останахме си с една-едничка чета и аз — единствен в нея от далечни места. Другите ни другари бяха от Белее, от Враня, от Пирот, от Берковско. Аз само от Сливен и ни един от старите ми другари няма с мен.

Сядаме и отново се уговаряме да се слушаме и да вървим напред по Балкана, за да идем чак по нашите места — Търновско, Карловско. Обясних им, че още имам надежда Хаджи Димитър да сполучи да излезе с една чета от Румания и щом минем Искъра, да не се боят — аз ще ги водя напред. Договорихме се.

ОТНОВО В РОДИНАТА

Поведе ни Коста войвода през видинските села, край Гайнаци, Акчар, Черно поле и Превала, от което беше Коста — влашко село. От там, ето ни над Чипровци, на Три чуки, от където се гледа навсякъде. От там се упътихме в Пиротско. Дойдохме до село Дойкинци, из което село имахме един другар, Савата. От Дойкинци вземахме през витошките села и излязохме при село Гинци. От Петрохан минахме по пътя, който води от София за Берковица. Спряхме при Клисурска река. На¬мислихме, ако мине пощата, да я развалим и оберем, че новите ни другари бяха още сиромаси, а и на нас ня¬маше да ни дойде артък, ако се случеха повече пари. Пари на нас ни трябваха за много по-важни работи. Но за наше нещастие пощата мина, ала нищо не носеше. Беше празна. След пощата минаха четирима турци добре въ¬оръжени. Отиваха от Пазарджик във Видинско и носеха връшници да ги продават по видинските села. Намерихме в тях пет оки барут. Взехме го, взехме им и всичкото оръ¬жие и ги пуснахме. Не мина час, на пътя се показаха други двама турци. Искахме да ги уловим живи, но те се скриха зад дебелите дървета и вдигнаха пушките. Ние стреляхме. Единия убихме на място, другия ранихме. Турците бяха от Враня. Взехме и тяхното оръжие.

Ето че излязоха потерите от Пирот и Берковица. Ние поехме пътя напред. Дойдохме до Искъра, близо до се¬ло Дупни връх във Врачанския балкан. Както се бяхме уговорили, предложих на другарите си да преминем Искър и да вървим към Троянския балкан, оттам за Кар¬ловско, Габровско и към Сливен. Моята дружина се уп¬лаши, като видя, че потерята е голяма, а и ни един от тях не беше ходил тъй далеко. Те си знаеха най-много от Сърбия до Цариброд, Пиротско, до Искъра — Видин¬ско, и по-нататък — не смеят. Колкото и да ги придум- вах, не успях да ги увещая да вървят. Напомних им, че лесно даваме обещания, а не си оставаме верни на ду¬мата. Но Коста войвода от Пирот и Велко от Турчин ми отказаха — не отивали в непознати места!

Помислих си да се отделя. Не бях известен какво прави Хаджи Димитър. А да тръгна сам по Балкана, който и да ме види от приятелите ми, ще помисли, че потерите са ни разбили и аз съм останал единствен. За¬това след като дълго размислях, върнах се и аз с другите назад по Видинския вилает. Слязохме от Врачанския бал¬кан, дойдохме близо до Кутловица, преминахме реката, взехме малката рътлина.

Беше на Света Троица. Хляб нямахме. Наблизо имаше едно село. Ако се не лъжа, казваше се Каменна рикса. В това село имаше чифлик на един турчин-арнаутин, за когото моите другари знаеха, че по Ломското и Белоградчишкото въстания е убил доста българи и на жените е рязал ненките. Като стигнахме на половин час от селото, предложих на Коста ей сега, по пладне, да идем в селото под предлог, че сме потеря, и да влезем право в чифлика на арнаутина. Ако се случи и той да е в чифлика, поне да му отмъстим. А и хляб ще вземем колкото ни трябва.

Моите другари се колебаеха, но накрая склониха. Ос¬тавихме вън от селото осем души да вардят да не би потерята да дойде от някъде. Други наредих да пазят около чифлика. Чифликът — сред село. Взех Коста вой¬вода, Петър и още две момчета и право към куличката, на горния кат. Зданието беше на два ката. Като влязохме на долния кат, там имаше един слуга българин, когото аз попитах на турски език где е агата.

—
 Горе е.

—
 С кого е?

—
 Със селския чорбаджия — отговори българинът слуга.

Оставих един момък на вратата да пази, и слугата остана там, а ние с четиримата другари по стълбите — при агата арнаутин. Заварихме арнаутина и двама бъл¬гари — единия селския кмет, другия селския кехая. Като влязохме, аз казах на арнаутина:

—
 Селям алекум!

И той ми отговори:

—
 Алекум селям, хош гелдинис.

Аз му отговорих:

—
 Хош болдук.

За жалост моите другари не знаеха турски език и мълчаха.

Арнаутинът ни каза да седнем, но аз тоз час поисках да ми повикат кмета, че момците ми са гладни, вече два дни как се скитаме по горите да търсим хайдутите. Да ни дадат бързо хляб и сирене и щом ядем, ще вървим.

Арнаутинът посочи към кмета и каза:

—
 Хайде, чорбаджи.

И каза на кехаята по български:

—
 Скоро хляб и ядене.

Аз добавих да дадат четирийсет хляба и четирийсет  

оки сирене, защото нямам време да пущам моите сеймени по къщите. Ще ядат там, на край селото и ще вървят.

Кехаята се затече. Арнаутинът поръча да сварят кафе и ме запита от где съм, защото се виждало, че не съм ту¬кашен. На това аз отговорих, че съм от Одрин, но по¬неже съм дошъл в Лом Паланка, някои от агите, които ме познавали, че съм майстор да гоня хайдути — бил съм няколко години по одринско кърсердар — и тъй като тъдява се появили хайдути, накарали ме да изляза, та дано да ги унищожа.

Кафето дойде. Пихме го. Кехаята донесе хляба. По¬неже беше празник, всички хора си бяха в село. Пратих хляба да го занесат на края на селото. Вече нямах нужда от етикеции. За да измисля причина, казах на арнаутина, че уж той сам е давал хляб на тез хайдути, дето сега ние ги търсим. Нищо че е давал хляб — само че искам да ми каже дали ги познава. Арнаутинът ми се кълнеше, че не е виждал хайдути и никому хляб не е давал. Аз рекох на Коста и Петър:

—
 Вържете го! Ще го пратя в Лом Паланка.

Но арнаутина като че се усети. Не искаше да се даде да го вържат и тури ръка на пищова. Коста мигновено го удари със своя ятаган през ръката. Вързахме го. Из¬карахме го долу на двора с окървавена глава. Поведохме го нагоре, а подире ни дойдоха двайсет до трийсет бъл¬гари да молят да го не колим, че щяло да бъде лошо за селото. Ние ги нахокахме, а селският поп, който най- много молеше, изяде един ятаган по гърба. Върнаха се селяните.

Изведохме арнаутина на бърдото над селото и взехме да го питаме:

—
 Защо караш селяните да работят ангария? Защо си клал хора по въстанието? Защо си рязал на жените ненките? Защо си пекал децата им?

Тоз звяр трепереше и ни молеше да му опростим. Но в това време момчетата, които преглеждаха нещата му, намериха в кесията му обеци от селски накит, гривни женски, пръстени .. . Напусто го питахме от где са тез неща в неговите джобове и как са дошли у него. Но арнау¬тина, който до тогава молеше, онемя, нищо не ни отго¬вори и това остана тайна за нас.

Разправихме се с арнаутина — пратихме го да носи много здраве на онези арнаути, които преди три години бяха избити до един при Кървава бара от нашия другар Коста и тогавашните му другари. И заминахме за село Превала, от там на Топлидолския балкан, Пиротско.

Но потери от Видин, Берковица и Пирот напълниха

Балкана. Слязохме долу, близо до Пирот. Върнахме се пак в големия Балкан, в Дойкинския боаз, а потерите непрестанно ни следяха.

Един неделен ден стигнахме уморени в усойната в Дойкинския боаз. Мястото беше въртоп — гъста гора, не се вижда нищо наоколо. Моите другари искаха там да останем през деня. На мен то не ми се харесваше и им казвах:

—
 Там насреща, през боаза, има хубаво високо място, от дето се вижда навсякъде. Да отидем там, тук е опасно.

Но Коста и Петър ми отговориха, че тук не било лошо, в таз гъста гора кой щял да дойде. Не ме послушаха. Турнаха стражата на двайсет крачки от нас, защото не се виждаше надалеко.

Заспали сме и не помня колко сме спали, но на сън чух как отнякъде гръмна пушка тъй силно, че от гърма й цялата гора екна. И гледам, иде един стар турчин, сух, с бял шал и вика турчина: „Уха-ха-хаа!“

Щом чух гърмежа, както лежах завит с шала си да ме не хапят мухите, скочих и седнах на мястото си и си помислих: „Виж ти какъв сън, сякаш беше истина!“ По¬гледнах момчетата, всички спят. Легнах и аз и на часа заспах.

Не минаха и петнайсет минути, чух, че тича стражаря и вика:

—
 Потеря! Потерята иде!

Той ги видял чак като дошли на двайсет крачки от нас по една тясна пътечка. Дорде се разсъним, потерята загърмя въз нас и видях едно момче, Никола от Велес, както беше прав до мене, падна на земята, пак скочи и побягна подир другите. Дорде си прибера едно-друго, другарите ми избягаха. На това място ми останаха ед¬ната котка за ходене и една кърпа. Оставих ги, търтих и аз да бягам подир тях.

Щом ги стигнах, викам им:

—
 Стойте! Стойте, не бягайте!

Но кой те слуша? Бягат като подплашени сърни. Като видях, че не ме слушат, търтих тъй силно, че ги надминах всичките. Най-отпред бягаха Коста и Петър, гологлави. Щом ги стигнах, запрях ги. Викнах им:

—
 Стойте, бре! Не виждате ли, че може отвсякъде да сме вече заградени и сами ще се натъкнете на куршу¬мите? Върнете се нагоре и полека. Пазете се да не на¬летим на пусия.

Върнах предните и аз се върнах. Бяха се разкапали момчетата. Най-отзад беше останал Никола велешанеца, когото видях, че падна, като загърмя потерята. Той бил 

ударен много лошо от % ляво, пронизал го куршума. Во¬деше го Димитър, държеше го под мишницата. Турците още продължаваха да гърмят, но не смееха да нагазят гъстия шумак. Раненият тежко Никола не можеше по¬вече, падна на земята. Аз рекох на Димитър:

—
 Остави го, той умира.

Простихме се с него, взехме му оръжието и тръгнахме да стигнем другите. Ето че Велко от Турчин останал по¬дир, не може да върви. В едната ръка стиска еднб тенеке, дето си носи вода, в другата пушката и не мърда. Викам

му аз:

—
 Върви скоро, Велко, че ще те стигнат турците, идат!

А-Велко зяпа, едвам-едвам отговаря:

—
 Не мога да вървя.

—
 Що ти е? Да не си ударен?

—
 Не съм — казва. — Повън ми се ходи.

—
 Да не си се осрал, бре?

—
 Че и аз не усетих как стана — дума той тихо.

Викнах на Димитра:

—
 Вземи пушката и тенекето от него, че да го поча¬каме. Ето как ще го уловят живо това говедо!

И тъй, едвам го заведохме при другите.

Тоз ден беше най-нещастният за мене, откакто бях тръгнал из Балкана. Събрахме се горе всички. Само бед¬ният Никола го нямаше вече. Те двамата с Димитър бяха от Велес. Думам на другарите:

—
 Хайде сега полека да прибегнем към потерята през шумата и да убием поне двама-трима, че да отмъстим за Никола.

Но те не се съгласиха. Потерята била голяма, щели сме да загубим и още някой другар. Нямаше що да правя. Сега вече видях, че това не са моите стари другари. Гле¬дам на Коста и Петър фесовете на главите и ги питам:

—
 Вие като бягахте, бяхте гологлави, а сега с фесове. Как тъй?

—
 Бяхме ги скрили в пазвите, да ги не загубим през

гората.

—
 Ех, че калпава работа сте били — рекох им. — На онова място остана на Коста войвода чантата, на някои момчета пищовите, на някого ятагана. Сънливи дру¬гари!

Хванаха ме дяволите, ядосах се, дето не ме слушат. На другия ден ги помолих да се съберат всички на едно място и им рекох:

£

—
 Аз вече не ща да бъда с вас. Вие не слушате нищо. Не умеете да ходите по балкана, пък искате да правите 

големи работи, ще ида във Влашко, вместо да ставам тук за смях на хората, а вие, като ви е страх, идете и садете лук из Сърбия, вместо да ви колят турците напразно по балкана.

Подир това Коста, Петър, Димитър, Велко и Сава ме замолиха:

—
 Недей прави тъй, бай Панайоте! Да останем барем ние, четири или пет души с тебе, че да ходим това лято. Наесен и ние искаме да идем във Влашко.

От немай-къде приех предложението да им бъда вой¬вода.

И тъй, дойдохме близо до сръбската граница и изпра¬тихме в Сърбия ония, които бяха съвсем неспособни. Велко беше от всичките най-долен, но той ми трябваше, защото имаше познати и приятели покрай- Дунава — за преминаване във Влашко.

През лятото ходихме по Белоградчишко, Пиротско, Софийско, Видинско. В Пиротско едвам можахме да отмъстим за Никола, като издебнахме Бели Мехмед бюлюкбаши при овнете на пирдопчани в Дойкинския балкан. Убихме двама и един ранихме. А бюлюкбаши Бели Мехмед побегна под егрека в гъстия букак. Ние стояхме над егрека в камъните цял ден. Вечерта, преди да заседне слънцето, дойдоха още двама бюлюкбашии и завардиха трите места, от където трябваше да минем. Нямаше какво да се прави, тръгнахме през гората без пътека. И то не е равна гора, ами урви и усое — същата, където преди потерята уби Никола, само че на един час разстояние по-нагоре. Останахме в усойната до някое време. Но нямаше как, трябваше да вървим. Взехме надолу през гората близо до боаза.

Аз вървях напред, но то тъмно, не се вижда. Уж беше равно и аз прекрачвах много предпазливо. Изведнъж сякаш се отвори някаква бездънна яма. Не можах и да продумам, само чувах въздуха да фучи край ушите ми, одирах се о нещо и летях надолу Най-сетне паднах на земята върху главата си и На минутата скочих на крака и извиках:

—
 Назад! Тю бре, момчета, аз се убих.

Кръвта вече ми заля очите. Турих ръка на челото. То уж здраво, но над лявата вежда кожата разрязана до кокала, по-горе на главата и там на две места кожата пробита. Но на кокала нищо няма. На часа наместих сам разрязаната кожа над веждата и я притегнах с един ръче¬ник, който беше в джоба ми.

Другарите запалиха свещ, заобиколиха от ляво и дой¬доха долу при мене. То що да видиш? Една проста скала разсича урвата на около триста крачки дължина и около шейсет метра височина. Но кой да го знае? Благодарение на това, че долу, дето паднах, пръстта беше мека и имаше стара шума, не се убих съвсем.

Другарите ми вързаха хубаво главата и поискаха да им дам оръжието си да го носят, като мислеха, че аз не ще мога да вървя, камо ли оръжието си да нося. Като поразмърдах тялото си, видях, че никъде няма счупено, нито изместено. Болеше ме много само лявото рамо, но от натъртване, а не от повреда. Казах на другарите си, че нищо ми няма. Тръгнахме пак. После видяхме, че боаза бил близо, близо бил и пътя, но откъде да знаеш, непознато място. Та ето, от това ми остана- белега над лявата вежда.

На другия ден минахме от лявата страна на Берко- вишкия балкан, близо до селата Копеловци, Говежда, Главановци. Тръгнаха и потерите подире ни. Благода¬рение на сгодните местности успявахме да се провираме между потерите. Между Главановци и Копеловци поръ¬чахме на една бачия да ни донесат хляб и ядене. Овчарят се върна и каза, че на бачията имало сеймени, които гледали кой къде ходи. Трябвало да им обадят, иначе не можели да вземат хляб и ядене. Рекох на Коста:

—
 Сега ще трябва само за хляб да направим един бой.

—
 Бива — дума Коста, — но как да идем на ба¬чията им?

—
 Аз ще ти кажа.

Викнах овчаря, който чакаше недалеч.

—
 Иди кажи на сеймените, че при теб са дошли хай¬дути и искат хляб и ядене. Заръчали са ти да носиш хра¬ната ей там, над пътя, а те ще ти се обадят, като минеш край тях.

Върна се овчаря към бачията и ний — подире му. Качихме се на една рътлина над бачията да гледаме какво ще става. Щом овчаря каза на сеймените за нас, те тоз час оставиха бачията и се скриха в гората. Седяха там около час. А овчарят взе яденето и хляба и пое по пътя нагоре. Щом дойде до нас, пратих двама, та го изпрева¬риха и го доведоха. Питам го какво са казали сеймените.

—
 Занес хляба, виж колко души са, с какви са дрехи и ни кажи. Те са сега там, в шумата — отговори овчаря.

—
 Иди им кажи, че не си видял колко сме, защото само трима сме излязли.

Не мина и половин час, сеймените надигнаха пуш¬ките и поеха през високия Берковски балкан. Коста, щом ги видя, каза:

—
 Като ги е страх да минат от тази страна, ще идат право при Биволския сурек, на богатия Ахметаа от Бер¬ковица, горе на мочурите. Там им е мястото да ги избием до един.

Всички се съгласиха. Коста, който знаеше всяка пъ¬тека в тази гора, още преди да мръкне, ни изведе на мястото, където лежали биволиците. На егрека нямаше никой. Стояхме, чакахме, вечерта дойдоха биволиците, но ние не се обадихме на биволарите. Не дойдоха сеймените.

На другия ден тръгнахме пак. Отидохме във Врачан¬ско, после към Ломпаланско, край Дунава, около Добридол, Акчарско.

Наближи есен. Един ден събрах другарите си и им ка¬зах, че вече е време да минем във Влашко, Румания. То¬ва място, гдето ги събрах, беше на височината в гъстата гора, на половин час от Акчар Паланка. От там се вижда долу към Дунава, до Лом, а оттатък Дунава се виждат влашките села. Под нас край Дунава имаше рибари с ко¬либи, каици и всички принадлежности за ловене на риба.

Показах рибарите на моите другари и им рекох:

— Ето средство да минем Дунава. Щом се мръкне, ще вземем един каик и сме на отсрещния бряг.

Но що да видя? Моите другари ми отговориха, че било по-добре да минем в Сърбия, защото във Влашко сме нямали ни един познат или приятел. А не познаваме и влаш¬кия език. Отговорих им, че е много добре в Сърбия, но щом минем там, ще ни хванат и затворят, защото нарушихме закона и избягахме тази пролет от там. Но моите другари отвърнаха, че много пъти били излизали от Сърбия, ходили по Балкана и се връщали. Никой нищо не им казвал, само веднъж княжевацкия началник Юца Наумович ги навързал — били повече от двайсет и пет души — и ги прекарал вързани край турските караули, да ги видят турците. Но за наказание княз Милош го отчислил от служ¬ба и две-три години стоял без работа. Та затова моите дру¬гари смятаха, че като идем в Сърбия, няма нищо да ни рекат.

Аз им повторих, че мене ме е страх, че времената не са еднакви и политиката в двайсет и четири часа може да се промени четирийсет и осем пъти, камо ли от княз Ми¬лош до княз Михаила. Казах им още, че съм слушал от сърби как сам княз Милош провождал хора от Пирот да побунат пиротския окръг. Пратил бил там някой си поли¬цай Цвятко. Когато Цвятко не можал да сполучи и турци¬те го усетили, той избягал. Турция поискала от сръбското правителство бунтовника полицай Цвятко. Княз Милош  

не посмял да го предаде, да не би да го принудят турците да каже истината и да хвърли княза в опасност. Затова заповядал да набият жив на кол Цвятко, бунтовника на Пирот. Набили го на кол и княз Милош с това показал, че не търпи бунтовници.

Петър ми отговори, че дорде са турските гарнизони в сръбските крепости, княз Милош нямало да допусне да се подиграват с българските емигранти.

Съгласих се да вървим в Сърбия, но не знаех какво ще стане. 

ПАК СЪРБИЯ

Тръгнахме от Видинско, наближихме Връшка чука. Два¬ма от другарите ни, Сава и Велко, казаха, че имали прия¬тели в сръбските села, щели да се потулят там. Но ние четиримата нямахме познати по селата, затова трябваше да отидем на пограничната стража в Зайчар.

Като стигнахме, началникът заповяда да ни дадат една стая при пандурите, където останахме около четиридесет дена. Най-сетне от Белград пристигна известие, че е заповядано Коста и Петър да ги предадат на турците, защото много пъти минавали границата и ходели в турско. А мене и Димитър да ни пратят в Чачек с ограничени па- шапорти. Да не ни се позволява от там да ходим на друго място, там да останем да работим. Но преди да ни пуснат, взеха ни парите; колкото имахме на лице — около сто жълтици. Другите ни пари бяха скрити.

Щом се разчу из града, че ще предават Коста и Петър на турците, добрите граждани, които ни съчувствуваха, из¬пратиха телеграма до княз Михаила с молба да опрости и измени решението, но напразно. Пратиха още три-четири молби, пак същото.

Най-сетне Цвятко пандурина от Белоградчик ни каза да не се боим, нищо нямало да се случи. Това всичко би¬ло за пред народа, да го сплашат. Но той сам, Цвятко, бил отреден да ги кара и предаде на турците. От друга страна му било поръчано, щом се отдалечат от града, да им даде оръжието и да ги пусне да вървят из Сърбия и да се по¬тулват някъде. Цвятко сам допълни.

—
 Че и да ми е заповядано да ги предам, аз белким съм луд? С тях отивам хайдутин, но не ги давам на тур¬ците. Нали и аз съм бягал от турско.

И тъй, Цвятко възседна коня, Петър и Коста тръгнаха отпреде му през пазара и отидоха. Нашите пашапорти — моя и на Димитър — бяха готови. И ние ще вървим за Чачек. Но за дк опитаме, помолихме началника да ни дадат поне за път нещо от парите, дето ни взеха, че няма и хляб с какво да си купим. На това началника като викна, бе цигани ли не ни направи, бе просеци ли не ни нарече! Най- сетне каза, че нашите пари оставали в полза на правител¬ството, а ние да сме просели по селата.

—
 Ами ако не бяхме си скрили парите, какво щяхме да правим? Виж, не ни дават нищо — прошепна ми Ди¬митър.

—
 Мълчи — му казах, — че ако ни чуят, ще ни пре¬търсят.

—
 Зер ако хванат да ни претърсват, ще чакаме! — ви¬ка Димитър. — Аз ще му опаля на тоз проклет началник един куршум и ето ни през границата — до там няма и един час. Хайде да го убием и да бягаме!

—
 Не може и не трябва! — отговорих. — Защото ние сме българи и щом се разчуе, че българите убили начал¬ника, това ще бъде укор за всички българи, които живеят и си изкарват хляба в Сърбия. Ще търпим. Няма да се мине много и ние ще им докажем дали сме цигани и про- сеци или сме хора, които обичат своето отечество - и сме готови всякогаш да умрем за него.

Вдигнахме пушките и взехме пътя.

На половин час от Зайчар ето ти го дядо Иван, който пролетта ни беше предупредил, че ни чакат, да не ходим в града. Дошъл да ни изпрати, знае за Коста и Петър, знае, че Цвятко пандурина ще ги пусне.

—
 Хайде, много здраве! И не забравяйте вие, млади юнаци, своето отечество. Не бойте се. Бог дава, но в ко¬шара не вкарва! — Тъй ни изпрати дядо Иван.

Минахме през Болевиц, на път за село Криви вир. Замръкнахме в селото. Това село е затънтено в началото на Черна река. Преспахме и на другия ден продължихме за Паракин, а от там за Крушевац, старата сръбска сто¬лица на княз Лазар. Градеца Крушевац е на река Сръбска Морава, на едно равно място, заобиколен с планини. От¬към турската граница е планината Ястребовац. Види се, едно време тук са се упражнявали старите сръбски юнаци. По това малко поленце са правили войнишките си маневри и от тоз градец е потеглил княз Лазар за бойното Косов- ско поле със своите войски, с тях е бил и прочутия Милош Обилич, който уби султан Мурат на Косово. От този град е потеглил и Юк Богдан със своите девет синове, до един изгинали в Косовската битка. Сега Крущевац е една полусъборена паланка, почти като село. Минахме през град Карановиц и най-сетне пристигнахме в Чачек.

След два-три дена\ отидох при началника на Чачек и го помолих да ми даде пашапорт за Белград. Той ми погледна пашапорта и каза, че пашапорта ми бил ограничен от зайчарския началник и не може да ми даде за другаде. Посъветва ме да се заловя за работа. Не било позво¬лено да се седи без работа.

След няколко дена Димитър се пазари да пече хляб на една фурна, а аз останах в хана, гдето бяхме отседна¬ 

ли, да готвя яденето. Уговорихме се на по шейсет гроша месечна заплата, само да не се каже, че стоя без работа. Съдържателят на хана, гостилницата, фурната и кафене¬то — всичко в едно — беше херцеговец, Христо Марков, много добър човек. Имаше шест-седем слуги, но не ги би¬ваше много. А той освен хана имаше и друга търговия и освен туй беше и годен, ще се жени. Започнах да готвя и стоях около месец и половина, а Марков, като видя, че работя добре и слугите стягам, веднъж ми каза:

—
 Ти, брат Панайоте, не си за слуга. Чудя се как си дошъл на такова положение. Способен си за работа и си верен. Мен ме е срам да ми слугуваш за шейсет гроша.

Погледнах го.

—
 Не ме карай, газда Христо, да ти разказвам моята история и защо съм се принудил да слугувам. Тя е дълга и широка. Някогаш и аз съм имал, както вие имате, слуги. Но ако ви разправя всичко, ще се уплашите. Ще оста¬на до Гергьовден, а тогава — каквото бог даде.

Замълча, но след няколко деня пак ми предложи:

—
 Аз, брат Панайоте, ще се женя и не мога, както до¬сега, да си гледам работата. Макар да не искаш да станем ортаци, аз ще те смятам за такъв. Оставям ти всичко на твое разположение.

И той идваше само да прибира парите. А пък аз се за¬познах с хората от околността — в пазарен ден дохожда¬ха добри селяни, хранеха се в нашата гостилница, плаща¬ха честно. Но по-бедните, които дохождаха само с по една кола дърва, продаваха дървата за десетина-петнайсет гроша, а сетне се залавяха да играят карти. По цял ден во¬ловете им стояха гладни, а вечерта току-виж някои си заложили абите, молят да им дадеш само две свещи на ве¬ресия, впрягат добичетата гладни и без аби си отиват в село. В града също имаше бедни момчета картаджии. На¬мерят ли десет-двайсет динара, и ако им дадеш в хана някоя скрита стая, събират се по пет-шест души и цяла нощ играят карти. Полицията напразно забраняваше. Това бе¬ше зараза по него време в този малък градец.

Преседях през зимата в Чачек. Дойде Гергьовден. На¬празно моят газда Христо ме придумваше да остана. За¬познал се бях с едни градинари от Лясковец и отидох при тях за през лятото. Пазарих се на цяло, без да им се ме¬ся на печалбата и на загубата — да ми платят общо трийсет минца.

Напуснах хана и кръчмата, залових мотиката и кали- страта. Това вече не приличаше нито на кръчмарлъка, ни-
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13.
Как станах хайдутин 

то на друг занаят. Тежка работа. За мене не беше труд- на, защото бях в най-добрите си години и здрав. Работих само три месеца, дорде станаха лука и пипера.

Нико Статенов, нашият господар, ми нареди да тръгна с колата из градищата да продавам лук и разни други градинарски работи. Него лято нашите градинари имаха хубава стока. В Ужице, място високо и много студено, зар¬заватите бяха скъпи. Пътят беше май лош, но аз редовно ходех с колата там и в Кирановац.

Тъй прекарах лятото, дойде есента. Нико Статенов не си беше ходил две-три години в България, в Лясковец, та ми предложи да ме остави на неговото място в градината, да продавам останалата стока и да наглеждам момчетата, които останаха да зимуват там. Склоних, защото нямах друга работа. Задължих го само да ми донесе известия какво има, що става в нашето отечество. И Нико отиде в Лясковец.

Прекарах зимата много добре. Напролет си дойде на¬шият Нико, но не можа да ми донесе точни известия. Бях му заръчал да иде в Сливен, от гдето да понаучи нещо, а той не ходил. Затова вече не бях разположен да стоя в затънтения градец Чачек. Позабравило се беше, че съм минавал с чета в турско, и ме знаеха като градинар. В това време се разчу, че в Румания станало нещо. Руман- ският княз Куза го изпъдили, а на Турция май й се иска¬ло да влезе в Румания.

Казах на Нико:

—
 Искам да ми гарантирате, за да си извадя пашапорт за Румания, уж ще отида да купувам семена за градинар¬ските работи. А пък аз вече няма да се върна.

Нико ми отговори:

—
 Аз ще ти стана гарант, но сега ми е трудно да ти платя парите.

Имаше да ми дава около трийсет и пет минца. Даде ми запис за тях, та ако сме живи да се видим, да ми ги плати. Купих си кон. Възседнах го и през Морава, през Шумадия, ето ме в • Крагуевац при стария войвода Илия Марков. Бях му гостенин нея вечер и му казах, че отивам в Румания. На моя колега не му стана драго, че един по един напущаме Сърбия. Предложи ми да остана при него, но отказах.

На другия ден през Черни връх ето ме в Ягодина, от¬там през Куприя, Паракин, през планината Чисто Бродица в Криви вир. Като наближих селото Криви вир, минах край нивите, които бяха в гората. Тез хора, кривовирчени, орат, но ралата им само на дървото, без да му турят лемеж. Не бях виждал такова оране!

Подир два дена бях вече на Дунава, в Радоевац, и с нетърпение чаках да се кача на парахода, защото за да стигна в Букурещ по-скоро, трябваше да пътувам до Гюр¬гево по реката. Страхувах се да не ме извлекат турците някъде по дунавските скели, като лисица от дупката й, но си рекох: „Кой ли ще ме познае?“ Продадох си коня за пет минца и половина (купил го бях за дванадесет) и хай¬де на парахода. Дадох оръжието си на капитана и се потул¬вах да ме не виждат много-много.

Пристигнахме в Гюргево. Слязох от парахода с оръжие¬то си. Но тук вече не приличаше на' сръбската свобода — да си вземеш пушката и да ходиш където си искаш. Тоз- час ми прибраха оръжието. Нямаше що да се прави, оста¬вих го и заминах за Букурещ. 

БУКУРЕЩКИ СЛУЧКИ

Пристигнах в Букурещ на 22 май 1866 година. Слязох на хотел Дачия, наречен по него време хан Манук, и най-на¬пред се срещнах с моя другар и байрактар Хаджи Димитър Аренов, с когото не се бяхме виждали, откакто се разделих¬ме в Белград през 1864 година. Поразговорихме се с него и го запитах где е Раковски. Предложих му да идем при него. На това Хаджи Димитър ми отговори, че не ходел при Ра¬ковски — били се скарали.

—
 Защо? — запитах го аз.

—
 Много са причините — отвърна той.

—
 Нищо, аз ще ви помиря. Хайде да ме заведеш.

—
 Ще те заведа — отвърна той, — но само до пътната врата. При Раковски не отивам.

И наистина се върна. Аз почуках на вратата, излезе една жена около трийсетгодишна. Казах й кого търся. Покани ме в двора. Там имаше градина. Беше преди обед, около десет- единадесет часа. Гледам, в градината един човек копае. Жената го извика:

—
 Бате Раковски, ела, че те търсят.

Той остави копанта и ме покани в една от стаите. Това беше първата ми лична среща с Раковски.

Като се разговорихме, между другото той ми каза, че то-гавашния румънски министър Братияну дохождал при него и го запитал може ли Раковски да събере доброволци и да помогне на Румания, ако турците решат да минат Дунава. Раковски отвърнал, че може в десет дена да събере пет хи¬ляди български доброволци, само да му даде влашкото пра¬вителство нужните средства.

След като се разделили, Братияну си изменил плана. Ка¬зал на едно лице: „Ако се дадат на Раковски средства да съ¬бере шест хиляди и дори по-малко хора, той може да напра¬ви на нас различни пакости.“ Братияну добре знаеше, че Ра¬ковски беше добър и верен приятел на изпъдения княз Куза.

А княз Куза имаше и други приятели в Румания. Щом ги видеше въоръжени, първи Раковски с неговите волонтири ще¬ше да произведе демонстрация за връщането на Куза, затова и Братияну го преследваше тайно, без да знае никой причи¬ната. Раковски сам не се осъзнаваше: той говореше в полза на княз Куза и се вайкаше, че са го изпъдили, че той бил най-добрият княз. Истина е, че по князуването на Куза мно¬го български младежи учеха в Букурещ медицина. Раковски ми разказваше как княз Куза му обещавал помощ в случай на въстание в България. Та тази е причината, според мен, де¬то го мразеше Братияну.

Братияну пък разправял, че при него дошъл някакъв българин и. му казал: „Варди се от Раковски, той може да на- правни разни пакости.“ Самият Раковски се съмняваше в две лица: в Иван Касабов или в Иван Грозев. Но не можеше да определи кой от двамата. Веднъж ми каза, че бил получил писмо от Касабов да се пази, да не ходи нощно време из Букурещ, че полицията го следяла.

По онова време започнаха да дохождат момчета българ¬чета да питат ще ли Раковски да записва самоволници. Най- сетне той ми каза:

—
 Виждаш каква е бедата. Момчетата се привървят не-престанно и питат кога ще захванем да записваме. От друга страна, полицията ме преследва. Аз трябва да се отстраня от Букурещ. Хайде, ела и ти, Панайоте, да идем при моя срод¬ник Никола Балкански на мушията му, че и там ако ме пре¬следват, ще заминем за Браила.

Като гледах в какво положение се намира тоз българ¬ски деятелен работник за милото си отечество, застарял и заболял, куражлия човек, но годините, теглилата, болест¬та вече отнели от него мощните сили, съжалих го. И го придружих до мушията (румънската дума за голям чиф¬лик). Преседяхме там четири-пет дена. Раковски все пов¬таряше:

—
 Аз няма да се дам жив да ме уловят и да ме преда¬дат на турците. Аз седем години съм лежал в цариградските тъмници, само да посмеят сега да ме ловят. . .

Но вече донесоха съобщение, че и на мушията е опасно за Раковски. Тогава той ми каза, че искал да отиде в Браила, и ме помоли и аз да ида с него. Не можех да му отка¬жа, като гледах как няма помощ от никъде и се надява само на изнурената и болна негова снага. Казах му:

—
 Не бой се, господин Раковски, власите не могат да те предадат на турците! Ако ли пък се случи противно, ние ще да се защищаваме като левове. Аз ще ида в Браила заедно с тебе и ако браилската полиция смее да те закачи, то ще да направя такава комедия, която ще учуди цял свят. По¬литическите са в безопасност дори и в азиатските господар- ства, а Румания е конституционна и християнска държава.

Потеглихме от мушията Циганка за Браила. В Браила от-седнахме в хана Симо, който беше на двамата братя българи Петраки и Панайот Симови. На другия ден дойде при нас притежателят на хана, Панайот Симов. Поговориха с Раков¬ски, отиде си. Подир него дойде Хаджи Радущ Хаджи Хрис¬тов Чепаров с доктор Георги Миркович и още други прияте¬ли българи. След дълги съвещания решението беше да се махнем от Румания, че е опасно за Раковски. Раковски напи¬са на министъра дълга телеграма, в която го питаше защо го преследва полицията. Чакахме до другия ден за отговор — отговор няма. Тогава поехме към Галац, отседнахме на един хан в края на града. Раковски веднага отиде при руския кон-сул в Галац да си покаже пашапорта и да го попита в слу¬чай на опасност може ли да го защити. Консулът му отвър¬нал:

— Сега в Румания няма никакъв ред, тя себе си не може да защищава, камо ли тебе и мене. Аз не мога да ви по¬могна, нямам войска да се бия с власите. Бягайте в Русия.

Като чух какво е казал консула, стана ми смешно, защото той май и от нас беше по-страхлив. Но сега и нашия страх се увеличи. До тука вървяхме все по шосето. Сега от Галац тръгнахме през полето, през селата, стигнахме близо до Болград, заобиколихме градът и пак през полето — право на руската граница.

Приеха ни много добре на руския кордон. Но Раковски след тия дни на безпокойства и уплаха, щом влязохме в Кубеи, се разболя и лежа около двайсет дни. Като се оправи, потеглихме от Кубеи за Кишинев и отседнахме на Ки- прияновския манастир, който е близо до Кишинев. Аз останах в манастира с конете и Лазар, черногорец, който ни ка¬раше колата, а Раковски отиде в Одеса да си промени па¬шапорта и да потърси парична помощ от някои негови по¬знати търговци. Не помня колко дена минаха, получих теле¬грама да отидем с Лазар на панаира в Полша, наречен Бал- та. И Раковски щял да дойде там. Не можех да разбера как¬во ще търсим на панаира. Намерихме се там с Раковски. На панаира най-много евреи и най-големия пазар на коне.

Раковски ми каза, че не можал да намери пари. Николай Миронов му дал само осемстотин рубли. Раковски го помолил да му даде поне седем-осем хиляди, но оня му се оплакал, че тази година загубил от житата двеста хиляди и нямал повече.

Запитах Раковски да ми каже какво разправя Николай Миронов, какво мислят русите за нас, българите. Раковски отговори, че русите имали енфернална политика за нас българите. Отговорих му, че не разбирам думата „енфернално“ що значи, а той обясни, че руските боляри не мислят добро за нас, българите. Прекъснахме разговора.

Щом се видя с малко пари, Раковски тоз час се залови за салтанат. Купи един файтон, купи четири коня, а и от Влашко бяхме докарали три, станаха седем коня и две коли. Ха беля, де!

Поехме пак назад към Кишинев. Там научихме, че в Ру- мания довели нов княз, Карол. Работата в Румания вече по¬правена. Ще вървим нататък. На минаване през градеца Ку- мрат наехме един помак, Георги Чернев, родом от Велико Търново, да ни кара единия файтон.

И тъй от Кумрат през Кубей, Болград, та в Галац. Сега вече румънската полиция не ни безпокоеше. Раковски се раз¬весели. Стигнахме в Браила, видяхме се там с приятели. За¬минахме при Никола Балкански на мушията Циганка. Тази мушия е близо до Букурещ, на около пет часа от града. Никола Балкански ни посрещна много любезно и ни обеща да храни безплатно конете през зимата с ечемик. Стаите и дър¬вата за нас — също безплатно. Добър човек е тоз Балкан¬ски, мислех си. Трябва да е много богат. Макар че мушията е с наем, все пак много богато разполага. Още не познавах много добре характерите нито на Раковски, нито на Бал¬кански.

В това време румънското правителство вече започна да пропъжда хората, дошли в Букурещ да се записват добро¬волци. Толкова много бяха те, че наводниха града с празноскитающи се. Полицията ги прехвърляше в други градо¬ве. Сред тях имаше най-много българи.

Подир няколко дни отидохме с Раковски в Букурещ и слязохме в хана на един българин по име Росети, от Сливен. Шеговит човек, стар ханджия, познат на всички българи в Букурещ. Всякога там отсядахме. Раковски излезе да се види с някои от нашите и да разбере какво се е случило след заминаването ни от Букурещ. Срещнал се с Иван Касабов и взел да го пита, защото се чуваше, че някои българи имали таен комитет. Иван му отговорил:

—
 Най-напред трябва да се закълнеш, та тогава ще ти разкажа.

Раковски кипва, какъвто си беше нервозен и луд човек. Взел да кълне, да псува Касабов. Ето го след малко присти¬га в хотела сърдит до полуда и ни разказва всичко.

—
 Не се сърди, господин Раковски — рекох аз. — Ако захванеш да се сърдиш на всяка глупост, отдавна би трябва¬ло да оставиш този свят.

Разбира се, думите ми бяха само утешение — сърдит бях повече и от Раковски.

—
 А бе, брате Панайоте! Надеял ли съм се аз, че това свищовско кюлхане Касабов, когото съм хранил, обличал и обичам,, надеял ли съм се да дръзне то да си играе с ме¬не? Мислил ли съм аз, че тоз човек ще има такова калпаво сърце? Питам го днеска да ми разправи какво се е работило през това лято, а той ми казва да се закълна, че тогава щял да ми каже. А бе, брате, аз съм се клел да служа на Бъл¬гария повече от сто пъти, а сега съм достигнал до такова унижение, щото един келеш, който е бил мой слуга, когото съм хранил и обличал, да търси от мене клетва, че ще бъда верен на отечеството си. Аз знаех вече всичко, но щеше ми се от Касабова да чуя какво се е вършило. Подозирах отдав¬на, че това животно има черно, неблагодарно сърце, но нико¬га не съм мислил, че е способно на такива низки пакости.

—
 Моля те, бай Раковски, бъди по-търпелив и ми разка¬жи по-подробно.

—
 Ето какво са направили Касабов, Грудов и още двама чапкъни — извика Раковски. — Румънското правителство ги подкупило и накарало ги да направят комитет и да заклеват простите работници, защото уж Румания щяла да захваща бой с Турция. Работниците повярвали, оставили си работата и се приготвили. А Касабов и неговата компания мислят, че са направили големи работи! Но ако утре се окаже сгодно време, хората няма вече да ни вярват, защото много пъти са ги лъгали различни шарлатани. Да лъжат народа за двайсет жълтици! Да беше нещо за народните работи, бих им опрос¬тил. Но за двайсет жълтици — гнуснава работа! Много низка работа! За да не ги познаят работниците кои са, те си ту¬ряли маска на лицето.

През зимата Раковски влезе и с тия хора в големи пре¬пирни и неприятности. Касабов и Грудов се мъчеха да уни¬щожат Раковски, да намалят неговите заслуги и да останат сами.

Отидохме си на мушията при Н. Балкански. Зимата пре¬карахме залисани в разисквания и планове. Раковски ходе¬ше често в Букурещ.През нея зима написа книгата „Българ¬ските хайдути“. Често се разболяваше, но се оправяше. Хра¬чеше и кръв. От лявата страна, под гърдата, често му отичаше едно място, на около три пръста широчина. Лекуваше се с разни мушами, лепеше ги, дано да се пробие отока, но на- празно. Едно, че здравето му вече беше съсипано, друго — голямата нервозност усложняваше болестта му.

Като го гледах такъв, стараех се да го предразполагам с думи към добро настроение, но напразно. Той за нищо и ни¬какви дреболии кипва, ядосва се и си мисли, че още има сна¬га и сила, за да направи нещо. Разсърди се на някого и казва: „Сега като го ритна, и ще го убия!“ Хване да се обли¬ча да ходим на лов из гората за яребици. Започне да си обу¬ва чизмите, тегли, тегли, обуе единия и дума: „Ох, уморих се!“ Почака малко, пак затегли и другия, обуе се. „Е хайде, сега съм готов. Остава, да се качим и да вървим.“

Така прекарахме до към средата на зимата.

Тук му е мястото да спомена за един забравен наш момък, Стоян Велков Софийски от село Желява, под полите на Мургаш планина. Когато ние с Раковски щяхме да зами¬наваме за Русия през пролетта на 1866, чак на мушията дой¬доха десет момчета да- питат дали ще записваме самоволни- ци. Като им отговорихме, че не е време, да си гледат рабо¬тата, отидоха си, само Стоян Велков остана при Н. Балкан-ски, докато се върнем. Вземал от Н. Балкански една кръчма под наем и се заловил на работа. Тази кръчма на полето, на около половин час път от мушията, но имаше добра продажба.

Стоян Велков беше младо момче, около двайсет и две го¬дишен, снажен, як момък с руса къдрава коса, сиви очи, пъргав. При него всякога се навърташе по някое момче от ония, които бяха при нас на мушията и се готвеха да тръг¬нат с мене в Балкана. Те бяха Стефан Арабов, Георги Чер- ков, Милан Лапчевич и други. Като виждах опасното мяс¬то сред полето, където беше кръчмата на Стояна, думах му:

— Тук ще трябва добре да се вардиш да не дойдат някои влашки хайдути, че може да те убият и да те оберат. Чес¬то оставаш самичък, затова бъди внимателен. Дойде ли плад¬не, пищовът и камата ти да са запасани на тебе, че инак може да те убият.

Стоян слушаше съветите ми. Веднъж дошли трима пътни¬ци, яли, пили и замръкнали да нощуват в кръчмата. Той бил въоръжен. Гостите си легнали и той отишъл в своята стая. Хвърлил оръжието, легнал си. След около половин час път¬ниците почукали и го повикали да им даде още една ока ви¬но, да му платят, че сутринта да нямали сметки за оправяне, защото рано щели да вървят. Без да се сети за измамата, Стоян излязъл без оръжие и им дал виното. Взел да пише с молива сметката, когато власите се хвърлили да го вържат. Стоян як, не се дава. Най-сетне един от тях взел топора и захванал да удря Стояна, гдето завари — по гърба, по гла¬вата, — а други двама го държали и се мъчели с едно малко ножле да го заколят. Стоян отблъсвал ножлето с ръцете си. Изпорязали му ръцете, отрязали му и половината ухо Един от хайдутите рекъл: „Прободи го в сърцето!“ От това Стоян толкоз се сепнал, че напрегнал всички сили, отървал се от тях и право в стаята да си вземе оръжието. Но те го били Взели преди, когато се борели с него. Като опипал стената и видял, че му няма оръжието, Стоян се сетил, че има един пищов под възглавницата си. Грабнал го, но ония били по петите му. Гръмнал в тях, ударил единия в бута, а другия блъснал с пищова по главата. Пищовът се счупил на парчета. В това време и ония гръмнали с неговата пушка в него, но не го улучили. Хитрият и полуубит Стоян, макар да не го улучили, изохкал и рекъл по влашки „Ох, амморит!“ и се прострял на земята. Направил се на умрял. Влашките хай¬дути тогава казали:

—
 Брей, какво куче! Не можахме да го убием с толкоз удари с брадва по главата!

А единия от тях рекъл:

—
 Я виж да не е жив, че ако стане, избива ни като котки.

И оня взима и го удря два-три пъти. Стоян всичко слу¬шал, но се.преструвал на умрял. Тогава разбойниците го оставили,' обрали каквито пари намерили и си отишли.

Като лежал Стоян пйлумъртъв и като усетил, че ги няма вече, станал едвам, привлякъл се до леглото, завил се и там осъмнал. Сутринта от ближните села дошъл един поп, прия¬тел на Стояна. Влиза в кръчмата и го вижда — лежи. Като узнал всичко, дойде на мушията и ни разказа. На часа отидох при Стояна. Щом ме видя, тръгнаха сълзи от очите му, а те посърнали и малко. Рекох:

—
 Не бой се, няма нищо. Ще оздравееш.

А той вика:

—
 Не, ще умра.

—
 Не бой се — казвам, — аз ще те излекувам! Не бой се!

На часа се разпоредих да се затопли стаята и да донесат

три овена, да ги заколят и да се наложи снагата му с прес¬ните кожи. Превързах раните, отрязах онова парче от ухото, което висеше. И тъй, след четиридесет дена Стоян беше на крака. Само по главата още имаше следи от болестта, защо- те беше много разбита горе, на темето.

Сега ще оставя Стояна, а сетне пак ще се върна на него, защото Стоян загина от турските потери в 1872 година в Софийско с другарите си на Мургаш планина. Нея година беше отишъл по балкана с Юрдан, сестрин син на Раковски. А в 1867 година Стоян беше в моята чета.

Раковски нямаше приятелство с букурещките богати бъл¬гари. Те страняха от него, защото той, щом му влезеха пари в ръцете, не гледаше къде харчи и за какво харчи, а като издава някой вестник, по свое убеждение напада когото ис¬ка и където иска. Та по тез причини по-богатите българи не го мразеха, съчувствуваха му, но не можеха да другаруват с него, защото той съвети не търпеше. Щом има пари, хар¬чи без сметка.

Една вечер, не помня за какво стана дума, бяхме трима¬та: Раковски, Балкански и аз. От дума на дума — аз по обичах да слушам, отколкото да се препирам — Балкански и Раковски се скараха здравата. Това беше в нашата стая. Балкански стана и си отиде. Подир това вече не си ходеха и не си говореха.

Като гледах, че народът е раздразнен и че Крит се бие

юнашки, предложих на Раковски да съставиме няколко че¬ти и да произведем бунт. Раковски не одобри моите планове. Рече ми:

—
 Крит скоро ще положи оръжието, защото няма помощ от никъде. Можеме ли ние да воюваме, когато нямаме ни пушки, ни барут, ни предводител? Грудов ли със своето дебело шкембе или Касабов със своите очила ще да поведат войската?

—
 Ние трябва да събереме всичките войводи, които жи¬веят в Сърбия, в Русия и в Румания, и да се захванем на работа — отговорих аз.

—
 А от де ще вземеш пари? — пита Раковски.

—
 Ще намериме.

—
 Не е време — отвърна Раковски. — Нашите чорба¬джии (букурещките) очакват от Русия печено агне. Бъди уверен, брате Панайоте, че нито Сърбия, нито Русия за се¬га ще ни помогнат, а пък ние сами не сме в състояние да направим нищо.

—
 Ако е така, то да гледаме да съберем пари, та да въо¬ръжим поне хиляда момци — рекох аз. — Нищо няма да направиме иначе сега за сега.

Като слушах думите му, не можех да повярвам, че това е Раковски. Наговорихме се тайно, без да знае той, с Балкан¬ски да помолиме за помощ букурещките търговци начело с прочутия банкерин Христо Георгиев, който имаше под влия¬нието си всички български търговци както в Букурещ, тъй и по провинцията. Намислихме да иде Н. Балкански да им ка¬же, че аз съм решен да вървя това лято в Балкана, но ис¬кам да се срещна с тях, да се запознаем и да им изложа своите убеждения по нашите български работи.

Отиде Н. Балкански в Букурещ. Казал им и Христо Геор¬гиев определил едно място, където да се срещнем, при усло¬вие никой да не узнае, че са се виждали с мене.

И тъй, след два дена отидохме с Н. Балкански в един хотел — и до днес не разбрах кой беше. Букурещките бога¬ти българи бяха четирима души: дядо Маринчо Бенлията от Шумен, Стефан Панзаря, казанлъчанин, Христо Георгиев, карловец, и Михаил Колони, сливненец.

Срещата ни излезе сполучлива. Познавах дядо Маринчо Бенлията от зимата. Той минаваше често по пътя Плоещ Бу¬курещ и оставаше на гости на Н. Балкански. Поведохме раз¬говор за ослобождението на българите от турското иго и аз им разказах, че се готвя да замина тази пролет в Балкана. Те слушаха думите ми с внимание. Дядо Маринчо беше око¬ло шейсетгодишен, Христо Георгиев — около четиридесет и пет, Стефан Панзаря имаше петдесет, а Михаил Колони бе¬ше на петдесет и пет — шейсет. Опитвах се да ги убедя, че

е време веч и ние да помогнем на отечеството си и да си изпълним дълга кой както може. Тези зрели и опитни хора отговаряха с малко думи. Те ми обясняваха, че ние сами не можем да направим нищо на турците, трябвало да търсим и други средства. Казаха:

—
 Ние, като търговци, не можем явно да се намесваме в бунтовнически работи. Ако и да вземем участие, трябва никой да не знае.

Обещахме им, но аз поисках да узная защо се боят тол¬кова, след като са търговци в Румания, а не в България. Тогава ми отговори Христо Георгиев:

—
 Вие не знаете, бай Панайоте, че ние можем да пострадаме и в Букурещ, защото политиката често се менява и румъните на часа могат да ни съсипят. Срещнете се с дядо Де- ше, котленеца, който имаше три-четири мушии и цяла маха¬ла къщи и дюкяни, наричаха го майор Дешу. Както ние дне¬ска сме се събрали да помиелим за България, тъй и той пре¬ди двайсет години предприе да направи нещо за България.

Но като го туриха в тъмницата и по хайдушки начин му отнеха гражданските права, бедният, едвам се спаси от затвора. Наистина — каза господин Георгиев — аз не се боя тол¬коз, защото вземаме мерки да не ни разберат. Ние ще рабо¬тим със Сърбия, да съединим техните и нашите сили, та да¬но тогава да направим нещо.

На тез негови думи отговорих, че аз миналата пролет съм дошъл от Сърбия и зная, че сърбите за сега нищо няма да предприемат, защото турските гарнизони седят в крепостите Белград, Шабац, Смедерово, Сокол и Адкале. А Сърбия още никак не е уредена вътрешно.

—
 За това не се бой — отвърна господин Христо, — вие не сте посветени в тайните на кабинетите, това е наша рабо¬та. Ние ще пратим хора в Белград и ще работим.

—
 Работете, както намерите за добре, а на мене дайте да купя пушки и да замина за Балкана.

Господин Христо даде на Н. Балкански сто лири турски и се разделихме. Отидохме с Балкански на мушията и взех¬ме да приготовляваме каквото трябваше за четите. Купихме калъпи за леене на куршуми, имахме и барут още от зима¬та, момчетата започнаха да правят фишеци. Всичко беше го¬тово.

Прескочихме пак с Н. Балкански до Букурещ. Срещнах се с дядо Маринчо Бенлията и му казах, че желая да говоря с господин Христо. Искаше ми се да увещая търговците да купим поне хиляда или две хиляди пушки. Вечерта се срещ¬нахме с Христо в дома на дядо Маринчо. Започнах да ги убеждавам, че ако стане бунт в България, ще ни трябват по¬вече пушки. Господин Христо мълчеше и ме гледаше в очите. Най-после започна да говори:

— Не, бай Панайбте, не може, ви казвам. Да не мислиш, че аз не мога да намеря пари за тез две хиляди пушки? Но кажи ми, где ще ги турим, как ще ги купим? Всичко ще се узнае, нищо няма да направим. Аз мога да намеря до петстотин хиляди жълтици, но с това само ще съсипем наро¬да. Без вънкашна сила да помага, не можем. Вие си идете това лято и употребете всички средства да не допущате бунт да стане. А ние ще се помъчим, дано оправим със Сърбия Сетне ще се търсят пари за всичко.

Макар че тайно се работеше, в България се разпръсква¬ха големи лъжи: че уж това лято много чети щели да минат от Влашко. Ето че пристига от Сливен моя приятел Атанас Хаджи Добрев. Минал нарочно през Казанлък, Шипка, Габрово, иде при нас на мушията да ме пита колко чети ще минат и как стои работата. Казах му всичко вярно: че не ще има бунт, въпросът е само да се вдигне шум около нашето бъдещо освобождение. А моят приятел Атанас ме уверяваше, че стига да минат повече чети в Балкана, те щели да се при¬съединят към нас. Атанас Хаджи Добрев се върна в Сливен. Но щом ние пристигнахме в Сливенския балкан, същият Ата¬нас, когото наричахме Гарибалди, забягна в Цариград и ве¬че не го видяхме. Такива са обещанията на много наши бъл¬гари.

И тъй, дойде пролетта на 1867 година. Аз бях готов. Дадох що трябваше на Филип Тотю, с когото се бяхме уговорили още от зимата, и той замина за Зимнич, от където щеше да премине в Свищов и от там — в Балкана, на уреченото място. Поканих и Хаджи Димитър и Караджата, но те отказаха — трябвало още да се приготвят.

Ходихме с Н. Балкански край Дунава да прегледаме мес¬тата за минаване. Одобрих мястото под Тутракан. Но къде да престоим един ден с толкова хора? Оказа се, че наблизо имал мушия нашият Христо Георгиев. Мушията се казвала Улмени, до Дунава. Но и там няма поляна, където да се пре¬стои, докато се намерят каици за преминаването на отсрещ¬ния бряг. Все пак имаше дълги купни от плява, момчетата можеха да се скрият между тях.

Върнахме се с Н. Балкански на неговата мушия. На Ра¬ковски нищо не казахме. Съобщихме му само, че се готвим, но не стигат пушките. Той, бедният, макар и болен, съобщи, че щял да отиде в Браила, от където се надява да донесе пушки и пари. Впрегнаха му файтона и замина. А ние на другия ден натоварихме три коли с всичко приготвено —

и оръжие, и дрехи — и отидохме на Улмени, на Христовата мушия. Дошъл беше и Христо Георгиев, за да ни изпрати. Но каици нямаше. Насам търсим, нататък — няма.

Най-сетне К. Балкански реши да мине в Тутракан и да намери каици. Щеше да каже, че му трябвали, за да прена¬ся крадена сол в турско, без мито. Такива работи често се вършеха тогава. Отива Балкански в Тутракан, намира рибари каикчии, уславя ги по шест турски лири само за да пренесат солта и да я захвърлят на турския бряг. Но в това време го надушила полицията и започнала да разпитва. За късмет, питали Никола Барбата, приятел на Балкански. Барбата из¬вестява Балкански да бяга и той слиза на Дунава. Но няма как. В това време един турчин рибар излизал из Дунава да продава голяма чига. Балкански го замолил да го пренесе в Румания, че имал бърза работа. Турчина отговорил, че пър¬во ще си продаде рибата, пък тогава ще го кара. Никола Бал¬кански обяснил, че взема и рибата, дал му и повече пари, само по-скоро да го превози.

Пристигна Балкански в Улмени и разправа как за малко не го хванали турците. Пазарил каиците за девет вечерта. Казах на момчетата да бъдат готови, но реката беше придошла, блатата на много места бяха заляли. Потеглихме за Дунава, газихме тук-там до колене из блатата, аз се катурнах напред, дръннах се в една дълбока яма до пояс. Иван Паршевски, който беше до мене, ме улови за ръкава и ме изтегли. Стигнахме реката, ето ги и каиците. Вместо сол, нахвърлиха се момчетата вътре. Балкански и още един, с ко-гото ни изпращаха, ее сбогуваха с нас, пожелаха ни добър път и сполука. Един влах се обади:

—
 Нали сол носим, какви са тез хора?

—
 Не бой се — думам. — Това са момчетата, дето ще вардят солта да не я вземат турците контрабанда.

Каикчиите видяха каква е работата, но нямаше какво да правят. Стори ми се, че за десет минути преминахме Дунава до турския бряг. Но водата беше висока, каиците задираха отдолу по нещо, а то били върховете на върбалаците, заляти от Дунава. Боях се да не налетим на турска стража и да не се уплашат каикчиите, че да се върнат обратно. Чаках само веднъж да стъпим на сухо и тогава нашият добър приятел Н. Балкански щеше да се отърве от едно тежко бреме, което му тежеше и рискуваше да го опропасти. Защото, стига да искаха, румъните можеха да му направят пакост, макар че уж се работеше тайно. Но хитрият Балкански, дордето се бавехме да търсим каици, разгласи, че уж бил пазарил някои хора, които дошли от турско да му работят. Оставил ги там, в Улмени, но те избягали. И след нашето заминаване той заявил на румънските власти такива хора, където и да се

яват, да ги уловят и му ги предадат. Това беше, в случай че стане нещо, защото селяните в Улмени ни виждаха два- три дни из селото. Но не се случило нищо.

И  тъй, с божията воля стъпихме сполучливо в нашето о отечество България. 

БЕЛЕЖКИ ПО ПРЕМИНАВАНЕТО МИ ПРЕЗ ТУТРАКАНСКО ПРЕЗ 1867 ГОДИНА

И едно обяснение за думата „комита“

Още през зимата, като се готвех да мина за в Балкана и като не знаех местата, през които трябваше да премина Дунава, реших да търся един човек, който да ми показва пътищата през Делиормана. Чух аз, че дядо Курти, Бойчо- вият байрактар, живял по Разград или по Русе, та пратих Иван Кършовски да отиде в турско и да го намери и доведе в Букурещ. Дядо Курти, който бе 55 или 58-годишен, с чи- пав нос, прие да бъде с нас — наш другар. Разпитах го знай ли пътищата и дядо Курти ми каза, че знаел.

Васил Левски беше нейде из Добруджа в едно село учи¬тел — и нему писахме, та и той доде при нас в мушията. Един ден, преди да замине Раковски за Браила, бяхме се съ¬брали, за да изберем байрактар, и избрахме Василя Левски със съгласието на всичките момчета. И Раковски беше съгласен за Левски, но подир няколко дена не зная що му ста¬на, та ми каза, че не бивало Левски да бъде байрактар. А защо — не ми обади

Аз, без никому нищо да казвам, обещах, че ще сменя Левски от байрактарството, само и само да не сърдя Раков¬ски, че беше болен. Но не го направих. Сетне се научих, че като били в Белград Левски и Раковски през 1862 година, в легията станало скарване между единия и другия. След бом¬бардирането на Белград от турските топове четите на Раков¬ски и Илю войвода трябвало да се разпуснат и тогава наста-нали разни несъгласия между момчетата и Раковски. От про- тивната на Раковски партия бил и Васил Левски. Това, види се, бе дошло на умът на Раковски, за да не ще Левски за байрактар. Но аз как да е — загладих работата пред него и си заминах през Дунава.

Ще съобщя още, че през тая пролет, нещо около двайсет дни преди да преминем Дунава, бяха се събрали в Букурещ по-първите търновци както от Букурещ, така и от Русия. От Одеса бе дошел Николай Миронович, родом карловец, и, чини ми се, Шопов от Исмаил — и двамата добри и честни хора, — за да наредят нещо за българското движение.

Както казах и по-преди, беше ми се обещало от Христо 

Георгиев, че търговците ,ще имат грижата за народните рабо¬ти. Една вечер бяхме заедно с Раковски, там беше и Нико¬лай Миронович и ми даваше наставления за в Балкана. Аз му казах, че да се изпълнят тукашните разпореждания не е възможно, защото там, в Балкана, турците няма да ни оста¬вят на мира, ще ни преследват, а може да се случи накрая и да ни изтрепят. Но обещах, че колкото ми иде отръки, ще се мъча да изпълня моята задача.

Раковски беше много зарадван, че е дошел приятелят му Николай Миронович, и му думаше, че щял да умира, но се¬га, като дошъл Миронович, Раковски не ще веч да умира. Тези думи на Раковски означаваха, че той има голяма на¬дежда в Мироновича, защото и миналото лято, като ходи в Одеса, както по-горе споменах, Миронович бе дал 800 рубли на Раковски.

Тогава аз не исках да зная какво вършат нашите търгов¬ци по българската политика, но в това време се издаде мемоа¬ра, с който се искаха от султана някои черковни правдини. Мисля, че по решение на това събрание бе издаден този ме¬моар, а не както е писано в предишните ми записки, че то¬ва е решение на Иван Градев и Иван Касабов. Таз грешка е на Любена Каравелов, извършена без мое позволение. И дру¬ги такива недобри грешки направи той (Любен) в бележките ми по моите пътувания из Стара планина, издадени под ре¬дакцията на Любена Каравелова. Грешки имаше много, но тогава не му беше времето да се дискредитира Каравелов и аз тъй го оставих.

След моето заминаване за България Раковски легнал бо¬лен. Балкански казал на Букурещкия добродетелен комитет, или, както се казваше то, „Добродетелно дружество“. То му отпуснало месечна помощ от 500 лева и го закарали в Буку¬рещ на лечение, но рано през същата есен, около Дими¬тровден, Раковски се поминал. Аз получих за това теле¬грама от Н. Балкански в Белград.

Покойният Раковски през миналата зима бе написал един устав за четата ми, за през 1867 година, който аз ще напе¬чатам в тез си записки за сведение на читателите: да видят какъв е бил плана на комитета. Иначе аз виждах веч, че на¬шите добри търговци и патриоти с любов и присърце искат да помогнат на поробеното отечество. За да ги накарам по- бърже и по-енергично да се заловят за работа, наговорих се с Балкански аз да му пиша от Стара планина, а той да ги застави по-скоро да работят. На Иван Кършовски бях дал шифрован ключ за писма, та ако попадне писмото в турски ръце, да не може да се прочете.

Преди да излезем ние, с поменатата чета, из Румъния през 1867 година, издаде се в Букурещ споменатият мемоар
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14.
Как станах хайдутин 

за черковните правдини, подписан от един таен комитет и направо до турския султан изпратен. Там се молеше султан Азис да даде на българите политически и черковни правдини, конституция и най4:етне, че ако той не изпълни тез искания на българския народ, последствията ще бъдат лошави.

Наистина турското правителство ни най-малко не се стрес¬на от мемоара на тайния комитет. От този таен комитет и от онзи комитет, който е вписан в устава от Раковски, през същата зима на четите им излезе името „комитет“. И нався¬къде из турско на четите им изчезна старото име, останало от турците — „хайдут-панта“ и се замести с „комита“, „ко- митарал“ (комити), „комитажа“.

Това стана през пролетта на 1867 година. 

ЗАБЕЛЕЖКИ ЗА ГОДИНАТА 1875

През 1875 аз дойдох от Белград в Букурещ с цел да се нареди отново Централния комитет и да може да се съеди¬нят старите и млади българи в Букурещ, та да има кой да работи. А пък аз бях с намерение да мина в Балкана с едно малко движение от добри отбрани момци, та да покажем, че и ний, българите, сме живи още, че подир всичките пропада¬ния, излавяния И бесения българският народ не се е отчаял. Мене най-много ме отчайваше това: откакто бяха заловени Левски, Общи и Узунов, останалите неоткрити комитети не можеха веч да си покажат гласа, а стояха като главни, за¬ровени в пепелта, и само чакаха кой ще донесе дърва, та наново да се разпали огъня.

В 1875 година, щом пристигнах от Белград в Букурещ, за да съставим наново комитет за въстание, на часа пристига Кари Михал от руското консулство в Русчук да ме пита да¬ли ще има въстание. Аз не скрих — казах му: ще има, но ще е по-малка работа, не напълно въстание. А той ми отго¬вори, че консула го нямало, та искал да знае ще ли да има въстание, за да телеграфира. Попитах го:

—
 Ще ли си тука утре?

—
 Не ще съм тука — вика Кари Михал. — Сега ще се върна в Русчук. Аз само додох да ми кажеш да зная, ако има нещо сериозно.

Аз пак му отговорих:

—
 Не можем ний за сега да направим голямо въстание.

И това ми беше виждането с него.

Като не сполучих през 1875 година да мина в България, останах за няколко дена в Турну Мугурели, където се видях с Таню Стоянов, родом от Сливен. По преди той беше зато¬чен в Азия, в Диарбекир, но избягал от заточението, тоест от Диарбекир, и за пръв път се срещаме с него. Подир мое¬то отсъствие от Сливенския балкан мнозина млади человеци се появиха желателни да позаплашат турците, да се понасла- ждават на чистия старопланински въздух и на временната свобода. Само че от тези млади и неопитни юнаци мнозина ги изловиха и ги пратиха на заточение, други измряха по тъмниците, трети пък — от турските куршуми в Балкана. Та от тез млади юнаци беше и Таню Стоянов. Разговорих се аз с него и за първи път срещнах млад человек с пълно раз¬съждение. Като че беше преживял няколко десетки години

с бунтовническите работи. А едва ли имаше повече от 26 до 28 години.

Разпитвах го за заточението и за неговото мнение за бъ¬дещите предприятия за бунт. Умният Таню предвиждаше всички несполуки от едно побунвание на народа и пропаст¬та, която би произлезнала, ако се побуни без вънкашна по¬мощ. И се върна Таню пак в Браила, дето се беше заловил за работа, дорде да намери сгода отново да мине в Бълга¬рия. Той казваше: „Зная, че нищо не можем да направим, зная, че народа ще пострада, но не можем да не идем в България и да не умрем, защото сетне ще ни нарекат стра¬хливци ..."

И наистина тъй стана. През 1876 година, като се приго-товлявало общото въстание, минал Таню Дунава под Тутра¬кан с една чета от 10—20 другари и тръгнали към Балка¬на — от Тутракан направо за Осман пазар. Само че щом четата стигнала край Попово, била настигната,от турските потери и разбита. Таню паднал убит, а момчетата му — едни избити, а други живи заловени. Тъй се сбъдна Танювото про¬рочество от 1875 година в Турну Мугурели.

Покойният Таню Стоянов, както вижда читателят, бил убит, но ца видим дали се е свършило това лошо пророчест¬во на орисницата. Има в българските предания, че кога се роди дете, на третия ден дохождали три някакви женски ду¬хове, наречени орисници. Първата пророкувала нещо за но¬вороденото Дете, за зло или за добро, подир нея — другата и най-сетне каквото третата орисница кажела, това щяло и да бъде. Та тая третата била нарекла на Таня да бъде убит край Попово.

През 1875 година имах намерение при появяването на бунт в България да се запалят най-важните места в Цариград, ка¬то казарми, тъмници, съдилища, главни квартири, и с това да се позаплашат цариградските величайши пашалари. Но ми се развали плана. Развали се, защото нашите млади по¬борници не щяха да чакат, дорде се върнат от Белград. Аз само бях казал, че ще палим Цариград, но плана си по извър- швание на пожара никому не бях доверил. И наистина, ако бях го казал, нямаше напразно да се върнат онези, които бяха изпратени без мое дозволение.

Все щяха някои места да запалят, поне за похвала. Но те не знаеха начина на лесното хайдушко палене.

Ето го моя план за палене.

Да се приготвят най-напред 50 или повече фитили от теф, или по български „тюкюрт“ (сяра), и от кълчищни вър¬ви, натопени в разтопения тюкюрт. Да се уловят няколко плъха и да им се върже на опашката по един фитил. Тога¬ва да се пусне плъха в тавана на онова здание, дето ще се пали. Плъха ще бяга по дупките1, а тюкюрта ще гори, ще капе и подпалва. Такъв един плъх може да подпали едно здание от сто места. И в най-скришните дупки това живо¬тинче ще се провира и запалва. Ако пък го пуснеш през по-лето, и там ще направи същите запалвания. Ако е гора и има стари и кухи дървета, то плъха ще бяга със запаления фитил, ще се увира в кухите дървета и ще видиш, че дър¬вото най-напред пуши отвътре, от кухото място.

Но както и да е — планът ми не се употреби никъде, понеже не дойде на сгода да има нужда от него. Остана си мое намерение. Принуден бях да го кажа само на няколко души през същата година 1875.

Като се разтури работата за бунт през 1875 година, на¬силваха ме да минем в България. Но аз им казвах, че тоз план е вече развален и не е време за минаване, че нищо не можем направи. Но ако искат, сега мога да мина Дунава посред пладне със сто или с двеста хора и да сторя една малка пакост на турците. Ала не ми се ще, защото от много задаване на въпроси, най-више от Христа Ботева, бях издал тайната си.

Питаше ме Христо Ботев:

—
 Ами как ще минеш посред пладне?

Тогава бях принуден да му кажа:

—
 Когато се реша да направя такава работа и да мра, ще туря на всяка скеля, тоест агенция, по 20 до 50 момци, с който ще изляза отвъд Дунава, и ще направя това, което трябва.

Ботев ме канеше:

—
 Хайде да минем сега!

—
 Не трябва сега — отговарях, — защото ще дойде по- прилично време за тоз план.

Това беше в Букурещ подир Старозагорското приключение през 1875 година.

БЪЛГАРСКИ ЧЕТИ, СЪСТАВЕНИ ВЪВ ВЛАШКО ОТ 1854 до 1876 ГОДИНА

Първа чета: През 1859 година от Браила мина Панайот Хитов с шурея си Стоян ■ Люцканов и Костадин от Елена.

През 1860 година премина от Браила Георги Трънкин и Желю Чернев от Банско и се съединиха с нас — Панайот Хитов и Стоян Люцканов.

Втора чета: Хаджи Димитър Асенов, дядо Желю и Сте¬фан Караджа през годината 1864 тръгнаха от Букурещ с по¬мощта на Раковски.

Трета чета: Пак Хаджи Димитър с дяда Желя, Димитър от Стара Загора и Стефан Караджа, съставена пак в Буку¬рещ без никаква помощ през 1866 година.

Четвърта чета: Начело Панайот Хитов, дядо Желю и То- тю Филип, съставена пак във Влашко през годината 1867.

През 1868 година премина от Букурещ Хаджи Димитър с известната вече на читателите негова дружина около 180 ду¬ши. От тогава захвана работата и Васил Левски.

През 1873 или 1874 година мина с чета Стоян Велков Со¬фийски и Юрдан, сестрин син на Раковски, и бяха избити от турските потери в Мургаш планина.

През 1876 година мина известната чета на Ботева около 180 души. Същата година мина и Таню Стоянов, родом от Сливен, с една чета през Тутраканско, с около 20 души дру¬гари, и се разбиха близо до село Попово, сега Разградска околия. 

БАЛКАНСКИТЕ ЧЕТИ В СЪРБИЯ ПРЕЗ 1876 ГОДИНА

Приготовление за война

Събирането на четите започна на 1 април 1876 година.

След несполуката ми да мина от Румания в България през 1875 година, като се уверих, че няма хора, които да слушат моите съвети, аз се върнах в Сърбия и ядосан си казах, че не трябва вече да имам работа с подобни хора, които, без да се е съставил какъв да е план, само от чути от мене думи, смятаха, че може да се захване делото, и на¬правиха неща, познати на читателите от описанията на по-койния Захари Стоянов за Старозагорското въстание през същата 1875 година. Те ме нападат, че съм ги бил излъгал или пък ме било страх да се бия с турците. За това аз ще дам по-подробни сведения.

Както казах, върнах се в Сърбия и вече не исках да чуя за комитски работи. Прекарах зимата в Белград. Беше про¬летта на 1876 година. Слизам един ден на скелите на Сава и случайно срещам неготинския началник Живанович, бивш някогашен секретар на сръбското агентство в Букурещ, мой добър познат и приятел. Поразговорихме се с него и той ми каза, че ще иде в Букурещ да се споразумее с българите да вземат участие със Сърбия, ако Сърбия реши да воюва с Турция, а букурещките. търговци да помогнели с пари. От¬говорих му, че старите българи, по-точно Добродетелното дружество, няма да приемат, защото са се наплашили от 1867/68 година. Няма да искат да участвуват със Сърбия, а и с български чети също. Видяха, че не ще могат да из-лязат на глава с турското правителство. А младите и да искат, нямат пари. Аз не зная нищо, обясних на Живано¬вич, а и почитаемото сръбско правителство не ми е откри¬ло, че може да воюва това лято. В отговор на това Жива¬нович извади една визитна картичка и написа нещо на френски.

— Иди при господин Тихомир Николич — рече ми — и той ще ти каже нещо.

Познавах Т. Николич много добре. Той беше военен ми¬нистър и почтен човек, сложен на поста от княз Милан, за¬щото му беше близък роднина и княза му имаше доверие. Имаше много по-способни за военни министри, но така беше.

На другия ден отидох при него, но не му дадох картичката на. Живанович. Престорих се, че нищо не зная. Министърът също не ми откри за намеренията на сръбското правителство да воюва с Турция. Пихме си кафето и си отидох, без да му дам препоръчителната картичка. И си мисля: Гледай какъв е светът! Един ти вярва и ти изказва всичко, а друг не смее да ти открие нищо. Каква е причината на това, и до днес не зная.

Почаках няколко дни, докато се завърна господин Жива¬нович от Букурещ, но не се срещнах с него. Той заминал на¬право в Неготин, на службата си. Един ден ме вика военния министър и ми разказва, че вече от половин месец, било на¬редено да се записват доброволци българи в Кладово, но до сега не се били обадили повече от четири-пет души.

—
 Непременно ще се бием с Турция — казва, — за¬това и българите трябва да вземат участие.

—
 Българите, както знаете, господин министре, в 1862 тъй също и в 1867 година се събираха в Сърбия, но тога¬ва нищо не стана, та затова трудно ще се доверят да дой¬дат пак в Сърбия. Но ще се помъчим да съберем колкото можем.

—
 Ти иди в Кладово — посъветва ме министъра — и виж колкото може повече и по-скоро да се съберат. Но да се пази да не се разчува. Да се казва, че уж допълнения се готвят за нашата народна войска.

Сбогувахме се и на другия ден, тъкмо се канех да тръг¬вам, пак ме вика военни^ министър и ми каза да чакам, защото имало телеграма от сръбския дипломатически агент в Букурещ, че едно лице, българин, щяло да дойде в Бел¬град за споразумение със Сърбия. Понеже правителството не познавало това лице, да чакам да го видя аз. Името му било Георги Живков — той е днешния български ми¬нистър на просвещението. Обясних на министъра, че това лице не е никакъв турски шпионин, а е добър патриот, живее в България и е учител. Министърът ме помоли да заведа Живков при него.

След два дни, като пристигна, Живков ми разказа, че в България бунтът бил подготвен и не било възможно да се задържи. Заведох го при военния министър. Обяснихме на министъра, че бихме искали, като се съберат от две до три хиляди момчета, да ни се дадат и двайсет-трийсет офицери сърби, за да отидем да се присъединим към бун¬та, който ще се вдигне около Търново, Габрово и прочие.

След това аз заминах за Кладово, а Живков за Буку¬рещ. От Кладово писах на познатите в Румания да из¬пращат момчета колкото може по-скоро. В скоро време се събраха триста момчета. В това време приятелят ми Кал¬чо Пасков от Лясковец, който вземаше участие в йомитет- ските работи, си отиваше в Търново. Заръчах му да каже на предводителите на бунта да чакат, да не започват още, защото в Сърбия работата не е готова. Нашите сами нищо няма да направят, за три дена турците ще ги разбият.

След десет дни Калчо се върна и каза:

—
 Не слушат никого, а мене щяха да ме бият, защото сметнаха, че съм подкупен от сърбите да лъжа българите да не вдигат въстание, та от това да се възползували сър¬бите!

Наведох глава и казах:

—
 Зная аз, че тия така мислят, но ще видим сетне какво ще стане.

Калчо си замина за Белград.

Събраните момци се упражняваха в кабето, наречено Фитислям. Обучаваше ги един офицер-българин, Стефан Хесапчиев, от Габрово, който беше останал тук в сръбска¬та армия още от 1867/1868 година. Беше наглед човек личен, разговорлив, ръст умерен, широки плещи, пълен и до¬бре беше усвоил военното изкуство, но се забелязваше, страхлив.

По това дреме от Румания в Кладово дойде и Филип Тотю с няколко момчета. Аз заминах за Белград да се ви¬дя с военния министър. Знаех, че вече не ще ми е въз- можно да видя Белград, та исках да поръчам на фамилия¬та си да не се безпокои за мене. Стигнах в Белград, оти¬дох при министъра. Поведохме разговор за бъдещата сръб- ско-турска война. Как ще свърши, това-онова. Нищо друго не помня от разговора, освен една дума, която чух от ми¬нистъра. Той между другото каза, че три дена да издържат сърбите срещу турците и това й стигало.

Сбогувах се и си отидох дома замислен. В главата ми все това се въртеше: „Три дена да удържи Сърбия война с Турция, стига й!“ Казвах си: „Къде остава тогава надеж¬дата за българите? И как ще могат в тия три дена да се освободят поне Босна и Херцеговина?“ Единствено тълкувах думите така: „Сърбия, тоест сръбското правителство, няма намерение да воюва както трябва, нито пък да завзема ня¬кой край. Това тридневно воюване не ще бъде за друго, освен да се обяви Сърбия за независима държава.

Казах на домакинката си, че скоро може да започне войната, да не се безпокои за мене, защото във военно време се пущат всевъзможни лъжи. Качих се на параплова и пак се намерих в Кладово.

Когато стигнах там, разчу се за българското въстание. Още не бяхме потеглили от Кладово за Зайчар, друга но¬вина: някой български войвода от Румания заробил един  

австрийски параход и преминал с дружината си в Бълга¬рия. Това чудновато известие се разнесе като мълния. Но за мен то не беше нещо ненадейно, защото този план беше мой и кроен в Букурещ още в 1875 година: как може да се мине Дунава лесно, в нужното време, с една по-голяма чета. Познавах доста добре Ботева и виждах, че начертания от мене план се изпълнява от Христо Ботев. 

БОЕВЕ С ТУРЦИТЕ

Потеглих с четата си от Кладово за Зайчар. Пренощу вахме в Бреза Паланка, където ни посрещна българинът Панчо Досиев, мой познат още от 1867/68, от легията. Сега беше сръбски учител в Мехайловец. Предварително се бях¬ме уговорили, че ще напусне учителството и ще върви с мене. Беше женен, на възраст около трийсет и пет годишен, вече въоръжен. Потегли с нас. Като стигнахме в Неготин, посрещна ни там неготинският началник господин Живанович и ми обяви, че имало нареждане от Неготин за Зайчар да не сме вървяли по шосето, а да уловим на дясно през селата, да ни не гледат турците, защото сръбското правителство криеше, че ще обявява война на Турция. Пристигнах в Зайчар с четата си. Филип Тотю пристигна три дни подир нас.

В Зайчар заварих стария войвода дядо Илю Марков с една чета от триста души и дядо Иван от Видинско, който отдавна е прибягнал в Зайчар и е от село Въртоп. Има двама синове, отрасли вече за войници. И той събрал една чета от около сто и четиридесет души. С него беше и руският офицер Найден поп Нинов от Лом Паланка, преселен в Русия в град Кишинев още от Белоградчишкото въстание. В това време пристигнаха и сръбските баталиони от народ- ната войска. А докато бяхме още в Кладово, преди потегля¬нето ни за Зайчар, в Кладово пристигна бившият кишинев- ски губернатор Иван Степанович Калинджев, мой добър приятел, при който бях ходил в 73-а година и го молих да гледат да вземат мерки, защото българският бунт вече не е далеко и ще избухне ненадейно по разни причини.

Като се видяхме с г. Степанович, аз много се зарадвах и му разказах за някои недостатъци в българските чети. Но с него имаше още едно лице, непознато мен — едър човек, личен, висок на ръст, с широки плещи и високи рус¬ки чизми от камилска кожа. Именуваше се Николай Киреев. Господин Степанович ми обяви, че той щял да иде с друга¬ря си в Белград и ще гледат да поправят недостатъците. Каза ми, че отблизо познавал сръбската княгиня Наталия и се надявал на нейното съдействие.

Преседяхме в Зайчар пет-шест деня над града в едно бранище, четири чети — дядо Илювата, Ивановата от Въртоп, Тотювата и моята, — и ето, пристига пак Иван Степа¬нович с господин Киреев. Но сега Никола Киреев не беше вече с руска бяла шапка, а със сръбска шапка и с майор- ски знаци на шапката. Види се, назначен беше на военна служба за майор. Ясно стана, че ходенето им в Белград при генерал Черняев е донесло назначаването на Киреев като старейшина на нашите чети, или, по-добре казано, отряден началник на четите в Зайчар.

Дните минаваха, а ние се бавехме още в Зайчар. Събра¬ха се и сръбските баталиони под командата на генерал Лешенин, командир на Тимошкия отряд, или Тимошката ди¬визия. Щом се събраха, даде се заповед от генерал Лешенин да се наредят баталионите и нашите чети. Генерал Лешенин държа една историческа реч на войниците. Припомни си за Косово поле и пропадането ца сръбското царство. На другия ден вече трябваше да минаваме турската граница. Но предишния ден един от сръбските офицери раздаде на българските поборници не помня по колко пари — по два, три или пет сръбски динара. На другия ден взехме пътя от Зайчар за село Вратарница и там пренощувахме. Филип Тотю остана назад със своята чета, наречена „Лев“. Дядо Иван с Найден поп Нинов, руския офицерин, се отделиха от нас и се насочиха право през границата към село Рако- вица. Дядо Илю, с когото се бяхме наговорили да вървим заедно, имаше триста души. Още от Зайчар с неговата чета се промъкна един сръбски шпионин, родом от Трън, на име Симо Соколов, който успя да развали четата на дядо Илю войвода, като им думаше:

— Аз няма да ви заведа в бугарско, аз ще ви водя в Пиротска наша стара Сърбия.

И тъй дядо Илю остана с четиридесет момчета македонци. И син му Никола — с него. Той беше около двайсетгодишен. А другите момчета тръгнаха със Симо Соколов. Аз вече знаех всички подлости, които се крояха от страна на някои коварни души. Почитаемото сръбско правителство уж не знаело нищо за това! Но поменатия наш предводител руснак Николай Киреев нищо не каза. А и аз също, защото знаех, че сръбското правителство няма сериозни намерения да воюва, а иска само да се провъзгласи за независимо и княз Милан да стане крал, за да може да краде по-много и да опропасти сръбския народ, затова не се разтревожих много, че дядо Илювата чета отива подир един продажен трънчанин.

Същият ден се случи и друга беда. От моята чета имало едно момче малко буйно, и не помня какво направи това момче, но взехме да го съдим с Николай Киреев, нашия командир. Момчето обаче беше толкоз упорито, щото аз бях принуден да го ударя и то се спусна въз мене. В ядът си, както държах една кания в ръка, ударих момчето по главата. То се обля в кръв, гръмнаха го някои от момците, вързаха го на едно дърво. Николай Киреев дума: „Да го застреляме!“ Някои от момчетата се примолиха, казаха, че още с турците не сме се били, а почваме да се застрелваме помежду си. Предложиха да му се прости. Опростихме го и потеглихме напред. От Вратарица, през Новите ханове нагоре през реката — за село Корито. Времето беше дъждовно, измокри ни като мишки.

Киреев яздеше на кон. Към пладне стигнахме в Корито. Аз излязох над селото и дадох -на момчетата да починат и да се преобуят. Не се мина час, ето над нас по баиря една турска чета отива към турската караулна в местността Кадъбоаз. Казах на момчетата:

— Не се обезпокоявайте, турците отиват да се приготвят за бой, но и ние не сме готови. За утре ще видим какво ще правим.

В това време гледам Симовата чета се приготовлява за бой, и Киреев там — бяха на четвърт час разстояние от нас, в реката над село Корито. Упътиха се към Кадъ¬боаз, където турците се бяха установили в една хубава гора над караулното. Пристигна войник и каза, че го пратил Николай Киреев да ни каже да заемаме ние с нашата чета лявата страна на турците и да ги нападнем. Вече раз¬брах, че нашия предводител нищо не разбира от военни работи, също като Симо Соколов. Как така се почва бой на часа, с уморени момци, на непрегледана местност. Но, по заповедта на майор Киреев, тръгнахме. Дордето стигнем турската караулна, Киреев със Симовата чета захванаха престрелката. На турците мястото беше по-високо и запазено, криеше ги дебела гора; от към мен имаше поляна и поток; хлътнатина, която запазваше момчетата. Но там, където бяха Киреев със Симо, гората беше дребна и рядка и момчетата бяха изложени на турските куршуми. Турците не се тревожеха от нашето нападение, защото нямаше начин да ги измъкнем от гъстата дъбова гора. Николай Киреев, облечен в бели дрехи, изправил се на една висо- чинка в ситната гора, гледа как турците стрелят и убиват нашите. От момчетата ни вече натъркаляни няколко.

Щом видях, че няма надежда да победим, отидох при Киреев и взех да му говоря, че не направиха добре, дето захванаха, без да обмислят тази битка, а освен това оста¬ваха само един-два часа до мрака. Предложих му да свири тръбата, за да спре боят. И той да не стои на това място, защото много ясно се вижда от турската позиция. Но Киреев не ще и да знае, седи си на откритото, докато един куршум удари над главата му и пресече няколко клончета от дървото, което беше до него. Киреев се наведе, взе отсечените от куршума клончета и си ги затъкна зад ухото, над което беше нахлупил сръбската майорска шапка. Оттеглихме се навътре в гората и скоро боят престана.

Дорде съберем ранените притъмня. Които сварихме, взехме, някои.Останаха из шумата. До село Корито нямаше и три четвърти, час път. Малко преди края на боя ни беше дошъл на помощ Филип Тотю войвода, който вървеше зад нас и като чул гърмежите, установил се срещу село Ко¬рито в гората. Когато се оттеглихме в селото, дойде и той. Тотю войвода имаше за помощник някой си влашки офицер, българин, по име Кекеров, чини ми се, родом от Карлово.

На другия ден Тотювата чета „Лев“ се изгуби от това място — заминали назад към Княжевац, а от там отишли при генерал Черняев и Хорватович, на Бабина глава. Пого¬ворихме с Киреев и разбрахме, че без Тотю ще ни бъде трудно. Затова Киреев отиде в Княжевац и поиска да ни се отпуснат два или три топа. Аз останах с дядо Илю вой¬вода и с новия Симо войвода и отидохме пак на старата позиция, но' турците ги нямаше вече там. През дебелата кория се бяха изтеглили в близкото село Салаш, където имало някоя прочута българка на име Хаджи Мара. Оста¬нахме на това място два-три дни, а в това време при нас дойде един баталион сръбски войници. Изпратихме две мом¬чета, та запалиха празната турска караулна. В това време виждахме как откъм Белоградчик, по пътя за село Салаш, идваше турска колона и караха със себе си и топове.. .

В предишната битка аз се бях случил на лявата страна, * а Симо на дясната. Сега аз с дядо Илю взехме дясната, а Симо Соколов зае лявата. Сръбският баталион остана в средата, но на четвърт час назад от позицията на лявото крило, където беше Симовата чета. Намираха се на високо бърдо, но голо и каменисто, а срещу него, пак такова бър¬до, заеха турците и по цял ден пукаха по някоя пушка — Симовите хора и турците. Турците се приготвяха вече за бой, а ние още чакахме да дойде Николай Киреев с топо¬вете от Княжевац. В тези два-три дни дохождаше при нас един овчар от село Салаш, прокраднал се скришом, и ми казва, че турците докарали топове, та пита дали и ние имаме.

— И ние имаме — отвърнах му аз. Не исках българите да се боят. Овчаря си отиде.

На другия ден, щом съмна, турците се наредиха и тръг¬наха към нашата позиция. Като паднаха няколко гранати по голото бърдо, дето беше Симовата чета, момчетата се разбягаха към близката гора в посока към Корито, а сръб¬ският баталион още хабер няма да дойде на позицията, на

една линия с нас. Пратих им хабер да дойдат незабавно. Моите момчета и момчетата на дядо Илю стреляха срещу турците

Но турците не се плашеха, вървяха си спокойно, без да се усети колебание пред нашите гърмежи. В същото време други турци се показали откъм дядо Илю и го отсекли от нас, без аз да забележа. В това време сръбският баталион пристигна на равна линия с нас. Появиха се в центъра на турците и се срещнаха много отблизо, защото сърбите иде¬ха от долу. Турците ненадейно, от сто крачки, стреляха насреща им. Като западаха от дърветата клоните по тях и като се пръскаха гранатите, сръбският баталион удари назад. Моите момчета, като видяха, че останахме сами, и като чуха и те гласа на гранатите, и те се хвърлиха в бу¬кака като сърни, иди им викай да спрат! Пресипна ми гър¬лото да крещя. Останаха около сто души. Но и турците се спряха и не ни преследваха, защото мястото беше гори-сто. Оттеглихме се на половин час разстояние, където беше лагера на сръбския баталион, и видяхме бедния капитан, който от цял баталион беше останал едва с петдесет-шейсет души. Той укоряваше хората си, че със срамното си бягство осрамотили сръбското име и сръбските някогашни славни царе.

Така ни разбиха на Кадъбоаз.

Събрах четата си и се упътих към Новите ханове, дано срещна Киреев с топовете. В това време дойде Никола Жив¬ков и ми донесе известие, че генерал Черняев заръчал да ида и аз на Бабина глава при него. Докато вървяхме по пътя към Новите ханове, срещам Христо Македонски с една чета, иде да ме търси, за да се съедини с мене. Водеше около сто и петдесет момчета. Тук му е мястото да кажа, че Христо Македонски е един от останалите живи другари на покойния Хаджи Димитър Асенов от 1867 година. Беше се заловил на работа в Браила, на мушиите на господин Стефанаки Берон. Имаше добро положение, около хиляда лири капитал, но не можал да се стърпи да не вземе уча¬стие сега, когато със сръбска помощ ще се освобождава България. Тъй бях честит да попълня моята поразена чета, която от триста души сега наброяваше около сто и деветдесет. В това време Найден поп Нинов, който беше отишъл с Иван от Въртоп към Раковица, и той дойде с няколко момчета. Нея вечер пристигнахме в Княжевац. Срещнах се в един хан с Николай Киреев и той ми каза, че му дали два-три топа и два или три баталиона сръбска народна вой-ска гружени, които минават за най-добри юнаци в Сърбия. Изяви желание пак да се върна с него към Кадъбоаз. Но аз му обясних, че генерала заповядал да ида при него на

Бабина глава. Киреев се беше разположил на една богата маса с гостби и питиета, кани ме да ям. Но на мен не ми се гледаше ядене, защото още не ми бе минал ядът от поражението, което претърпях на Кадъбоаз.

На другата сутрин потеглих към Бабина глава по пътя през Пандирало. Щом стигнах на Пандирало, научих, че генерал Черняев е ца Бабина глава при войската. Гдето имах пушки и ножове непотребни, оставих ги на Пандирало и заминах при генерала. Намерих го, разказах му за наша¬та несполука на Кадъбоаз и за причината — нямахме нито един топ. Генерал Чернаев ме прие много любезно и ми обеща да ми даде един планински топ, който да се носи на кон. Същото да даде и на Филип Тотю, че тогава да вървим напред, да вдигаме българйята да става и да се осво¬бождава, подир дъжд качул, както казва поговорката. Не зная доколко генерала знаеше на сръбското правителство плана, но изглежда и той си е имал свой план.

На следния ден вече имах от генерал Черняев писмо към българския народ: да ме слушат българите и да се присъединяват към нас. Там също приех и горския топ. И Тотю Филип прие един горски топ, съединихме си четите и се приготвихме да поемем пътя от Бабина глава за Свети Никола, Белоградчишко, и от там за Балкана, през Беркови¬ца или Петрохан. Въобразявахме си, че сръбските войски подир три или пет дена ще превземат Бяла Паланка и Пирот. А пък ние с шест-седемстотин души момци и четирима опитни войводи — Тотю Филип, дядо Желю Чернев, Христо Македонски и Панайот Хитов, — докато сърбите заемат Пирот и се бият около Видин, ще вървим по върха на Бал¬кана и ще стигнем Софийско, Врачанско, а може би чак Златица и Средна гора, дори и Копривщица. Надявахме се и да срещнем някоя бунтовническа чета от стотина-две- ста души, защото докато бяхме в Зайчар, вестниците пи¬саха, че от Панагюрище до Сливен се побунили българите и имало вече до осемдесет хиляди въстаници. Пък и подир нас има да пристигат други чети — защото след нас беше останал капитан Райчо Николов, който и предишната 1875 година беше дошъл в Букурещ, за да минем заедно. При него също имаше един руски офицер, Зандрук Филипович.

И тъй, аз вече имах надежда за успех. Уж си мислех, че сърбите нямат намерение да воюват, но ето, те минали в турска територия, три-четири часа навътре. С добро на¬строение взехме пътя към Свети Никола, или местността, наречена Бабин зъб. Но като тръгвахме, времето се развали, заваля дъжд. С нас имаше млади момчета, които бяха на¬пуснали училище и дошли да се борят за освобождението на отечеството си, те настинаха и се разболяха. Между дру¬ 

гите разболя се и Иван Сапунов, който беше с мен и в 1867 години и беше тежко ранен, но оздравя. Учениците, млади хора, можеха да се върнат — не им помня имената, помня само две от болните, сливенчета: едното X. Проданов, другото Атанас Хитов. Но за мен най-скъп беше Иван Сапунов, защото беше добър другар и войник. Нямаше какво да се прави, заръчах на Иван да отиде в Княжевац, в болницата, и като оздравее, да ни намери пак. Върнаха се болните, а ние заминахме напред.

След два дни излязохме на Топлидолската планина и влязохме в село Топлидол. Но преди да стигнем там, в някое от близките села се появи турска чета. Пратих едно отделение момчета да отиде да я прогони, а ние преспахме в Топлидол и на разсъмване взехме пътя към върха на Топлидолския балкан. Мястото беше лошо, стръмно, едва излязохме на билото, между селата Топлидол и Горни Лом. Намерихме там едни селски коне. Трябваха ни коне да на¬товарим патроните, гранатите и други оръжия. До тук бяхме вървели с коне под кирия. Изловихме по-добрите коне и заслизахме към Горни Лом. Там имаше говеда, заклахме за момците да ядат, но в това време се разболя дядо Илю войвода. Като човек застарял, той вече не можеше нито по стръмните места на Балкана да ходи, нито пък на студеното балканско време да издържи. Разболя се той и поиска да се върне назад. Аз му казах:

— Свободен си, стари герою!

И като си помислих, нажалих се. Дали е тоз прочутия някогашен Илю войвода, който задаваше страх и трепет цели десет-двайсет години с по двайсет-трийсет другари? Ето го днес, вече настива и се разболява и му рекох:

— Иди където щеш, добри ми и стари другарю!

И тъй, старият войвода дядо Илю се върна от Горно- ломската планина с неговите трийсетина момчета назад към Пандирало, а аз с дядо Желю войвода, с Тотю Филип, с Христо Македонски останах в Балкана. След заминаването на дядо Илю дадох на Христо Македонски сто и петде¬сет души момци и го върнах към Топлидол, като му наре¬дих да пази пътищата, които идат от Пирот за Чипровци, и да наблюдава полето на сръбските действия, като ми пра¬ща известия за всичко, което става. А аз се упътих с около петстотин души по върха на планината към Чипровци.

Но докато приближим върхът на Чипровският балкан, притъмня и не успяхме да влезем на завет в гората. Освен това заваля и дъжд, та кой където свари, там си остана по поляната в мокротата. На другото утро времето вече беше ясно и хубаво. Събрах момците и поехме към Чипровци през гората. Селото е край една река, на ниско място, а
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15.
Как станах хайдутин 

то е голямо. Никой не ни видя, като наближихме, макар да бяхме много хора. Като не знаех дали има турци в селото, пратих стража да провери. Там имало само един турчин, но селяните, като видяли от планината да слизат въоръже¬ни хора, казали му да бяга, че сърбите са дошли. Той възседнал коня и забегнал в бдизкото село Бели мел, където имало турска войска, пратена да варди пътя от село Долни Лом през Превала по реката на Берковица. Разказал им, че идат комити. Турската войска тръгнала по пътя към Чип-ровци, към манастира* Свети Иван, за да заварди теснината при манастира.

Пристигнахме в селото гладни и поискахме първо хляб и ракия за момците. Добрите селяни тоз час изпратиха край село хляб, сирене, ракия и ми разказаха какво е ста¬нало. Ясно, трябваше да бързаме да не ни заловят турците при манастира, иначе не можехме да ги изпъдим от там. Заповядах на Тотю Филип да тръгне към превала и да за¬пази лявата страна, а пък аз се спуснах към манастира. Ето и турците идат по реката.

Започна се бой с пушки, но турците не щат и да знаят, вървят насреща ни и се мерят. Ние наместихме топчето на едно сгодно място. Захванаха гранатите да се пръскат в камъните, а някои прехвъргаха и падаха чак зад тях, та не се мина час, и турците се разбягаха назад. Разпитах бълга¬рите да ми кажат дали знаят колко турци има в Бели мел. Едни казваха две хиляди, други — три хиляди. Но тъй или инак, турците се оттеглиха и се приготвят за ново сраже¬ние. Изпратих през нощта човек да види дали сърбите дър¬жат пътя от Св. Никола по шосето за Белоградчик. Върна се човекът на другия ден подир обед и ми каза, че сърбите се били оттеглили и целия път от Бабина глава до боаза към Белоградчик е свободен за турците. От Христо Македонски никакво известие вече цели четири деня. Притесних се, казах си: „Не е хубава работата!“ Сега вече сме на десет до петнайсет часа1 отдалечени от сръбската войска и откъм Пирот и Белград. Ако турците ни пресекат връща-нето назад и ако ни нападнат с повече сила, ще бъдем конечно разбити и опропастени.

В това време, бях пратил Найден поп Нинов, който беше с мене, храбър човек и руски възпитаник, знаещ руски език, бях го пратил при генерал Чернаев да ни дадат пуш^. ки и патрони, че и населението да се бие с нас против турците. Но на другия ден, както вече казах, принудих се да се оттегля назад в Горни Лом. И там вече. се уверих, че сърбите наистина са се върнали назад и ний наистина се намираме в опасност, ако турците сварят да пресекат пътя ни към височината Св. Никола.

Нахраних момците в Горни Лом и поех през планината за Св. Никола. С Тотю се бяхме уговорили заедно да устоя¬ваме, но той, като не знаел местността, не вървял подир нас, а свърнал в друга посока, дето няма път, ни село. Момчетата изгладняли и той ги извел пак на Бабин зъб, откъдето се вижда Св. Никола на разстояние повече от два часа.

Когато ние излязохме на Св. Никола, откъдето се вижда Пандирало, Бяла Паланка и Бабина глава, какво да видим? Турците вече нападнали сърбите от всички страни и на три- четири часа от границата, дето бяха навлезли в турско, палят селата. По огъня разбрах, че сърбите са пострадали, макар да беше далече от нас — на четири-пет часа. Позна¬ваше се по пожарите, че турците всичко горят, дори курниците на кокошките.

Турска стража дойде да разгледа пътя дали е свободен и щом се доближи до св. Никола и ни видя, върна се назад. В това време вече ние нямахме хляб. Имаше наблизо гове¬да, заклахме няколко и момчетата пекоха и ядоха месо без хляб. На някои цървулите бяха скъсани — направиха си от суровата кожа. Чак сега пристигна и Филип Тотю, да¬дохме и на неговите хора месо. Като се нахранихме, поехме към сръбската граница, по билото. Но там път няма. Топчетата на ръце трябваше да ги носят момчетата. След един ден стигнахме сръбската граница, на местността Иванова ливада. Но всички — гладни като вълци. Пратих на часа в ближните села да купят хляб, брашно, каквото на¬мерят. Но преди да донесат хляба, момчетата купиха миси- рено брашно, та похапнахме. После дойде и хляба от Кня- жевац, но той беше мухлясал. Заедно с мухлясалия хляб получих и писмо от началника на град Княжевац господин Сливич, с което ме молеше да ида с четата си на Кадъ- боаз пак при село Корито, че турците готвеха да нападат от там. Попитах Тотю и му предложих да идем на Кадъбоаз, но той не се съгласи и отиде с четата си в Княжевац. А турците в това врее напредваха по шосето от Пандирало към Треси баба. Генерал Хорватович, най-добрия и похва¬лен офицер, отстъпваше към Княжевац. Аз пак поех пътя към Кадъбоаз.

В местността, наречена Писана бука, намерихме едни добри крави, клахме от тях, пекохме говеждо месо, ядохме го без хлаб и на другия ден стигнахме на същото место, дето ни бяха разбили турците. Там видяхме около петнай¬сет души от сърбите и нашите момци, натъркаляни йз шу¬мата кой където е бил убит.

Чак сега научих от селяните на Корито, че нашия майор Николай Киреев пристигнал и той с два баталиона сръбска войска заедно с два-три топа. Отправили се към село Рако- вица, но турците го причакали някъде из нивята, гръмнали няколко пушки и го убили. Баталионите се върнали, а по¬койният Николай Киреев там си и останал. Турците, разби¬ра се, взели всичко, що имало по него, и се дигнали, та на Кадъбоаз никакви турци не намерихме. Седяхме там, не помня един ли, два ли дена, и ето ти друго писмо от на¬чалника, господин Сливича от Княжевац. „Господин Па найоте — моли се той, — по-скоро прати тука Иван с четата си, че турците вече наближиха Княжевац!“

Бре! Кой се надяваше да се узори тъй Хорватович, та¬къв опитен офицер! Тръгвам вечерта от Корито и на другия ден стигам в Княжевац. Оставям четата близо до града и сам отивам в него. Гледам, под едни върби от Тотювата чета, не помня колко момчета бяха, но без оръжие — мъдрят се там. Попитах какво е това и разбрах, че той, Тотю, щом стигнал в Княжевац, някои от момците му отказали да вървят с него, други пък му заискали пари, че му уж давали на заем, и посегнали дори да го убиват, но той с няколко души се измъкнал към Зайчар. Сгълчах ги, дето са изоставили войводата си и са си хвърлили оръжието, казах им, че е срамота. Но какво да се прави: Тотю сам си беше крив, нямаше строгост и оставяше всички да му се месят в работата. Под такваз команда тъй става.

В Княжевац отидох право при полковника Гюра Хор¬ватович. Намерих го сам, поздравих го и попитах:

—
 Как сте, господине полковник, и как мислиш, дали ще можем да опазим града от неприятеля?

Господин Хорватович ми отговори:

—
 Имам в бога надежда! — И ме покани с чаша ракия.

Изпих ракията, която ми се много услади, защото бях

морен, и тогава попитах Хорватович на коя позиция да разположа четата си. Той ми каза да заема могилата при устието на Тимока, наречена „Девич“, дето се образува една теснина. Него ден моята чета остана край града, а на другия се разположих на мястото, наречено „Девич“. Събраха се и сръбските войски навън от града и се наредиха по напра¬влението, откъдето се очакваха турците. А турците бяха вече заели от по-предишните дни височините край шосето откъм Треси баба и захванаха с топовете да бият града. Турските стрелци се примъкваха през кукурузите и през шумаците, посрещани от сръбските стрелци. Цял ден държа боя, а вечерта към 8 часа турските стрелци се оттеглиха, за да правят вечерната си молитва, недалеч от нас. На другия ден още по-силно нападение имаше от страна на турците, но пак нямаше от сръбска страна никакви значителни загуби.

Откъм нашата позиция се появиха черкези, но далеко по Тимока. Там няколко сръбски момчета и момичета кара¬ха крави и овце, но черкезите ги превариха и ги забраха към турските войски. Аз отколе бях забелязал тези черкези, но ги мислех за сръбски конници. Щом видях, че подбраха хората с овцете и кравите, пратих дядо Желю да ги при¬чака и разбие там, дето щяха да преминат Тимока. Но той не свари навреме да ги удари. Отърва само робите и доби¬тъка, а от черкезите не падна в ръце ни един. Подире им се пуснаха и сръбски конници, но те хванаха гората и се не видяха.

През тоя ден турските гранати взеха да падат в Княже- вац, а вечерта, когато се мръкна, търците пак се оттегли¬ха — по същото време, както и предишната вечер. Направиха си вечерната молитва и се умълчаха.

На третия ден боят захвана отрано. Турците жестоко на¬падаха и стрелците им мамеха сърбите, като пращаха свои хора да лазят напред, а в туй време други зад тях гър¬мяха в подирните, докато в туй време предните турски стрелци убиваха сръбските войници, без ония да ги видят:

Него ден нямаше хляб, нито пък можеше да идем за хляб, защото турските гранати падаха в града и подпалиха някои здания. Загубите на сърбите през тоя ден бяха големи, а турците вечерта не прекъснаха боя рано, както обикновено. Боят продължи и вечерта. Към два часа през нощта турците доближиха до града на 500 крачки. Близо до нас се чу гърмене, но откъм шосето се дадоха няколко залпа и огъня се прекрати. Всичко се умълча. Хляб няма, няма и откъде да вземем, защото всички жители на града избягаха и той остана празен. Сръбските войски се изтеглиха от бойната линия и се отправиха към другия бряг на Тимока, по шосе¬то за към Баня. Аз мислех, че те там ще се запрат, и по нямане хляб напуснах и аз могилата.

Беше тъмно, когато взех пътя надолу край града към Зайчар, все покрай Тимока. Там имаше воденици, пълни с брашно — може би 700 чувала най-добро, чисто брашно, та наредих да се направи огън и да се омеси хляб. Има¬ше и пчели около водениците — натопихме ги в Тимока и като се опече хляба, наядохме се с топъл хляб и пресен мед. Тогава чак прегазихме Тимок. След туй свърнахме по реката към града и преди да съмне, излязохме на пътя, който води от Княжевац за Влашко село. Там видяхме, че едно сръбско отделение е заминало по пътя за Влашко се¬ло, и разумяхме, че сърбите няма да защищават Княже¬вац.

Позамислихме се накъде да хванем, че хайде — и ние подире им. Минахме през някои села, на които не помня 

имената. Бяха запустели, нийде се не виждаше жив човек, а покъщнината си седеше. В едно от тях, в една кръчма, намерихме до 60 пушки от най-хубавите, що се правеха в Сърбия, в Крагуевац — казваха им „острагуши“. Бяха уви¬ти в партенки, но нямаха патрони (фишеци). Остана си тайна кои бяха тез войници, дето бяха направили туй военно престъпление — да си оставят пушките. Заповядах на моите момци да ги съберат и да ги натоварят на нашите коне, защото щеше да е срам и грях, ако изоставиме туй свято оръжие на турците. Види се, тези добри пушки попаднали в ръцете на лоши войници и на още по-лоши предводители.

Като ги натоварихме, продължихме пътя и захванахме да настигаме сръбските войски. Някой си, не помня кой, ми каза, че Иван Сапунов бил ранен и го занесли напред. Възседнах коня и подкарах бързо, дано го настигна и видя, но не можах. Проводих пушките за село Боловец, да ги пре¬дадат там и да вземат разписка за тях, и на другия ден вече бяхме във Влашко село, дето се беше насъбрала една част от сръбската войска. Моите момчета, щом видеха запустели сръбски села, удариха го на пиянство — особено тези, дето обичаха виното повече от живота и честта си. Някои бяха изостанали назад без дозволение от мене, та из¬пратих стража да ги прибере. Едни от тях не рачили да се покорят и да дойдат. Аз се ядосах на това и наново пратих стража — или да докара непокорниците, или ако не се покорят, да ги изпозастреля там на мястото. Пияниците, ка¬то чули за таз моя заповед, уплашени се разбягали, та ми доведоха само Тодора, мой бивш слуга в Белград, родом от Габрово, и още един с него. Аз ядосан се похванах за пищова да убия Тодора, но добре че пищова не се намери у мене. Рекох тогава на дядо Желю, който беше до мене, да ги застреля, че да се научат другарите на покорност. И Желю, още не бях изрекъл думите си, трясна Тодора с пищова по главата. Бедният Тодор се търкули на земята, а другарят му, като видя, че падна Тодор, духна да бяга. Кимнах на онез, дето ги докараха, да го оставят да бяга. Насреща ни имаше сърби, а помежду им един поп, който ми беше познат. Беше шурей на Любен Каравелов. Повиках го да опее Тодора, но попа не рачи да дойде, а побягна — не искал да опява убит човек.

След тая разправия излязохме над Влашко село, където се бе установил един подполковник с отстъпилата от Кня- жевац сръбска войска. Излязох пред него и гс попитах:

— Господине подполковник, ще се спрете ли тука или още ще отстъпвате, та да зная и аз какво да правя?

' * »отт»»

Тоз син ме изгледа, като че съм му зел бащиното имане, и се развика, от лют по-лют: 

—
 Вие —кай, — българите, нищо не струвате, нищо не можете и не помагате! — И други такива приказки ми на- приказва.

Там се намери по туй време княжевацкият градски на¬чалник Сливич. Той чу какво говореше подполковника и се намеси:

—
 Що нападаш българите? — рече той на подполков-ника. — Аз — вика — още не съм видял българите да бягат от черкезите.

—
 Чакай — рипна подполковника — да те науча аз! — И взе да се кара на Сливича. А Сливич се обърна към мене и ми рече:

—
 А бе, брате Панайоте, нали виждаш, че няма тука ред, я върни се ти по-назад към запустелите села, па ги вар ди да ги не палят турците!

Аз, като видях каква е работата, върнах се назад към запустелите села, по същия път към Княжевац, настаних се там върху едно бърдо и загледах откъде ще се появят черкезите. И ето, пред мене се изправи един от моите мом¬ци, по име Никола, родом от кутловишкото село Вирянците, и ме замоли да му позволя да прехвърли Тимока със седем- осем другари, за да видел какво правят турците в завзе¬тите места. Помислих си и му рекох, че турците могат и да ги избият, ако се върнат през Тимока назад. Той ми отговори, че нямало да е голяма загубата, ако ги избият.

—
 А какво ще правиш ти и твоите другари по тез ме¬ста, дето са господари веч турците? — попитах го аз.

—
 Аз — вика ми той — по хайдушки ще уловя из къра някои турци и ще ги изколя, пък и ще видя какво правят те със заробените сърби.

Като чух това, позволих му да си отбере няколко мом¬чета, не помня пет ли, шест ли, и да отиде в завзетите от турците места край Тимока.

След това изпратих Желя Чернев за Баня Алексинашка да види има ли там някои от нашите разпръснати момчета и какво мислят сърбите да предприемат занапред. Панча Досюв пък бях отнапред изпратил към Зайчар, защото бях чул, че там имало много от разпръснатите наши момчета.

Желю отиде в Баня и след два деня си дойде. Намерил там Христо Македонски с четата му, но половината му хора о се били разбягали. В Баня заръчали на Желю да ми каже от името на генерал Черняева да отида с четата си в Баня Алексинашка, където ще ми бъде разпоредено коя позиция да заема.

Потеглихме, отидох в Баня и се намерих там с Христо Македонски. Той ми разказа как турците го принудили още на другия ден след нашата раздяла да бяга назад към

Пандирало, където се срещнали с дяда Иля и участвували заедно в битките при Пандирало и Треси баба. Разправи ми още как дядо Илю се скарал с Хорватовича и как Хорва- тович искал да го наказва, но неговите момци рекли на Хорватовича да не смее да пипа дяда им Иля. След тая свада дядо Илю си взел момците и заминал към Алексинац, а Христо Македонски останал в Княжевац и се бил с турците при Тимока. Каза ми още Христо, че той не желаел да ходи с дружината, защото надеждата за българската свобо¬да била веч загубена. Затова ме помоли да го пусна да се върне в Браила. Дадох му освободителен билет да си иде в Румания, а момчетата му взех в моята чета. Попитах в щаба на коя позиция да ида — каза ми се, че трябвало да разделя момците: едните да отидат на манастира Свети Стефан, а другите на манастира Свети Архангел. Тези два манастира падат в планината край Баня, като прехвърлиш към Морава, в Нишката долина. Изпратих дядо Желю към Свети Стефан с половината момци, а с останалите отидох на Свети Архангел. Там заварих една чета сръбска народна войска от Крагуевацкият окръг. Тези войници имаха един четоводител, на когото не помня името, човек на около 35 години, висок и личен мъж. Като го разпитах от кой окръг е и колко войници има, каза ми, че имал двеста души. Разгледах местността и видях, че тоз сръбски войник четово- дец е неопитен. Манастирът беше в един дол на ниско мя¬сто, под една канара, заобиколен от гора, и наникъде се не види. Само надолу към долината на река Морава и към Ниш се вижда, но моите братя крагуевчани, или, по-добре, техният четоводец, ни най-малко не беше се досетил, че турците могат невидимо да приближат и да ги избият. Раз¬положили се той с хората си по всичките здания на мана¬стира — вино и ракия колкото искаш, — пият, като че са дошли само да се повеселят. Почудих се на тяхното хладнокръвие, а сетне повиках четоводеца настрана и му викам:

— Какво правиш ти бе, брате! Не виждаш ли, че това място е опасно. Ще дойдат турците, ще ви заградят в таз ниска долина, та ни един жив няма да се отърве. Ти с две¬ста души не можеш държа тая лоша местност, затова пиши да ти дойде помощ.

Казах му и се оттеглих малко настрана от манастира, отвъд манастирската река, и там установих момчетата. На другия ден взех двайсет души от тях с мене и отидох да прегледам околността. И що да видиш? Пред манастира по лявата страна на реката захваща една хубава гора усой¬на, размесена, ала повече букова, едра и гъста, а из нея хубави поляни. С една реч, мястото навсякъде гористо, а от манастира надолу по реката — ниви и ливади, и селца по тях, по пет-шест. Пред манастира върви път, поправен, който идва от Алексинац през село Езеро и отминава за Пандирало и Грамада. Тоя път аз улових — на юг към Пандирало.

Щом се отдалечих на един и половина час от манастира към Грамада, видях, че турците не са далеко, защото се виждаше дима от ограбваните и подпалвани села. Върнах се вечерта при момчетата, а през нощта излязох сам да пообиколя караула как пази. Стори ми се по едно време, че там из шумата, край манастира, се мярнаха хора, та отидох при сърбите да ги питам дали е това тяхната стра¬жа.

—
 Няма там наша стража! — казаха ми те.

—
 А как седите тука в манастира, като не знаете кой е там в шумата? — рекох им аз. — Излезте и вижте!

Послушаха ме и излязоха в гората, а аз преместих мои¬те момци на друго място, но слава богу — през нощта не се случи нищо лошо. Дойдоха само два сръбски конници на разезд и си се върнаха при своите. ч
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На другата сутрин, като видях пушеците, дето се вдига¬ха от изгорените села, не се стърпях, оставих двайсет мом¬чета при патроните, торбите и конете — да ги вардят, — а пък аз пешком с другите и с една чета от петнайсет души черногорци отидохме да гоним тез подпалвачи турци към Грамада. Отдалечихме се на около час разстояние от мана¬стира и там в една шума намерихме 8 души млади сръб- чета изклани. Не бяха с шинели, а с прости сръбски дре-хи. И не бяха на едно място изклани, а един по един из шумата. Чудех се аз кой ги е клал и какво се е случило с тез бедни, прясно клани жертви, но нищо не разумях и не разбрах.

По-нататък по селата се натъкнахме на турци и ги под¬гонихме, но в туй време видях черногорците, които бяха изостанали назад, да ни махат, да гърмят и да ни викат да се върнем. Местността беше все поляна— върнахме се ний и тичаме след черногорците, но като стигнахме близо до манастира, що да видим: идват насреща петстотин души турци, конници и пешаци, манастира в пламъци, а околни¬те села — потънали в дим. Свърнахме от пътя през един кукуруз — към една гора. Турците стреляха подире ни, но се случи, никого не убиха, нито раниха. Стигнахме на пътя и там видях, че няма вече опасност. Запрях се и вик¬нах на момците да чакат, но кой те чува? Взеха баира на¬горе. Бях изгорял от жажда. Имаше вода, напих се, но не можах вече да вървя и седнах. Георги Караскаки, родом грък, който беше близо до мене, ми извика да вървя, но аз му казах , че не мога и тука ще остана. Тогава добрият Караскаки извика на момчетата:

— Елате бре, не оставяйте войводата!

Върнаха се двама от момчетата, взеха ме на ръце под мишки и ме изведоха на баира, дето се бяха запрели и черногорци, и нашите. Бях толкоз уморен, че трябваше цял един час да лежа, докато ми дойде сила и свяст.

От това място се виждаше добре цялата местност около манастира и селата край реката, подпалени от турците, които се разхождаха по тях сред пепел и дим. Стана ми мъчно и за селата, и за моите момчета, за това, че турците да ги изклали и са взели нашите патрони и коне и че ще се ходи от сега нататък пеш, дорде намеря кон да купя. Ала турците, недоволни от това, що бяха направили, отде¬лиха една чета, която взе пътя към село Езеро. Там имаше по пътя хора от населението, които бягаха, а турците, щом стигнат някого, гръмват с пушките и вижда се, че са тър¬кулва бягащия.

Като се отморихме добре, отделих няколко добри момче¬та от моите, а от черногорците шестима и ги пратих да пресрещнат турската чета. Те отидоха, след един час се срещнаха с турците, убиха от тях — не помня добре трима или четирима — и се върнаха на пътя, дето ние ги чаках¬ме.

Тръгнахме към село Езеро. Като вървяхме и хвана вече да се мръква, ето ти радост: насреща ни нашите момчета с конете, всичките здрави. Сварили, та навъзсядали конете и избягали, а другото всичко оставили, но слава тебе, госпо¬ди, добре че се бяха отървали! Попитах момчетата какво става с болния Танас Хаджи Рашев, който беше трескав, а те ми казаха, че не могли да го вземат и турците го убили. Братът на Димитър Хаджи Рашев, щом чу, тръгна-ха му сълзите из очите и хвана да скърца със зъби и да се заканва, че паднат ли му турци в ръцете, до един ще ги изколи. А какво бе станало със сръбските войници в мана¬стира, не научихме.

На другия ден тръгнах към манастира Свети Стефан, за да отида при Желю. Намирам в селото Езеро около 500 души българчета под командата на един руски офицерин, Попов, който ги бе събрал в Баня и беше им обещал запла¬та по два динара на ден и кат нови дрехи. С офицера не можах да се видя, защото го нямаше там0 но разбрах, че с него е и мойто топче. Имах аз едно топче, когато бях в Баня Алексинашка, но щом ми се заповяда да отидем към манастира Свети Стефан, оставих топчето, защото топ- чията, един млад немец, който знаеше да мери с топа, ме напусна, за да иде с Тотя. С мене имаше един сърбин, Ваевич — той ми се беше похвалил, че знаел да употребява топа, затова пуснах немеца да иде с Тотя. Но в боя при Княжевац се разбра, че Ваевич нищо не разбира от топ, напразно хабеше гранатите, та ни една граната не падна, дето трябваше. Оставих топчето в Баня, а те го дали на рус¬нака, тъй като имаше с него петстотин момци.

И тъй, заминах за манастира Свети Стефан при дяда Желя, а офицеринът Попов три-четири дена след моето заминаване решил да нападне турците и да ги изпъди от манастира Свети Архангел. Но турците се ухитрили. Набли¬жили до село Езеро, изпокрили се в шумата и когато Попов с хората си потеглил и ги наближил, ударят му силен огън. Много българи избиват, а топа заробват. Попов, и той като мене, едвам се спасил с бяг, а момчетата му се разпръсна¬ли кой накъдето види.

И тъй цялата линия от Баня до Морава остана без защи¬та, а ний с Желя и с двеста и петдесет души момчета се¬дим при манастира Свети Стефан. Авангардът на турците завзе Езеро и околността му, а центъра им идва по десния бряг на Морава. Но още са далеко. Манастирът Свети Сте¬фан е на едно доста добро и запазено място. Заобиколен е от една страна, откъм Баня, с голямо бърдо, а от другите две страни — с баири и гори. Не е лесно за неприятеля да напада на такова място. Там зачакахме ние турците, а те захванаха да се приближават и насилваха по два-три пъти всеки ден откъм село Езеро. Но щом ги посрещаха куршумите на нашите пушки, оставяха по десет-петнайсет мъртви из гората и се връщаха. В туй време сръбските вой¬ски правеха шанцове (окопи) откъм Алексинац, на половин час надясно от нас, но след пет-шест дена турските цен-трални войски се съединиха с ония при село Езеро и настъ¬пиха. Сърбите ги срещнаха, храбро се биха и много турци паднаха. Защото сърбите ги пущаха по на сто крачки и тогава им ударваха огъня, та ги съсипваха. Но понеже бяха малочислени, оттегляха се назад.

В туй време дойде една батарея откъм Баня и се разпо¬ложи на половин час зад нас, по пътя за Баня. Команди¬рът беше руснак, на когото съм забравил името. Сърбите се оттеглиха към Шуматовац, а турците завзеха цялата ли¬ния по Морава и удариха направо за Шуматовац, та ний всеки ден имахме бой с дясното им крило. Там, на Шума¬товац, се почна жесток бой. Три-четири дни и нощи не престанаха сраженията, а през туй време пристигна на помощ на сърбите Хорватович с целия си отряд. Захвана се бой по цялата линия — от село Езеро до Шуматовац, — а турците, като видяха, че дясното им крило е в опасност, върнаха се назад пак по Морава. Докато трая тоз бой, то- ловете, дето бяха зад нас, на два пъти бягаха по пътя за Баня — не можах да разбера защо, а ние изгубихме кое ранени, кое мъртви около%трийсет момчета. Сред убитите беше и Кръстю Петков от Русчук. От турците паднаха око¬ло сто души.

Като не сполучиха, турците се върнаха, откъдето дой¬доха, минаха Морава и взеха по левия й бряг. Беше голяма грешка, че сърбите не ги преследваха, а ги оставиха спокой¬но да се изтеглят. Според мене, трябваше да не ги оставят мирно да се връщат. Докато те се оттегляха, при мене дой¬де Тепавски, руски офицер, родом българин от Плевен, заедно с поп Енчева и с цял баталион българи-доброволци и се разположиха над нас и помежду нас заедно с топо¬вете. И като седяхме още няколко дена, дойде заповед да отида с мойта чета на Белия Шаниц. Аз заминах, но след това дойде друга заповед — да идем всички на Делиград. Поведох момчетата — Тепавски и той своите — и отидох¬ме в Делиград.

Преди да отида в Делиград, бях научил, че в Алекси- нац имало много наши момчета, разпръснати от разбитите чети по разни места. Пратих Найден поп Нинов да отиде там, да ги събере и доведе. Добрият Найден отиде, събрал нещо около стотина момчета, но него ден имало бой, Най¬ден участвувал в боя и го ранили лошо в гърба. Занесли раненият в болницата — имало там наши доктори, които бяха дошли от Букурещ, те го лекували, но напразно: ра¬ната била опасна и Найден умрял. Сетне, когато мйнах през Алексинац, взех си коня, който бях дал на покойния Най- дена. Учен офицерин беше добрия Найден: забелязах, че беше човек, който никакъв интерес не диреше, само и само да може да принесе полза на отечеството си.

Щом стигнах в Делиград, срещнах се с генерал Черняев и той ми каза, че българските чети ще ги направят на бата- лиони и ще се управляват от полковник Медведовски, а негов помощник ще е граф Келеров. Каза ми още да пого¬воря с Медведов и с капитан Райчо Николов... Срещнах се с капитан Райча, разговорихме се и той ми обясни, че позна¬вал добре полковник Медведовски и че той бил добър ко¬мандир. Аз обаче обявих, че не желая под ничия команда да служа, защото видях, че се правят много грешки.

— Аз не мога да трая! Затова ето ти, Райчо, моите мом¬ци, пък аз ще вървя с щаба и дето стане нужда, ще пома¬гам!

И предадох момците на капитан Райча Николов. По то¬ва време бяха надошли от Русия няколко руски офицери, почти всичките българи на руска служба. Някои бяха взе¬ли участие в българските части, както споменатия Тепавски  

и капитан Райчо. Капитан Райчо беше предвождал една че¬та, съставена в Кладово, и бе взел участие в боя по Тимока, но И' той по заповед бе дошел с четата си в Делиград. Има¬ше и други офицери българи, които седяха, гледаха и не искаха да вземат участие, защото нямало веч надежда за освобождението на България.

Веднъж, както се бяхме събрали почти всичките офице¬ри в Делиград, с изключение на генерал Кишелски и пол¬ковник Кесякова, капитан Райчо се мъчеше да убеждава българите офицери да не се отчайват и да вземат участие в сега съставените баталиони. Повечето отказваха. Намесих се и аз, настоявах и ги убеждавах. Но най-много от всички отказваше офицерът Филов; нямало защо да участвуват, понеже нямало надежда за България.. . Разотидохме се и така си остана работата — всеки да върви по волята си. Тогава се срещнах със стария се приятел генерал Кишелски. Разговорих се с него и го попитах защо поне той не вземе участие. А той ми отговори:

—
 Не ми харесва Ьоведението на генерал Черняева спрямо българите. Черняев укорява българите, че не били добри войници и прочие.

На това аз му отговорих:

—
 Та нали вий, господин Кишелски, през 1867 година и 1868 година ми препоръчвахте генерал Черняева, че бил добър и желаел да помогне на българите? А ето сега излиза друго.

На това генерал Кишелски ми обясни, че уж генерал Черняев си бил изменил взглядовете спрямо българите. Прекъснахме разговора. Според мене, не беше така работа¬та, но Кишелски не рачи да ми разкрие тайната или пък и той сам не знаеше в какво се състоеше сръбската война с турците и кои бяха причините за тая война. Повече не поисках да говоря с генерал Кишелски, като си мислех, че той, макар да знае добре всичко, не иска да разкрива политически работи пред един прост поборник като мене.

На другия ден случайно се срещнахме с полковник Кесякова и с учителя, или, по-добре казано, с професора Станишев. Там беше и Кишелски. Като започнахме разговор, полковник Кесяков се нахвърли върху мене, като ме укоряваше:

—
 Ето какво направихте с вашите бунтовнически дей¬ствия! Опропастихте народа. Идете и вижте, че брат ми е в тъмница сега по вашите панагюрски работи!

На тия думи аз се ядосах и рекох на Кесякова:

—
 Господине, ти добре знаеш, още от 1867 година, че България се готви за бунт. От тогава има вече девет години и се работи за делото, а вас нийде не съм срещнал, макар че дохождах и в Русия през 1873 година да търся средства и се допитвах до приятели. . Ето, генерал Кишел- ски нека да каже, не седях ли аз в Одеса десет дена и не бях ли в неговия дом по цели нощи и не съм ли разказ¬вал нему за всичко, що е нужно да се прави. Аз бях длъ¬жен тогава на по-видни хора да кажа, та вий да намерите средствата и или да спрете бунта, или да търсите помощ. Видях тогава в Одеса многоуважавания търговец Николай Миронов, който беше купил 8000 пушки за помощ на Бъл¬гария, като добър българин и патриот... Можеше ли да се надявам, че вий, като българин, родом от Пловдив, тъкмо от оня пашалък, дето стана Панагюрското въстание, а не сте знаели за нищо?

Кесяков отговори на това, че само безумни хора можели без никакво приготовление да се бият и тъй то опропастявало народа. Тогава и господин Станишев се намеси и каза:

—
 Ее, Кесяков, млъкни веч... Ти пък отде знаеш, че ще ‘пропадне народа?

Кесяков млъкна. На разговора бяха и двама-трима наши хора по на 35 или 38-годишни, избягали след пропадането на Панагюрския бунт и дошли в Делиград. Аз ги бях пред¬варително разпитал как са мислели, че могат да успеят против турците, и откъде са се надявали за помощ. Разказаха ми, че от Цариград са им изпратили пушки в сандъци и са им казвали, че им се пращат от Русия. И само що*м се побунат, то руси, власи и сърци — всички ще дойдат и Турция ще бъде унищожена за десет дена. Затова щом Станишев се изговори, казах на Кесякова:

—
 Ето, господин Кесяков, тез хора току-що са дошли от България, избягали са от бунта, попитайте ги да ви ка¬жат, каквото са казали на мене.

Хората изповядаха всичко, както и на мене. Тогава гос¬подин Станишев каза на Кесякова да чуе и да знае как с руското име се е лъгало. С това се прекъсна нашият разговор.

Подир това ний с тенерал Кишелспи се отделихме и аз го попитах дали ще седи тука, а той ми отговори, че ще се върне в Делиград. И наистина .след 4—5 дена всички отидоха в Делиград. Само ми е -жал, че не помня имената на тез българи, които разказаха пред очите на Кесякова за бунта в България.

Подир това ме извика полковник Медведовски заедно с капитан Райча и ни каза, че трябват хора и пари, за да се действува по-нататък' защото можело да се обърне ща¬стието на победата в наша, българска полза. Затова който може Да отиде в Румания — да отиде, да доведе колкото момци намери и да склони богатите българи да дадат пари.

Ние с капитан Райча се спогледнахме какво да отгово¬рим. Най-сетне Райчо каза, че той няма познанство с буку¬рещките българи, че не иска да ходи в Румания, и посочи мене.

— Панайот и друг път е работил с румънските бълга¬ри — рече той, — познава всички комитети, нека да иде той в Румания.

Аз казах, че наистина познавам всички комитети, но не мога сам, та ако да дойде и Желю с мен, ще отидем.

На другия ден предадох на капитан Райча всичките потреби, що имах за поход, петнадесетте коня, с които но¬сех потребите, и хляба и фишеците и взех разписка от ръката му, че ще ми се предаде всичко, щом се върна. С Желя взехме само четири коня: по един за двамата и по един за двете момчета, които щяха да вървят с нас. На другия ден взехме пътни пари, яхнахме конете и тръгнахме.

о:

НА ПЪТ ЗА РУМАНИЯ

По пътя от Делиград за Кюприя, щом приближихме Паракин, срещнахме една чета наши от около 40 души момчета — отиват за Делиград. Носят знаме развито, но оръжия нямат. Оплакаха ми се, че сърбите искали да им вземат знамето, но те се противили, не го дали. А сърбите казали да не го носят развито. Аз обясних на момчета¬та, че без оръжия знаме им не трябва.

—
 Но щом сте го нарамили, нищо не вреди на сърби¬те, носете го! — И им дадох писмо до капитан Райча.

Щом стигнах в Паракин, оставих другаря си в хана, а аз отидох в болницата да видя ранените. Между ранените ето и моя стар юнак Иван Сапунов. Добър и верен момък, ала ранен в рамото и куршума чак до вратния кокал опрял. Сапунов болен, едвам говори, кръв плюе и ми дума:

—
 Ее, бай Панайоте, това ще ни е виждането! Веч не ще мога от таз рана да се отърва жив. От предишната рана, дето се раних на Искъра, доживях, но сега вече няма надежда.

Аз го окуражавах, но сам не вярвах да оживее, като виждах да плюва кръв. Като седях при него, запитах го де е бил, след като се разболя на Бабина глава и се вър¬на в Княжевац. Иван полека ми отговори, че тамам пооз- дравял, казали му, че на Македонски четата отива към дес¬ния Тимок и че боя е жесток, та взел една пушка с фи- шеци и отишъл при четата. Застанал до една круша и понечил да гръмне, но ръката му провиснала отведнъж от рамото. Похванал ударената ръка със здравата и видял, че е ранена. Взели го сетне другарите му и го занесли в гра¬да, без да се усети от силната болка къде го носят.

—
 И ето, вече няма да са живей! — въздъхна Сапунов кротко.

—
 Не бой се, ти ще оживееш, ти си млад. Силен си, лесно ще оздравееш ...

Но Сапунов ми отвръща:

—
 Лоша ми е съдбата, знам. На Искъра знаеш кога ме раниха и сега в същия ден и в същия час ме раниха пак. Види се, на тоз ден и тоз час е писано да ме турят в гроба.

Аз пак успокоявах Ивана да се не бои, че аз познавам и на бас залагам, че ще оздравее. След това заръчах и на доктора добре да го пази. Докторът беше наш българин от  

букурещката болница. Когато си отидох на хана, рекох на дяда Желя, че Иван няма да оживей от таз рана.

На утрото притегнахме конете и хайде напред. А по пъ¬тя колкото коли се връщаха откъм бойното поле, във всяка имаше и болни. Като ги гледах, мислех си, че при толкова болни от лагера нищо не е останало.

На пътя помежду Паракин и Кюприя видяхме един. тур¬ски топ: голям, старовремешен, тригодишно дете можеше да се пъха и да излиза из него свободно. Види се, беше докаран от Смедеревското кале или от Белградското. Чудех се как са го домъкнали тука. Сърбите приготвяха шан- цове на това място, за да посрещнат турците, ако превзе¬мат Делиград. Като ги гледах, си мислех: „Тежко ни, ако превземат турците ширинето на Морава до Кюприя. Тогава — сбогом Сърбия, ще отиде и Крагуевац!“

Продължихме по пътя от Свилаиница към Пожаровац и срещнахме някои руски млади офицери — бързаха към бойното поле. Чизмите на единия бяха дълги и дръпнати нагоре, като два баджака, наместо панталони. Само от чата ла нагоре бяха с дрехи, а надолу — само мешин до петите опнат.

От Пожаровац и Майдан, край Дунава и Бърза Паланка стигнахме в Кладово. Там се срещнах с началника на градеца Кладово, който ми беше познат още от пролетта. Той ме попита как отива войната и какво мисля. На това му отговорих, че всичко е добре, да се не бои, че лошото е било до сега, че от сега да се счита България освободена, а за Сърбия не трябва да бере кахър. И много такива още весели работи му наговорих на началника, та сетне един му казал:

— Много куражлия беше тоя български войвода, но ще видим после . . .

Оставяме ние конете в Кладово да ги гледат двамата наши момци, заминахме за Крайова с железницата. И то¬гава разбрахме, че в Румания са се развърнали от Сърбия много българчета, на които не допаднал гърмежа на пуш¬ките и топовете. Пък и нямало сутрин бяло кафе с мляко и чай. Та остави кафето и чая, ами хляб понякога да си поопече човек. Че не стига това, ами проклети турци — бият, не гледат на никого хатър и не щат да знаят, че ний сме народни хора, не сме сърби, а българи! Нали са друга вяра, турска, бият и колят наред — и сърби, и бъл¬гари . . .

Не бяха добре нашите български духове в Румъния, но

още по-зле бяха българите в българско, дето ги колеха и бесеха съвсем беззащитно. Не бяха в много по-добро по¬ложение и сърбите. Защото турците, докъдето стигнеха,
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не само колеха и убиваха, но и на кокошките курниците биле горяха. Народът по тез места, откъдето бяха минали турците, беше оголял и обосял. Та къде можеше един българин, пък бил той и сърбин, дето е взел оръжието в ръка да пази слабите, в такова гладно и голо време да иска да е винаги облечен и нахранен? Той трябва сам да си търси всичко, а не да се оплаква като стара баба, че не му дали хляб, че не му давали сърбите и сливи да си набере.

Таквиз слухове се бяха разпръснали във Влашко от онез момчета, които се бяха развърнали от Сърбия в Ру- мания. А като ги попиташ „Защо се върна бе, Теньо или Петко, или Никола?“, той ще ти каже, че не е имал такова понятие за война, че там било много лошо, че остави, де¬то бият, но имало и глад, и голота, и въшки, че сърбите ги гонели, ако някой от тях посегнел да си набере макар и сливи да яде.

При таквиз слухове, мислехме си ние с Желя, кой ли момък веч ще те послуша да дойде в Сърбия, когато все¬ки, който се е върнал от там, проповядва все за страдания и безнадеждност?

И тъй аз ходих чак до Рени, разговарях с дяда Тодор Сибирски и с други българи. Но всеки си гледа работата. Върнах се в Галац, приказвах с добрия патриот Рафаил Танасова, който най-много се стараеше в този град, но и с него нищо не стана. Всеки бе изгубил надежда. Срещнах ненадейно Зандрук Филипович, руски офицер, който беше в Сърбия. Когато да потеглювам с четата за Кадъбоаз, аз виждах лошото състояние на нашите чети и му казах, а той ми отговори, че и той мислел като мене и за тая цел щял да отиде при генерал Черняева да се мъчи да оправи работата. Но нямал пари за път. Аз извадих тога¬ва и му дадох три ли, пет ли жълтици — не помня — и му казах да се старае при генерала. От друга страна, на¬писах едно дълго писмо на военния министър Тихомира Николич в Белград, като му разправих, че се съмнявам в нашия напредък. Защото по всичко се виждаше, че не е възможно с такъв ред да има надежда за победа. Това пис¬мо изпратих чрез Никола Тумпарова, родом самоковец. Той служеше в телеграфа с 30 или 35 лева на месеца, но бе голям икономист и все имаше по 50 или 60 минца готови пари. Та щом му кажеш „Дай ги, Никола, че трябват сега за народност“, той в тоз час е готов да ги даде... И дру¬ги много тайни работи ми е вършил Никола Тумпаров. Той по-преди беше в княжеския палат. Та по него пратих пис¬мото до министъра и сетне питах Никола дал ли му го е, а Никола ми каза, че му го е дал.

Нека да не мисли читателят, че съм се лъгал да помог¬не с нещо военния министър. Аз му писах само за да не си въобразява, че ние сме слепи. Сетне самият министър Николич ми каза, че него му трябвало три дена да издър¬жи Сърбия във войната и това щяло да е доста.

Та тия неща ми минаха през ума, когато се видях слу¬чайно в Румания със Зандрука Филиповича. Срещнах го в един дюкян — броеше някакви пари — и ме погледна, но аз нищо не му казах, нито той на мене. Сетне научих, че събирал пари, за да образува чети във Влашко около Болград и Исмаил, за да минат в турско.

Видях аз, че напразно ходя, върнах се в Браила, взех пак Желя и дойдох в Букурещ. Срещнах се с някои по- видни българи, но всички изгубили надежда, всеки си гле¬да работата. Мислех си: каква разлика от преди две годи¬ни! Всеки тогава думаше: „Щом му дойде времето, всички ще затворим дюкяните и ще вървим!“

(ЯТО: 

ПАК В СЪРБИЯ

Връщаме се с дяда Желя назад в Кладово, без да мо¬жем да доведем барем един момък. А в Кладово — не мо¬жем да си откупим конете от ханджията. Правим сметка: не струват конете с такъмите барабар толкоз, колкото за хан ни искат, но няма как — ще се плаща. Платихме и вземаме пътя пак за Делиград през Майданек, защото не можеше да се мине откъм Зайчар — турците до Баня Брестовишка стигнали.

Дохаждаме в Делиград и що да видим: дето бяхме най- напред събрали нашите чети и беше тогава толкоз калабалък, сега запустяло. Тук-там войници, където беше щаба на генерал Черняев. Пак в същата къща, но технелък. Са¬мо недалечко от щаба, покрай Морава, видяхме наредени около 50 до 100 войника, които държаха знамена в ръцете си и ги люлееха надясно-наляво. Какъв беше тоз знак, аз не зная и до сега . . . Войниците, които ги държаха и лю-' лееха, стояха с лице към турските лагери, накъдето бяха турските и софийските войски.

Аз разпитах де са българските баталиони. Казаха ми, че заминали към Зайчар. Поисках да се явя при генерал Черняева, за да му кажа, че нищо не съм извършил в Румания. Ала генералът не можа или не щя да ме прие¬ме; или пък адютанта му не поиска да му каже, защото по него време генералът трябва да е бил много разстроен. Като видях това скръбно положение — че и Делиград вече клони да пада в ръцете на неприятеля и пропастта е веч зяпнала да поглътне цяла братска Сърбия, — натъжих се.

Няколко дена преседях с надежда, че може да ме повика генерала, ала никой не ме попита за нищо. Тогава казах на другаря си Желя да вървиме при дружината, защото работата е опасна. Ако неприятелят мине Делиград, нашите доброволци, които са пратени към Зайчар зад планината Чиста Бродица, твърде лесно могат да бъдат заобиколени от турците. Затова да ги стигнем по-скоро, та да сме при тях. Взехме пътя по билото към Криви вир; но кой да се надява, че бил такъв балкан непроходим? Аз си мислех, че скоро ще стигнем, но щом видях, че пътя е мъчен, обърнах надясно и се навалих в долината към Баня. Замръкнахме там някъде, високо, и там прележах¬ме. На другия ден слязохме в ниското място, в Банската

котловина — Баненска околийка, и от там, като прехвър¬лихме още един голям връх, стигнахме в Кривовирската долина. Не помня там де преспахме, но на третия ден на¬мерихме дружината някъде около Брестовишка баня, май че беше в село Брястовец. По същото време не знам по каква причина капитан Райча го бгяха арестували и момци¬те се готвеха да тръгват към Зайчар. Добре че пуснаха Райча, та се разговорихме с него. Казвам му аз, че нищо не може да се направи в Румания, че нито хора има, ни¬то пари дават, а той ми заръча да не съм съобщавал на полковник Медведовски за това, но да съм го известял, че старият комитет ще прати пари. Добре че полковника не ме пита за това. Питал Райча, а Райчо му казал онова, което и на мене. Полковник Медведовски се бил разсърдил и викал: „Защо са ми сетне пари, когато няма да имам нужда от тях!“

По същото време някой си руски комитет, не зная от де в Русия, прати за момчетата кожуси къси и някои до¬бри гьонове за ботуши или цървули, та им ги бяха тъкмо раздали. И ето че не се минаха 5 или 7 деня, дойде из-вестие, че е вече примирие и има заповед българските доброволци да отидат в Паракин. Нова беля с момчетата: някои от тях, по-старите, които бяха с мене още от 1867 година, събраха се около мене и ми казаха, че не искат по никакъв начин да се върнат в Сърбия, а желаят да си вървят за Румания, за Влашко. Тъй като също и Желю, другарят ми, който имаше жена и деца в Браила, и той не ще да отиде в Паракин, а направо за Кладово и за дома си. Аз им казах, че щом стигнем в Паракин, може да ни разпуснат и да ни дадат нещо за из път, но те зави¬каха „Не щем ний нищо, само да се върнем в Румания“, като че в Румания ги очакваха да идат на бащината си къща.

Щом видях, че тези хора няма да послушат никого, но и другите момчета ще разбунтуват и ще станат арестувания, посъветвах ги да си мълчат и по пет, по десет или по петнайсет — както могат — да вървят за Кладово, а от там и за Румания. В това време дружините се вече при-готвиха и потеглиха за Криви вир. Ний с Желя вървяхме до нейде заедно, след това се опростихме и той тръгна за Бърза Паланка, а аз с дружината — за Криви вир. Тез, които бяха решили да отидат в Румания, нещо около 150 души, без да ги знай ни полковник Медведовски, ни граф Келеров, отидоха към Неготин и Бърза Паланка за Кладо¬во с пушките си. Някои от тях бяха изпродали пушките си по границата, а други преминали с тях в Румания.

Ето защо по-горе бях казал, че в таз Сръбско-турска война не се знаеше, както казва пословицата, ни кой пие, ни кой плаща.

Стигнахме с дружината в село Криви вир. А в селото от солдати не можеш да се разстъпиш. Излязох далеко над селото при един овчар и пренощувах на една поляна там, а на другия ден Келеров преведе дружините през пла¬нината Чисто Бродица за Паракин. Като знаех, че и в Па- ракин ще е много свят и квартири не ще се намерят, ос¬танах в манастира Света Петка и на другия ден отидох в Паракин. Там останах три-четири дена и ходих при пол¬ковника, един старик, на когото името съм забравил и на когото за сега беше възложена работа. Квартирата му беше една добре построена къща, но от дъждовното време и много солдати, дето влизаха в нея с разни рацорти, ця¬лото здание бе в кал. Притежателят на зданието, человек на 35 години, търговец, плаче му се, че се е опропастила къщата му, защото я биле окаляли и била замязала на свинска кочина.

Мислех си аз, като го слушах: ето какво е человечест- вото. Който не е патил и видял, нищо не знае. Ето го тоз човек, види се да е богатичък, но е невеж. Тез, на които им изгориха това лято и къщя, и мази, и стоката им про¬падна, останаха без покрив и чакат кой ще им даде по една дреха да се облекат и насущния хляб, търпят, а пък тоз господин се сърди и плаче, че му били окаляли новите дъски.

Де акъл де!

Като си идвах от Паракин, стигнах по пътя един ес- кадрон руска конница, която не бях срещал никъде по бой¬ната линия, защото са били, изглежда, помежду Делиград и Крушевац. Бяха все стари хора, по на 45 до 50 години, и с песни се връщаха откъм Кюприя. На мене много ми хареса, че се връщат с пеение и веселие, което нещо в сръбската войска не е обичайно.

Най-сетне, като видях, че и в Паракин няма от кого да чакам разпореждания, възсядам си коня и на другия ден — през планината Черни връх, късно вечерта от многото кал едвам стигнах в Крагуевац. От Крагуевац отидох в Топо¬ла, родното място на сръбския княз Кара Георги или Черни Георги. Той е бил първият виновник за сръбската свобода и е бил убит от неговия верен някогаш войвода Милош Обренович, който по-сетне сполучи с малко труд, с много политически променения, пък и времето му е по¬могнало, та стана сръбски княз и нагласи, та убиха Кара Георгя Смедерово, когато беше дошел из Русия наново да повдигне Сърбия. И одра главата на Кара Георгя и я напълни с памук и я изпрати Милош Обренович на сул¬тан Махмуда — да се покаже, че му е верен поданик. И затова Махмуд имаше отнасетне наклонността да вярва на Милош Обранович като на верен поданик, за което ще стане дума и по-нататък в моите бележки по сръбските работи. Само за сега ще кажа, че на прочутия Кара Геор¬ги, щом главата се изпрати в Цариград, това стана причина Сърбия да припечели още и Тимошко, от Кладово до Алексинац през планината, от Делиград до Гердапа.

В Топола поразгледах кулата на Кара Георгя и като я гледах, мислех си: „Ето ти лъжовен свят!“ На (другия ден тръгнах за Белград, като водех и един кон, натоварен с дрехи и други работи. Като вървях през някакво село, една жена, щом видя, че водя коня, зарева да плаче и да ме пита: „Де му е газда?“ Ще рече — де му е сай- бията, стопанинът на коня. Аз разбрах отначало, че ме пита „Де е мой газда“, моят чорбаджия, стопанин, та се спрях да я попитам„Кой е твоя стопанин“, а тя повтаря отново: „Де е на тоз кон стопанина.“ Тогава чак разбрах какво ме пита и казах „Той е напред“, бутнах коня, за¬минах и вечерта по тъмно стигнах в Белград.

Щом стигнах (часът беше вече десет през нощта), оти¬дох право на хана „Златен топ“ при Балталъ джамия. Предадох коня на ханджията, заръчах му добре да го гледа, пък аз на другия ден ще дойда да си го взема и ще му платя. Отивам у дома, намирам жена ми добре и здрава, детето ми Симеон вече на два месеца, а трите му лели у дома: Мара, Перка и София. Там и баба му Елена, всички здрави. Като ме видяха ненадейно, зачудиха се защо не съм ги известил да понаготвят. Аз им отговорих: „Че белким до сега вий сте ми готвили?“ Като се поразпитахме кой как е поминал, разказаха ми, че дядо Илю войво¬да е донесен в болницата, и е много болен, тъй също и Иван Сапунов е донесен, и той много болен. Разказаха ми и за Панчо Досев, когото бях изпратил да отиде в Зайчар да събере разпръснатите момчета. Когато Панчо се отправил към Зайчар, турците били вече превзели градът. Панчо се движел с едно отделение войска, което влязло в престрелка с турците, и близо до Блестовиц бил ранен в краката. Счупена била цевта на крака му, та го донесли в Белград в английската болница, която болница по него време беше дошла да помага в лекуването на ранените. Но като видели докторите, че не ще може да оздравей Панчо Досев, отрязали крака му, дано да го спасят. Но на- празно било. Щом го отрязали, Панчо умрял. Добрият Пан¬чо Досев, родом от Барна, беше учител в село Михайло- виц, имаше 200 минца капитал. Беше бездетник, госпожата му беше, чини ми се, из немско. На първия или на другия ден, след като тръгнах с четата от Кладово, той, до¬брият Панчо, не ме пусна да замина, дордето не се отбихме в домът му и там — наготвил богати ястиета'— ядохме и пихме. Но ето съдба. Било му така написано.

Разказаха ми у дома, че е пълно навсякъде с ранени, а те вече си мислели, че и аз съм убит. По-напред чули, че съм убит, а сетне, че съм ранен. Но след превземането на Зайчар дошел у дома Тотю Филип и казал, че не съм убит, освен ако са ме ранили след нашето разделение с него при Иванова ливада. Но че той самия не е чул такова нещо — да съм убил или ранен. И нашите се поуспо¬коили.

На другия ден, като излязох в града, първата ми работа беше да си взема дрехите от ханът „Златен топ“ и да наредя да дойде моя слуга, който ми работеше лозето на Топчидерското бърдо, за да закара коня там, че в къщи нямаше за него място. Дойде Йосо, взе коня, пък аз тръг¬нах из Белград. Бяха ми казали у дома, че се говорело, върна ли се, щели да ме убият. Рекох на домашните: „Гледайте си вий работата! Нали си дойдох жив от тур¬ските куршуми и гранати — от вашите пияни сърби се не боя. . .“ Ето на това жена ми се разсърди: „Защо — вика — сърбите да са пияни? Зер у вас, българите, няма ли пияни?“

Тогава захванах да й обяснявам.

— Ти — викам булка, не се сърди. Че аз не говоря за целия сръбски народ. Аз говоря за тез сърби, които са си посветили живота и са се клели да вардят кръчмите и да бистрят политиката. . . Ти — викам, — жена, не знаеш, че като бях в Кладово, от тук, от Белград, бяха изпратени най-отбраните пияници, за да правят раздори. И аз там се бих с няколко души от тях. Те бяха адютантите на Сима Соколова, тези, дето развалиха четата на дяда Илю вой¬вода. Види, се някой от тях не е могъл да забрави тоз даяк, дето ги бих в Кладово, та подире ме нарочиха, че съм искал да ставам български княз. Само и само дано да могат да разстроят и мойта чета, но това не им се отдаде. Ей затова се е говорило, че щом си дойда и ме видят, щели са да ме убият.

Затова и излязох в града — да видим ще ли ме убият.

Всеки може да си въобрази какъв калабалък беше в Белград; по туй време от разни чети. Кой от де се откачил, тук пристигнал — гол и бос, да търси работа или да върви за Влашко. Или пък ранен, пооздравял, търси средство накъде да иде. Видях се с Георги Милетич, който отнача¬ло беше с мене и беше определен за писар на четата, но по разни причини се бе отделил от нас. Ето че сега Милетич се запознал с госпожа Александра Миланова, магази- нерка на английското хуманно дружество. Там тя приемала и раздавала дрехи на бедни и болни, излезли от сиропита- лите. Срещнах се с магазинерката. Тя ми се оплака, че нямало кой да се потруди за бедните и болните. На това аз й отговорих, че кой и как да се труди, като нямаме нито от кого да вземем, нито какво да раздадем.

На това тя ми отвърна:

—
 Ако вий нямате хора да имат, други са дошли да ни помагат, искайте от тях и ще ви дадат!

—
 Кои са тези хора? — питам я.

—
 Ето — вика, — ингилизе и руси са дошли с пари и дрехи.

Аз й обясних, че скоро съм пристигнал, нищо не знам. Но и не мога да отида да искам.

—
 Ти като не можеш — отвръща ми госпожата, — защо господин Начович не отиде?

—
 Че тука ли е господин Начович?

—
 Отколе е все тука — рече ми госпожата Александра. — Сега като знаеш, че е тука, кажи му на него да иска, той знае разни езици.

Когато се видях подир това с господин Начовича, първата ми дума беше да го попитам що търси той в Белград. Попитах го, защото помнех, че през 1867/68 година господин Начович беше взел участие в тогавашните движе¬ния, избягал бе от Свищов и през 1867 година, като се ра¬зотидоха момчетата от Белград, той ме уверяваше, че още веднъж където има нещо като бунт, той щял да бяга и нямало да взема участие. Защото с това си участие бил опропастил на баща си повече от 5 до 600 лири. Та вече не ще никога да се меси в такива бунтовнишки работи. Отговорил му бях тогава, през 1868 година:

—
 Господин Начович, сега ти е дотегнало, но ще ти премине и ти от сега нататък ще бъдеш в мрежата на бун¬товниците, от която мрежа мъчно може да се отърве че- ловек.

Та ето, с първото ни виждане, когато го запитах „За¬що сте тук?“, той начаса ми отвърна:

—
 Нали помниш какво ми каза? Тая твоя пуста бун- товна мрежа излезе истина! Пак дойдох.

Като се наприказвахме за едно, за друго, аз го запи¬тах:

—
 Имаш ли пари да помагаш?

—
 Нямам! — отговори ми господин Начович.

—
 Ще намериш, ти си добър человек! — пошегувах се аз и се разделихме.

Подир това отидох, та навестих стария дядо Илю вой¬вода в госпитала. Той не беше толкоз опасно болен, но превързан. Лицето му беше по-весело и говореше добре, свободно. Поизправи се и захванах аз да го разпитвам как се е ранил. А той, както си му е привичката, взе да по- пържа. Като си му знаях обичая, чаках го нещо около де¬сет минути, докато се умори от попържането. Чаках още десет минути да си почине и тогава му подавам една ку¬тия с папироси. Но той не може да запали. Запалих му аз и му дадох да пуши. Тогава пак го запитах как са го ра¬нили. Той захвана да ми разправя, че като се върнал да гони Ломската планина, за три дена едвам стигнал на Пан- дирало, дето вече турците били съвсем наблизо и напада¬ли. Илю със своите момчета взел участие в боя. Сетне, когато се почнал бой на Треси баба, той забележил на пол¬ковник Хорватович, че някои бягат. Хорватович поискал да го арестува, но момците не дали. Тогава Илю си взел четата и отишъл на Алексинац, при генерал Черняева. Там един ден в боя при шосето започнал да се оттегля на ко¬ня си към сърбите, а те го помислили за турчин, който ги гони, опалват му няколко пушки и го удрят в ребрата. Той паднал от коня. Сърбите го видели и бързо го взели, но дядо Илю не признава, че са го ударили от непознава¬не. Продължава да си мисли, че някой от тях нарочно му е гръмнал.

Завърших разговора с дяда Иля. От там отидох в дру¬га болница, дето беше донесен Иван Сапунов. Той вече не беше тъй болен, както го бях виждал в Паракин. И кръв не плюеше. Слаб бе още, но вече пушеше и сам имаше надежда, че ще оздравее. Само че за негово нещастие в болницата да се случи до него един ранен мохамеданин, манафин — не могат да се сприятелят и все се карат. Иван ми се оплакваше от турчина, че много охкал и го не оставял на спокойствие. Казах му, че човека е болен, ще охка, няма да мълчи. Но Иван едно си знае: „Не мога да го търпя! Защо нямам ръце! И двете пущини ако да не бяха ми сакати, удушвах го.“

Бедният турчин ни гледаше спокойно, без да разбира нашия език, а пък аз виждах от що произлиза кавгата между Ивана и турчина. На болният човек като му е мъчно и притеснено, става нервозен и нетърпелив. Двамата болни, ако бяха по-силни, щяха да се сбият, макар да нямаше никой виновен за злото на другия. Това като ми дой-де на ума, захванах да се смея. Иван ме пита:

—
 Защо се смееш?

—
 Защото гледам този беден человек, турчина, паднал тука, на чужбина, болен, а ти искаш да го душиш.

И захванах да го съветвам и да му думам:

  Че ти, Иване, не беше такъв, аз те знаех, че си

добра душа, и никога не вярвах да те видя тъй злобен. Ти нямаш тоз нрав. Що е това променение у тебе?

Иван повъздъхна, изохка и рече:

—
 Как да не ме е яд! До сега бях с една ръка сакат, а сега съм с двете. Яд ме е, пък и тоя ми охка тука. . .

—
 Не бой се вече — казах на Ивана. — Аз съм напъл¬но уверен, че ти ще оздравееш. Гледай си работата.

Извадих една кутия цигарета, но той ми каза, че док¬тора го съветвал да не пуши още за някой ден, че по- скоро щял да оздравее. Давам ги тогава цигаретата на тур¬чина, но и той маха с глава — не рачи. Иван ми дума:

—
 Хич не го кани. Вчера дохождаха тука двама инги- лизи и едно момиче с тях, даваха му, нудеха го с много неща и хоратеха турски добре, а на отиване момичето го и целуна, турчина му с турчин!

Иван, сиромахът, види се, на това бе завидял на тур¬чина.

Оставих Ивана и тръгнах да си ходя за у дома. Но си мислех: показват ингилизете, към турците голяма сим¬патия затова, защото ги имат за оръдия. Например една шепа ингилизи владеят цели турски племена и на техен гръб печелят. Самото турско царство употребяват за своя полза. Защо да не ги обичат... И целуват.

В това време надойдоха в Белград всички руски офицери, които бяха пристигнали доброволно да помагат в сръб¬ската война с турците. Може би са мислели, ако напред¬нат българите, и на тях да помагат, но се разбра, че това няма да стане, след като се сключи мир с турците.

Преди да се сключи мира, генерал Черняев беше в от¬чаяно положение. Когато ние с Желя заминахме към Зайчар да си търсим дружината, след един или два дена, той бил принуден да се изтегли с щаба си от Делиград. Геор¬ги Петков, който бил с генерала, ми разказа, че генералът плакал, когато си отивал от Делиград за Ражне, защото по това време турците били съединили войските си там, дето се събират двете Морави. Подир това събиране широката Моравска долина била отворена вече за турчина към Паракин, Кюприя и Ягодина и малка надежда оставало на генерал Черняева да ги спре. Тогава се е телеграфирало на Александра Николаева II, че ако не бъдат спрени, след пет или десет дена турците ще имат цяла Сърбия. При това положение Александър II не е могъл да откаже помощта си на пострадалите славянски народи — сърби, бошнаци, херцеговци. И са е решил да телеграфира на султана в Цариград, че ако не остави на мира сърбите, той ще потегли към Цариград. Уплашени от това известие, турците си думали: „Има си хас за един Алексинац сега да изгубим Цариград!“ И направили мира със сърбите.

Тъй ми обясняваха българите от Ниш, които подир мира дойдоха в Белград по търговия.

Както казах по-горе, аз съм вече в Белград. Руските офицери и доброволци — руси, българи, бошнаци — всич¬ки си отиват, кой накъдето иска, след сключването на ми¬ра. Някои от руските офицери на часа заминаха за Русия, а други останаха за известно време в Белград. Ма- газинерката госпожа Александра вече не ходеше да пита насам-нататък ще ли има война, а само обикаляше да тър¬си дрехи за голите и пари да им помага. И Начович и Мисевич помагаха — раздаваха пари и дрехи, а от де ги вземаха, не зная. Само толкоз помня: че най-многото пари и дрехи бяха руски и английски. И доста други хора взе¬маха участие в тия раздавания, като Гайтанджиев, Милетич. Но аз съгледах и в тази хуманна цел неправда, за¬щото някои, които раздаваха дрехите, на отиване от Белград занесоха си пълни чували с тях. А един, който раз¬даваше пари, на другата година 78-ата, му се открадна чантата в Едирне с 1000 минца. А пък аз зная, че мин- цовете се раздаваха от русите за бедните.

Понякога отивах и посещавах господина Наришкина и той ме поканваше с по един или два стакана чай. Що сме говорили с него по нашето освобождение, не помня. Пом¬ня само, че веднъж ми каза:

—
 Панайоте, знаеш ли тук, в Белград, умните хора какво говорят?

—
 Не — отговорих. — Кажи ми и тогава ще зная.

А Наришкин продължи:

—
 Тук, в Белград, умните хора думат, че подир десет години сърби, българи и черногорци ще бъдете в състояние да се биете и сами ще се освободите от турците.

Аз погледнах господин Наришкина, помислих и му отвърнах:

—
 Господин Наришкин, аз не вярвам тез хора добросъвестно да говорят. . . Тези белградски политици видяха, че не е тъй лесно да се освободим от турците, но не им иде на сметката, затова тъй говорят. По мене зная: ний, българите, от толкоз време се готвим да се освобождаваме и въставаме, както и бошнаците и ерцеговците. Аз тука, в Белград, съм се разговарял и с бошнаци, и с ерцеговци, и с черногорци. И сме се договаряли, когато въставаме, да въстанем всинца, изведнъж, че и Сърбия да се залови за оръжието. Защото тя е вече от 60 години до нейде освободена и се готви за война с турците. Ето, Черна гора толкоз години се би и не можа да напредне. И ний в България след Панагюрското въстание сме изклани и изсечени. Сега в Сърбия, додето стъпиха турците, всичко изгориха. Тъй също и в Ерцеговина, и в Босна. Черна гора е толкова пъти лъгана, че ще й се помага, а са я оставяли сама да се бий, троши и пропада! Преди четири години, господин Наришкин, ний тука се бяхме събрали една компания от сърби, бошнаци и черногорци. Аз представлявах българите. Договорихме се да направим въстание всички отведнъж, правихме и програма как ще действуваме заедно. Но това се развали по някои причини. В тоз договор от сърбите бяха, доколкото помня, следните хора:

1)
 Гьогу Влайкович, полковник в оставка;

2)
 Васа Пелагич;

3)
 Коежич;

4)
 Ефрем Маркович, капитан в оставка;

5)
 Алекси — ерцеговец;

6)
 Поп Перо Сердар Матонович — черногорец;

7)
 Аз — от страна на българите и българските бунтовници.

Ние, господин Наришкин, имахме и писмени договори. И пак се развали работата, А сега вие видяхте: само по себе си всички се омесихме и взехме участие. Но вий, господин Наришкин, видяхте и нашата пропаст.

Аз, господине Наришкин, не вярвам! Не подир десет, но и подир двайсет години българи, бошнаци и ерцеговци и да помислят да въстават, никой от днес сега пропадналите хора не ще посмее да им каже: „Сега е време, ставайте!“ Защото вече веднъж са въставали и са пропадали. Може да има надежда от сега нататък, но само за бошнаци и ерцеговци, защото те имат две княжества и как да е, ще се крепят с надежда. Ала ний, българите, пропаднахме. Сега чист българин не може да живее в турско. Той трябва най-напред да промени своята православна религия, да си тури главата под чужда защита — да стават протестанти, за да има защита от чуждите консули. Затова, според моето честно мнение, не се ли помогне сега на българите, не трябва да търсим утре българи в тез предели български! Вече няма да намерим българи, а протестанти!

Подир тоя разговор една вечер пак ми се случи да оти¬да при Кутузова, полковник или генерал, не помня. Имаше там и сърби. Бяхме много хора — около десет души, на чай — и пак се отвори дума за избавление от турците. Кутузов захвана да говори, че не трябвало да се боят сърби и черногорци, че Русия щяла да им помогне кое с пари, кое с оръжие. Аз тамам си бях напълнил чашата с чай, но не бях турил шекер. Оставих чая и попитах:

—
 Ами нас, българите, какво ще правите?

На този въпрос Кутузов ми отговори:

—
 На вас, българите, не може да ви се помогне, защото нито оръжие може да ви се даде, нито пари. Другите имат княжества, има къде да им се изпрати, а вий нямате. Та няма къде да ви се помогне.

След тоз отговор мен не ми дойде добре и захванах да си пия чая без шекер. А чак сетне, като си тръгнах по пътя, тогава се сетих, че съм си изпил чая без шекер, защото в това време се бях замислил за отчаяното положение, в което се намираше българският народ. На това отгоре сега научих, че не можело и помощ да му се даде.

За руско-турска война тогава и дума не можеше да се чуй от някой руснак. Само през лятото в Делиград един руски офицер, не му помня името, захвана в един разговор да укорява руската политика и руския цар Александър II, че не знаял какво прави, че бил пияница и курвар, и в нищо не умеел да работи. Че трябвало, думаше тоя офицер, русите да се бият не с турците, а с немците, защото немците били опасни за Русия, а не турците. Само това чух аз от русите през цялата Сръбско-турска война.

Тъй попремина зимата и настъпи 1877 година. Захвана¬ха по Дунава да плават параходи, а дядо Илю вече ходеше. Пари нямаше сръбското правителство, та като се върнах от войната, даде ми се едномесечна само заплата и ми каза секретаря, че няма веч да ми се дава нищо, защото нямало пари. Аз му поблагодарих и му казах, че аз съм много благодарен на сръбското правителство, дето не е оставяло фамилията ми без поддръжка, но сега вече и аз виждам, че няма пари, а с тез последните, що са ми дали, ще карам занапред, пък бог е добър. Благодарение на бога ето, не съм ни ранен, ни болен и няма защо да се боя.

От това безпаричие се пооплаках веднъж на господин Петър Мусевич, който беше определен от руското хуманно дружество да разнася и раздава пари по опропастените места в Сърбия. Казах му, че и Илю, старият войвода, из¬лезе от болницата и ходи без пари. На това Мусевич пред¬ложи да ни заведял с Илю при някой си господин, руснак, на когото името не помня. Отидохме. Руснакът ни пораз¬пита за войната. Дядо Илю — превързан. Но този господин като че не вярваше да е ранен. А може и от любопитство, да узнай как е ударен, поиска от Иля да развърже рана¬та, да я види. И започна да пита Иля де са го ударили, кой го е ударил. Дядо Илю отговори, че при Алексинац са го ранили сърбите. И тоя човек, руснака, без нищо да продума, даде ни по 16 минца.

Както казах, Дунава вече работеше и всички руски офи¬цери, които дотогава се бавеха по Белград, започнаха да си отиват. Един ден не помня защо бяхме с Калча Пасков на реката Сава на скелята — пристанището. Пътници мно¬го, ще тръгва парахода и много народ — изпраща ги. Гле¬даме ний с Калча, като изсвири параходът и тръгна, н-колко жени имаше там на скелето — започнаха да си трият сълзите. Помислих си: „Бедните жени, плачат, защото си мислят, че като си отиват русите, турците пак ще на¬паднат сърбите.“ А Калчо Пасков ме погледна, па се засмя и ми рече:

—
 Много си прост ти, Панайоте... Те, жените, не плачат от страх, а защото си им отиват любимите!

Настана пролетта. Дядо Илю често идваше у дома и си говорехме с него, че е невъзможно да продължаваме да живеем в Сърбия. Трябваше да се търси някъде да се из¬селваме по Влашко или чак в Русия, защото често чувах¬ме укорителни думи, че ний, българите, сме били причина за таз война и прочие.

Веднъж отидох и посетих митрополита Натанаила. При¬казвахме за едно, за друго и той ме попита как съм. Казах му: всичко добро, само безпаричието лошо. И дрънна ха в ръката ми пет рубли руски, от баба Катерина, императрицата, още останали.

Подир това, не помня колко време се беше минало, ето ти го веднъж покойния Любен Каравелов, който беше по туй време в Белград. Вижда ме и казва:

—
 Ела да отидеме при господин Наришкина, че имаме нещо да ти кажем.

—
 Е, кажи ми тука — рекох му аз.

—
 Хайде да вървим и ще ти казвам! — рече Караве¬лов.

Тръгнахме. Той започна да ми разправя, че нашите до¬броволци в Кладово не рачили да седат там, затова Любен говорил с господин Наришкина и с военния министър и на¬мерили за добре аз да отида там.

—
 Ти ги познаваш — вика ми Любен, — тебе ще слу¬шат. Затова да отидеш в Кладово, да ги заведеш навътре в селата и там да ги задържиш барем още един месец, че тогава, ако няма нищо, ще ги разпуснеш. Правителство¬то ще им дава храна.

Наришкин ми каза същото, каквото и Любен. А пък аз им отговорих, че съм вече бактисал от несполуки.

—
 Ще идеш — казва ми Наришкин, — пък ако не се случи да потрябват момците, ще ги разпуснеш. . .

Чудех се какво да им кажа, че се съгласих да отида с обещание, че и Наришкин ще дойде подир мен.

Заминах за Кладово и дойдох в оня хан, дето ми бе¬ше квартира миналата пролет — 1876 година. След това излязох да видя какво правят момците. Видях се с някои от тях, а те почнаха да се оплакват: защо ги държали, та не ги пускали, като нямало да има веч война. Някой пък ги беше лъгал, че княгиня Наталия им изпратила по пет минца. Но полковникът, който ги командувал, скрил парите и нищо не им дал. Аз усетих, че това е пак ин¬трига, и им казах:

—
 Мълчете! Ще се науча и ако това е истина, парите ще ви се дадат.

Ала полковник Милорадович не беше в Кладово. Мом¬четата не го пущали да си отива, докато не им даде па¬рите, които бил уж получил от княгинята, но той успял да се изсули и заминал за Турну Северин.

Никому не казах с каква цел съм дошел, но на другия ден подир мене пристигна и шпионина Симо Соколов. Дой¬де той — не зная с каква цел — и разказа на момчетата, че добре знаел как наистина княгинята пратила да се раз¬дадат на самоволниците по два или по три дуката. И ето — наново се разпали бунта измежду момчетата. На третия ден излязохме с кмета на Кладово да се разходим по ли-вадите, а когато се върнахме по обед, известиха ми, че до¬шел Драган Цанков от Турну Северин и питал за мене. Казали му, че съм излязъл с кмета, а той им поръчал, ка¬то се върна, да ми предадат да отида в Северин, че имал да ми казва нещо.

Аз се приготвих и тръгнах. Пренесе ме един каикчия. Наближаваше да мръква и гледам, че там е и Наришкин. И ми заявява Наришкин, че това, дето сме говорили за доброволците, нямало да стане. Че било по-добре да се раз¬пуснат и да си вървят кой накъдето иска. А Драган Цан¬ков ме дръпна настрана и взе да ми говори:

—
 Ти, Панайоте, ще отидеш в Букурещ, в хана. „Дакия“, там е Глигор Начович, та той ще те заведе при един человек, който ще говори с тебе за нещо. Какъв е тоя че¬ловек, ще видиш, като отидеш там.

—
 Не ща да ида — казвам. — Където да отида, все нещо се лъже и нищо не излиза.

Но Драган си настояваше:

—
Върви — казва,
—  утре с железницата, аз ще ти

Платя билета и аз сам ще дойда в Букурещ. Пък ако не

искаш да се спогодиш с тоз человек, дето те вика, аз ще ти платя разноските да се върнеш в Белград.

—
Ее, кажи
 ми —викам —кой е този и защо ме

вика?

—
 Защо питаш? Нали ти казвам, че ще ти платя да се върнеш, ако се не споразумейте. . . 

И все пак каза ми Драган, че тоз, който ме викал, бил богат, имал две мушии, та търсел надзирател за работни¬ците.

—
 Ти добре познаваш Начовича, знаеш, че не ти мисли лошото. Той ще те заведе при человека. Само че сега име¬то му не е Начович, а друго — казва ми Драган. — Под друго име седи ето на този номер, в хотел „Дакия“. Там ще го намериш. И аз ще дойда след два деня.

—
 Добре — казвам, — ще ида!
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В РУМАНИЯ С ТАЙНА МИСИЯ

Няма веч лъжа — Русия дойде

На другия ден — с железницата, та в Букурещ. Но по пътя за железницата срещна ме Наришкин и ми иска да му дам разписка за трите минца. Дадох му. Стигвам ве¬черта в Букурещ, а на другия ден отивам в хотел „Дакия“. Питам за номера на Начовича, но ханджията ми каз¬ва: „Няма го. Отпътувал е за нейде!“

На обяд отидох в хана Габровене. Идва при мене Пенчо Черковски и ми казва: „Чака те един човек, трябва да

те заведа в Гранд хотел!“

Доверих на Черковски, че търся Начовича, но че го няма.

—
 Той замина нейде навън — каза Черковски. — Но аз зная человека на Гранд хотела и сега ще го намерим.

Наобядвах се и след два часа отидохме на Гранд хоте¬ла, в една стая над градината. Почука Пенчо Черковски, отвори се вратата на стаята, показа се един млад човек на около 33 до 35-годишен, с руса коса, на бой среден и ни заповяда да седнем. Започнаха с Пенча да говорят на френ¬ски език, но аз нищо им не разбирам какво говорят. По¬дир техния разговор Черковски хвана да ми превежда на български и ми рекомандува господин Димитър Паренцов, руски человек.

—
 Той ви пита — каза ми Черковски — ти, бай Па- найоте, ще ли да идеш с руските войски в България, ако се отвори война с турците?

На това питане аз замълчах, защото ми дойде малко чудно, дето се съмняваха дали ще отида или няма с рус¬ките войски. И отвърнах на Черковски:

—
 Кажи на господин Димитра Паренцова, че аз, видя ли да има война на Русия с Турция, и да ме пъдят, пак ще отида с войната. Най-сетне в такова време не можете ми запрети, ще воювам и аз с войските. Толкова дълго ходя за свободата на България, че сега питане ли иска дали ще воювам, ако се отвори-война с турците?

Черковски преведе мойте думи на Паренцова. Тогава Паренцов казва на Черковски да ме пита мога ли да намеря хора, от тез, дето са ходели с мене из България и знаят пътищата, за да водят из Балкана руските войски, ако се случело да има война .. .

—
 Ще ги намеря — казах аз, — всичките. Аз имам момчета, които познават пътищата навред из България.

—
 Тогава събирай ги — рече Паренцов. — Ще им дава¬ме по един франк на ден, да са готови.

Казах им, че за таз работа трябва да отида в Браила и Галац.

—
 Добре — отвърнаха те, — кажи колко пари ти тряб¬ват.

Казах: до 40 наполеона. Д. Паренцов тоз час ми наброи 40 пола и ми заръча да се не разчува за тези пригото¬вления.

На другия ден аз се качвам на железницата за Браи¬ла. И ето ти, във вагоните — до 50 души от тез момци, които аз оставих в Кладово.

—
 Къде отивате? — питам ги. — Кога ви разпуснаха?

—
 Още на другия ден — отговориха момците. — След вашето заминаване хванаха да отпущат от нас по 30 до 50 души. Някои хора ни казаха да вървиме към Плоещ, че там имало още наши другари, та сега отиваме там. А ти къде отиваш? — питат момците.

Казах им, че и аз за Плоещ отивам.

Когато стигнах в Браила, вземам файтон и търся къ¬щата на Желя Чернев. Намирам го у тях и му казвам:

—
 Ее, стари другарю, струва ми се, че сега вече не ще бъдем излъгани, ето, тъй и тъй седи работата, скоро се приготвяй и не казвай никому, само на момчетата кажи, че таз година пак с Панайота ще ходят в Балкана. Но ня¬ма да вземаме нови момчета, а само тез, които са ходили друг път и знаят пътищата. На ти пари — казах, — кой¬то няма, дай му. А пък аз ще отида в Галац, че и там трябва да има някои момчета при Рафаил Танасова.

На другия ден — право в Галац. Но да не забравя да кажа, че като разказвах на дяда Желя, дрехите на гърба му се засмяха. После се спря, минутно замислен, и каза:

—
 Ей, мой войводо, стари мой другарю, знаеш ли що ми дойде на ума?

—
 Що е? — питам.

—
 Дойде ми на ума 1863 година, дордето не бяха ни издали още еленските чорбаджии, когато бяхме зимували на Дренския балкан, над Лазовския боаз и често ходехме от там в колибите Гърците, при нашия приятел дяда Стоя- на Странджата.. . Тогава минувахме през Дряновския връх и виждахме там онзи момък, Дамяна. Ти го канеше да ос¬тавя ралота и да върви с нас, че да изколим турците и да се освободим. Пък Дамян, като помисли, каза ти: „Не мо¬жем да се ослободим, дорде цар не заповяда.“ А ти хвана да псуваш и царе, и всичко на света. Но ето, от тогава до сега що не се е вършило и все нищо. Като ми казваш сега, че Русия ще дойде, мисля веч, че всичко ще бъде свършено и Дамяновите думи ще хванат място... Само дано не излезе и това чурук — и да не тръгнат русите!

Аз му отговорих:

—
 Де да зная. Нямаме контакт с тях. Тъй ми казаха, тъй ти казвам!

От Букурещ отивам в Галац, срещнах се с Рафаил Та- насова, разпитах го за момчетата — има или няма. Той ми рече, че имало, но щял да прати да ги търсят. Съоб¬щих му, че ще бъда на Петър Софийски в хана. Щом ги намери, там да ги изпрати. Рафаил, който знаеше всичко, що се върши, дойде вечерта на хана и ми каза, че мом¬четата му, около 60 души, отишли в едно село, но той им проводил хабер да дойдат. А след туй хвана да се под¬смива и да говори, че тоз път не мязала работата на наша¬та през 1875 година, нито на миналата 1876 година, че се¬га като дойдат казаците, ние ще бъдем свободни.

—
 Знам ли — отвърнах му, — това не е наша работа и както бог даде.

След три дена в Галац едвам се довлякоха 5 души от момчетата, защото те били отишли чак при Ивана Аму- джата, който беше през 1867 година с дяда Желя. Тоя ден, когато момчетата дойдоха, имаше параход след обяд. Щом се качихме в парахода и той се отдели от Галац за Браи- ла, гледаме надолу по Дунава откъм Рени, по пътя край брега, дигнала се една мъгла от прах, проточила се една конница — идва по пътя към Галац и края й се не вижда! . . . Времето ясно, хубаво, колкото хора имаше в пара¬хода, обърнаха очите си назад, дето се вдигаше прахта и идваше руската конница. Но след малко парахода зави и вече се не виждаше нищо.

Тогава се възрадвах и викнах на момчетата:

—
 Ето ви, момчета, няма веч лъжа, Русия дойде!

С нетърпение гледахме да стигнем Браила. Слизаме и същата вечер ний с дяда Желя и с нашите 16 момчета взехме железницата — ето ни на другия ден в Букурещ. Аз — право при господина Паренцова. Намерих го и му казах, че имам вече до 60 момчета. Той бърже ми отго¬вори:

—
 Добре! Защото наши прошли в Романия.

Аз му отговорих уж по руски:

—
 Мих посмотрил от парахода идеха към Дунава кон¬ница.

Паренцов, весел-весел, каза ми да направя списък на момчетата кой от къде е, как му е името и къде най- добре познава местността и пътищата.

На другия ден му дадох списъка на всичките момчета, а освен тези наши момчета имаше и други, които те знае¬ха чрез други хора. И тях ги разпратиха по баталионите. След това, не помня колко дена се минаха, ето ги казаци¬те с конете си, по десет ли бяха, по петнайсет души ли бяха, не помня, но хванаха да се разхождат из букурещ¬ките улици. Аз с пет или шест души наши момчета останах в Букурещ, другите бяха изпратени, където трябваха.

Колко време се бавихме ние в Букурещ, не помня, но помня как веднъж се разчу, че руският цар Александър II идвал и щял да пристигне в Букурещ. Пристигна царят в Букурещ и тръгна да се разхожда из града. Помня добре, че подире му вървеше Христо Карагьозов, но той не ид¬ваше в България за българското освобождение. Христо Ка¬рагьозов гавазина трябва да беше телохранител на царя Александър II, затова казвам, че вървеше подир царя.

Забравил съм колко се бави царя в Букурещ, но той ходи и в Плоещ, та разгледа събраните български вой¬ници там и ги назова „опълченски дружини“. Тогава ре- командували на царя и капитан Райча Николов, че той още през 1853 или 54 година преплувал Дунава до Рус- чук и минал от България в Румания, за да разкаже на русите, че турците ще ги нападнат. За това Райчо бил награден и царя го потупал по гърба, а сетне царя ка¬зал на генерал Столетова, че му желае добър път и да се видят в най-късо време оттатък Дунава. Столетов с дружините изчезнал от Плоещ и никой не знаел накъде са заминали. Това беше една маневра, за да не узнай неприятеля накъде са насочени войските. ..

А ний с Начовича и Паренцова все продължаваме да седим в Букурещ, макар че ни се стесняваше душата. Най-сетне ни казаха, че и ний ще вървим за Турну Мугурели. Тръгнахме и стигнахме до Турну Мугурели, ко¬гато руските топове вече блъскаха през Дунава турски¬те укрепления около Никопол. Гледах как гранатите удрят в укрепленията, но те не се разсипваха тъй лесно. Понякога гранатата прехвърляше Никополското бърдо и кой знае къде отиваше зад бърдото и кого търсеше. Изглежда, тези, дето прехвърляха бърдото, бяха узнали, че там нейде трябва да се е скрил Кел Хасан паша, кой¬то миналата 1876 година разграби Зайчар. Но, брате, таз 77-а година не мязаше нито на 75-а, нито на 76-а, а съвсем наопаки. Слязох долу под града Турну Мугурели, а там курдисани два топа — перат ли перат и те През Дунава. Ето, по туй време се задава един турски пара¬ход отдолу по Дунава. И тез два топа захванаха по него да стрелят. Аз гледам с нетърпение: ха таз граната да го погоди, да го улучи, ха другата — имаше до трий¬сет топа изгърмени, откак се зададе парахода, докато зави наляво и се изгуби зад един остров, без да може нещо да му се направи. Щом той замина, топовете пак обърнаха гранатите към Никипол и пак започнаха * ня¬кой от тях за прехвърлят бърдото.

Тъй се мръкна. Тоз ден си напазарихме това, дето ни трябваше, не помня седяхме ли още един или два дена и — хайде към Зимнич. По пътя край Дунав като се диг¬нала прах от солдашките баталиони — нищо се не виж¬да. Така стигнахме Зимнич. А там — всичко готово. Там видях великият главнокомандуващ на кон — него ден бе ходил в Свищов и се бе върнал. Дадоха ни квар¬тира в една къща близо до Начовича. Господин Начо- вич имаше вече гости в квартирата, но не помня именно кои бяха от неговите приятели русите:
дали беше Па-

ренцов или други. Ходих няколко пъти у тях на обяд. Но ето че и тука се задържахме, както и в Букурещ. Войските вървят, заминават, а ний — все в Свищов. Аз се сърдех, че не ме изпратиха с някои отделения напред, но кой те пита както ти желаеш или не желаеш?

Колко дена стояхме в Свищов, също не помня, но ето, вървим вече с главната квартира и със свитата на вели¬кият княз Николай Николаевич. Господин Начович има кон, взе кон и на баща си. Но аз кон нямам. А няма и да се продават в такова време. Хеле, намирам у едно момче едно хубаво конче — пъргаво, но дребно. Ала що да се прави — взех го, докато да намеря друг, по-хубав.

Квартирата на великия княз беше през тия дни на един или на половин час разстояние от Свищов, по пътя към Търново, в една долинка — Царевец ли беше името й, не помня, но там дойде известие, че Никопол е пре¬взет, и се направи молебен. Великият княз поздрави там събралата се войска с победата над Никопол.

И същия ден, най-малко да е било на другия, глав¬ната квартира потегли по пътя към Търново. Стигнахме в село Иванче и там пренощувахме. Полковник Паренцов ми каза да се погрижа за храна. Не помня що на¬мерих, но трябваше да се вземе още и една ока масло. Някакъв млад българин ми донесе маслото, а като го попитах колко струва, каза ми, без ни най-малко да се засрами, че искал 30 гроша. Отговорих, че не съм чул досега да се продава 30 гроша оката масло.

— Кажи ми — викам му — колко ще вземеш, че да ти платя.

Той вика:

—
 Не може по-долу!

—
 А бе ти продавал ли си досега по 30 гроша оката масло, че да искаш сега толкоз?

—
 Продавах зер — дума ми селянина, — ето, оня ден, като минаваха големците и се свърши тук маслото, дадох го по 25 гроша. А сега съвсем няма, затова го искам по 30 гроша.

„Брее, викам си, сега я уредихме! Мене ме срам от тез хора да им кажа, че съм дал 30 гроша за ока масло.“ Нямаше как, взех маслото и думам на Петра Делиминков:

—
 Ето, Петре, видиш ли? Ако бяха турци на наше място, тоз българин нямаше да смей да иска толкоз па¬ри, че щеше да яде даяка. Но сега иска.

Дянко Цоцков беше и той изпратен в село да купува нещо за ядене, но и той се върна, без да е взел нищо, защото било скъпо.

Как да е, прекарахме нощта, а на другия ден потеглихме пак. Слънцето печеше жестоко. Двата ата, дето теглеха каляската на великия княз — черни бяха като врани, — потънаха в пяна, защото мястото беше подем¬но, нагоре. Но още малко и ето — излязохме на рътлината срещу Росицата. Там, дето има на пътя една могила, правена в стари времена.

Гледаме, от дясно на един път идва коджа големичка тълпа. Напреде им вървят свещеници, два или три бяха, с кръстове в ръцете, изказаха молитва и се оттеглиха назад. А великият княз се изкачи на могилата и около четвърт час разглежда от там местността, защото от това място се вижда целият поток на реката Росица към стария Текюп, към Поликраище, към Раховица и боаза по Янтрата, от Самоводене към Търново.

Пак потеглихме, но не помня същият ли ден стигнах¬ме в Търново или спахме в Поликраище. Помня само, че господин Иван Бобреков яздеше на бял ат и щом стигнахме близо до Търново, отбихме се наляво по пътя, взехме по реката и изпреварихме свитата на великия княз. За¬пряхме се там, близо до черковата, дето чакаха момчета¬та от училищата и пееха. Великият княз дойде право в черквата, дето стана молебена, и от там отиде в квартирата си. А ний се наредихме зад Марно поле в едно праз¬но място в лозята.

Забравил съм към коя дата беше, изпратиха ни един казашки полковник, Артимонов. Полковник Паренцов, Артимонов, аз с тях и с един ескадрон казаци отидохме да разгледаме местността от село Кесарово по пътя през гората към турското село Синджирли бунар.

Стигнахме в Кесарово — от Козаревец до Кесарово бяха разположени руските войски: кавалерия, арти¬лерия и съвсем малко пехота. Но кои бяха тез войски, кои полкове, коя кавалерия — нищо не помня! Взех¬ме ний пътя от Кесарово, стигнахме първото село, спрях¬ме и ни посрещнаха четирима-пет турци с „добре дошли“. Спряхме се и ги заприказвахме има ли турска войска наблизо. Казаха, че не били ходили никъде, затова не знаят има ли, няма ли . .. Дорде ги разпитвахме, горчивото кафе беше готово. Изпихме предложените кафета заедно с турското „буюрун“ — заповядайте.

Аз си пиех кафето, но все гледах от коя рътлина ще изгърмят шишанетата и ний ще хванем да се търкаляме. И виждам, на около час далеко, по един рът кола натоварени. Познах, че това не е друго освен бежанци. По турският обичай, или, по-добре казано, по корана, моха- меданците във време на война вземат голям грях, ако не си натоварят колите с каквото могат и не се дигнат от дома си да потеглят на бяг. Не по-малко от 40 раз¬крача трябва да се отдели от жилището си и тогава да се върне. Та като гледах, на отсрещния рът, на една широка поляна имаше до двеста коля, и ми дойде на ум, че това ще са турски бежанци. Питам двама от турците там, на оназ поляна, какви са онез коля?

— Не знаем — казват турците.

А ний ще вървим веч напред да разглеждаме пътя към Осман пазар, дали има нейде турска войска. На тръг¬ване полковниците захванаха да дават за кафето бак¬шиш — кое рубла сребърна, кое половин пол, та и аз хвърлих половин рубла и казах на полковник Паренцов да се върнем, че тука работата не е чиста. Турците ни лъжат, че не знаят нищо и че не са ходили никъде. Това е лъжа. Да се върнем, че сетне то има леснини: лесно ще узнаем има ли турска войска или не.

Полковник Паренцов искаше да се върнем, но каза¬шкият полковник не рачи. Настояваше да отидем напред. Аз им казах, ако те тръгнат, ще вървим, но ако тур¬ците ни причакат нейде из гората и ни натъркалят, аз няма да бъда в нищо крив.

Потеглихме напред, все по върха, по пътя, и след един час стигнахме до една поляна. Поляната държи колко¬то един четвърт час широчина, мястото малко ниско, на¬среща се виждат хора тук-там, като караул, но едвам се показват зад бърдото. Ний водехме с нас един от тур¬ците. Запряхме се и питахме турчина какви хора са тез насреща ни. „Не зная“ — казва турчина. Надясно от пътя имаше други турци, та нашите пратиха турчина да пита какво има там зад баира. В това време се подадоха четири конника отзад бърдото, всеки на разстояние сто крачки на¬ши един от друг. Щом ни видяха, запряха се, както е прието, когато са на стража. Полковник Паренцов ми каза:

—
 Иди виж какви са.

Аз вече добре знаех, че са турски конници, но нямаше какво да се прави. Не исках да се покажа на началство¬то си страхливец и че толкоз пък ми е мил живота. Бут¬нах коня напред, но една отидох 200—300 крачки, пол¬ковник Паренцов завика подире ми:

—
 Панайот, Панайот, върни се! — и маха с ръка.

Върнах се и си думам:
„Имало още да се живей.“

Щом като стигнах при тях и се обърнахме да гледаме към турците, ето че там нейде, откъде конниците, изгър¬мя топ и една граната прифуча над нас. Не беше голям топ, стар топ, но с прифучаването на гранатата дадохме на конете мъглата назад и да видиш как са бяга! Ала пусти път — тесен, не ни събира. Като стигнахме в село¬то, дето пихме кафе, никой не се вижда. Но и ний имахме ли време да гледаме где са нашите кафеджии? Като вятър прелетяхме по пътя и чак като се навалихме към Кесарово, тогава запряхме и тръгнахме ходом.

Подир пладне стигнахме в Лясковец — гладни. Друг път не бях дохождал в Лясковец, но имах в това село добър приятел — Калчо Пасков, с когото много време другарувахме в Белград. Питах за тяхната къща и ми я показаха. Щом влязохме в двора, ето Калчо и брат му Енчо, и двамата се случиха у дома си. Тоз час ни прика¬ниха в Енчовата къща на горния кат и добре ни нагости- ха — по лясковски: виното се донесе в белия бакрач и на трапезата седяхме повече от половин час. Полковник Артамонов завика: „Хайде да си вървим!“ Аз му думам: „Нека да седим още!“ Но той ми казва, че имал работа и ще върви. Намерих тогцва предлог, та останах, като казах на полковника, че сега има случай по тоз човек да изпратя за в дома си пари, защото Калчо ще ходи в Белград и той най-лесно ще ми свърши таз работа. Калчо на драга воля прие — като му дадох 25 наполеона да ги препрати за домът ми, макар че доста се бяха забави¬ли тез пари по женски каприции. Но по-добре късно, от¬колкото хич, казва пословицата.

И тъй, полковникът замина, аз останах и чак вечерта пристигнах на Марно поле в лозята, там, дето ни беше палатката. Полковник Артамонов прави рапорт за в ща¬ба и описва що сме видели и кои сме били там и на как¬во разстояние се намира турският авангард от нашите

войски. А полковник Паренцов ме нуди да ми дадат чер¬кезка форма да облека, и оръжие да ми дадат и да ходя с него. Отговорих му, че оръжие си имам, а черкезката форма я мразя, защото нашите българи са бактисали от черкези. Не зная какво е мислил полковник Паренцов, но на другия ден се оказа, че той е сменен от тази длъж¬ност и на негово място дойде полковник Артамонов. И хвана полковник Арнамонов да се разпорежда с нас. Полковник Паренцов се опита да ме вземе с него си, но на това полковник Артамонов му отвърна, че аз съм бил потребен тука, в щаба, и не мога без заповед да се от¬делям от щаб-офицера. Останах. А полковник Паренцов не зная къде замина.

В това време моля Петър Делиминков да измъкне един кон от ханищата в Търново, под предлог, че ще го пои, да го изведе от хана и уж забравил от кой хан го взел, остави коня при нас. За беля, коня беше със семер. Но Петър му намери седло, натъкми го тъй, че и Петър сам вече не може да познае тоя ли е оня кон.

ПРИКЛЮЧЕНИЕТО С ИБРАХИМА АРНАУДОВ КАК МЕ НАБЕДИХА, ЧЕ СЪМ ШПИОНИН

Подир това мене ми се заповяда да отида с моите няколко момчета и с един казак да занеса препоръчително писмо от щаба до ближните колиби около Хаинбоаз — до старейшините на селата, да дадат хора да се поправи пътя от Плачково до Хаинето. За таз цел се прати подир нас и пионерна рота — да разбива каменистите места. Аз заминах от Търново за Хаинбоаз, като разпратих мом¬четата по-скоро да съберат хора от околните колиби и да ги доведат. Сам аз слязох в Хаинето и изкарах от Злати рът селяни. Пътят се поправи до устието на боаза. Пристигнаха и пионерите. Попитах пионерния началник имам ли още работа.

—
 Няма вече! — отговори ми началника.

—
 Е, тогава дай ми разписка, че от моя страна, което трябваше да свърша, а свършено!

Той ми написа разписка и ми я даде.

Това беше подир пладне. Качвам се аз на коня и си тръгвам за Хаинето. Отдясно на пътя за Хаинето имаше един полк войници, но кой полк, не помня. Сега вече знам от описанието на Д. П. Радовича, че тоя полк е бил Егом- ският, а другия, до реката — Савойският. Там до полка видях двама българи, млади едри момци по на 30-годиш- на възраст, добре облечени, с нови бели навуща и чер¬ни насукани върви. И двамата — с добри шишанета на рамо — слизат откъм полка и отиват в село Хаинето. Вървяха пред мене. Щом ги стигнах, запитах ги:

—
 От де сте вий, млади юнаци?

Те се запряха и се втренчиха в мене:

—
 Да не си ти бай Панайот?

—
 Да. Аз съм.

—
 Че ний тебе търсим — викат момците, — затова отиваме в село. Казаха ни, че там можем да ви намерим.

—
 Е, кажете защо ме търсите и от де сте вий? — думам на момчетата. А те захванаха да ми разправят, че били от Терзобас, че там ага им бил някой си Ибрахим Арнаудов. Тъй като било поръчано и тяхното село да изпраща хляб за войската в Хаинето, те давали. Но в селото им, на три часа от Хаинето, нямало никаква руска войска. Та турчина Ибрахим Арнаудов пожелал да дойде в Хаинето, за да се споразумеел с големците на войската какво трябва да й се приготви и за да се запознаел с началниците. Турчинът си мислел, че след ден- два руските войски ще потеглят към Сливен и тогава той ще е вече запознат с предводителите на полковете. Ибрахим Арнаудов се сговорил с двамата българи, които били от по-богатичките хора в селото, да дойдат с него, да се разговорят с руските големци и после да се върнат пак назад. Добре, но като се явили при полковника нашите българи, едно че не знаели руски, и друго, никой не ги познавал кои са и от де са. Та слагат веднага турчина под арест там, на поляната. Останал да го варди един солдатин. А моите българи ходили в село Хаинето да питат какво да правят сега. Защото не можели да се върнат така в селото си — то още не било завзето от русите и не смеели да се приберат без техния ага. Затова ме търсели, да съм кажел на русите да пуснат турчина, че да си отидат заедно в село Терзобас.

Отговорих на момците, че турчина може да ги е лъ¬гал и да е дошел, за да прегледа нашите войски. А като се върне в село, ще отиде да каже на турските големци какво е видял тук. Българите се кълнат, че те познават своя съселянин Ибрахим, че той е честен човек и добър, че никога на никого от българите не е правил нищо лошо, затова молят да се поясни това и да си го заведат назад, в Терзобас.

—
 Добре — казах им, — а полковника на отряда ще ли ме слуша мене да отпусне турчина? Но хайде, да отидем и да видим какво можем да направим.

Връщам се с двамата терзобасци, стигам при полка, питам за полковника. Показаха ми палатката — оти¬вам при него. Гледам, млад *един полковник, около 32 до 34-годишен, среден на бой. Разказвам му за турчина, дето е арестуван, и че е дошъл с добра цел с тез българи, които гарантират за него. Извадих и билета от джоба си, дето го имах от главния щаб. Полковникът, щом по¬гледна билета, каза:

—
 Това е ваша работа. Вие, като го искате турчина, ето ви го, заведете си го! — И заповяда да освободят арестувания ага.

Тук му е мястото да кажа за тоя добродушен офицер, че нямаше злобна душа. Ако да беше някой каприциозен и малодушен человек, можеше да не даде турчина, да го изпрати в щаба, а че иди го търси и го пущай. Сетне българите не можеха веч да се върнат назад и бог знае какви още кланета можеха да произлезат от това. Защото турците от селата Терзбоаз, Жумалий, Ори- заре, Терзобарци, Казъмци и Чамдере знаеха, че Ибра- хим Арнаудов е отишъл с двама българи при русите в Хаинето. Не се ли върнеха, турското население щеше да помисли, че българите са убили турчина. И дето има¬ше развалени турци, щяха да се възползуват да лъжат, че българите са убили турчина, и да изколят поне сто или двеста българи. А пък ето че подир няколко дена пострада Стара Загора.

Но както и да е — казах на турчина и на българите друг път да не правят такова нещо, без да имат препоръ- чител. И да не се лъжат току-тъй „хайде при русите“. Защото като ви не знаят и познават — ще пропаднете.

Отидоха си нашите българи с Ибрахим Арнаудов.

На 13 юлий 1877 година аз се върнах от Хаинето в Търново, след като изпратих терзбоазките момци с турчина. На 17 юли по пладне отивам при полковник Артамонов и му казвам, че пътя от Плачково до Хаинето е веч поправен. Давам му писмото от началника на сапьор- ната рота, а той ми даде устно наставление да вървя с момчетата си при войските в Хаинбоаз и да гледам да узная колко турци има, накъде се движат и с какви оръдия. И най-много да гледам да узная колко войска се намира в Шумен и в Осман пазар.

На 17 тръгвам от Търново пак за Хаинето. Беше май късно, не можех да стигна в Хаинето, та се отбих да но¬щувам в Злати рът. Ставам на 18 рано, казвам на Петра Делиминков да събере момчетата — всичко до 20 момчета — и вземаме пътя по реката. Стигам в Хаинето, на полкове няма, никого няма. Питам: „Накъде замина войската?“ Казаха ми: „Към Нова Загора.“ Тоя ден, на 18 юлий както сетне разбрах, генерал Гурко разбил турците при Нова Загора. Аз не зная това й вземам пътя към Оризаре. Стигаме там. На край селото, на пътя, дето едно време нямаше нищо, виждам сега направена някаква си кръчмичка. Седнахме там — малко настрана от кръч¬мата, да си поотпочинат конете, пък и ний да похапнем Щом се отдъхнаха конете, взехме отново пътя към Лъ- джите, но то запустяло, няма никой. Минахме Лъджите, излизаме на Кортен над баира. Гледаме към Нова Загора — нищо се не види. Стигаме в Кортен. Намерихме там един селянин и го питаме накъде са отишли войските и къде са селяните. Той ни каза, че селяните още преди това се разбягали кой накъдето може, а руските войски днес се били с турците в Нова Загора. Турците избягали, а русите взели пътя за Стара Загора.

Взехме тогава пътя за Нова Загора. Щом приближихме, гледам по пътя за Ченакчий — четирима солдати носят на ръце в една носилка един ранен руски офицерин. Щом ги видях, помислих си, че отрядът ще да е тука наблизо нейде, и се упътих право за Нова Загора. И като я наближихме, що да видиш: всичко изгоряло, само тук-там по някоя здрава къща. А вече се надвечерва. Остават около два часа, докато се мръкне добре. Нийде се не вижда нищо, като че тук тоз ден не е било никакво сражение. Само тук-там имаше убити турски войници манафи, виждаха се и селяни от околните села, дошли да бъркат из пепелта по изгорелите къщи и дю¬кяни и прибират разни работи, които нищо не струват. Като ги гледах, дойде ми чудно: ровят си те из пепелта и вземат изгорелите неща, без да им дойде на ума, че ще дойде от нейде някоя чета башибозуци или черкези да ги направят на парчета. Не се стърпях, измъмрах ги:

—
 Що сте луди — викам, — та не си вървите. Може ей сега да дойдат от някъде турци и да ви изколят.

А на момчетата казах:

—
 Хайде да вървим назад! — И взехме пътя към Курткая в Средна гора, само че дорде дойдем до лозята под кайряка, мръкна се. Мислех си:
щом
генерал
Гурко е

разбил турците при Нова Загора и е заминал към Стара Загорй, то тези места остават на разположение. Която войска свари по-напред — турска или руска, — тя ще ги завземе без бой. Ще бъде добре, ако дойдат сега други руски войски от Търново, но дали ще пристигнат, не зная.

Запряхме се там в лозята и пренощувахме. Тая съща¬та вечер от тез кортенски и новозагорски лозя изпратих Курти Стоянов, родом от Сливен — същи брат на убития през 1876 година Таню Стоянов, — да разузнае към Сливен. С Куртя пратих ^и Доня Николов, родом от Кър- клисия, да отидат през нощта, да се примъкнат близо до Сливен и като намерят леснина, да влязат в града. От там Куртю Стоянов да отиде в Котел, а Доню Николов, през Бургас и Барна — за Шумен. Защото Дони е ра¬ботил във Барна и в Шумен, има хора познати, та може да узнае колко турска войска се намира в Шумен. Курти пък да узнае колко има в Осман пазар, в Котел и на Демир капия. И същата вечер заминаха Курти и Дони — пешком. Това беше на 20 юлий 1877 година.

Доня не познавах добре, нито познавах неговото юна- чество, но Курти ми го препоръча, че е добър и че още с бати му Таню работели по делото. Колкото за Куртя — не ще и питане. Той бе толкова решителен, че можеше сред цял баталион неприятели да попадне и пак жив да се не даде, както направи брат му Таню през 1876 година, когато го заградиха турците при Попово село. Дорде не го убиха, жив не се даде.

Като заминаха Дони и Курти към Сливен, ние малко поспахме. Щом се съмна, застанахме на една рътлина и гледаме — полето покрито с ожъната пшеница! Жито като праз. Покрито цялото поле с кръстци, но запу¬стяло, никакви хора няма. Тук-там човек, и той бърза към някой шумак или бърдо и щом те види издалеко и не те познава какъв си, гледа да се скрий от тебе. На мене очите ми бягат все по линията на железницата, да ви¬дя кога ще се зададе откъм Търново Сеймен пампора и дали няма да донесе турски войски. По едно време за¬даде се по линията онова, що го карат на ръце с два-три человека, и без да се спре и погледне към Нова Загора — замина към Ямбол. Аз виждам, че щом стигне в Ямбол, ще телеграфира от там, че нийде по тез места няма рус¬ки войски. Казах тогава на Петра Николов Делиминков, шурето на Куртя, дето замина през нощта:

— Петре, възсядай коня, вземи пътя през Ченакчий и Елхово по Средна гора, иди и виж какво има в Стара Загора!

Петър пое към Ченакчий, пък аз тръгнах по пътека¬та през лозята, за Кортен и от там — Лъджите. Тамам стигаме до Тунджа, виждаме двама турци се сламчат без оръжие към пътя, из шумата. Извикахме им, но те избягаха. Дорде дойдеме в Оризаре, мръкна се. Тъй пре-карахме тоз ден — 20 юлий 1877 година.

Вечерта намислих да идем в турското село Джума- ли да вземем хляб и ечемик за конете. Стигам в селото, повиквам кехаята и му нареждам да донесе хляб и ечемик. Нощта тъмна. Надойдоха при нас десетина турци от по- богатите и ми предложиха да ида да вечерям у някой си Хаджи Ибрахим. Мене ме беше страх да не ни нападнат ненадейно през нощта турците, защото знаех, че имат изве¬стия за всичко, що става, а ний сме само 20 души. А от къде да зная дали няма някоя турска чета да дойде откъм Чамдере или Бинкосбоаз? Затова измислих една лъжа: казах на турците, че тая нощ очакваме да пристигне конница от Елена, та да гледат да има ечемик и хляб . . .

Хаджи Ибрахим се хвана за мене да му бъда гост тая вечер, а и на мене ми се искаше. Но ма издува и страх да не бъдем нападнати през нощта. Извиках дежурния и му казах добре да пазят:
четирима конника да ходят и

обикалят из селото, други на хармана да отидат, едните да спят, а другите да вардят. Турчинът Хаджи Ибра- хим надонесе разни гостби, набърже наготвени — ба¬ница, яйца, пилета, мляко, та и халва. Седнахме да ве¬черяме с него, защото по турски обичай, когато в една къща има мюсафирин, гост, стопанина яде с него.

Щом хапнахме, пренесоха вода, умихме си ръцете с помощта на двамата турци, които ни служеха. Тозчас беше готово горчивото кафе и се хванахме на разговор за войната: как отива, как ще свърши. Турците се бояха от обири, да не им се разграби стоката и да не им се на¬пада честта, жените. Аз ги уверявам, че никой нищо няма да им направи, ако те седят мирни, не нападат бълга¬рите и не ги обират. А колкото от страна на руските вой¬ски — от нищо да се не боят, защото от руският цар има заповед на никой мирен селянин или гражданин никой да не смее да прави пакост. Инак руското правителство ще накаже всекиго, който наруши издадената царска за¬повед.

Слушат ме турците, но се боят, а хаджията ми казва, че той имал триста коне, които изкарал в Балкана — да не са в село, докато премине огъня. Аз задължих тур¬чина тозчас да прати едного от техните да каже на агите в Сливен да внимават техните развалени турци да не правят зло на българите, че сетне според лошите турци могат и добрите да изпатят. Хаджи Ибрахим на часа поиска да изпрати определения турчин за към Сливен и ме по¬моли един от моите момци да го изведе — да не би да го залови караула. Хаджията ми обеща, че пратеникът на съмване ще бъде в града, а по пладне пак ще се върне — дотолкоз бил добър в язденето.

—
 Не вярвам аз — отговорих на хаджията.

—
 Ако седиш утре, ще видиш! — рече той.

Стана сред нощ. Домакинът си отиде да спи, легнах и аз. Но мога ли да заспя, като си мисля, че пратеният турчин може вместо в Сливен да доведе някоя чета чер¬кези или башибозуци. Ако пък поисках след вечерята да си отида и да спя нейде по полето, турците навярно щя¬ха да се усетят, че го правя от страх. Че не смеем да оста¬нем в село, макар в селото да имаше и десет къщи българ¬ски. Но каква помощ да чакаш от десет къщи български, когато има двеста турски, а отвън могат да дойдат и дру¬ги турци?

Как да е, с разни мисли в главата изкарах до заран¬та. Като се съмна, наредих на момците да се стягат, че ще тръгваме. Трябваше да вървим към Твърдица, но аз нарочно поех на изток, към село Терзбоаз. Турците ни посъветваха да не ходим към Бинкосбоаз, че там имало  

башибозуци, отредени да вардят, а и башибозушки са¬моволни чети преминавали през боаза за към турските войски на Демир капия. На това аз им отвърнах, че няма да стигнем чак до боаза, а само ще разгледам пътищата дали са удобни да минават топове.

Взех пътя за Терзбоаз. Щом наближих селото, спрях се на една висока рътлина наляво от пътя под Балкана и виждам от там, че по цялото корито на Бинкосбоаз до Тунджа нийде нищо не се мярка. Само някакви хора пре¬минават към боаза, край полите на Балкана. А към Тунджа сякаш всичко измряло.

Върнах се около пладне пак назад към Джумали, минах през село и излязох над него. Един силен пек пече — не ти е работа, а има там над селото една воденица с хубава сянка, та легнах да поспя. Турците надонесоха сено за конете, то пък тяхното сено като коприна. Ха, викам си, нека да поядат конете, че по хладнина ще тръгнем за Твърдица. Щом съм заспал, не се мина един час, ето тичат три-четири турчина, разпъхтяли се:

—
 Тичайте — викат, — Хаджи Ибрахима ще го убиват!

Питам ги кои са тез, дето искат да убиват хаджията и защо искат да го убиват, а те ми отговарят, че искали от него пари.

Мятам се на коня, викам на момците да ме следват и препущаме право към дома на Хаджи Ибрахима. Като стигаме там, гледам пред вратника му два конника — един казак и един българин, родом от Търново, по име Панайот Рашев. Панайот Рашев с мартинка, казака — със своето оръжие и копие. Те напъвали Хаджи Ибрахима за пари, а той все думал: нямам, та нямам. Рашев дръпнал мартинката:

—
 Парите! Или сега ще те убия!

Хаджията казал тогава да чакат, да го не убиват, откъсва от шията на момичето си рубетата от наниза, та ги дава на Панайот Рашев. В тоз момент аз пристигам. Той, Панайот, щом видял, че идем, хвърлил парите на земята и турчина пак си ги беше взел. Викнах на Рашев:

—
 Що искаш от тоз турчин?

А Панайот ми отговори:

—
 Хляб искам! — И в една кърпа ми показва вързан хляб. Турчинът ми обяснява, че той върнал парите, дето му ги бил взел. Но аз в яда си захванах Панайота с камшика по главата, колкото мога шибам и викам:

—
 Де ви е коменданта, де ви. е коменданта? — Викам и удрям.

—
 Ето там — вика ми казака, — там е коменданта,
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на пътя до селото Оризаре. А ний сме на пост-ариергард.

Подбрах ги двамата и — на поста. Там един офицерин с около 30 казаци седи на пътя, дето идва от Нова Загора и от Сливен. Аз, още като биех Панайота, накарах другаря му — казака, та му взе мартината. Щом дойдох при офи- церина, казах му:

—
 Ето, тоз твоя преводчик искаше пари от турчина.

—
 Знайте, че това е строго забранено от царя. Да не смее никой да върши безобразия с мирните жители! — обърна се офицера към всички и тури Рашев под арест. Оказа се, че Рашев е бил с мене в Сръбската война през 1876 година и ме познава, но аз не го познавах. И дор- де разговарям с офицера, чувам Рашев да разправя на казаците за мене, че съм бил турски шпионин. На това не обърнах внимание и се връщам пак в село Джумали. Докато се прибера, слънцето се наклони. Оставаха три часа, дорде се мръкне, когато Петър Минков се върна. Той още в Елхово научил, че руските войски не могли да се удържат в Стара Загора и се върнали за Казанлък. А ония от Нова Загора, що бяха отишли за Стара Загора, върнали се през Средна гора още на 21 юлий и се събират при Хаинбоаз.

Не се мина половин час от тая вест, ето иде Хаджи Ибрахим с двама турци и ми обажда, че пратеният турчин ходил в Сливен и казал що му е поръчано. В Сливен знаели, че Стара Загора е отнета от русите и турците били много весели.

За мене беше много поразително това известие, макар моите уши да бяха навикнали още от миналата година да слушат за много пропадания и пропасти. Казах на турците да не гледат, че турските войски са победили в Стара Загора. Може и на друго място да победят, но да не се лъжат да вярват, че докрай те ще бъдат победители.

—
 Вие — казах им — чак до Дунава да изтикате русите, ония пак ще се върнат в Цариград. Няма да ви оставят. И добре помнете, каквото ви думам. Ако сега правите убийства и обири на българите, никой няма да ви пази, като се върнем, затова бягайте да ви не заварим веч тука. Тъй кажете и на Хаджи Фандъка в Сливен, да обади той на агите, а пък не — на Кушчията Муста- фа. Кажете той да каже на онез, дето ходят да убиват и обират, че ни един жив няма да оставим. А който седи мирен, да се не бои от никого. Аз с живота* си ви гаран¬тирам, че ако вий пазите българите, и вий ще бъдете опа¬зени!

Имаше още половин час, додето мръкне. Навъзся- дахме конете, вечерта отидохме в село Козосмаде и оста¬нахме там, в черковната сграда, където има стаи и до¬бър двор. Надонесоха ни ядене и на конете зоб. Кметът, доста добър млад човек, името му — Ранди. И един ста¬рец имаше там — не му запомних името, — дава настав¬ления на кмета да изнесяли селяните дрехите си в Бал¬кана. Аз също ги посъветвах да са готови за бяг, че се не знае какво може да се случи. Това беше на 21 юлий.

Тези дни изпратих известия за Търново, но кой знае как настинах и се разболях. Все пак на другия ден излязох на пътя, който идва от Твърдица за Хаинето, близо до селото Козосмаде. Там на пътя, до едни орехи, ме залюля една треска — ела да видиш. Оттеглих се на сто крачки от момчетата, легнах под един орех,, треперя и лежа.  Не зная колко време се бе минало, но във всеки случай беше преди пладне — идва един от момците при мене.

—
 Стани — вика, — казаци дойдоха, има около 15 души с един офицерин. Казват, че сме били арестувани, искат да си дадем оръжието.

Дорде да стана, ето един казак дойде и отвърза моя кон, а коня, защото беше ат, цвилеше. Станах аз с моята болна глава и отидох при офицера.

—
 Що искаш? — питам го.

—
 Давайте оръжието и хайде в Хаинбоаз, в щаба! Четирима казака ще ви карат.

Извадих аз билета от главната квартира и му го подавам да види офицера с очите си, че сме от главния щаб, но нищо не помага.

—
 Дайте — казва — всичкото оръжие на тез, които ще ви закарат в Хаинбоаз при генерала.

—
 Няма какво да се прави — думам на момците, — давайте пушките!

Натовариха се казаците с нашето оръжие, а на офи¬цера се хареса един револвер — взе го и замина напред към Твърдица. Ние с четиримата казаци тръгваме за Хаи¬нето. То пече, не се търпи. Момчетата се накачиха на конете и вървим. Казаците водят моя кон и ми думат: „На ти коня, качи се!“ А мене толкоз ме наду яд, че не треска остана в мене, ни кръв. Пот затече, потънах във вода, но не рачих да се кача на коня. Казах на казаците:

—
 Арестувани хора не бива да яздат на коне, затова аз пеш ще отида до генерала.

И тъй, с такава чест стигнахме в Хаинбоаз. А там що да видим: целият щаб на генерал Гурка на крака, всички ще вървят назад към Твърдица. Баоза затъкнат от обози и топове, чудят се по оня тесен път, дето една кола не може да мине, как да се раздвижат. Казаците разпра-виха на господа офицерите за нас: че ни намерили на пътя да седим и офицера ни арестувал и пратил за по-нататъш- но разпореждание. Аз не познавах никого от щаба, но надве-натри разправих кой съм. Викнаха тогава офицерите по казаците, насмалко да им ударят и плесници. Но аз се обадих:

—
 Оставете ги! Що са криви те, бедните? Не те, а офицера им разпореди.

Каза се тогава на казаците да настигнат офицера там, дето е пратен да върви, и да му кажат да си върне револвера на хората. А на мен казаха:

—
 Върви си ти с момците, накъдето искаш!

Пущам аз двама от моите момци с четирите казака да настигнат офицера и да вземат револвера и чак сега разу- мях, че ще се напуща източната страна на Балкана и ще се пази само предела — върха на Балкана. И ми дойде тогава на ума, че в тая работа наистина има йещо против мене. Разпространил го е бития Панайот Рашев в Джумали, който казал на офицерите: „Ако 'той не е турски шпионин, защо ще ходи сам с 20 души из турските села? Ето, всички войски се прибират, а той остава сам, без да се бои от турците. Може ли такъв човек да не е турски шпионин?“

Това се разпространило между офицерите, но без аз да зная. И когато се връщах към Твърдица, още не се сещах.

Щом излязох от Хаинето за Твърдица, гледам зад ло¬зята под пътя на оная поляна, дето ме носеше силния вятър, когато бягах през 1863 година през зимата — пълно с бежанци от средногорските села. Като вземеш се¬ляни от Кортен до Крива круша и Ченакчий —» имаше 5000 коли. Седят по полчната, напущали добитъците да пасат, а те, бедните хора, не знаят, че войските напущат тез места и че турците могат да дойдат да ги изколят. Пуснах коня си между колята и викнах да се карам:

—
 А бе, не видите ли, че войските заминават, оттег¬лят се, боаза запушен, не можете от там да минете. А до довечера могат да дойдат турците да ви изколят. Бягайте и се спасявайте!

Различаха се хората и питат:

—
 Накъде да бягаме, щом казваш, че пътя е запушен от войска?

—
 Ето ви — казвам — конарчени, те ще ви пока¬жат пътя право нагоре от Конаре. Бягайте и се събирай¬те на Симова поляна, а от там конарци ще ви преведат към Лазоския боаз и по върха ще отидете към Първовци.

Аз заминах към Твърдица, а селянитесе понесоха кой как може нагоре въз Твърдишкия балкан. Изнасят си дрехите на половин час разстояние, връщат се пак за други неща, карат овце и говеда нагоре и всичко им идва много. Те преди два дена бяха отнели говедата на турското село Алобас, но аз ги накарах да си ги върнат на тур¬ците и щях да бия някой си Михо от Твърдица, който бе главатар на тез, които забраха говедата на Алобас. А сега гледам, че и моя Михо пъшка по баира и си носи партакешите въз Твърдишкия път.

Надвечерва се веч и се мръква. Взехме ний по Балкана, но дорде излезем на мястото, назовано Доксата, мръкна се.

—
 Е, момчета, тук ще спим таз вечер, че утре ще вървим за Елена.

Накладоха момците огън сред едно гористо място, хубаво, но и от тук трябва да се бяга. Аз като си помислих какъв бяг е по цялото пространство от реката Гьопсата, та до самият Бинкосбоаз и какво е клане и пропаст, хванах сам да се чудя. А Дянко Цоцков и Петър. Минков гледат и питат:

—
 Що са чудиш? Да не се е изгубило нещо от товаре¬ният ти кон из пътя?

—
 А бе, какъв ти кон — викам на двамата. — Едно време тука по тез места са ма гонили турците и зиме, и лете и все пак избягвахме, биехме се с тях, а население¬то си седеше мирно и не страдаше. Пък и нямаше тогава за какво да се срамуваме, че сме малко, без оръжие. Имаше тогава извинение, когато бягахме. Но сега срам, защото турците ни дадоха да разберем, че не сме хора, че всичко чакаме наготово. Ето, толкоз население бяга и ний, двайсетте души, утре ще бъдем в Елена. А тез пътища през Балкана навсякъде ще останат отворени за турците. Не е ли сега срам за нас, българите, че не мо¬жем да имаме барем партизански чети и да се завар¬дят барем тез пътеки, през които след два или три дена ще минат турските башибозуци и черкези, събрани от околните села? Тия чети ще се събират и ще нападат на¬всякъде, дето им дойде на ръка, върху тез разпръснати селца тук из Балкана. А нашите, дето бягат сега, ще се свиват тук-там и ще очакват само на русите.

Таквиз сме ний, българите: преди искахме сами да се освобождаваме, та бре чети, бре бунтове и въстания, а сега като че тез бунтовници в земята потънаха. И няма кой да събере от тез бежанци барем една дружина и да заварди една пътека из Балкана.

Дянко се обади:

—
 Не може това да стане, защото нито пушки, нито хляб има кой да ти даде. Каква чета ще събираш и ходиш, като нямаш с какво да им купиш хляб?

Захвана тогава и Петър Д. Минков:

—
 Право казва Дянко:
може
би
русите ще ни дадат

пушки, но хляб няма.

А пък аз ги гледах и захванах да им се чудя.

—
 Ами турските чети — казвам — откъде вземат хляб? Вземат насилствено. Ами защо да не можем' и ние насилствено? Хайде — викам, — тъй сме ние, бълга¬рите, затова да се наспим, а че утре ще видим.

Спахме на хубавата поляна Доксата. На заранта рано взимаме пътя за Бойнавци и от там — за Елена. Стига¬ме, а в Елена малко руски солдати имаше и още присти¬гаха. Градоначалникът — млад един, жив руснак по име Константин, а негов помощник — Владикин, българин. Щом дойдохме, нахранихме се и аз отидох в полицията да се видя с началника на града и с Владикин, защото те и двамата ми бяха познати от преди. Като вървях по улицата към конака, стигам по пътя Тодор Тодоров, Хаджи Петковия син, и той отива нататък за някоя си работа. Поговорихме си и влязахме в двора на полицията. Ето насреща ни един военен началник, человек стар, имаше 50—55 години, полковник ли беше по чин или генерал, не го забелязах. Беше ходил за нещо си при началника и се връщаше, но щом ни срещна на двора, посочи ме и каза:

—
 Ето турския шпионин! — И се върна бързо назад да обади. А ние с Тодор вървим подире му по стълбите и чуваме, че захвана да разправя на началника Констан¬тина и на Владикин, че съм щшионин. Те захванаха да се смеят и му думат:

—
 Господине, та ний го знаем много по-добре от вас!

Тогава старецът офицер се разсърди и се върна по

стълбите надолу, като мърмореше нещо. А пък аз се смях заедно с другите, че съм се удостоил да бъда верен чо¬век на султана. Но при всичкия смях мен не ми беше доб¬ре да чуя с ушите си и пред очите да ми се каже, че съм бил турски шпионин. Разбира се, от присъствуващите никой не знаеше от къде му идва началото на това мое ново име, та запитах началника от кога е тоз офицер тука в Елена и отде е той намирисал, че аз съм „турски шпионин“.

Началникът ми каза, че тоя офицер сега е пристиг¬нал от Хаинбоаз и е изпратен тука да командува Елен¬ския отряд. Тогава разбрах каква е работата. Но не ис¬ках да разправям историята за това мое ново име и чин, а само казах на началника, че ще вървя за Търново. Излязох, та право в хана.

Казвам на момците да се готвят, че след един час тръгваме за Яковци. От Яковци спираме на Къпинов- ския манастир. Там се мръкна и останахме да нощуваме в манастира. Старият игумен ми разказа много неща, но на мене не ми се слушаше. На другия ден още сутринта пристигнахме в Търново.

Намерих полковник Артамонова и го запитах защо, като не е имало достатъчно войски, са пуснали напред такава малочислена войска в такова пространно поле, каквото е Старозагорското?

Полковник Артамонова на руски ми отговори, че това не било наша работа.

Бавих се аз в Търново, срещнах се и с полковник Иван Бобрекова. Той имаше там, в лозята, един кьошк на раз¬положение. Когато се видяхме, с Бобрекова имаше и дру¬ги офицери, не помня кои, но помежду тях Бобреков на¬стояваше да се устроят чети и да се разпратят по Балкана. И едвам на 31 юлий можа да ми се разреши от главната квартира да събера не повече от 100 человека и да пазя независимостта свояго народа със задължение да следя турските войски по число и по движение — накъде вървят, с какви оръдия и прочие.

. Щом видях свидетелството в ръцете си, на часа казах на Петра и на Дянка:

— Събирайте сега момчетата и да вървиме пак към Елена!

Но в това време ми се даде наставление да ртида към Разград и да узная колко турска войска има там и какви оръдия имат под ръка. Казах на Дянка, щом събере сто¬те момчета, да върви с тях към Елена, а пък аз взех Петра Делиминкова и още с три момъка се отправих към Кесарово, при генерал Раден, който седеше там на по¬зиция със 113-а кавалерийска дивизия. При него бе превод- чик Георги Бошнаков от Оряховица.

Стигам там' и виждам близо до Кесарово, в равнина¬та, разположени полковете — така седят, както ги оста¬вихме в началото. Казах на стария генерал Раден как¬ва ми е мисията и да ми даде една записка, за да преми¬на лесно през неговия отряд, защото сега съм веч про¬възгласен за турски шпионин. Генералът се смее и ми изтърси едно „Ничево Панайот Иванович“, а сетне ми се оплака, че не можел да узнае какво има в Осман па¬зар. Казах му, че съм пратил там човек и щом се върне, ще известя главният щаб за резултата. Заминах по пътя от Кесарово за село Водици или Водица, близо до Паламарица.

Пътят върви все по една речица. Има едно голямо село край речицата. Ново село комай се казваше — дос¬та голямо, с добри кръчми, кафенета и малко солдати, около стотина души. Както си вървим през селото, ето едни въоръжени българи от една кръчма — викат:

—
 Ей, чакайте! Къде отивате?

—
 То не е ваша работа! — отговорих им аз.

—
 Стойте! Не можете да вървите, докато не се явите при офицера.

—
 Де ви е офицера?

Дойде един от тях, заведе ни при офицера, а пък аз извадих записката от генерал Радена и му я показах.

—
 Вървете! — каза офицера.

Оставихме селото зад нас и вече няма по-нататък ни село, ни хора — пуста пустиня. Една добра гора, все дъбова, ни турчин има из нея, ни българин, нито пък солдатин да видиш нейде. Изгубихме пътя, не можем да го найдем. Най-сетне, като се навалихме през една плос¬ка височина, , хванахме долчинката към Водици. В село Водици началникът на отряда е под командата на престо¬лонаследника Александър Александрович. Началникът беше поляк, забравих му името. Разговорихме се с него и той ми се оплака, че нищо не знаел за турските сили в Разград и се намирал в лошо положение:
авангардът

му е до Попово, лявото крило — зад Садина, а дясното крило няма връзка с Кесаровския отряд. Аз му казах, че цял ден се губя из гората и не мога да намеря село Водици и че нийде не съм видял един солдатин.

Заминах за Паламарица.

В Паламарица ненадейно се видях с Дяковича, кой¬то през 76-а година беше в сръбската война с капитан Райча Николов. Беше сега преводач при един полков¬ник. Седях в Паламарица нещо около 3 часа, докато се отморят конете, и хванахме към Опака. Там, като за-мръкнахме, намерих селския поп, който бе също участ- вувал в предишните бунтове. Той ми разказа, че Кара- вати от Разград, който в Букурещ бе даден в разположе¬ние на руските полкове да им показва пътищата и места¬та, напуснал полка, при който бил назначен, и не го знаят сега къде е отишъл. Като чух това от попа, толкоз ме възмути постъпката на Каравати, че ако беше сега в ръ¬цете ми, тозчас щях да издам присъда да се застреля, защото той е родом от Разград и по всички села има поз¬нати хора, и то уж най-добрите. А сега да вземе да по¬бегне! За убиване са таквиз хора!

Аз от Букурещ още бях поръчал, докато не беше за¬творена границата, някои хора да дойдат в турско. Та като минат русите в България, да ни известяват за турските войски. Знаех, че не винаги ще е възможно през турските цепове и караули да минаваме, за да узнаваме що има при турците и да се връщаме, затова, рекох си, по е добре кой как може сега да си върви, та като му дойде на ръка да избяга, да донесе известия за турските действия.

Но напразно! На мене не беше ми се случвало да се възползувам от такива известия и все се ядосвах защо барем сега Кара Ватю не е с мене, че да търсим лес- нина да узнаем що има в Разград.

Ставам сутринта и тръгвам за Садина през р. Лом. Прехвърлям баира. Не можеш да се нагледаш - на чуд¬ните житени снопове, на кръстци, един до други нареде¬ни! Като че господ нарочно бе дал това изобилие за чело веческата навалица по тез места — снопи такива, че не ср повдигат от зърно.

Стигам в село Садина, доста богато село, и отседнах у един домакин, който имаше и сапунджийница. Разпи¬тах го дали няма някое средство да можем да се примък¬нем към Разград, но той вдигна рамене и казва:

—
 Не може!

Тогава минах реката, която тече през селото. Насре¬ща се вижда руският караул, а по-нататък зад него били турските караули. Разглеждам местата и се чудя: как ще пътувам сега по мръкнало? Връщам се пак в Садина. Ето, подире ми пристигна и Тома Кърджиев, пратен пък той от Бяла. Цяла нощ кроим планове как да направим и да узнаем какво има в Разград, но  не можем да на¬мерим средство. .. Легнахме и спахме добре. За наше щастие същата вечер от Разград избягват около 15 бъл¬гарчета и ето ги сутринта в Садина. Между тях има¬ше един момък около 26 или 27-годишен, доста развито момче. Като го попитах как са могли да избягат, той разказа, че турците ги карали да правят табии и не пом¬ня как, те се измъкнали в тъмното и дошли в Садина.

—
 Е, разкажете — питам го — как стоят турците в Разград, кол!со табии има и колко топове?

Момъкът млад, но бистър, сякаш е бил нарочно из¬пратен да разглежда и описва всичко, каза ни колко та- бора турска войска има в Разград, колко арабска, на коя табия какви топове и по колко, като че ний сами сме му заръчали да опише всичко.

Като узнахме онова, което ни беше нужно, Тома Кър¬джиев се упъти за Бяла, а пък аз за Търново. Стигам в Търново, предавам донесението на полковник Артамо- нова и без да се бавя, още на другия ден ще вървя за Еле¬на. Дянко заминал с момчетата. Но моят кон се натър¬ти от седлото в плешките, та трябваше да отида в Лясковец да го оставя у някой приятел да го гледа, дорде да му оздравее раната, а пък аз останах с малкото кон¬че, що го бях купил от Свищов. Моят приятел Калчо ми препоръча един млад момък — Костаки, на когото прякора съм забравил — да върви и той с мене. Паза¬рихме се колко ще му плащам на ден.

И тръгнах аз за Елена, дето ме чакаха -момчетата да се бием. 

ЗАБЕЛЕЖКИ 

Чети, които са се съставяли в Сърбия

Сърбия, откакто е станала княжество, не е имала ос¬вен някои съвсем малки правдини. И не е могло да се работи нищо, макар от 1812 година насам да е имала някои съвсем ограничени и малки правдинки. Но от 1830 година, подпомогната от Русия, Сърбия установи¬ла княжество. Сръбския княз Милош Обренович бил че- ловек хитър: уверявал турския цар султан Махмуда, че му е най-верен поданик, и за уверение Милош убил храб¬рия княз и първия двигател на сръбския народ за свобода Кара Гьоргя. Уби го той в Смедерево, а главата му проводи в Цариград на султан Махмуда, за да му се препоръча, че му е верен поданик.

Подир това княз Милош приготви едно малко въста¬ние в белградските предели, именно в Зайчарска око¬лия, в селото Криви вир. Милош обещавал на селяните, че ако и те се повдигнат, той ще им помогне да се освобо¬дят от турското иго, та и българи участвували в тоя бунт. Селото Криви вир е на твърде сгодно място за бунт. Станал бой, но не е траял дълго. Били убити стотина ду¬ши бунтовници. Разбитите пратили известие на княз Милоша в Крагуевац — тогавашната сръбска столица. Ми¬лош, като е бил вещ и опитен човек, тозчас проважда воеводата Милутин, брат на хайдут Белка, с малко сръб¬ска войска да види що е станало, да научи хората какво да правят и да заплаши турците. Милутин, щом пристиг¬нат там, почнал да заплашва турците:

— Чакайте вий сега да видите как се убиват невинните селяни.

А Милош пък известява на султана, че тез хора, кои¬то са воювали още под знамето на княз Гьоргия, всеки път ще се бунтуват и ще правят безпокойствия на Високата порта, затова нека да ги даде на Милоша, та да ги умири и както плаща Милош за другата царска рая, така ще плаща данъка и за тез места. Това са местата:
първо

цялата Паланка, или, по-добре казано, околия Алексинац, Гургусовец, сега Княжевац, Зайчар, Неготин, Бърза Паланка и Кладово. Всички тез градове, които се намират отсам планината Чисто Бродица, клон от Стара планина, която опира до Дунав при Оршова.

И се съставя комисия да види колко хора са избити.

Установило се, че турците „без никаква вина“ избили невинните бунтовници. Милош отива по таз работа в Цариград и занесъл нещо около 10 или 15 000 турски ирми- лици за подкупване на тогавашните министри на цар Мах- муда. Милош изседява няколко деня в Цариград, пораздал от горепоменатите ирмилици и молил бунтовните окръзи — Зайчар, Неготин, Гургусовец, Алексинац, Кладово и Бърза Паланка — да му се дадат.

Най-сетне става едно заседание в Цариград под пред-седателството на Султан Махмуда. Махмуд попитал свои¬те министри какво мислят те за Милошевата просба. Бива ли да се дадат гореспоменатите градове на Милоша. И то се оказало, че всички министри били наклонни да му се дадат, защото Милош е много верен към султан Махмудовия престол. Одобрили да му се дадат поменатите градове, защото те всички били вкусили от Милоше- вите ирмилици.

Махмуда тогава отговорил:

— Като е тъй работата, аз ще подаря на Милоша една батарея топове.

И ето, настъпило великото щастие на княз Милоша. Милош гордо потеглил от Цариград през Едирне (Од¬рин), София и Ниш — за Сърбия, защото не е имало по него време друга такава слава у един християнин на Балканския полуостров, откакто са завладели турците Сърбия и България. И тъй гореспоменатите градове влез-наха в Милошевата Сърбия.

След придобиването на новите градове Милош пре¬кръства Гургусовец на Княжевац и след това захваща да приготовлява бунт в Пирот. Всичко е .било пригот¬вено за бунта, а за предводител е бил изпратен някой си Цвятко от Княжевац, полицай. Какво е станало по- нататък, не зная, но бунта е бил издаден, турците раз¬брали, че Цвятко полицая избягал назад в Княжевац. Само не зная коя година е била. Турците открили, че в тая работа пръст има и Милош, а Милош, за да се по¬каже верен на султана и да не даде Цвятка на турско¬то правителство и да се узнае работата каква е, набива Цвятка на кол в Княжевац, та да се уверят турците, че Милош не търпи бунтовници в султановата империя.

Подир това дохождат Властинският бунт, Белоградчишкия бунт, Видинския бунт и Врачанския бунт. В сетнешните времена тез места не взеха участие в по-подир- ните бунтове, защото на хората им беше прясно пред очите миналото.

ИМЕНАТА НА ПРЕДВОДИТЕЛИТЕ НА БАЛКАНСКИТЕ ЧЕТИ В СЪРБИЯ ПРЕЗ 1876 ГОДИНА

Първа чета в Кладово — Панайот Хитов.

Втора чета в Зайчар —
на войводата Илю
Марков.

Трета чета в Кладово —
Филип Тотю

Четвърта чета в Кладово — капитан Райчо Николов. Пета чета в Кладово — с предводители Тодор от Шумен и Зандрук Филипович, руски офицер.

Шеста чета — дядо Иван от Дивинско, от село Вър¬топ, с двамата си синове.

Седма чета — Лазар Костов, бивш учител в Сърбия и по-преди в Българската легия изучил военното упраж¬нение. Четата му съставена
в Кладово.

Осма чета — Христо Македонски, от
Хаджи
Димит

ровата чета през 1868 година. Съставена тоже в Кладово.

Това е всичко, което аз зная за балканските чети в Сърбия през 1876 година: това са предводителите, вой¬водите, които аз по-горе споменах. Сега да видим от как¬во количество са се състояли горепоменатите части: първа, мойта чета имаше 280 человека; втората, дядо Илювата чета — 300 человека; третата, на Тотю Филипа — тоже 300 человека; четвъртата,, на Зандрук Филиповича — 400 и повече; петата, на дядо Ивана от Въртоп — 180 человека; шестата, на капитан Райча Николов — 250 человека; седмата, на Христа Македонски — 200; осмата, на Лазар Костова — 150.

Девета чета бе съставена в Алексинашка баня под ко¬мандата на руски офицери.

Десета чета се състоеше от около 400 человека.

Общо 3060 человека.

СЛАВНОТО ПЪТУВАНЕ НА БЪЛГАРСКИ¬ТЕ ЧЕТИ ПОД ПРЕДВОДИТЕЛСТВОТО НА ГЛАВНИЯ ВОЕВОДА П. ХИТОВ ПРЕЗ 1867 ГОДИНА АПРИЛ 28 ДО 5-ИЙ АВГУСТ

(Дневник на писаря на четата Иван Кършовски)

28-
29-й април

Вечерта тръгнахме от Улмен из Влашко, дето бяхме преспали 3 дни вън от селото, в корията, и се отправих¬ме към Дунава, за в България. Но защото беше Дунава голям, а като не знайхме и местоположението, то ний нагазихме в блатисто място, т. е. водно място, и като се гу¬бихме из водата насам-натам — потъна ненадейно главний воевода П. Хитов и за малко щеше да се удави. Но от дружината един по-сърцат го улови за яката и го извади из водата; оръжието му се бе наквасило. В туй също вре¬ме и Кършовски, като опитваше положението на мястото, подхлъзва се и той и затъва във водата, но на бърза ръка се подхвърля навън и подпрян на пушката си, излезва из водата.

30-
й април

Оттук се повърнахме назад и като газихме водата все до пояс, негде и до гърди, видяхме едного от нашата дру¬жина, който беше поставен стража на пътя, що водеше към Дунава. Тука всичкото място беше покрито с вода, са¬мо понегде се намерваше суха земля. Като се събрахме с нашия човек, с когото имаше и една трасура, отправихме се към Дунава. През нощта между 9 и 12 часа преминахме Дунава с три варки (лодки). Това беше между 28-и и

29-
и април.

Щом преминахме Дунава под Тутракан, преспахме в гората, която се простира покрай Дунава и се зове Дели- орман — Луда гора, и престояхме до вечерта. Вечерта тръг¬нахме оттам и минахме покрай Българско Сливово (Гяуря Сливово). Уловихме 1 турчин и като повървяхме малко на запад, спахме в една голяма гора.

На април поехме през Делиорман, минахме селото Белица и спахме в една гъста гора. 

По пладне Стоян, като беше на стража, удари се с пушката си по главата. Вечерта преминахме край Кара Ах матлар, от лево. И като вървяхме все на ляво край гората, стигнахме до селото Караач (Черно дърво). И като не знаяхме пътя, престояхме там.

2-
й май

През деня уловихме едно черкезче, което беше от Караач, и то ни заведе да пием е вода от един извор, защото бяхме много жадни. От множеството народ (черкези), кои¬то сечаха гората, не можахме да се освободим никак, но бяхме все нащрек. Вечерта хванахме надясно и като вървяхме покрай гората, минахме покрай едно турско село, на което името не знаехме. Минахме надясно покрай ни¬вята, намерихме вода и пихме и тука престояхме.

3-
й май

Вечерта тръгнахме и през нощта стигнахме в една по- дребна гора при село Дикилиташ (Забит камък или още Грамада). Осъмнахме в гората срещу селото на една чука в един гъстак.

От трийсетте души дружина, що бяхме, ни един не познаваше местоположението, освен дядо Вълко Янчев от Ени Загара (Нова Загора). Войводата го пита: „Имаш ли някого познат в туй село?“ Той каза, че има. И защото бяхме свършили хляба, а и вода нямаше, воеводата ни още пред зора проводи дяда Вълка в селото да наръча да ни донесат хляб и вода. След отиването на дяда Вълка чер- кезчето побегна, а дядо Вълко като се забави и до урече¬ното време не дойде, воеводата остана в съмнение и не щеше да седим вече на туй място.

Слънцето беше вече близо към пладне, а и дяда Вълка го нямаше. Ний вече решихме, че не е право вместо ед- ного да изгубиме 30 души и тръгнахме да вървим. Тук гъстака беше пълен с овчари и добитък от разни видове. Като вървяхме, срещнахме един добър българин, който беше от Дикилиташ, комуто името остава за други път да съобщиме. Той доказа на воеводата, че мястото е безо-пасно, да се не страхува. Тогази, като го поизпита воево¬дата, упозна го че е добър челяк, и го проводи да отиде в селото и да види що направи дядо Вълко и да се върне по-скоро.

В малко едно време този родолюбив българин ходи и дойде с дяда Вълка заедно. И после донесе хляба в едни кола и едно буре с вода. С него заедно дойде и брат му и два-трима още селяни, които с радостно сърце ни по¬срещнаха.

До вечерта там престояхме.

Надвечер на тръгване двамата братя дойдоха да ци по¬кажат пътя, като ни водиха до железния път, който иде от Русчук за Варна, и оттам се върнаха. Оттам слезахме до реката Лом, на два часа отстояние от Разград. Като го преминахме Лома, престояхме него ден в една твърде сит¬на шума (гъстак), дето ни глави не смеяхме да вдигнеме.

4-
й май

Вечерта тръгнахме оттам и като вървяхме през един шумак, прехвърлихме един рът и от него са навалихме надолу към една река, дето слязохме по дупе. И дойдохме близо до селото Казъл Мурат. Минахме селото и уловихме на лево. Намерихме един път и като вървяхме из него, дойдохме до едни лозя и като ги минахме, наближихме една долчина. Тук намерихме един добър източник и пихме за първи път добра, чиста и студена планинска во¬да. Оттам хванахме въз една долина и вървяхме все из колелника (пътя). И като прехвърлихме един баир, минах¬ме покрай село, което не знайхме как се казваше — от лева страна. Оттам влязохме в едно ниско място и тук пре- денувахме близо до едно турско село. До тука е все Разградско окръжие.

5-
й май

Оттука ся почват издънките на Стара планина, украсе¬ни с добри гори, дървета и вода.

Вечерта станахме от там и като вървяхме малко, ми¬нахме край едни лозя, през някакви нивя. Още като вър¬вяхме, срещахме и твърде много и гъсти села, затова бях¬ме принудени да обикаляме много. Като не можехме да продължим, повърнахме се назад и като обиколихме село¬то и нивята, излязохме на едно високо място, откъдето се види Стара планина, и хванахме работния път — колел¬ника. Срещу нас видяхме едно поле, не много голямо, но населено с много гъсти турски села, нам непознати.

На туй високо място намерихме едно добро кладенче със сладка и студена вода. В този ден имахме дъжд. Пос¬ле упознахме само две от речените села: Попкьой и Хай- даркьой. През реченото поле преминува работен път (друм), който води от Джумая към Разград. В полето се виждаха кервани, които идеха от Ески Джумая — панаир. Онуж- дени за хляб, на мръквание слязохме в полето на пътя при кервана и като им взехме хляба, върнахме се покрай Хай- даркьой и влязохме в една градина (бахча), та зехме бял лук. Под Хайдаркьой минахме една голяма вода, излязах- ме през едно ниско място на един баир и тук преденувах- ме между непознатите нам турски села.

6-
й май

Вечерта тръгнахме от там и наближихме Османпазарско- то окръжие, но пътя не знаяхме. Тук хванахме двама турци и ги накарахме да ни показват пътя, докато дойдахме до село Конак.

7-
й май

Вечерта тръгнахме от тука и като вървяхме и през нощ¬та, стигнахме близо до Осман пазар. И срещу него на един баир един час далеч преденувахме.

8-
й май

Вечерта тръгнахме от там и като вървяхме през лозя¬та, дойдохме близо Осман пазар и като минахме през ма¬халата на горния край, излязохме на баира над Осман па¬зар и уловихме друма. Тука се изгубиха двама от дружи¬ната ни — Ганю Шумналията и Христо Градесчанина. И като вървяхме всичката нощ, на разсъмване стигнахме в Стара планина. И като минахме край Тича, отбихме се налево, низ реката, и покрай една воденица уловихме на¬дясно в устието. Тука уловихме един лош турчин, мухтарин.

9-
й май

Сутринта обесихме турчина. Оттам излязохме на било¬то — гладни — и там престояхме.

10-
й май

Този ден престояхме тука.

11-
й май

Сутринта отиде Цонко в Котил за хляб. Тук преседяхме до вечерта. В туй време се връщаха връводелците шопи от Котил, та им поръчахме да ни омесят хляб. Като се вър¬на Цонко от Котил, отидохме при шопите и ядохме. Пое- нахме, докато изгрея месячината, станахме оттам и се вър¬нахме, та пренощувахме в гората.

12-
й май

Излязохме на билото на планината и вечерта слязохме край Котил, където дойдоха Хаджи Георги и Савва Славчев, та се съединиха с нас. Тук преденувахме.

13-
й май

Отделихме Цонка с 13 души, като дадохме му горни¬те двоица, направихме го второстепений воевода и го оста¬вихме да ходи около Котил. А главний воевода с останали¬те 17 души потегли за Сливен. Преминахме покрай тупавиците, взехме хляб и вървяхме до съмвание.

Тази нощ беше силен дъжд с вятър.

14-
й май

На съмвание стигнахме на Кашанери (Конското почи¬вало) и тука престояхме на Сливенския път до вечерта. Вечерта дойдохме в Пъси дол (Кучи дол) и на една воло- варница заклахме един вол. Взехме му месото, 40—50 оки брашно и като минахме под Нейково откъм Раковската ре¬ка, стигнахме в Ичеренската река.

15-
й май

На разсъмвание накладохме огън, поставихме си по оби¬чая стражите и опекохме месото и хляба. Оттам тръгнах¬ме през Дивешка или Девишката усойна и излязохме на върха в Сливенската планина, що се зове Харамията и Равна река. И като вървяхме към слънце зайде (запад), излязохме на тайния рът и пренощувахме.

16-
й май

През деня излязохме на седалището (киошка). Забележка. Оттук нататък ще бележиме само в кой ден що се е случило, освен дните, в които сме седели на едно място.

22-й май

Събра се с нас Христо П. Дряновски, който бе излязъл из Тулча. 

Дойдоха четирима души от Варна, изпроводени от кон¬сулския наместник Николая Даскалова. Той им доказал: „Вий вървете, в планината всичко е готово: оръжие, дрехи и други потребни неща.“ И се съединиха с нас в Сливен¬ските лозя близо до селото Сотиря. Оттам тръгнахме и ка¬то минахме през Жендем дере (Пъкални дол), излязохме пак на билото и отидохме в Каменето над Сливен.

28-
й май

Харбоолу доде с четирима другари от Сливен и се съединиха с нас под баиря Българка.

29-
й май

Отреди се дядо Желю за второстепенен воевода, с него главен писар — И. П. X. Кършовски и с още 11 другари да отидат да търсят второстепений воевода Тотя Тодорова в Хаинбоаз. В същото време да се споразумеят и с елен- чаните и другите околни села за въстание.

31-
й май

Дойде един киражия и ни извести, че второстепений воевода Цонка го нападнала потера от казаците на Чай- ковски (Садък паша) на Конското почивало (Каманери) и за малко щяла да ги излови на мястото Разбойна, на Кот- ленския път.

4-
й юни

През нощта излязохме на Българка и срещнахме 12 ду¬ши момци, излезли от Сливен, с оръжие, но ги върнахме, като им поръчахме да кажат и на другите всеки да си стои на мястото и да чака, докато им обадиме. В този ден се срещнахме и с второстепений воевода Цонка и с останала¬та му дружина и като се съединихме, минахме през Бабин дол, Абланската кория, Черен Осъм и слязъхме надясно в дола, дето преседяхме няколко дни.

5-
й юни

Дойдоха и .останалите от дружината на второстепений воевода Цойка и Се съединихме. А пък Цонка воевода, ка¬то недостоен за тоз чин и служба го свалихме от чина му „воевода“ и го поставихме в реда като всички други . . .

Върна ся второстепений воевода Желю с другарите си и обяви, че второстепений воевода Тотя Тодорова го разбили и не ся знае къде е.

20-
й юни

Взехме 200 пити кашкавал от един чифутин, който пра¬веше кашкавал на Матея. Вечерта се срещнахме в Тракий¬ското поле с двама казаци, които отиваха да вдигат по-

тера от селата.

21-
й юни

Отдели ся второстепений воевода Желю със 17 други от главния воевода и остана около Сливен. Главния воевода с 23 души тръгнахме към Сърбия, а в същото време да разгледаме в какво положение е народа и положението на нашата майка Стара планина.

22-
й юни

Преминахме през Магарешка река, а от там слязохме по реката Девжовица и надясно от работния път се от¬бихме в един дърварски път, въз който излязохме на върх Голевото, дето намерихме един добър извор и пихме вода. Тука е била първата главна стража в цар Девньовото време.

24-
й юни

Дойдохме на Чочовенския балкан. Навалихме се в Гин- ковския боаз. Тук има голямо и широко пространство, кое¬то е населено с 5—6 села, от които има само едно българ¬ско, което е най-първо населено и носи името Бяла. По това име другите села носят общо име „Белялик“. Има една голяма вода, която тече от Чумерна, като се събира с дру¬ги малки реки, тече на юг и се излива в Тунджа. Най- способно място за различни фабрики. В туй място съ вля- зва само от 3 места, т. е. по един път, който отива за в Търново през Желязна врата, други, що води за Сливян, през реката Денгьовица, трети, що води пак към Сливян или въобще към Тракийското поле през Бинкосбоаз. От там хванахме надясно въз бърдо и поехме между селата Саръ Яр и от лево — Боров дол (Чамдере).

. . . От там излязохме право въз планината и под Чумер¬на спахме.

Сутринта излязохме на връх Чумерна. От тук се види сичкото Тракийско поле до Черно море. Особено в ясно време се виждат твърде добре следните места: Русчук и през Дунава — Влашко, от друга страна са види Сакар планина, що лежи над Едирне, а с далекогледа по чисто — Доспат планина и други. На върха на Чумерна към из¬ток има един кладенец с твърде студена вода, а към юг — един чучур с твърде добра минерална вода, която тече от самороден камък. На върха (Чумерна) има натрупана гра¬мада от хиляди коля камъне. На десното лице, към юг има друга планина, която носи името Кичеста. На нея има стара крепост, която носи името Нишкин — град, а от не¬го на запад — планина, която се зове Твърдишка планина. От долу е Твърдица.

26-
й юни

От там се навалихме на юг и влязохме в една голяма долина. И през устието, по една пътека излязохме на мяс¬тото, що се зове Докса. Като пресекохме Еленската пътека, що отива към Твърдица, слязохме към Твърдишките реки (тука се събират две реки и носят туй име). От там наго¬ре, минахме покрай моста, който носи имя Паскалюв мост.

27-
й юни

Преминахме Твърдишкото устие и излязохме на Кузос- мадската планина. Тук има пътека, която иде от Твърдица през Кузосмаде и като пресича планината, отива през Елен¬ски колиби Дрента в Търновско окръжие. От там вървяхме се из пътеката, прехвърлихме към Дрента и отидохме на Скритата локва. От там излязохме на Хаинбоаз. Има и дру¬га пътека, която минува през Чилински рът и отива пак в Дрента, Еленско.

28-
й юни

Сутринта прехвърлихме Дървента. Пътя пресича Стара планина и води от Железник през Дървента в Средна го¬ра и през Тунджа по Камен мост през Хаините — за в Търново. Като преминахме пътя, поехме на лява страна на¬горе и излязохме на един голям баир, който се зове Го¬ранова могила. Под него има добър един чучур студена вода. 

От там слязохме и вървяхме по върха из една пътека, която се зове Иванкова пътека. Тя идва от Железник и отива за в Търново. Като преминахме тази пътека, поехме планината, що носи името Българка в Мъглижкия балкан. От там, като вървяхме все по Стара планина, излязохме на Яненския балкан, на мястото, наречено Биден. Тук ня¬колко дни преди нас второстепенния воевода Тотю Тодоров със своите четирима другари беше убил един бюлюк- башия. Като изминахме тази планина, настъпихме в Шип¬ченската планина и минахме покрай местата, що се зоват Дупките, Леденица, Тъпана, Курвина могила, Източника и Качица. Тези места са все над Шипка. От там тръгнахме на запад из горите и като прехвърлихме един голям баир, слязохме над Шипка в друма (пътя), който пресича плани¬ната от Шипка през Габрово и Трявна — за Търново. Тук минува главната поща. По този път има много турски стра¬жи, има и две табии (укрепления). Като прекосихме пътя, навалихме се до един дол и тук преспахме.

30-
й юни

Сутринта излязохме на противната страна, също тъй стръмно място; и защото гората беше изгорена и немаше за какво да се залавяме, за да се качиме по стръмнината — излязохме на билото. От там нагоре има едра и не¬проходима гора. Помежду тази гора има една голяма по¬ляна, а през нея минува малка речица с бистра и сладка вода. Тази поляна се нарича Узана. Туй е Габровско окръ-жие. Тук се разминахме с потерата.

Сутринта преминахме през планината Патрешица към планината Габровница и Чил мандра (Чилинь мандра).

2-
й юли

Излязохме на Юмрук планина, гола, с изпресечени стръмни каменни стени. На върха на Юмрука има един камени кръст, забит от Руския полковник от Търново в 1862 година с надпис. Тук ядохме късоопашати царски пи¬лета.

3-
й юли

Излязохме на Мара Гидик. От там възлязохме на вър¬ха на Калоферската планина. И като прехвърлихме този висок върх, навалихме се в един дол, през който тече една река и през Калоферската планина се влива в Тунджа.

4-
й юли

От тук излязохме на друг, по-голям връх, който носи името Юмрук втори. Тука пихме вода, която извира из под снега, и можахме на тръгване да хвърлим няколко пушки, да мериме белег. От там тръгнахме и отидохме от другата страна на Юмрука, гдето имаше други извор, и пихме вода, а от там слязохме в дола, който е на север от Карлово. От там тръгнахме към Карлово през един дол и до вечерта поехме на север през една висока каме¬ниста урва, дето едвам излязохме. Като излязохме на вър¬ха, от там са навалихме към Осъма. Тук се замерахме с преоблечените заптии, които бяха дошли по дирята ни от Спировата мандра, и ги пропъдихме, като ги ранихме.

12-
й юли

Слязохме в Троянското устие. Тук се стичат Черния и Белия Осъм в едно и образуват една голяма река. И пре¬седяхме него ден два часа далеч от Троянския манастир. От там излязохме на лево в гората.

13-
й юли

Вървяхме все по билото, до разсъмване, отбихме се в гората и преденувахме.

14-
й юли

Станахме и като проклинахме Троянова врата, слязохме в Троянските колиби на Белия Осъм.

15-
й юли

Тази вечер прехвърлихме един баир висок и влязохме в Тетевенската река. Тука има барутчийници по таз река. От там надолу се събира с друга една река, която се зове Рибарица.

16-
й юли

От тука слязохме все по реката и преминахме през Тетевенските колиби, където се отваря едно голямо устие, което се зове Вита, на два часа до Тетевен. Тука ся разболя капетан Иван — търновец. При устието на Вита преспахме в една ливада.

17-
й юли

Сутринта хванахме наляво из един дърва реки път въз едно голямо бърдо, но не можахме да вървиме, защо беше болен Иван капетан.

18-
й юли

Излязохме на върха на мястото, което се нарича Бра- таница — твърде опасно, каменисто и стръмно място. Тука си набавихме хляб от говедарите, а от Горановите говеда заклахме един вол, месото му опекохме, изядохме, а кожа¬та му на цървули направихме, защото бяхме боси. Тук се престави (умря) Иван капетан и го закопахме близо пъте¬ката, която води от Тетевен за към Златарица. Мястото бе най-добро и най-красно, окитено със зелен здравчец, с хи¬ляди извори бистра и минерална вода.

19-
й юли

Вечерта прекосихме пътеката, която иде от Тетевен и минува през Средната почивка (Орта конак). Също преко¬сихме и другия път, и излязахме на върха Златишката планина. Ог този връх се видят Копривщенските планини, Средецкото поле, Рила и Врачанската планина. И полета¬та покрай Искъра и Видинското окръжие и по-далеч — Влашките равнини.

20-
й юли

От тука тръгнахме към запад и по една пътека, която отива по билото, излязохме на една куцовлашка мандра (бачия). Тука, когато вече се готвеше да ядем бел мъж, ненадейно дойдоха петима непознати на мандрата и като мислехме, че са помаци, залегнахме на пусия. И като бяхме вече готови да стреляме, чухме Тошовия глас, който из¬вика „Добра вечер“, и тогава повърнахме оръжието си на¬зад. И тъй се съединихме с него и дружината му, които бяха петима.

От тука се отправихме към юг и слязохме в едно нис¬ко място, което се вдава като седло и се зове Гидик. На туй ниско място минува работния път, който пресича Стара планина, като иде от Златица и отива за Етрополе. Като преминахме пътя, излязохме на Етрополската планина: на Бабата. Добро, високо и от природата укрепено място. На туй място се е държал в старо време някой си поп със своята отбрана дружина и много турска неприятелска кръв е пролял, за да брани милата свобода на своите братя българи.

22-
й юли

Преди зора отидохме на една овчарница, на която има¬ше турски овни, да си набавиме хляб. Туй място било за¬вардено от няколко заптиета, сред които бил и златишкия мидюрин и средецкия бюлюкбашия. От последния българите в средецкото окръжие кървави сълзи са ронили поради злоупотребленията му. Стигнахме близо до тях, но те бяха заспали. Когато дойдохме при огъня, мюдюрина спеше под едно дърво безгрижно, без да мисли, че е в Стара планина. Главния воевода го хвана. Взе му оръжието, тогава той, като видя, че е в нашите ръце, почна да вика и ненадейно загърмяха пушки от гората. Това бяха заспалите мюдюрови стражи. Два турски куршума удариха дяда Вълка в торбата, а ние залегнахме всеки зад един бук и изгър¬мяхме с пушките си върху мюдюровите стражи. Ранихме няколко от тях и ги пропъдихме. Също и мюдюрина ранихме, като му накастри главата Иван Зерделийски с ятагана си.

След разбягванието на турците взехме на мюдюрина и на бюлюкбашията конете и дрехите — девет коня с всич¬кия накит по тях, даже фесовете, чорапите и кундурите им вземахме. Оттам хванахме по върха да търсиме някое мяс¬то да са поотдъхнем. Като вървяхме из пътя, стреляхме въз една потера от помаци, които, ако и да ни видяха, но не посмяха да се обадят. Ний се оттеглихме, наляво в една малка гора. Отдолу ни — път, отгоре ни — гол баир, от- заде и отпреде ни — също гола поляна. Тука преседяхме до към пладне. След два часа се събра потера от всичките околни села и отпред ни обиколиха. Същият бюлюкбашия, който сутринта се избави от смъртта и гол и бос побягна, дойде с няколко заптиета и като сляп идеше право към нас с надежда да обсади краището; но главния воевода го замери в гърдите с двуцевката си и оня след извикванието си „Бурун брееее!“ падна мъртъв из рътината. А дру-гарите му, като си изпразниха пушките върху воеводата, побегнаха назад. Други пак от половин час разстояние ви¬каха също „Бурун бреее!“ и гърмяха с пушките си.

Вечерта прехвърлихме един голям баир и слязъхме към Етрополското окръжие, на мястото, що се зове Коларско почивало (Арабаконак). От там към запад стои Мургаш планина. На пътя имаше турски стражи. И така вървяхме все из устието, дойдохме близо до село Врачеш.

23-
й юли

От там хванахме наляво, поехме Врачещката планина и вървяхме все из пътеката, която пресича Стара плани¬на, идва от Средец и отива към Плевен. Върха, на който излязохме, се зове Поглавец. От този връх тече една река, която се втича ”в Искъра. Тука вървяхме все по билото. Отляво в полите на Стара планина стои Берковица:

24-
й юли

През деня се изкачихме на един висок баир, който се зове Ръжана, а от там се навалихме към Искъра.

25-
й юли

През нощта слязохме към Ръжановите колиби и като вървяхме все надолу из едно устие, подхлъзва се Христо Градесчанина, като падна, пушката му изгърмя и удари Ивана Сапунова Казанлъченина в десната ръка и проби костта на две. От дясна страна на Искър е манастира Св. Богородица, а от ляво — село Зеренино. Тук се ражда много добър пушак (тютюн).

26-
й юли

Вечерта преминахме Искър и както бяхме насядали да се обуваме, насреща ни по реката се зададоха потера от 30 души черкези, но не посмяха да стрелят и се разми¬нахме. От тука уловихме през един мисирлик (царевичак) и като прекосихме пътя, излязохме наляво и в една малка шума преденувахме.

27-
й юли

Тази вечер излязохме на Врачанската планина при едни овчари и взехме хляб. Тук ни обадиха, че черкезите отишле в селото и проводили едного българина да отиде по овчарите да пита дали са се явявали някои хора за хляб, че тогаз да дойдат да ги гонят. Тежко им!

От тука вървяхме все по билото. 

Сутринта дойдохме на мястото, що се зове Пърхави мо¬гили. Тези места са подобни на Лудия гъстак (Делиорман) и също безводни. Един дърводелец на туй място донесе от половин час разстояние едно буре вода.

29-
й юли

Тази нощ минахме покрай Дупни връх. Тука има едно село, и то носи същото име, както и планината. Минахме над селото и излязъхме на един баир. Тук ся загуби Колю Петров. Като излязохме на билото, каза ни, че черкезката потера дошла нея нощ в село Дупни връх, а друга потера била на пусия по билото. Тогава ний се отбихме на¬дясно къмто Берковица и из един голям връх се спуснах¬ме и през нощта излязахме на работния път, а на разсъм- вание минахме през сред село Дървена клисура, на два часа до Берковица. От там прекосихме новия път, шосето и над него в една слаба шума преседяхме него ден.

30-
й юли

Надвечер излезъхме на клисурската кошара (бачия, ман¬дра) за хляб, но защото нямаше, проводихме в Клисура овчарина да донесе. Но се научили за това някои от селяните, т. е. Ангел, Трифон, Кожа, Иван и др., които са чорбаджии в туй село. Отиват през нощта в Берковица и явяват на мюдюрина. Ний, като видяхме, че се забавиха ов¬чарите — оттеглихме ся настрана в гората и преспахме.

31-
й юли

Сутринта излезна потера от Берковица и ний останахме гладни и без хляб. Вечерта станахме и излязъхме пак на билото. Там от лява страна намерихме едни търговски овни от Копривщица. Тука заклахме три овена, взехме 40 оки брашно и поехме пак по билото, което е гола поляна, без шума. Като приближихме ниско, дето се снишава планината, чухме гърмил от много пушки, който се разнесе на него място в гората. Ний се отбихме надясно и тука преспахме. За гърмиля, който нея нощ чухме, причината бил Колю Петров, нашия другар, който беше се изгубил от нас в Дупни връх, от там дошел на туй място и като вървял, потирата, която била на пусия (засада), изгърмяла отгоре му, но не можли да го ударят. Той се връща от там назад и от дясна страна покрай потирата преминава и поема пак пътя за към Сърбия.

1-
й август

Сутринта опекохме овните и хляба. Щом се нахранихме и потулихме глада си, преместихме се и като поставихме стража — наспахме се. Вечерта станахме от тука, улових¬ме все по билото и близо до Трите чуки преспахме.

2-
й август

Този ден преминахме Трите чуки. Тези Три чуки са три големи баира, отвред оградени със самородни каменни стени. Отгоре на върха им има много широки полени, дето пасат много стада. Тука си е правил Ангел воевода брани- ще от камъни, за в случай ако би го нападнала потера. Същото е правил главния воевода П. Хитов, когато е отивал за в Сърбия.

3-
й август

Сутринта прехвърлихме планината и слязъхме в Топли дол, срещу Бабин зъб. Тука се изгуби Христо Градесчанина.

4-
й август

Вечерта станахме от тука и уловихме през един голям баир, който се зове Свети Никола. От тука се види друма (шюшето), който отива от Видин за Ниш, и по него има гъсти турски стражи — съзидани. Около пътя гората е до негде изсечена, а до негде пък изгорена, от което хиляди борови дървета са нападали и натрупали едно връз друго.

Като преминахме през друма, запряхме се на срещната страна близо гората срещу стражите и си починахме. От тука излязохме на върха и се извихме все по върха наля¬во. На свършванието на този баир се извихме пак надясно и след един и половина часа пътувание стигнахме на сръб¬ската граница и влязохме. Там на едно чучурче до плета ся омихме и благодарихме богу, задето ни опази живи- здрави от неприятеля, който непрестанно ни гонеше.

5-
й август

Сутринта войводата отиде на сръбската стража и заяви, че е дошъл и с колко дружина е. После ни викаха там, предадохме си оръжието и този ден престояхме тука в гората. 

6-
й август

Тръгнахме за в Княжевиц и минахме през селата Горна Каменица и Долна Каменица, гдето беше ни приготвен обеда. Тука има един малък манастир отдясно на реката Тимок.

Писал писаря на бълг. народни чети И. П. К. К ършо в ски 

С КОЛКО ДРУГАРИ Е ДОШЪЛ ГЛАВНИЯТ ВОЕВОДА В СЪРБИЯ

1.
 Панайот Хитов — главен воевода

2.
 И. П. К. Кършовски — главен писар

3.
 Васил И. Лъвски — знаменосец

4.
 Бойко Нешов

5.
 Иван А. Зердемиски

6.
 Георги А. Чернюв

7.
 Стоян Велков

8.
 Дядо Вълко Янчев

9.
 Михал Николов

10.
 Дянко Димитрор

11.
 Иван Георгиев

12.
 Цонко Петров

13.
 Васил Николов — кюсето

14.
 Христо X. Юрданов — (изгуби се)

15.
 Христо Градесчанина — (изгуби се)

16.
 Иван капитан — (умре)

Отпосле придошле в планината

17.
 Христо П. Дряновски

18.
 Георги Иванов

19.
 Иван Русев

20.
 Савва А. Славчев

21.
 Иван Георгиев

22.
 Колю Петров

Що бяха с второстепения воевода Тотя

23.
 Тотю Тодоров — второстепений воевода

24.
 Стефан Йохчов

25.
 Иван Петров

26.
 Милан Лабчев

27.
 Киро Марчов 

КРАТКО ЖИВОТООПИСАНИЕ НА ПАНАЙОТ ХИТОВ

Главен воевода на народните чети от 1857 до 1867 год.

През пролетта на 1857 г. сливенските турци удариха с пушка Тодор Попова и му строшиха съвсем единия крак. От туй той лежа 3 години на едно място. В туй дълго време, за което е трябвало много пари да са изхарчат за лекуването му брата на Тодора Стоян му е помагал, като отделял от търговията пари и издържал любезния си брат — раненик, за когото е похарчил повече от 300 жъл¬тици.

Турци азиатци, озлобени от оздравяването на Тодора, намислиха да убият брата му Стояна, известен после като войвода Люцканоолу. Но когато те са готвеха да го напад¬нат в къщата му, Стоян хитро ги причаква, убива двоица от тях, а другите са разбягват кой къде може. От този час за него гражданският живот вече беше невъзможен. Той трябваше да бяга от своето отечество: но где да отиде, когато вред е турско? Затова той побягва в българското най-яко прибежище — Стара планина, гдето дълго време употребяваше хитростта си и изкуството на светлото си оръжие против турските тирани.

Това е било през 1857 година, месец април 25.

В туй също време и П. Хитов, който е бил съсед Стоя¬нов, озлобен от сливенския кадия, вдигна са и отиде в Стара планина, гдето тези двама юнаци въоръжени със своето светло оръжие, почват да събират отбор юнаци, с които да могат достигна целта си.

Цяло лято ходили и вардили те случай да уловят ка¬дията, но всичкия им труд е бил напразно. Но пък са добили онуй упражнение (практика), която трябва да има всеки горски у скок (хайдук).

Лятото вече беше преминало и есен приближаваше. Листето по дърветата веч беше пожълтяло и поченало да пада, а самият въздух веч се променяше и блъскан на една и на друга страна от силни и студени ветрове, показваше на нашите юнаци, че те трябва веч да търсят място за зимовище.

Георги войвода казва на дружината, че те трябва да слязнат в Равна Добруджа по приятели около Хаджио- олу — Пазарджик, Варна, Балчик и Кюстенджа, там да презимуват, който пък не ще, да отиде във Влашко и там

да презимува.

От Стара планина всичката дружина заедно с войвода¬та Георги, Стояна и Панайота нарамват си пушките и тръгват за в равна Добруджа. Преминуват покрай Шумен и Преслав, стара българска столица, и стигнат в Добруджа, и там са се разпръснали да презимуват: само Стоян Попов Люцканоолу и П. Хитов не са могли там да останат, за¬щото те като търговци били познати в Добруджа, гдето са пътували в първите си години на търговията си. Затуй те отиват в Тулча и оттам преминуват в Влашко, гдето и презимуват.

През 1858 година, щом се разпукна шумата и са раз¬зелени гората, на нашите два юнака, два побратима, сър¬цата хванаха да тупат. Те почнаха да си припомнят Ста¬ра планина, тяхната мила майчица, студените бистри кла¬денци, дебелите сенки и зелената трева. Тогава те събра¬ха вярна дружина и през Дунава излязват на град Хър- сово, който лежи на десния бряг на Дунава, има малко, но добро пристанище и стара крепост. Тук си изваждат турски тескерета и като търговци отиват на панаиря Хаджиооглу — Пазарджик. Тук те купуват освен барут и кур¬шум, но други тям потребни неща и са упътват към Ста¬ра планина. И покрай Шумен и Преслав, по река Тича стигват в село Върбица, сред стара буйна планина, на из¬вора, който носи името Царски кладенец.

Веселата пролет очароваше тези български юнаци. От една страна, шумоленето на нежните зелени букови лис- те, което ставаше от веянето на тънкия пролетен вятър, от друга страна — чучуркането из бистрите лъкатушни долчинки, правеха нашите юнаци съвсем задоволни и ве¬сели. Мило им беше, особено като гледаха окитеното с сеидби Тракийско поле, чак до Черно море, а от друга пък страна — равна Добруджа.

Но всичкото тяхно задоволство и мисли изведнъж са обърнаха на жалост, като им дойде на ум, че всичко то¬ва е в ръцете на техния вечен неприятел — азиатския тиранин.

Надвечер, когато слънцето беше скрило последните си слаби зраци, нашите юнаци с пушки на рамо минаха през село Медвен. На сутринта стигнаха в село Ичера в Сли¬венската планина. През деня дойдоха към Сливен, гдето са кроили всякакви планове как да уловят кадията. Но никак не беше им възможно да влязат в Сливен, защото дружината им беше неопитна. През туй лято те уловиха доста турци, които те са познавали като лоши и им са отвръщали за стореното им зло, но кадията не могли да хванат. 

Есен пак хвана да приближава. Листето по гората пожълтя и хвана да опада. Дружината са събира и гово¬ри, че вече е време за зимуване и тряба пак в Влашко да отидат. „Шумата вече опада, есен дойде, а ний тряба зимовище да търсиме.“

В туй време проговаря П. Хитов:

—
 Дружина вярна, ’сговорна! Ето ви Георги войвода, той знае пътя за Добруджа и Влашко. Идете с него, той ще ви заведе. Презимувайте там, а напролет който, обича, да доди. Аз не ща нигде да ходя, доде кадията не уловя.

Побратимът му Стоян му говори:

—
 Панайоте, мой побратиме! Ний сме двамата излез¬ли в едно време от турци озлобени, нашта съдба е еднак¬ва, аз са от тебе не деля. Двама сме наедно излезли, два¬ма ще да живееме и двама ще да умреме!

Тук и на Георги войвода не му беше мило да са раз¬дели от тези два побратими, два сокола, но само за ха¬търа на дружината трябваше да я заведе в Влашко. Затуй те са опростиха, двамата — Стоян и Панайот — оста¬наха, а Георги войвода поведе останалите и замина през Добруджа за в Влашко.

След разделянето им двата побратима, Стоян и Па¬найот, отиват при един овчарин на имя Славчо, техен приятел, и го проваждат в Сливен да поздрави приятелите им и да им каже, че те ще зимуват в Стара планина — в Дивяшката усойна, и да дебнат кадията и да им из¬вестят кога може да са влезни в Сливен и да се улови. А и от Ямбол още дружина да им дойде.

Славчо отива в Сливен и са бави три дни. В туй раз¬стояние пада тежка зима и голям сняг. Стоян са тежко разболява, а на Панайота говори, че са познава да е зле болен и че ще умре.

Панайот утешава Стояна и му дума, че догдето той е жив, да са не бои от нищо. После му казва да поседи и почака малко, а той си нарамва пушката и излазя на пъ¬тя. Тука ненадейно минават някои търговци, които Пана¬йот възпрял и им искал един кон да му продадат; но те — като на техен познат — дават му го без пари. Той им благодарява и се връща при Стояна.

Подигна Стояна да са качи на коня, оттам го занася в Стрелча у приятеля си Ивана- чорбаджията. И като лежал Стоян 20 дни, изцеряват го и събират още дружина. И срещу Коледа, когато се бяха появили разярени, страшни, силни ветрове, те влязоха в Сливен и уловиха кадия¬та. Тежки го мъки мъчиха и му думаха:

—
 Нашите юнаци, ако и с огорчение да бяха отишле да лишат от живот кадията, но и пак са показаха равно-
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душни и като взеха богатството му — оставиха го жив.

След свършването на това отмъстително, но праведно дело нашите юнаци си нарамиха пушките и поеха Стара планина. Но черната и грозна съдба ги изневери! Още из Сливен не излезли, силна, тежка потера ги достигна, кър¬вав са бой отвори. Много турци паднаха, но другите като вълци тичаха подире им. От 14 души, що бяха, едни избиха, други изловиха, а само трима са отърваха. Те бяха Стоян Люцканоолу, Панайот Хитов и Аджем Никола. Тези трима юнаци са ходили всичка зима, преследвани от страшни и тайни потери по Стара планина, гладни и боси, но те хитро и храбро са разбивали тези потери и в името божие живи и здрави достигват до пролетта 1859-а година.

Пролет вече беше. Гората се беше облякла с най-прекрас¬ната си дреха, с която като че щеше да се гордее някому. Всяка трева, всяко цвете, всеки най-малък листец, с една реч, всичката природа беше в най-прекрасното си поло¬жение. Една сутрин, когато разногласните птици с сладко- песните си гласове принуждават челяка най-сладко да спи, а лъкатушните вадички тихо и весело си чучуркаха, до¬чуха са стъпки от много крака. Нашите юнаци се ослу¬шаха и като мисляха, че иде пак някоя потера, бързо са заложиха на пусия и хитро разгледваха около си да ви¬дят кой е. И когато веч с нетърпение чакаха неприятеля, за да изгърмят с пушките си, ненадейно се появи Георги войвода с осемте негови другари, които идеха от Влашко. Скръбта и страха изведнъж са обърнали в най-голяма радост. Скочиха тези наши три юнака и след като брат¬ски са пригърнаха и всички са редом целунаха с „добре нам дошле“ и „живо здраво“. Всичките стояха за мал¬ко едно време като неми от радостта, която чувствуваха тези юнашки сърца в този най-радостен в живота им час.

Сбраха се сега тези две чети в една. Панайот предаде първенството на Георгя, а дружината го одобри, та пак него избраха за знаменосец. След това им събиране два месеца редом ги е гонила силна потера, и то не само от Сливен, но и от Търново и нигде мир не им е давала, но те с своето юначество и хитрост са ги отпъждали и разбивали. При едно сбиване нашите юнаци ранили Топ- чия бюлюкбашия от Сливен, който е предвождал потерата, и много сеймени избили, но на жалост в това сражение паднал мъртъв и храбрия Георги войвода. Това е било на чутния Вратник (Желязна врата; Демир капия), който е на северното ребро на Стара планина, близо Стара река. Тук е закопано тялото на Георги войвода. От тогава на¬татък турците не смееха да излязат на потера и да го-

нят тези храбри наши юнаци, които като лъвове нався¬къде бяха готови да ги срещнат с гърмиля на своите дъл¬ги пушки.

Пролет и лято веч бяха минали. Сеидбите навред бяха са прибрали, а полетата веч бяха голи и изгубили своя прекрасен вид. Тук-там са виждаха стада, които скубя- ха суха трева из испуканата, гола земя, за да си наситят гладостта и от час на час блеяха и показваха, че не мо-гат вече да се наситят с тази суха трева. Всичко това беше знак, че е есен, а и зимата не е далеко.

В един ясен ден есента дружината говореше на вой¬водата, че е време вече да се иде на зимовище. Но той им отговори, че всеки е свободен да отиде гдето иска да презимува, само той не ще никъде да ходи. Панайот го¬вореше: „Дружина вярна, сговорна! Аз ходих във Влашко и се върнах, както и вий знаете. Ний, гдето и да отидиме, все сме чужди и за нас, българите, нигде няма милост, всеки ни мрази, хока й укорява. Нашта милост е тука, помежду нашите братя българи, в Стара буйна планина. Аз ще тука да остана, помежду моите верни приятели, те нема да ме оставят. Да живее Стара планина! И в ней¬ните дълбоки пещери! Ще донеса в тях брашно колкото ми е потребно до пролет, и ще преживея. А най-сгодно такова място има по Матейските юртове край планински¬те села. А това място е наистина добро; околните му се¬ла са само от чисти българи.“

Дружина с наведена глава слушаше войводата си и всички изговориха: „Бог да е на помощ! Ний са не щеме отдели от тебе и прави що знаеш.“ Войводата им благо¬дари и каза, че не ще да ги остави в никаква опасност.

Всичката зима на 1859—60 година хайдутите презиму- ваха по тези места, където им беше подпорка Паскал от село Глушник, който им е набавил всичко потребно. Зи¬мата вече беше преминала и прекрасната пролет на 1860 година пак настана. Планината пак хвана да се развива и с шума обвива голите си клонове. Голите рътове, които до туй време бяха като мъртви, сега се съживиха, хва-наха да дават сок — да напояват тревата, която с младите си зелени пера ги вече покриваше. Разните птиченца с най-голямо удоволствие пееха и понякога се чуваше из дълбоки усойни отзива на кукувицата. Всичко това охраб- ряваше сърцата на нашите юнаци и им казваше, че не трябва да се боят от лошата зима, която веч няма никак¬во действие.

Когато нашите юнаци се наслаждаваха с всички тези чудни божи дела, изведнъж на един бук в отсрещната усойна кукувицата почена да кукува. Нашите юнаци до-

сега не бяха я чули. Сега те всички изведнъж с радостни сърца и засмени лица я поздравиха с гърмил из своите сребърни пищови. То беше знак, че може да се спи под букова шума.

От тук те станаха и отидоха в Глушник, гдето Панайот проводи верния си приятел Паскал да извести на негови¬те други приятели в Сливен и в Тракийското поле, че той живо и здраво е презимувал в Стара планина с вярната си дружина. А на него, на Паскаля, му каза, че ще го чака в Средна гора, около село Кортен, покрай студена Тунджа и Кортенските лъджи (бани). На връщане Паскал трябваше да дойде в Кортен да вземи Ради чорбаджия и с него заедно да отиде при Панайота, за да му каже какво е сторил.

Паскал възседна коня и отиде, а Панайот войвода с дружината тръгна през планината за Средна гора. Пристиг¬наха в Средна гора, на Байраклийските лъджи се окъпаха и като че се наново преродиха, та им беше много леко. Войводата проводи четирима от своята дружина в Ески Заара на Иванчовия хан да кажат на Иванча да проводи вино и ракия за дружината. Двама други проводи в село Гърково при Руся пушкобиеца да им заръчат да занесат хляб и агнета за юнаците.

Мигновено скочиха юнаците, готови и послушни на любезния си войвода, нарамиха пушки на рамо, бързо ходиха и се върнаха, а с тях заедно и гореречените него¬ви приятели, които всичко поръчано бяха натоварили на коля Три дни се тука веселиха нашите юнаци с приятелите си, ядоха и пиха.

След туй неизказано и радостно тяхно веселие дойде и Паскал, който беше обиколил всичките Панайотови прия¬тели, а сега идеше от Пловдив право. Той поздрави това весело дружество, а особено Панайота от всичките му прия¬тели от България, Тракия, Македония и Велебишко окръ¬жие, от Стоян чорбаджия и му даде новини „Дунавски лебед“ и „Горски пътник“ от Г. С. Раковски, които му бе¬ше проводил Стоян чорбаджия от Велебит. С голяма ра-дост са напълни сърцето на Панайот войвода, когато видя новини и списания от славния наш и чутний български списател Раковски. Всичко вече той остави, само да види що пишат тези негови списания, но защото войводата не беше учен и не можеше да чете, подаде списанията на едного от дружината си, Георгя, и го накара да чете. Георги четеше вестника, а всички седяха около му и като пренесени слушаха и всяка една реч тълкуваха в себе си за добре да я разумеят. Чудно подействуваха в тях всичките писани неща във вестника от славния български

списател и герой Раковски, а най-много ги възпалиха ре¬чите в Горския пътник, които говореха, че трябва гръц¬ките владици да се изпъдят, а турците да се изколят и ний, България, да се освободиме.

Всички вече бяха дошле до изступление. и не знаяха где са намерват, когато изведнъж Георги прочете редовете: „Сърбия ще ни помогни, Русия ще ни подкрепи..Двадесет и пет юнака скочиха прави, на крака, олувиха се за сабите и на Панайот войвода хортуваха: „Ставай, войвода, води ни гръцки владици да гоним и върли турци да колим, да се от робство освободим.“

Чудни мисли се появиха сега в главите на нашия юнак и след малко тъй почна да говори:

„Дружино вярна, сговорна! Ний сме се вдигнали днес против нашите неверни злотворци — мюсюлмани; затуй ний нищо не можеме направи, за да гониме владиците. Това остава работа на народа и той трябва да я извърши. Доста е за нас само да ходиме по Стара планина, помежду нашите мили братя да ги пробуждаме и охрабряваме, за да бъдат всякога готови, та когато часа дойде и всички съг- ласно скочиме и да се освободиме.“

Когато този наш юнак говореше, всичката дружина стое¬ше умислена и го гледаше в лицето.

Слънцето беше почнало да се крие зад високите пла¬нински бърда и неговата светлост веч изчезваше. На запад се подаде червен като кръв облак, който предсказваше, че времето ще да бъде ветровито. Нашите юнаци се опростиха с приятелите си от околните села и _с „Сбогом, братя!“ се разделиха и един от други невидими станаха. Те пътуваха дълго време и около сред нощ дойдоха пак в Стара планина, където вършеха своята длъжност почти цялото лято на 1860 година.

Мина лято, мина и есен. Всичката природа се промени. Нашите храбри юнаци трябваше да търсят прибежище за зимовище, но те това не направиха. По поведението на вой¬водата те си направиха зимовище в Стара планина на място¬то, що носи имято Прогледец и Българка. Това беше в 1861 година. От ближните села взеха по няколко турски вола и си направшса наденици и сухо месо. От някои турски воде¬ници взеха брашно и си приготвиха потребните за зимуване неща. Околните места те укрепиха, за да ги не нападне неприятеля и тука да презимуват сториха намерение. Но черний бог (Бедай) не пропусна да посети това вярно дру¬жество.

Пяторица от дружината поискаха да се отделят и през Тракия, като си извадят тескерета като търговци, да отидат

да зимуват в Цариград. Храбрия и предвидлив войвода П.,Хитов, ако и да предвиждаше, че те ще пострадат, и не само те, но чрез тях и други много негови приятели, все пак не можа да ги убеди да останат с него, раздели братски всичко, щото имаха, даде им и по 200 жълтици и ги отпусна да си отидат. Целунаха се братски и се разделиха.

След като се разделиха, тези петима слезоха в Тракийско¬то поле и пет месеца преживяха по верни приятели, а на¬пролет 1862 година събират още дружина и стават всичко тринадесет души. Но когато били в село Кортен, напада ги силна потера и ги разбива. Петима от тях хващат живи, шесторица падат мъртви, а едвам двоица можали да се отърват живи и побегват в Стара планина.

В един пролетен ден на 1862 година, когато птичките очароваха природата със сладкогласните си ненаситни гла¬сове, когато всяко животно хващаше да се движи и орача, впрегнал своите угоени волови, караше ги към нивата си да оре; когато слънцето веч си показваше златните зари на изток и лъкатушните води тихо течаха в равните, с тре¬ва покрити полени, зададе се от далеч един челяк, който ездеше и отиваше към Стара планина. Той ездеше замислен и от време на време се обръщаше, огледваше, ослушваше и пак тръгваше. Той влезе в планината и се не виде.

В същия този ден нашите храбри юнаци седяха отвън зимната си колиба на припек и се ниско разговаряха. Из¬веднъж първата стража даде знак, че някой иде. Всички като лъвове хитро и бързо скочиха, взеха си пушките и се заловиха на пусия. След малко подаде се Паскал, който бе¬ше слязъл от коня си и го водеше. Всички мълчаха и нищо не говореха. Щом Паскал понаближи, той даде известния знак до три пъти, тогава му отговориха и нашите юнаци със своя си знак и в същото време стана войводата и го посрещна. Поздравиха се и се питаха за юнашко здраве.

След това седнаха и почнаха да се разговарят за разби¬ването на другата чета, която се отдели от тях. Паскал ка¬за, че освен гдето ги разбили турците, но като хванали пя- торица живи, турили ги на мъки и те изказали всичките Панайотови приятели и самия Паскал. И тъй всичките в тъмница хвърлили, а него, Паскаля, дирят, та и него да хванат.

На войводата, ако и да му беше много мъчно за прияте¬лите му, но той не само че никакъв знак не показа, но утешаваше и Паскала и му говореше, че не трябва да се бои, защото времето не е веч далеко да се отърват един път за всякога от робство.

— Ето — казваше той, — Сърбия се подигнала против турците и аз очаквам известие от Г. С. Раковски, че да

почнеме и ний оттука, малко и голямо да се вдигне и да изтребиме тези неверници. А сега ти се върни и на остана¬лите приятели кажи да готвят колкото могат повече барут и куршуми.

След туй се опростиха, разделиха и Паскал си отиди пак в същия път.

След няколко дни Паскал пак дойде и донесе известие, че е дошъл Хаджи Ставри Хаджи Кан-удов из Сърбия, про¬воден от Раковски, който през Свищов, Търново, Габрово и Елена дошъл в Сливен, за да подигне народа на оръжие. Всяко българско сърце тупаше в туй време и като че изново щеше да се роди всеки един — тъй им беше мило и драго. Но за жалост всичко това бе за кратко време: не се мина много време и друго известие стигна от Раковски, в което казваше, че не трябва да повдигаме, защото Сърбия се е помирила с турците и ний сами нищо не ще можеме да на- правиме. Туй известие ожалости наново всичкия български народ и като че с вряла вода го попари.

Проклета лъжа!

Всичката Панайотова дружина, когато научи туй извес¬тие, много жално й стана и дойде до отчайване. Но за хра¬брия Панайот войвода никога нямаше страх, никога нямаше изгубване надежда, никога нямаше отчайване! Той всякоги беше същия. И в туй време той охрабряваше дружината си и им говореше, че не трябва да се отчайват, че бог е добър и че не ще ги остави за дълго време в туй робство.

Не след много войводата прие известие, че ще да мине от Русчук турската поща (хазна). Приготви дружината си той и заварди пътя, който е близо до Кобилищница и води за Сливен. То беше в понеделник срещу вторник. Тук те на едно тясно място бяха заловили добра пусия и чакаха же¬лания си лов с най-голямо нетърпение. Сутринта във втор¬ник след изгряването на слънцето ето ти и пощата че идеше и с нея заедно 12 души турци заптии с един татарин (сюр- гюджия). Всеки сега от нашите юнаци очакваше приближа¬ването им с нетърпение.

Като се приближи пощата, с по едно изгърмяване от пушките на нашите юнаци конете и седмина заптии паднаха мъртви, двоица — зле ранени, троица — живи заедно с татарина. След разрязването на денковите на пощата юна¬ците намериха неизмеримо богатство, сребро и злато. Наши¬те юнаци взеха колкото можеха да носят, а останалото за¬ровиха и оттам емнаха се по Стара планина и излязоха на Матейските юртове, гдето и престояха, догде потерите за пощата понамаляха.

От много и големи потери, що бяха тази година, всяка

неделя се биеха нашите храбри юнаци с тях. На дружината им беше дотегнало веч дене и ноще с турците да се бият.

И много пъти се сърдяха на войводата си, че не ще да отидат във Влашко, но той ги утешаваше, като им докладва¬ше, че нищо без мъка не може да бъде. Много пъти той им говореше тъй:

— Дружино! Вярна, сговорна! Знам, че ви е мъчно, но я смислете, че и от това има по-мъчно. Смислете за нашите братя и верни приятели, които са затворени по турските тъмници, мъчени, гладни, жадни, голи и боси, съвсем без милост под турското тиранство и свирепство. И благодарете богу, че ний всичко туй сме го избегнали и трябва за най- щастливи днес да се считаме, след като можеме свободни и съвсем от никого независими тука да живеем.

С това той ги убедяваше да признаят и сами, че тряба да търпят.

Не след много от това време една сутрин, когато зора се вече сипваше в един есенен ден на 1863 година, войво¬дата съзова всичката дружина и тъй почна да говори: „Юнаци! Времето, в което се забавихме тука досега, упо¬требихме за в полза на нашата бъдущност; но защото при¬ближава вече зима, то ний не щеме вече да се бавиме. И тъй се стягайте за дълъг път, който стои напреде ни; защо ще отидеме в Сърбия, ако рече бог.“

От една страна, тези Панайотови речи позарадваха дру¬жината, но, от друга страна, те си мислеха, че това нещо е невъзможно — да ги заведе Панайот в Сърбия, защото други път той не беше ходил там. Затова те го и питаха:

„Как ще ни заведеш в Сърбия, когато пътя не знаеш и не си ходил други път?“

На това той тъй им отговори:

„Дружино! Бог е с нас и той ще ни заведе и ще показва пътя.“ И после пак им каза: „Който се бои от работа, той никога работа не върши. Който се бои от битка, той ни¬кога войник не става; който се бои от суша, той не сее жито.“

С тези няколко негови речи той ги насърчи и им даде да разумеят, че челяк всичко може, когато ще, а нищо не може, когато не ще.

След това всички нарамиха пушките и емнаха пътя, кои- * то е по гръбнака на Стара планина към Сърбия. Хитро дебнеха юнаците силните турски потери и с ненадейно и юнашко нападение до крак ги разбиваха. След тежко пъ¬туване по съвсем непознати места на Стара планина и с кървави битки с тежките турски потери, и то почти всяка неделя, за 50 дни те стигнаха до Берковската планина Три чуки.
Това място е много високо и отвсякъде със самородни каменни стени обградено. Отгоре на него има равни и широки полени, на които лятно време хиляди добитъци — ов¬це, коне и волове — пасат. От това място се види Дунав и Средешко поле, гдето се е бил Иван Шишман — последния цар български — с турците, , вижда се и Рилската планина. От тука до сръбската граница има почти 8 часа. От това място в Сърбия нашите юнаци за една нощ стигна¬ха. То беше есента 1863 г. Нашите юнаци дойдоха в свободна държава, тази зима тука презимуваха и разгледваха сръб¬ската политика как отива.

Есен и зима вече бяха преминали и пролетта на 1864 година се приближи. Нашият войвода виде, че няма ни¬каква надежда от тука за българите. Той искаше да се съветва с някого, но нямаше с кого, защото Раковски беше отишел в Влашко. В Крагуевац Панайот войвода се беше събрал и запознал с Иля Марков, войвода от Малешево, и с Цека от Лом Паланка. С тях както и да се съветваше, всичко беше напразно, никакъв съвет не можаха да му да¬дат. През зимата всеки от тях го побуждаше, а най-повече Илия войвода, че щом дойде лято, тряба да излязнат в Стара планина и че не тряба да стоят; но щом дойде про¬лет, всички тези съвети съвсем изчезнаха. Всеки сега мъл¬чеше и нищо не говореше.

В последно време Панайот беше намислил да отиде в Белград да види не би ли намерил там някой българин, от когото нещо да може да научи за Раковски. Преди раз¬делянето си с Илия и Цека той им каза, че те не ще могат да излязат в Стара планина, защото за тях не е още време според техния разговор: но той ще да отиди, както и вече е ходил. След туй се опрости с тях и с дружината си заедно дойде в Белград. След няколко дни бавене тука той се за¬позна с Ивана П. К. Кършовски, еленчанина. Той му разка¬за всичките случки, които се бяха случили в Белград от белградското бомбардиране до това време. Също и за Ра¬ковски, що се е случило с него и защо е отишел в Влашко. След това тяхно разговаряне Панайот отвори реч, че желае по всеки начин да се споразумее с Раковски. Кършовски му доказа, че може най-лесно това да стане, защото той е лично познат с Раковски.

След няколко дни времето беше се вече стоплило и про¬летта 1864 г. вече настана. Дунава се беше изчистил от го¬лемите ледени плочи, които мътните дунавски вълни бяха по дунавските брегове изхвърлили, и парахода почна да броди по големия Дунав.

Хитов избра от дружината си знаменосеца си — най- верния му, на име Хаджи Димитър X. Николов от Сливен —

и му каза да се приготви за път, че ще да иде в Влашко.

В един пролетен ден слънцето беше направило почти една четвърта част от дневния си кръг и осветляваше с своите ярки зари всичката природа в поднебието. Небето беше ясно. Въздухът беше приятен и чист; птичките хвър¬чаха по него и с сладкогласното си пеение очароваха всичка¬та природа и даже самото челяшко ухо; тънкият разхлади- телен пролетен ветрец с тихото си веяне люлееше нежните върхове на тревата и тънките листове на дърветата. С една реч, всичко беше в най-прекрасен вид и подобно само на прекрасната пролет.

Хитов и Кършовски бяха в една стая, гдето Кършовски пишеше препоръчителни писма до Раковски от страна на Хитова, с които препоръчваше Хаджията като негов челяк и каквото му той каже, да знае, че това е истина. Като си свършиха писмата, предадоха ги на X. Димитра и слязоха с него заедно чак до парахода на реката Савва.

Догдето тръгне парахода, Хитов напомни пак на Хаджия¬та да се никому в Влашко не явява от где е, кой е и защо е дошъл; да гледа да вникне в Раковски и да го опознае какъв е челяк и само тогава, като се увери какъв е, само тогава да му говори препоръчаните тайни. В противен слу¬чай нищо да не казва.

Когато тези речи изговори, парахода вече даде знак, че ще тръгва, те се целунаха и разделиха, а Хаджията влези в парахода. Парахода се задими, неговите колелета правеха големи вълни в реката Савва и я караха, без да ще, с вълните си да мие своите брегове; а парахода, силно засилен покрай крепостта, стана невидим.

След това Хитов и Кършовски се върнаха назад. Но те вече нямаше какво да правят, освен да се готвят за път и да чакат 15 дни отговор на Хаджията, според както се бяха сговорили преди Хаджиевото тръгване, че до 15 дни отговорил, не отговорил, трябва да излезнат в Стара пла¬нина — Хаджията с няколко други момчета от Влашко, а Панайот Хитов от Сърбия през границата. Кършовски, като неподозрителен до него време, трябваше да отиде с парахо¬да през Свищов в Търново, Габрово, Елена и Сливен, да поздрави приятелите на Хитова и им каже, че Панайот Хитов иде.

До 10 дни юнаците съвършено бяха приготвени за път, само чакаха отговор от Хаджи Димитра от Влашко. Но надеждите им бяха напразно — никакъв отговор нямаше; Изтекоха си и 15, и 20 дни, а отговор няма. Хитов казва на Кършовски, че не е време за чакане и трябва да се върви. 

Една сутрин в един пролетен ден, слънцето току-що беше изгряло, тънак прохладителен ветрец вееше и свиваше крехките върхове на красно изникналите гъсти нивя, Хитов с още двоица други, добре’ въоръжени с пушки и чанти, на рамо преметнати, бяха излезли извън Белград, на Ца¬риградския път. Край пътя на зелената трева бяха седнали и последно се съветваха с Кършовски за предприятието си, което имаха да предприемат. Хитов задължи Кършовски да почака още пет дни за отговор и ако няма, тогава да замине и той за Сливен.

След това се опростиха, братски се целунаха и разделиха.

И тъй, Хитов с двоица още негови другари поеха Цари¬градския път и след малко станаха невидими.

Кършовски пак се повърна назад в Белград и след пет дни чакане, като не доби никакъв отговор от Хаджията от Влашко, качи се на парахода и замина за през Свищов в България.

След пристигането на Хитов в Паракин той намери още дружина, които го чакаха тука. От тука ги изпроводи в Зайчар и им каза да ся покажат като слуги, уж че търсят да слугуват. Те тъй и сториха и заминаха.

Преди да стигнат момците в Зайчар, правителството сръбско узна за тях и тозчас разпроводи пандури на Зай¬чар и по границата да ги възпрат. Но дружината на Хитов научава и без да минат през Зайчар, отидоха право към границата и я преминаха.

Панайот се събра в Паракин с войводата Коста от едно влашко село. Коста му каза, че полвина от дружината му, като отишла в Зайчар, била изловена от правителството и им взели оръжието. Тогава станаха тези двамата и с още няколко другари минаха през границата и излязоха в Ста¬ра планина.

Тука те са събраха и се съветваха кого да поставят вой¬вода. Панайот войвода стана прав и каза на дружината да поставят Коста за войвода и всички склониха на това. Панайота пък поставиха за знаменосец. Този сговор е бил подвързан тъй: Коста да бъде войвода от Сърбия до река Искър, защото познава добре тези страни, а от Искър пък надолу да бъде Панайот войвода, защото той познава добре тез предели до Черно море. Но когато достигнаха до Искъра, Коста войвода и Петър от Пиротско казаха на Панайота, че те от Искъра надолу не щат да отидат, защото местата не им са познати. И ако би се случило — недай боже — да убият Панайота, кой ще ги доведе назад? Тези речи много смутиха нашия юнак, той сега вече позна, че беше излъган в предприятието си и че не ще може да отиде да се събере с приятелите си, които чрез Кършовски беше поздравил.

Много мислеше да се отдели и сам да отиде, та с прия¬телите да се събере, но се пак му дохождаха други мисли, които го възбраняха да направи това. Най-главно беше това, той мислеше, че щом го видят приятелите му, че е сам-си, ще помислят, че дружината му е избита от турците и той сам-си един е останал. Заради това той предпочете по-добре да върви с Коста и тъй направи.

Оттук те се върнаха и дойдоха през Берковските пътеки по Видинските полета; оттам прехвърлиха по Пиротските клисури и дойдоха на планината, що ся нарича Дойкиниц. Тука Коста войвода постави стража и седнаха да се отморят. В туй също време, когато всички уморени почиваха, силна потера, която беше издебнала стражата, нападна и уби едного от дружината им. От тук те се разбягаха и оставиха убития, който остана на мястото си мъртъв, от смъртоносно- то неприятелско зърно ударен.

Тука беше много жалко на Панайота за убиването на другаря им и той почна да им говори:

„Дружино вярна, сговорна! Нели ви аз говорих, че тъй се хайдутлук не прави. Който ще хайдутлук да прави, той трябва нашироко да ходи и будни стражи да има.“

След това каза на Коста войвода, че трябва да се из¬берат страхливите и да се проводят през границата да си идат, което и направиха. Останаха сега само пяторица дру¬гари: П. войвода, Коста, Петър, Димитър Велесчанчето и Велко Видинлийчето. От тук те слязоха по Видинското поле.

През всичкото това лято тези 5 юнака ходиха, но с твърде малко полза за народна работа. Колкото можаха, пробуждаха народа и чистиха народните неприятели. Трима арнаути заклаха в село Каменна река: тези злотворци бяха останали тука и още от Белоградчишката буна и угнета- ваха будните тука българи и ги употребяваха като роби.

Лятото на 1864 година вече се измина и дойде есен. Природата посърна, въздуха ся промени и студени ветрове поченаха да веят. Всички тези бяха знакове, че зимата иде. И нашите юнаци ся при отвиха да ся върнат назад в Сърбия.

Всички те сега бяха весели, че ще дойдат в свободна земя — прибежище за тях, но много са излъгаха в надежди¬те си. Когато премина границата, зайчарския началник Ди- митракевич ги улови и в тъмница ги тури, гдето лежаха 11 /2 месец затворени. След това, като ги пуснаха, не се задоволи Димитрикевич само с затварянето им, но с зато- чителен пашпорт ги проводи на 5 страни — един с един да се не виждат. Но дали знаеше за всичко това правител¬ството? Не знаеше то!

Панайота войвода изпроводиха от Зайчар за в Чачак още ограничен. Тука Хитов той нямаше що да прави, освен да се задържи за някое время и да се улови на някоя работа: затуй той се пристави при един кръчмарин да служи и да върши онова, което през целия си живот не беше вършил.

Зимата премина и пролет дойде. Сега Панайот остави господаря си и защото не беше научен да стои лете в град или село, той ся олуви с едни градинари да работи гради¬нарство. Това беше 1865 година. Това лято прекара благо- получно и спечели, с която печалба освен гдето презимува той през тази зима, но още и няколко свои другари издържа.

Зимата премина и 1866 пролет настъпи. Разнесоха ся гласове, че Влашко се е побунило и иска княз Куза да из¬пъди, че турците ся готвят да -ударят на Влашко.

Нашия юнак, щом дочу това- известие, не беше му въз- можно да ся въздържи, без да ся разпали неговото сърце. Той стана и замина за в Влашко.

След пристигането му в Букурещ той се събра първи път с славния наш бълг. списател Г. С. Раковски, от когото доста ново научи, за което той беше любопитен. Също и за по¬ложението на милото си отечество, за което той нищо не знаеше от 1863 година до днес. Намери ся и с Хаджи Димитра, когото беше проводил в 1864 година с препоръчетил- ни писма до Раковски, но той на жалост не беше изпълнил онова, за което беше проводен в Влашко, нито пък самите съвети на Хитова беше слушал, които той нарочно му беше няколко пъти напомнил. Това много огорчи Хитова, но ня¬маше що да прави.

От това време насетне Раковски взе Панайота при себе си и са ходили в Русия, гдето Раковски го е препоръчал на всичките руски, български търговци и го запознал с тях. Всичката есен и зима 1866/67 бяха в Русия, но не беше много нещо да се изработи, защото никой пари не даваше да се захвани работа. Всеки говореше: „Само да видиме един път нещо да ся почне и тогава щеме да ви помагаме.“

Пролет вече беше 1867 година. Раковски и Хитов ся вър¬наха назад в Влашко. Сега те трябваше нещо да работят, но с какво? Пари нямаше. Те бяха излезли вън Букурещ, на мушията Циганка, която държеше Г. Н. Балкански в него време. Тук те хванаха мъжки да работят и разни пла¬нове крояха за освобождението на милото си отечество България.

И. П. К. Кършовски 

УЧАСТИЕТО НА ПАНАЙОТ ХИТОВ В ОСВОБОДИТЕЛНАТА ВОЙНА И ОБЩЕСТВЕНО-ПОЛИТИЧЕСКИЯ ЖИВОТ НА СТРАНАТА

В град Русе, на ул. „Г. Димитров“ № 45, е запазена като паметник на културата малка стара къща. В нея е живял около 40 години (1880— 1918 г.) смелият български войвода Панайот Иванов Хитов. Той е бил неспокойна и вечно търсеща правдата натура. Това се потвърждава от многобройните документи в архива му, вече пожълтели от времето. 

На излизанията си в Балкана с малки чети, както и на действия¬та на четата, организирана през 1807 г. в Румъния и прекосила успеш¬но страната, войводата е посветил ценни страници в книгата си „Моето пътуване по Стара планина“. В писмо на негов почитател четем: „В 54 битки сте влизали, понасяли сте най-големи мъки и теглила — град, студ, мраз, дъжд, преследване и пр., все под открито небе, само и само да постигнете великата идеалност — освобождение отечеството ни от тежкия и несносен ярем под турското иго и едва с крайни мъки, гор¬чиви теглила се постигна тази велика идеалност.“ А големият певец на народните неволи и защитник на българските революционери писате¬лят Захари Стоянов оценява Хитов като неповторим хайдутин и борец за свобода. В писмо до него той пламенно отстоява това: „Аз казах: че ако черковният въпрос има Чомаков, Екзарх, Бурмов, Славейков, Ба- лабанов и пр., то Стара планина има само П. Хитов, който байрак е развявал, книга е писал, като цар е бил едно време на българските еми¬гранти“.
'

След безброй четнически действия Хитов не остава изолиран от революционната организация. По-късно той е в центъра на рево¬люционната емиграция в Белград и оттам напътствува работата на ко¬митетите в страната. През лятото на 1876 г. се включва най-активно в Сръбско-туреката война и предвожда чета. Тази му дейност разглежда Ив. Стойчев в книгата „Материали за дейността на Панайот Хитов през 1876 г. в Сърбия“ и Т. Колев в „Българските доброволци в Сръбско-тур¬ската война 1876 г. Четата на войводата Панайот Хитов“. За дейността на войводата през следващите години се знае, но в архива му има ма¬териали, които разкриват и нови интересни моменти.

Хитов взема най-активно участие в Освободителната война. Още преди обявяването й той запознава руското разузнаване с удобните места за минаване през Балкана, състоянието на пътищата и пр. А когато войната избухва пак, той изтъква необходимостта от образува-

нето на чети, които да подпомагат русите. Това негово предложение е взето под внимание и дори получава разрешение от руското команду- ване да работи за сформирането на няколко чети.

В изложение на Хитовия четник Михал Николов се вижда, че чета е съществувала още преди минаването на Дунава от руските войски и преди организирането на доброволческата чета в Търново, на 18 август 1877 г. под предводителството на войводата. За тази негова дейност съ¬дим и от писмото на генерал-щабния полковник Артамонов от действу- ващата армия до старейшините на българските села, в което се казва, че по заповед на главнокомандуващия трябва да оказват помощ и съ¬действие на руските войски по изправяне на пътищата, доставяне на работници, инструменти, каруци и материали, като Панайот Хитов ще им предаде всичко, каквото трябва. От друг документ на действуващата армия се вижда, че Панайот Хитов се командирова в различни места на Дунавския и Адрианополския (Одринския) виалети и да му се оказва съ¬действие.

Две седмици по-късно, на 31 юли, от Главната квартира в Горна Сту¬дена се издава свидетелство на войводата, въз основа на което той има право да сформира чета от 100 души (Търновската), която да се въоръжи и се бори за независимостта на народа. Четата трябвало да действува самостоятелно и да доставя сведения на руската армия за числеността, разположението и придвижването на неприятеля. Тя се задължава да не вдига оръжие срещу мирни и беззащитни българи и турци.

За голямото доверие, което Панайот Хитов спечелил сред руското командуване, говори и визитната картичка на полковник Артамонов, на която вписал следната препоръка за Хитов: „Приносител е българинът Панайот Хитов, командирован временно в качеството на водач и посред¬ник между българското население и нашите войски и е задължен да се обръща към щаба на армията . . .“

Още едно потвърждение на големите заслуги на войводата към ос-вободителните войски е свидетелството му от щаба на действуващата армия, в което се изказва благодарност за честното му и вярно служе¬не на руската армия в трудната кампания през 1877 г. в Балкана.

Горещият патриотизъм на Хитов го заставя със свършването на вой¬ната да засели семейството си от Белград в Сливен. Негов познат през юли 1878 г. му честити от гр. Лозенград „фамилиарното. заселване“ в Сливен. Тук той незабавно започва да се проявява като общественик и русофил. Упълномощен от Привременния градски съвет, Хитов е тряб¬вало да събере подписи от населението на шест села в Сливенско, за да се изпратят на руския император. Включен бил в комисията, която събирала разхвърляните помощи за гимнастическото дружество и пр.

Големият българин и патриот понася тежко суровите клаузи на Берлинския конгрес и Леонтович, бивш военен служител в България, на 20. IX. 1878 г., му пише от Русия: „Не се тревожете, многоуважаеми Панайот Иванович, относително лошото уреждане на България след Бер¬линския договор. Ще се изживее мъката и аз съм дълбоко убеден, че България ще има пределите от Сан-Стефанския договор. Ще си спомняте  

моята дума. Редът, създаден от Берлинския конгрес, е невъзможен и предвещава в бъдещето само размирици, затова той трябва да рухне; но аз отивам по-далеч — убеден съм, че този ред няма да има даже начало. За това на българите остава спокойно да дочакат изхода на съ¬битията . . .“

Висока оценка за революционната и обществената дейност на Хи- тов дава през следващата 1879 г. същият Леонтович, когато научава за изселването му в Русе: „. . . Вас навсякъде ще ви уважават за Вашите големи заслуги към Отечеството, жалко че обстоятелствата не Ви позволиха да живеете в своя роден град и да си почивате след толкова години труден живот . . . Макар за съжаление делото за освобождението на България да не е завършено, все пак българите ще живеят сега по- леко от преди . . . Такова историческо събитие като началото на освобож-дението на народа и при това такъв умен, трудолюбив и храбър като българите не може да спре дотук, колкото и да пречи подлата европей¬ска политика“.

Неспокойният войвода е един от първите, който се проявява при сигнала за спасяване на Съединението. В деня на неговото обявяване — 6 септември 1885 г. той става командир на „Волентиреки ескадрон“, кой¬то трябвало да бди при евентуални изненади от южната граница. Хитов остава на този пост до 15 януари 1886 г. Вълнуващо и картинно е предадено участието му в тези критични месеци на младата българска държава. В бележките на Д. Куртев — участник в събитията, съхранени в архива на Хитов, четем: „Камбанен звън Известява на населението в Сливен за извършения акт и то се събира, като вика „Ура“ и „Да жи¬вей България“. Тук се явява с извадена сабя дългогодишният войвода с богат революционен опит. „На неговото лице — продължава Д. Куртев — се изразяваше необикновена храброст с необикновено постоянство. Спи¬ра се с коня си и с думите защо стоите, вземете оръжие и подире ми, искаше да каже, че всичко е вече стало и трябва на себе си да се на¬дяваме.

След малко, ето че всеки взел пушка и идва пред полицията, там отиде и войводата. При явяването на войводата пред полицията ето повторно гръмогласно ура. Тук войводата, последван от свои хора, явя¬ва се пред префекта.

От събраните с пушки хора съставя се една рота, която бе употре¬бена за караул. През целия ден около сто души и повече въоръжени с пушки, предводителствувани от Д. Куртев, с народни песни обикаляха града. През нощта в градската градина накладените огньове бяха обико¬лени от едно опълчение повече от триста души.
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На 7 септември всички вече бяха готови. Войските и събраните то¬гава резерви бяха в града . . . приготовлява се едно опълчение от кон¬ница под управлението на Панайот Хитов, което трябваше в същия ден да замине за границата . . . След молебена тръгна войската, предшеству¬вана от тъй скоро сформираната волентирска кавалерия, под управле¬нието на Панайот Хитов . . . Вечерта стигнахме в Алтаклари. На 8 сеп¬тември сутринта рано тръгнахме за Ямбол, дето и стигнахме на разсъм-

21. Как станах хайдутин 

ване . . . Волентиреката конница се беше установила на големия площад близо при Тунджа . . . Оттук се отправихме, без да знаем къде. Напреде ни вървеше майор Филов с капитан Димитриев и дядо Панайот Хитов с няколко жандари . . . Наконец вечерта рано, рано с песни влязохме в К. Агач.“

От списъка на доброволците се установява, че в дружината на Хи¬тов са били 297 души. Най-много хора имало от Сливен и сливенските села.

За голямото доверие, гласувано на Хитов по това време, говори и изпратената до него телеграма от Захари Стоянов в Пловдив, който е един от главните виновници за осъществяване на Съединението. Той още на 6 септември сутринта уведомява Хитов: „Тази нощ се провъзгласи Съединението. Пашата е арестуван. Всичко благополучно. Навсякъде мир и тишина. Избра се временно правителство.

За привременното правителство Захари Стоянов.“

За заслугите на Хитов по време на Съединението съдим и по бла¬годарствения адрес, който му е поднесен от Сливен на 12 януари 1886 г. „Господину Панайоту Хитову.

Славний войводо!

По повод на Вашето щастливо пристигане в града Сливен с четата, която командувате, Сливенското население счита за своя свещенна длъж¬ност да констатира високотържествено, че Вие показахте безпримерна деятелност и взехте най-живо участие по делото на преврата, извършен на 6 септември 1885 г. — по делото на съединението на двете Българии. Със своевременно взематите бързи, благоразумни и тактични мерки, с известния си внушителен престиж и авторитет пред населението, със свойнствената си умереност, великодушие и търпеливост Вие принесох¬те неоценима и незабвенна услуга на страната ни, особено на града Сливен в онази критическа минута за отечеството ни, когато раздразне¬ните и ожесточени до крайност страсти бяха дошли до своя пароксизъм и беше невъзможно кръвопролитието и междуособието, когато страната ни, рискуваше от най-малкото неблагоразумно увлечение да повлече фатал- но в безизвестна, за съдбините на Южна България, анархия. Като кон¬статираме високо тоя незабавен акт на патриотическа заслуга, направена от Вас, славний войводо, за населението, като констатираме, че всичката тишина, ред и спокойствие през критическите времена на преврата се дължи на Вашия патриотизъм и самоотвержена деятелност и енергия, ние, Временната градска комисия, в качеството си на представител на града Сливен, сме упълномощени от населението му да Ви поднесем на¬стоящият адрес в знак на безконечна благодарност и признателност.“

Пет години след тази историческа дата Хитов е поздравен с телегра¬ма от жител на с. Паскалевец: „Войводо, като виновник на доста народ¬ни заслуги, като сте и един на днешния тържествен ден, спеша да Ви поздравя и пия за здравето Ви, като живейте за чест, гордост на отече¬ството.“

Панайот Хитов застава твърдо против Стамболовия режим. Няколко документа разкриват тази негова последователност и какви са последи¬ците за стария войвода. В календарче-тефтерче на първото българско из¬ложение в Пловдив — 1892 г. Панайот Хитов е вписал: „ На 13 май 1894 г. дойдоха двама конни жандарми при мене на нивата ми, дето бях отишъл със 7 души работници да копаем мисир. Жандармите ми казаха, че са изпратени от полицията да ме закарат в Русчук и ме предадат на при¬става Нерезоф. И аз оставих работниците си, възседнах си магарето и право в полицията, затвориха ме там. Това беше петък и в събота до пладне моите приятели дали 5 хиляди лева гаранция за мене и ме пуст- наха“.

Този инцидент е станал в навечерието на Стамболовото сваляне. Хитов с няколко свои съграждани бил арестуван за нанесена обида на Стамболов.

В деня на свалянето на Стамболов, 18 май, близък почитател на Хи¬тов от Варна му изпраща писмо, изпълнено с ненавист към бившия пре¬миер и уважение към него: „. . . Вий нямате друга работа, ами отивате да ратувате против техните планове, техните замисли; как по-лесно да про¬дадат тяхната мушия България — за награда на всичките добрини, пои¬скали са смъртно наказание и Бог знае какво щеше да бъде с Вас, ако времете не им беше попречило на гнуснавите им отмъщения. . . Ако щете вярвайте ми, дядо, вчера цял ден като замаян ходих, без да турям троха хляб р устата си да размишлявам какво ли ще бъде с Вас и къде ще му излезе края на това тираническо несносно положение. Изведнаж обаче се изпречи пред размишлението ми народната поговорка, като побеснее кучето, смъртта го очаква ... и като мълния се разнесе от ухо на ухо радостната вест, че тиранина, блудника, бясното куче е вече пад¬нало.

Свободно е вече, дядо, свободно е перото ми, свободно ще ти пиша. Не се боя, че писмото ми ще мине под пощенския контрол. Не се боя, че ще ме преследват, няма вече терори, изтезания, ограничение на личната свобода . . . Ако щастието, дядо, Ви помогне да бъдете народен избраник пак, употребявайте най-енергични съвети да не се повтарят досегашните Стамболовски примери.

Падането на Стамболов предизвикало задоволство и в Сливен, което е изразено с телеграма до войводата: „Твоите съграждани сливенци, които и в най-тежките башибозушки времена са били под твоето знаме за сво¬бодата и честта на своя народ, днес направиха многолюден митинг . .

А шестима граждани от Айтос го приветствуват възторжено: „Поздра¬вяваме Ви като стар вожд и настоящ победител на тиранията. Живейте за слава на българската чест и свобода“.

В две писма до министрите К. Стоилов и Гр. Начович, изпратени три дни след свалянето на Стамболов, Хитов моли да се прекрати заведеното дело срещу шестимата русенци и да им се върнат внесените суми като гаранция. Той предлага да се извърши и пълно прочистване на държав¬ния апарат, като заявява: „. . . в България дорде не станат коренни прео¬бразования, няма да върви работата напред. Първо ще Ви кажа, че във войската има някои и други предани на Стамболов, трябва да се изчи¬стят. Така също по администрацията е пълно с негови пристави, вага- бонти също финансовите отделения“. 

Панайот Хитов като заслужил революционер е участвувал и в ръ¬ководството на Опълченското дружество — клон Русе. Той е бил изпра¬щан като негов представител в София по приемане на устава и др.

От няколко документа се установява, че е бил избран и за народен

представител.

Войводата е бил винаги уважаван от българския народ, който най- топло го назовава „славний войводо“, „старий войводо“ и пр.

Ако трябва да поставим на преценка делата на Хитов преди и след Освобождението, видно е, че опитният войвода бил извънредно деен и в обществено-политическия живот на свободна България. Той винаги е за¬ставал на страната на правдата и истината.

Окръжен музей — Русе Жечка Сиромахова
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